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मध्यप्रदशे विधान सभा 
 

गुरुिार, ददनाांक 26 फरिरी, 2026 

 

(7 फाल् गुन, शक सांित् 1947) 

 

विधान सभा पूिायह्न 11. 02 बजे समिेत् हुई. 

 

{अध्यक्ष महोदय (श्री नरेन्‍द र हसांह तोमर) पीठासीन हुए.} 

11.02 बज े                 ताराांदकत प्रश् नों के मकवखक ‍त तर 

स्टॉप डमै/तालाब का वनमायण  

[जल सांसाधन] 

1. ( *क्र. 1940 ) श्री वििके विक्की पटेल : क्या जल सांसाधन मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे 

दक (क) प्रश् नकताय के विधानसभा के्षत्र 112, िारावसिनी-खैरलाांजी के अांतगयत जल सांसाधन विभाग 

अांतगयत दकतने स्टॉप डैम/तालाब वनमायण एिां जलाशय जीणोद्धार की स्िीकृवत शासन स्तर पर 

विर्ाराधीन ह?ै ऐसे दकतने स्टॉप डमै/तालाब की साध्यता स्िीकृत है? (ख) प्रश् नाांश (क) अनुसार 

वजन पररयोजनाओं की साध्यता स्िीकृत हो र्ुकी है? ‍नकी प्रशासकीय स्िीकृवत कब तक कर दी 

जािेगी? (ग) विकासखांड िारावसिनी अांतगयत ग्राम रमरमा एिां ग्राम वसराय की सीमा पर बने र्ाांपा 

जलाशय से 20-25 ग्रामों की कृवष भूवम की हसांर्ाई होती है? ‍क्त जलाशय का जीणोद्धार अवत 

आिश्यक ह?ै क्या इस हतेु कोई कायययोजना शासन स्तर पर प्रस्तावित है?  

जल सांसाधन मांत्री ( श्री तलुसीराम वसलािट ) : (क) 03 योजनाओं के सुधार/मरम् मत कायय 

प्रस् ताि परीक्षणाधीन होना प्रवतिेददत हशै शेष प्रश् नाांश लागू नह श (ख) ‍त तराांश 'क' के पररप्रेक्ष् य में 

शेष प्रश् न लागू नह श (ग) जी नह , अवपतु 03 ग्रामों की कृवष भूवम में हसांर्ाई होती हशै जलाशय की 

ितयमान भकवतक वस्िवत सांतोषजनक होने के कारण जीणोद्धार की वस्िवत नह  हशै 

श्री वििेक विक् की पटेल  -- अध् यक्ष महोदय, प्रश् न क्रमाांक 1940 ह.ै  

 श्री तुलसीराम वसलािट -- अध् यक्ष महोदय, ‍त तर पटल पर प्रस् तुत ह.ै  

 श्री वििेक विक् की पटेल -- अध् यक्ष महोदय, मैंने पूछा िा दक मेरे विधान सभा के्षत्र में दकतने 

स् टॉप डमै, दकतने जलाशय, दकतने तालाब विर्ाराधीन हैं, ‍सका जिाब आया ह ैदक 3 हैं. मुझे इस 

बात की खुशी ह ैदक माननीय मांत्री जी ने तीनों स् िीकृत कर ददए हैं. र्ूांदक सरकार इस साल कृवष 

कल् याण िषय मना रही है, जब तक दकसान के खेत में पानी नह  पहुांर्ेगा तब तक दकसान का 
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कल् याण नह  होगा. इसके अलािा मेरे के्षत्र में 3 स् टॉप डमै प्रस् तावित हैं जो मैंने माांग की ह.ै एक 

गुनई से कुरटया, एक बकोरी से वपनकेपार और एक साांिरी से घोटी साि ही आपके माध् यम से एक 

और वनिेदन ह ैऔर मैं र्ाहता हां दक हमारे के्षत्र में नहरों की लाइहनांग हो जाए.  

 श्री तुलसीराम वसलािट -- अध् यक्ष महोदय, भारतीय जनता पाटी की सरकार पक्ष, विपक्ष 

नह  देखती ह.ै सम् माननीय विक् की पटेल जी की जानकारी में मैं दनेा र्ाहांगा दक सुधार एिां मरम् मत 

के कायय हतेु ब ैकरा क्रमाांक 1 जलाशय रावश 22 लाख, 62 हजार रुपये स् िीकृत की गई. वर्खला 

क्रमाांक 2 जलाशय रावश 9 लाख, 52 हजार की गई ह.ै लालपुर तालाब रावश 11 लाख, 68 हजार 

रुपये स् िीकृत की गई ह.ै वजस प्रकार से माननीय सदस् य ने पूछा ह ैनिीन स् टॉप डैम, अभी ‍नके 

कोई भी तालाब की साध् यता हतेु विर्ाराधीन नह  ह.ै  

 श्री वििेक विक् की पटेल -- अध् यक्ष महोदय, धन्‍द यिाद आपने जो मेरे के्षत्र के 3 जलाशय 

स् िीकृत दकए हैं. साि ही मेरा आपसे वनिेदन ह ैर्ूांदक मैंने पहले भी कहा िा दक माननीय अध्यक्ष 

महोदय, मैं पहली बार का विधायक हां और र्ूांदक हमारा के्षत्र कृवष प्रधान के्षत्र ह ैऔर िहाां पर धान 

की खेती होती ह ैऔर धान में पानी बहुत लगता ह,ै इसवलये यह जरूरी ह ैदक मैंने अपने के्षत्र की जो 

तीन अन्‍दय माांग आपको बताई ह ैमैं र्ाहता हां दक गुनई से र्ुरटया, साांिरी से गोटी और बकोरी से 

हपांडकेपार इसके अलािा नहरों की लाईहनांग आप करिा देंगे तो मैं आपका आभारी रहांगा. मांत्री जी 

यह तीनों माांगे मैं आपको वलखकर के भी द ेदूांगा. समय की माांग ह ैदक पानी का स्टोर बना रह.े 

 अध्यक्ष महोदय- बैरठये तो. 

 श्री तुलसीराम वसलािट-- माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य ने जैसा कहा दक मैं 

कहना र्ाहता हां दक भारतीय जनता पाटी के मुख्यमांत्री सम्मानीय मोहन यादि जी ने इस िषय को 

कृवष कल्याण िषय घोवषत दकया ह.ैइनके सांज्ञान के वलये बताना र्ाहता हां दक आपकी विधानसभा 

में लगभग 2 बडी योजनायें एिां 29 लघु हसांर्ाई योजनायें कुल 31 पररयोजना से लगभग 29 

हजार हके्टेयर में हम हसांर्ाई कर रह ेहैं. इसके बाद भी माननीय सदस्य जो माांग रखी ह ैमैं ‍सका 

परीक्षण करिाकर पूरी कोवशश करूां गा दक यह काम हो जाये. 

 श्री मधु भाऊ भगत- माननीय अध्यक्ष महोदय, बहुत बहुत धन्‍दयिाद आपने मुझे अिसर 

ददया. माननीय मांत्री जी मैं भी बालाघाट से आता हां मेरी परसिाडा विधानसभा ह ै . िहाां पर 

विगत दो िषो से लांवबत पडी हमारी दो योजनाओं की टेंडर की प्रदक्रया रूकी हुई पडी ह,ै एक 

माइक्रो इरीगेशन बांगला पाठ जो परसिाडा मुख्यालय में जो 8 हजार एकड के्षत्र में हसांवर्त के वलये 

रेडी पडी हुई ह ै‍सका आप टेंडर लगिायें, दसूरी परसिाडा के्षत्र में बाईं तट पर बाांध टूटने  स े
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हमारा दकसान इस पर वनभयर ह ैरजेगाांि तक 100 दकलोमीटर की लाईन ह ै‍सका सीमेन्‍दटीकरण 

करिायें, यह दो काम हैं अगर मांत्री जी इसके ऊपर टेंडर प्रदक्रया पूरी करिा दें तो बहुत मेहरबानी 

होगी. 

 श्री तुलसीराम वसलािट- माननीय अध्यक्ष महोदय, जो माननीय सदस्य ने कहा ह ैसरकार 

इसको गांभीरता से लेगी और कोवशश करेगी दक परीक्षण करने के बाद अवतशीघ्र दकया जाये. 

 अध्यक्ष महोदय- सोहन लाल जी एक र्ीज का ध्यान रखें दक प्रश्न र्ल रहा ह.ै प्रश्न के 

अांतगयत अगर पूरक प्रश्न पूछेंगे तो ठीक ह ैमतलब ऐसा नह  ह ैदक जल सांसाधन र्ल रहा ह ैतो अपन 

कोई भी र्ीज पूछें, ऐसा नह  होना र्ावहये. 

 श्री सोहनलाल बाल्मीक -- माननीय अध्यक्ष महोदय, जल सांसाधन से ही सांबांवधत ह.ै मेरे 

विधानसभा के बारे में जब मेरा प्रश्न लगा िा तो ‍समें दो तीन बाते िी वजसके कारण िह स्िीकृत 

नह  हो पा रह ेिे. मेरा मांत्री जी से आपके माध्यम से वनिेदन ह ैदक मांत्री जी समय दें तो मैं वमल 

लूांगा. तो करा देंगे . यह जो साढे तीन लाख रूपये प्रवत हेक्टेयर जो जल सांसाधन विभाग का एक 

मापदांड ह ैप्राक्कलन बनाने का इसको अब बढाना र्ावहये क्योंदक बहुत पहले का यह प्राक्कलन ह ैअब 

मांहगाई बढ गई ह,ै कई र्ीज के रेट बढ गये हैं और कई योजनायें इससे प्रभावित हो जाती हैं वजसके 

कारण योजनायें वनरस्त हो जाती हैं तो मेरा आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी से यह वनिेदन ह ै

दक इस रावश को बढाया जाये तादक योजनायें विफल न हो और ‍नको स्िीकृवत प्रदान हो. जब 

स्कीम बनती ह ैतब साढे तीन लाख रूपये प्रवत हके्टेयर पर जो कास्ट आती ह ै‍सको नह  बढाते हैं 

तो बहुत सारी योजनायें विफल हो जाती हैं वजसके र्लते काम रूकते हैं, तो मांत्री जी से वनिेदन ह ै

दक इस पर विर्ार करके यह रावश को बढाने का काम करेंगे. 

 श्री तुलसीराम वसलािट-- माननीय अध्यक्ष महोदय, सरकार इस पर गांभीरता से विर्ार 

करेगी. 

 श्री सोहनलाल बाल्मीक-- अध्यक्ष जी मैंने मांत्री जी से समय माांगा िा, समय तो बता दें. 

 श्री सुरेश राजे-- मुझे भी एक वमवनट का समय द ेददया जाये. 

 श्री नारायण हसांह पट्टा -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मांडला वजले के विकासखांड घुघरी के 

अांदर एक वछपरी नाला ह ैवजसकी साध्यता हो गई ह,ै दकसान की समस्या को ध्यान में रखते हुये 

‍सका प्राक्कलन स्िीकृत हो गया ह ैअब वसफय  टेंडर लगना ह ै. मांत्री जी अगर आदशे कर देंगे तो बहुत 

जल्दी ‍सकी प्रदक्रया हो जायेगी. अध्यक्ष महोदय, आपको बहुत धन्‍दयिाद. 
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 श्री तुलसीराम वसलािट-- माननीय अध्यक्ष महोदय, सम्माननीय सदस्य ने गांभीर प्रश्न 

‍ठाया ह ै. मैं ‍स पर विर्ार करके अवधकाररयों को वनदवेशत करूां गा दक जल्दी दकया जाये. 

 श्री सुरेश राजे- अध्यक्ष जी आधा सेकें ड में अपनी बात कह दूांगा. 

 अध्यक्ष महोदय- अब नह  श्रीमान ‍मांग हसांघार. 

 श्री सुरेश राजे -- अध्यक्ष महोदय , मेरा वनिेदन यह िा दक.. 

 अध्यक्ष महोदय- सुरेश राजे जी, प्लीज. मैंने नेता प्रवतपक्ष का नाम पुकार वलया ह ैतो ‍सके 

बाद मयायदा का पालन करना र्ावहये. 

 

वधरकली कोयला ब् लॉक में अवनयवमतता 

[राजस्ि] 

2. ( *क्र. 2873 ) श्री ‍मांग हसांघार : क्या राजस्ि मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक                   

(क) वजला हसांगरकली के अांतगयत वधरकली कोयला पररयोजना के वलये कुल 2672 हके्टेयर भूवम के 

अवधग्रहण हतेु मध्यप्रदशे सरकार द्वारा भूवम अवधग्रहण, पुनिायस एिां पुनस्िायपन में ‍वर्त प्रवतकर 

और पारदर्शयता का अवधकार अवधवनयम 2013 के अांतगयत दकतनी भूवम के वलये अवधसूर्ना जारी 

की गई िी? साि ही सोशल इम्पेक्ट असेसमेंट ररपोटय कब तैयार की गई? (ख) प्रश् नाांश (क) के 

प्रकाश में दकतनी भूवम का अवधग्रहण वनजी तिा सरकारी भूवम का दकया गया? इसके नोरटदफकेशन 

कब-कब जारी दकये गये? इस आधार पर दकतनी मुआिजा रावश दी गई ह?ै (ग) क्या सरकारी भूवम 

का मुआिजा प्राप्त हो गया ह,ै तो दकतना एिां कब? (घ) क्या वधरकली कोयला प्रके्षत्र सांविधान की 

छठि  अनुसूर्ी के अांतगयत आता ह ै या नह ? यदद नह , तो दकस आधार पर अवधग्रहण की 

काययिाही की गई?  
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 राजस्ि मांत्री ( श्री करण हसांह िमाय ) :- 

 

 (ग) शासकीय भूवमयों का भू-भाटक, प्रीवमयम रावश जमा कराया जाता ह ै एिां ‍स प र वस्ित 

पररसम् पवययों का मुआिजा ददया जाता हशै ‍त तराांश 'ख' के ‍त तर अनुसार काययिाही प्रर्लन में हशै 

(घ) जी नह श भूवम के अवधग्रहण की काययिाही भूवम अजयन, पुनिायसन एिां पुनर्व ययिस् िापन में ‍वर्त 

प्रवतकर और पारदर्शयता का अवधकार अवधवनयम 2013 के प्रािधानों के तहत की गई हशै 

 श्री ‍मांग हसांघार -- माननीय अध्यक्ष महोदय मेरा प्रश्न क्रमाांक 2873 ह.ै 

 श्री करण हसांह िमाय -- माननीय अध्यक्ष महोदय, ‍यर पटल पर रखा ह.ै 

 श्री ‍मांग हसांघार -- माननीय अध्यक्ष महोदय, महतिपूणय सिाल इस सरकार के वलये ह.ै 

अध्यक्ष महोदय, सरकार जनवहत में कायय करना र्ाहती ह ै , आददिावसयों के वहत में काम करना 

र्ाहती ह ैया नह  यह इस सिाल के जिाब से मैं समझना र्ाहांगा .  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा प्रश्न बदल ददया गया, ‍यर बदल ददया गया. कल सरकार 

को लगा दक 500 करोड दनेा ह ै और आज सांशोवधत ‍यर के माध्यम से 368 करोड हो गया. 

लगभग 150 करोड रूपये की रावश रातभर के अांदर कैसे बदल दी गई. क्या सरकार को यह ज्ञात 

नह  िा दक दकतने पैसे दनेा ह.ै मेरे प्रश्न के जिाब में आपने कहा ह.ै मैं  मांत्री जी से पूछना र्ाहता हां 

दक दकतने गाांि  िे  विस्िापन के और दकतने गाांि का आपने  विस्िापन दकया.  

 श्री करण हसांह िमाय—अध्यक्ष महोदय, ‍यर पटल पर रखा ह.ै  
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 अध्यक्ष महोदय—नह , ‍न्‍दहोंने पूरक प्रश्न कर वलया ह.ै   िह यह कह रह ेहैं दक  दकतने गाांि  

िे और दकतने गाांि का विस्िापन  दकया ह.ै  

 श्री करण हसांह िमाय—अध्यक्ष महोदय, वनजी भूवम   554.01 हके्टेयर ह.ै   शासकीय  गैर  

िन भूवम  681.80 हके्टेयर ह.ै   िन  भूवम सांरवक्षत  िन   1335.35 हके्टेयर ह.ै  राजस्ि िन भूवम  

100.84  हके्टेयर ह ैऔर राजस्ि  भूवम में कोई माइहनांग नह  हुई ह.ै 

 श्री ‍मांग हसांघार –अध्यक्ष महोदय, मेरा सिाल िा दक  दकतने गाांि िे,  दकतनों का 

विस्िापन हो गया और दकतनों का नह  हुआ.  िह मैं गाांि के नाम पूछ रहा हां.  

 श्री करण हसांह िमाय—अध्यक्ष महोदय, मैं नेता प्रवतपक्ष को बताना र्ाहांगा दक  धारा 11 के 

तहत 208.12  हके्टेयर  भूवम सांबांधी अवधसूर्ना  ददनाांक 15.2.2022 को जारी की गई.   अध्यक्ष 

महोदय, यह 8 गाांि  हैं.   8 गाांि में से 5 गाांि  की जमीन  का अवधग्रहण दकया गया ह ैऔर लगभग  

प्लाट के बदले   वनधायररत हमने जमीन   25 लाख रुपये  (प्रवतपक्ष के सदस्यों की  तरफ से  गाांि के 

नाम बताने की आिाज आने पर)  बता रहा हां न दक  5 गाांि की जमीन अवधग्रवहत  की गई ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय—‍मांग जी, यह सांशोवधत ‍यर  आपके पास ह.ै  

 श्री ‍मांग हसांघार – अध्यक्ष महोदय, हाां.  सरकार ने यह जो हसांगकरली का  जो वधरकली 

ब्लाक  ह,ै ‍समें  8 गाांि आते हैं.  आमदांड,अमराईखोह,बासीबेडदा,बेलिार, वसरसािा, 

झालारी,वधरकली  और फाटापानी. तो पाांर् गाांि  में आपने दकया ह.ै  तो मतलब सरकार यह 

मानती ह ैदक  हमने  3 गाांि में अभी  नह  दकया.  

 श्री करण हसांह िमाय—अध्यक्ष महोदय, अभी 5 ही गाांि की जमीन का अवधग्रहण दकया ह,ै  

बाकी जमीन का अवधग्रहण नह  दकया ह.ै  

 श्री ‍मांग हसांघार –अध्यक्ष महोदय, अब सिाल यह ‍ठता ह ै दक  जब  3 गाांि  का 

अवधग्रहण  नह  हुआ, तो दफर  अडानी   की कम्पनी को कोल ब्लॉक  कैसे द ेददया.  क्या सरकार 

बगैर अवधग्रहण   की पूरी काययिाही दकये बगैर  पूरे गाांि की जमीन क्या  द ेसकती ह,ै यह बता दें.  

 श्री करण हसांह िमाय—अध्यक्ष महोदय, प्रश्न के ‍यर में  ही स्पष्ट ह ैदक  जैसे जैसे  हम और  

भी सारा मामला हमने   पूरे  विस्िावपत  लोगों का बना वलया ह ैऔर 3 अरब  68 करोड रुपये   

‍न  लोगों के वलये अिाडय की रावश ह,ै  हम विस्िावपतों  को  बसायेंगे.  ‍नके वलये जमीन  भी 

हमने अलाट कर दी ह.ै  3 करोड कम्पनी दगेी और  माननीय नेता प्रवतपक्ष जी पूछ रह ेहैं, तो एक 

आददिासी को  कम से कम 50 लाख के आस पास पैसा वमलेगा.  ‍नकी सारी र्ीजों का हमने  
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ध्यान रखा ह.ै  विस्िावपतों का ध्यान रखा ह.ै  इनकी आिश्यकता नह  िी नेता प्रवतपक्ष जी,  

इसवलये अभी ‍नको अवधग्रहण  नह  दकया ह.ै  

 श्री ‍मांग हसांघार –अध्यक्ष महोदय, शायद मांत्री जी को  पता  नह   ह ै दक िहाां पर क्या 

वस्िवत ह.ै ‍न तीनों  गाांि  के लोगों को भी बाहर वनकाला जा रहा ह.ै  एक और सिाल  ह,ै   जो 

आपने नीवत का कहा दक  आपने 50 लाख रुपये  आददिावसयों को  दनेे की बात  की ह.ै   आपकी 

जानकारी के वलये  बताना र्ाहता हां दक  दो-ढाई लाख से  ज्यादा  िहाां दकसी आददिासी पररिार 

को  नह  ददये जा रह ेहैं.  एक र्ीज आपकी पररिहन नीवत और पुनिायस नीवत में यह िा 60 हजार 

रूपये प्रवत र्व यवक्त पररिहन के ददये जायेंगे, 90 हजार रूपये 300 ददिस के ददये जायेंगे. हमारे 

वहसाब से ऐसे 12998 पररिार हो रह ेहैं, जैसा मैंने िहाां के कलेक् टर से डेटा वलया िा.  

 अध् यक्ष महोदय, 368 करोड रूपये के लगभग की रावश, यदद इसको 12000 पररिारों में 

वडिाइड करें तो दो लाख रूपये होती ह ैतो 50 लाख रूपये आददिावसयों को कैसे वमल गये. इसको 

आप स् पष् ट करें.  

 दसूरा, वजन गाांिों में अवधग्रहण हो गया तो ‍न गाांि के लोगों को नह  वमला तो क् या आप 

पूरी सूर्ी आप पटल पर रखेंगे दक दकसको वमला, दकसको नह  वमला. तीसरा, यह महत िपूणय बात 

ह ैदक क् या बाहर के लोगों को विस् िापन नीवत के अन्‍द दर फायदा वमल रहा है, स् िानीय लोगों को 

फायदा नह  वमलेगा, यह बतायें. क् या आपने बाहर के लोगों को ददया, यह बता दो. 

 श्री करण हसांह िमाय- अध् यक्ष महोदय, मैंने पहले भी बताया ह ैदक 203.882 हके् टेयर वनजी 

भूवम ह ै‍समें हमने दो गुना मुआिजा दकसानों को ददया है. वजनके मकान बने हैं तो हमने मकान 

का भी अवधक पैसा ददया ह ैऔर जो बाहर से आये हुए ऐसे लोग हैं, जो अवतक्रमणकारी हैं ‍नको 

इसमें पैसा नह  ददया गया ह.ै 1552 लोगों को हमने आिांरटत कर ददया ह.ै  

 श्री ‍मांग हसांघार- 1500 आप खुद मान रह ेहो. परांतु िहाां पर 12000 पररिार हैं, तो दफर 

आपने कैसे (XX) को खदान र्लाने की अनुमवत द ेदी. यह सीधा-सीधा सिाल बनता ह ैदक कैसे 

अनुमवत वमल गयी. सबसे महत िपूणय बात यह ह ैदक मैंने पूछा ह ैदक क् या यह जो विस् िावपत हो रह े

हैं, वजनको मुआिजा ददया गया ह ैया दनेे िाले हैं, ‍नकी सूर्ी ‍पलब् ध करायेंगे, इसके बारे में भी 

बतायें और सूर्ी के अांदर बाहर के लोग हैं. नाम तो मैं बता दूांगा लेदकन माननीय मांत्री जी िह नाम 

बतायें. 

 श्री करण हसांह िमाय- माननीय अध् यक्ष महोदय, कुल 126 विस् िावपत पररिारों को 

जटाठोला में प् लाट आिांरटत दकया गया है. 40 विस् िावपतों को रोजगार ददया जा र्ुका ह ैऔर 10 
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को डायून टे्रहनांग हतेु रायपुर भेजा गया ह.ै शेष रोजगार हतेु काययिाही विर्ाराधीन ह.ै प्रभावित 

पररिारों में केिल 1552 लोग िोडे से सिे के बाहर गये हैं. सूर्ी कलेक् टर कायायलय में ‍पलब् ध ह.ै  

 श्री ‍मांग हसांघार- माननीय मांत्री जी, आप ‍पलब् ध करायेंगे ?  

 श्री करण हसांह िमाय- हाां. पटल पर रख दूांगा.  

 श्री ‍मांग हसांघार-अध् यक्ष महोदय, मांत्री जी ने कहा दक इसमें बाहर के लोग नह  हैं. इन्‍द ह  

की सूर्ी में वजतेन्‍द र भदकररया, सरइ िाने में वपछले दो साल से िाना प्रभारी हैं, इसकी पत नी ह ै

वप्रयांका हसांह, वजसके खाते में 15 लाख 94 हजार 989 रूपये हैं, यह सूर्ी के क्रमाांक का 66 िाां 

नांबर ह,ै यह सूर्ी ह,ै क् यों ददया जा रहा ह,ै तादक िहाां पर (XX) को सांरक्षण द ेइसवलये िहाां पर 

इस वजतेन्‍द र भदकररया, टीआई की पत नी को ददया गया ह,ै ररश् ित. मैं जिाबदारी के साि कह रहा 

हां, यह मेरे पास सूर्ी ह.ै दीपेन्‍द र हसांह कुशिाह, यातायात प्रभारी हैं, जो (XX) के ट्रकों को आने-

जाने में मदद करते हैं, ‍सकी पत नी का 67 नांबर पर नाम ह ै स् िावत हसांह, इनको 14 लाख 83 

हजार 442 रूपये हैं,‍सके खाते में ह.ै यह कहाां के रहने िाले हैं, यह वभण् ड के रहने िाले हैं. क् या 

यह आददिासी हैं. क् या िहाां के स् िानीय वनिासी हैं.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, िहाां पर बाहर के लोगों ने आकर घर बनाये और ‍नको मुआिजा 

वमल गया. िहाां के आददिासी, िहाां के स् िानीय लोगों को मुआिजा नह  वमला. आपने कहा दक ऐसे 

कई लोग हैं, वजनके ‍स खाते में अभी भी पैसे नह  पहुांर्े हैं. ‍नके नाम भी आपको बताना र्ाह 

रहा हां और बेर्ारों को बाहर वनकाला जा रहा ह.ै ‍नको कहा जा रहा ह ैदक आप अपना घर खुद 

अपने हािों से तोड लो. दफर हम आपको देंगे. यह सरकार की नीवत ह.ै अमरइखोह के कमलेश 

कुमार शाह, राम कुमार शाह, सुनीला दिेी, राम कुमार शाह, राजेश कुमार, अवनल कुमार, धीरेन्‍द र 

शाह, रमेश, बृजेन्‍द र, छोटेलाल, बाबूलाल खैरिा, बृजमोहन, बाबूलाल, सांजय, प्रदीप शाह, सुनील 

ऐसे ही बेलिाड गाांि के हैं मुकेश कुमार शाह, वमविला, विनोद, अवमत इतने सारे लोग हैं. दकतने 

सारे लोग हैं वजनको आज भी मुआिजा नह  वमला, ‍नको िहाां से वनकाला जा रहा ह ैऔर बाहर के 

लोगों को आप मुआिजा द े रह े हैं. प्रभावित लोग कहाां हैं और आपके पास इतना पैसा कहाां है? 

आपके 350 करोड रुपये के वहसाब से वसफय   2 से 3 लाख रुपये होता ह.ै मांत्री कह रह ेहैं, सरकार 

कह रही ह ैदक 50 लाख रुपये हम हर पररिार को द ेरह ेहैं, असतय किन, क्या इतना फायदा हम 

‍स कां पनी (XX) को पहुांर्ाना र्ाहते हैं? अध्यक्ष महोदय, इस पर स्पष्ट होना र्ावहए, इस पर 

सरकार की तरफ से इस पर जाांर् कमेटी होना र्ावहए, विधान सभा की कमेटी बनना र्ावहए, इस 
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पर वनष्पक्ष जाांर् होना र्ावहए, यह मैं आपसे अनुरोध करना र्ाहता हां. क्या इस पर सरकार जाांर् 

कराएगी?  

पांर्ायत एिां ग्रामीण विकास मांत्री (श्री प्रहलाद हसांह पटेल) - अध्यक्ष महोदय, दो बार 

माननीय नेता प्रवतपक्ष ने ‍न्‍दह  बातों का, नाम को ररपीट दकया ह.ै पटल पर सूर्ी रखने में सरकार 

कोई आपवय नह  ह.ै यह जाांर् का विषय हो सकता ह ैदक कोई नान आददिासी ह ै‍सकी भूवम या 

भिन िहाां िा या नह , इस आधार पर तो बात हो सकती ह,ै लेदकन अगर बाकी लोगों को अगर 

नह  वमला ह ै तो मैं मानता हां दक ‍स पर जरूर जाांर् की जाएगी, ‍समें कोई आपवय नह  ह,ै 

लेदकन सरकार की नीवत पर सिाल ‍ठाना मुझे लगता ह ैदक ठीक नह  ह ैऔर इसवलए आपने जो 

नाम वलये हैं िह तो पटल पर आ गये, आपने सूर्ी में नाम रखे हैं. आप भी अपनी सूर्ी रख दीवजए, 

विभाग ‍स बात की जानकारी लेकर वबल्कुल सदन में रखेगा, यह हम सरकार की तरफ से कहना 

र्ाहते हैं.  

श्री ‍मांग हसांघार - अध्यक्ष महोदय, क्या इस पर विधान सभा की कमेटी जाांर् करेगी, मैं यह 

समझता हां दक यह ‍स के्षत्र के आददिावसयों का िहाां के लोगों का नुकसान हो रहा ह,ै ‍नको 

मुआिजा नह  वमल रहा ह,ै मांत्री जी कह रह ेहैं दक िहाां पर 50 लाख रुपये ददये, िहाां पर 2 लाख 

रुपये ही नह  वमल रह ेहैं.  

श्री प्रहलाद हसांह पटेल - अध्यक्ष महोदय, मेरा वनिेदन ह ै दक सरकार का काम ह ै दक जो 

आपने पक्ष रखा ह ै ‍सकी जाांर् करा लें. विधान सभा कमेटी बनेगी, नह  बनेगी, यह र्ेयर को 

करना ह.ै जो बात आप ध्यान में लाए हैं. िह पटल पर आई ह.ै आपने जो दो बातें कह  हैं, हम पटल 

पर सूर्ी रखेंगे और जो सूर्ी आपने बताई ह,ै ‍सकी बराबर जाांर् कराकर हम ‍सको सदन में 

रखेंगे.  

श्री ‍मांग हसांघार - अध्यक्ष महोदय, मैंने इसीवलए अनुरोध दकया ह,ै मैं अनुरोध तो कर 

सकता हां? 

अध्यक्ष महोदय - माननीय श्री करण हसांह जी कुछ कह रह ेहैं.  

 श्री करण हसांह िमाय - अध्यक्ष महोदय, नेता प्रवतपक्ष जी ने जो पूछा ह ै‍सका ‍यर मैं द े

रहा हां. भू राजस्ि में ‍क्त पररयोजना हतेु वनजी भूवम अवधग्रहण की गई ‍समें 1552 दकसान 

प्रभावित हुए हैं. भू अजयन में 368 करोड 11 लाख 12 हजार 118 रुपये की रावश का अिाडय हुआ 

ह.ै इसमें से रावश रुपये 144 करोड 68 लाख रुपये का वितरण दकया जा र्ुका ह.ै शेष रावश 223 

करोड 82 लाख रुपये के वितरण की काययिाही र्ल रही ह.ै जब तक काययिाही र्ल रही ह,ै इनको 
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12 परसेंट ब्याज के रूप में भी हम देते हैं. आपने जो विस्िावपत पररिारों का पूछा ह.ै 159 हेक्टेयर 

जमीन कां पनी को आिांरटत की गई ह.ै आपने कहा दक 2 लाख रुपये वमल रह ेहैं. प्लाट के बदले 

वनधायररत रावश 2 लाख 50 हजार रुपये हम द े रह े हैं, मकान के बदले वनधायररत रावश 6 लाख 

रुपये, नककरी के बदले एकमुश्त वनधायररत रावश 6 लाख रुपये, पुनिायस अनुमान रावश 75 हजार 

रुपये, मकान वनमायण हतेु 3 लाख रुपये का भुगतान, 111 विस्िावपतों को दकया जा र्ुका ह ैऔर 

आपने कहा ह ैदक अमुक व्यवक्त का नाम ह ैया कोई भी हो सकता ह ै‍नका मकान जैसा हमारे पटेल 

साहब ने कहा ह ै‍सकी जाांर् करा लेंगे.  

श्री ‍मांग हसांघार - अध्यक्ष महोदय, मेरा कहना ह ैदक महतिपूणय सिाल ह,ै पूरे आददिावसयों 

का सिाल ह,ै आपसे अनुरोध करना र्ाहता हां दक  क्या सरकार विधान सभा की कमेटी बनाकर 

अध्यक्ष जी, जाांर् कराएांगे, मैं यह र्ाहता हां और अवधग्रहण की प्रदक्रया पूरी नह  हुई, दफर आपने 

कैसे खदान र्ालू कर दी? इस पर मांत्री जी ने कुछ बोला ही नह . जिाब ही नह  ददया. जब 8 गाांिों 

का अवधग्रहण नह  हुआ, 5 गाांिों का अवधग्रहण दकया ह ैऔर रावश पहुांर्ी नह  ह,ै लोगों के खाते में 

रावश नह  गई और आपने खदान र्ालू करिा दी? क्या सरकार इस पर काययिाही करेगी?  

श्री प्रहलाद हसांह पटेल - अध्यक्ष महोदय, मैं कोयला राज्यमांत्री रहा हां. माइहनांग में जब हम 

अवधग्रहण करते हैं वजस वहस्से का अवधग्रहण करते हैं िह  माइहनांग होती ह,ै जहाां पर अवधग्रहण 

नह  हुआ ह,ै अगर िहाां पर माइहनांग हो रही ह ैतब िह इल्-लीगल होता ह.ै आपने कहा दक 8 गाांि, 

8 गाांि में से 5 गाांि का अवधग्रहण हो गया.  

(व्यिधान).. 

श्री ‍मांग हसांघार - अध्यक्ष महोदय, मैं बताना र्ाहता हां दक वजन गाांिों के अांदर माइहनांग हो 

रही ह,ै िह  पर पैसे नह  वमले हैं.  

श्री प्रहलाद हसांह पटेल - अध्यक्ष महोदय, इस पर जाांर् हो सकती ह.ै  

श्री ‍मांग हसांघार - अध्यक्ष महोदय, आददिासी दर दर की ठोकर खा रह े हैं, कलेक्टर के 

अांदर ‍नसे 1-1 लाख रुपये माांगे जा रह ेहैं.  

अध्यक्ष महोदय - एक वमनट माननीय नेता प्रवतपक्ष जी, मैं समझता हां दक नेता प्रवतपक्ष ने 

कुछ विषय ‍ठाए हैं, मांत्री जी ने जिाब भी ददया ह.ै दकसी भी प्रकार का भूवम अवधग्रहण जब 

सरकार करती ह ैतो ‍सके वनवश् र्त मानदण् ड हैं और ‍न मानदण् डों को पूरा करना ही होता ह.ै पात्र 

र्व यवक् त को ‍सका मुआिजा वमले, यह सरकार की वनवश् र्त रूप से वजम् मेदारी ह.ै जैसा दक माननीय 

मांत्री जी ने कहा दक 8 गाांिों की भूवम अवधग्रवहत की जानी िी, वजसमें से 5 की भूवम अवधग्रवहत की 
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ह ैशेष में अभी आिश् यकता नह  िी. अब विषय इतना ह ैदक कुल वमलाकर के जो भूवम अवधग्रवहत 

नह  हुई, ‍स पर भी क् या माइहनांग हो रही ह,ै इतना ही विषय ह ैऔर दसूरा जो पात्र र्व यवक् त ह ै

‍नको मुआिजा वमलने में विलांब हो रहा है, तो ‍सके क् या कारण हैं और ‍नको शीघ्र मुआिजा 

वमल जाए. अगर हमारी सरकार की मुआिजा नीवत में दकसी भी प्रकार का पालन नह  हो रहा ह ै

या कह  ‍ल् लांघन हो रहा ह,ै या गलत वहतग्राही को मुआिजा ददया गया ह ैतो वनवश् र्त रूप से मांत्री 

जी ने कहा ह ैदक िे जाांर् करा लेंगे और नेता प्रवतपक्ष जी को अिगत करा देंगे. 

 नेता प्रवतपक्ष (श्री ‍मांग हसांघार) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, खदान का काम रोकना 

र्ावहए. यह 12 हजार आददिासी पररिारों की बात ह.ै इसका काम रूकना र्ावहए. बगैर 

विस् िापन के, बगैर मुआिजा के, खदान कैसे र्ालू हो गई. 50 लाख रूपए वमले हैं ऐसा माननीय 

मांत्री जी कह रह ेहैं. खदान का काम रूकना र्ावहए. अिैध रूप से यह पूरी खदान र्ल रही ह.ै 

हसांगरकली की खदान अिैध रूप से र्ल रही ह.ै अध् यक्ष महोदय, इसमें सरकार को आपकी तरफ से 

वनदशे होना र्ावहए ....(र्व यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- प् लीज, आप सभी बैरठए. माननीय नेता प्रवतपक्ष जी से अनुरोध ह ै दक 

मैंने र्व यिस् िा द ेदी ह.ै आपने जाांर् की माांग की िी, माननीय मांत्री जी ने जाांर् की बात मान ली ह ै

और मुझे लगता ह ैदक यह विषय यहाां समाप् त होना र्ावहए और मैंने पयायप् त समय इस प्रश् न पर 

र्र्ाय के वलए ददया ह.ै अब काययिाही आगे बढ गई ह.ै प्रश् न सांख् या 3.....कृपया, डॉ.सीतासरन शमाय 

जी को अपना प्रश् न करने दें. ..(र्व यिधान).. 

 श्री ‍मांग हसांघार -- माननीय अध् यक्ष महोदय, खदान का काम रूकना र्ावहए, जब तक 

विस् िावपतों को मुआिजा न वमल जाए. जब तक पूरे आददिावसयों को पैसे न वमल जाएां. सरकार 

50 लाख रूपए की बात कर रही ह,ै 50 लाख रूपए वमल नह  रह ेहैं. सरकार 2 लाख रूपए से 

ज् यादा नह  द ेपा रही ह.ै....(र्व यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- मेरा माननीय नेता प्रवतपक्ष जी से अनुरोध ह ैदक इस विषय पर र्र्ाय के 

वलए पयायप् त समय ददया गया ह.ै आप के दो प्रश् नों के ‍त तर आगे प्रस् तुत दकए गए 

हैं......(र्व यिधान)... 

 श्री ‍मांग हसांघार -- माननीय अध् यक्ष महोदय, खदान का काम रूकना 

र्ावहए...(र्व यिधान)... 

 श्री सवर्न सुभाषर्ांर यादि -- माननीय अध् यक्ष महोदय, सरकार के दबाि 

में....(र्व यिधान)... 
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(प्रवतपक्ष के सदस् यगण द्वारा नारेबाजी की जाती रही.) 

....(र्व यिधान).... 

 अध् यक्ष महोदय -- मैंने जाांर् के वलये कहा ह ै दक पात्र वहतग्राही को ‍सका मुआिजा 

वमले.....(र्व यिधान).... 

 श्री ‍मांग हसांघार -- माननीय अध् यक्ष महोदय, क् या िहाां पर खदान र्लती रहगेी. लोगों को 

मुआिजा नह  वमल रहा है. सरकार विस् िापन नह  कर पा रही ह.ै सरकार वहस् सा नह  द ेपा रही 

ह.ै..(र्व यिधान)..‍स कां पनी से पैसा नह  ले पा रही ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, खदान का काम 

रूकना र्ावहए. सरकार को आश् िासन दनेा र्ावहए दक िहाां पर तत काल खदान का काम 

रूके....(र्व यिधान)... 

  अध् यक्ष महोदय -- कृपया, प्रश् न काल को आगे बढने दें. प् लीज. आप सभी अपने स् िान पर 

बैठ जाएां....(र्व यिधान).. 

 श्री हमेन्‍द त सत यदिे कटारे -- माननीय अध् यक्ष महोदय, ‍सके वलए कमेटी बना दीवजए. 

ज् िाइांट पॉर्लययामेंट्री कमेटी बना दीवजए, हम सांतुष् ट हैं. सदन (XX) के वहसाब से नह  

र्लेगा....(र्व यिधान)... 

 श्री ‍मांग हसांघार-- माननीय अध् यक्ष महोदय, विधानसभा की ज् िाइांट कमेटी बना दीवजए. 

सरकार तो कुछ करेगी नह ....(र्व यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- मैं नेता प्रवतपक्ष जी से अनुरोध करना र्ाहता ह ू ां दक कृपया, आप सब बैठ 

जाइए...(र्व यिधान)...हम सब की जनवहत की भािना रही ह.ै आगे के प्रश् न भी जनवहत के 

हैं....(र्व यिधान)... 

 श्री ‍मांग हसांघार -- माननीय अध् यक्ष महोदय, यह भी जनवहत का मामला ह.ै यह भी 

हसांगरकली के्षत्र का जनवहत का मामला ह.ै आददिावसयों का मामला ह.ै..(र्व यिधान)...अगर यह 

खदान 2 महीने के वलए बांद हो जाएगी और ‍नको पैसा वमल जाएगा, तो ‍सके बाद र्ालू करें. 

इतना प्रेम क् यों ह ैआपको (XX) सरकार को.....(र्व यिधान)... 

.....(र्व यिधान)... 
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11.29 बज े               गभयगहृ में प्रिशे 

(श्री ‍मांग हसांघार, नेता प्रवतपक्ष के नेतृत ि में इांवडयन नेशनल काांग्रसे के सदस् यगण द्वारा प्रश् न सांख् या 

2 पर शासन के ‍त तर स ेअसांतषु् ट होकर गभयगहृ में प्रिेश एिां नारेबाजी की गई.) 

 

------(र्व यिधान)------- 

 

 अध् यक्ष महोदय -- दवेखए, अभी प्रश् नों की सूर्ी में 2 ही प्रश् न हुए हैं. 23 प्रश् न र्र्ाय के वलए 

हैं और ‍न सबमें जनकल् याण के विषय हैं. आगे के प्रश् नों पर र्र्ाय होगी. कृपया, इसवलए मेरा नेता 

प्रवतपक्ष और सभी सदस् यों से अनुरोध ह ैदक सभी अपने स् िान पर जाएां....(र्व यिधान).... 

 (इांवडयन नेशनल काांग्रेस के अनेक सदस्यगण द्वारा गभयगृह में लगातार नारेबाजी की जाती 

रही)  

(व्यिधान) 

अध्यक्ष महोदय—मेरा सभी सदस्यों से अनुरोध ह ै दक िह अपनी अपनी सीटों पर जायें. 

(व्यिधान) मेरा नेता प्रवतपक्ष से अनुरोध ह ैदक इस प्रश्न पर र्र्ाय पयायप्त हुई ह.ै मैंने इसमें र्र्ाय के 

वलये पयायप्त समय ददया ह.ै (व्यिधान) मांत्री जी ने इसमें ‍यर भी ददया ह.ै मुझे लगता ह ैदक इसमें 

कोई विषय बर्ा नह  ह.ै (व्यिधान) 

 नेता प्रवतपक्ष (श्री ‍मांग हसांघार)—माननीय अध्यक्ष महोदय, इसमें असतय जिाब द ेरह ेहैं.  

 अध्यक्ष महोदय—जाांर् कराने के वलये कह ददया ह.ै  

 श्री ‍मांग हसांघार—जब तक आददिावसयों को मुआिजा नह  वमल जाता ह ैतब तक कैसे 

खदान र्ालू कर दी. (व्यिधान) 

 श्री करणहसांह िमाय—अध्यक्ष महोदय, जहाां पर अवधग्रहण नह  हुआ ह ैिहाां पर कोई खदान 

नह  र्ल रही ह ै? (व्यिधान) 

 श्री ‍मांग हसांघार—अध्यक्ष महोदय, जहाां पर अवधग्रहण हुआ ह ैिहाां पर आददिासी भाइयों 

को पैसे नह  वमले हैं. आपने खुद ने कहा ह ैदक इसमें 50 लाख रूपये वमलना र्ावहये. (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय—मांत्री जी कह रह ेहैं दक िहाां पर माईहनांग नह  हो रही ह.ै (व्यिधान) 

 श्री ‍मांग हसांघार—िहाां पर माईहनांग हो रही ह.ै (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय—सदन की काययिाही 10 वमनट के वलये स्िवगत की जाती ह.ै  

           (11.31 बजे सदन की काययिाही 10 वमनट के वलये स्िवगत की गई) 
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11.45 बज े                            विधान सभा पुनः समिते हुई.      

                            {अध्यक्ष महोदय (श्री नरेन्‍द र हसांह तोमर) पीठासीन हुए} 

अध् यक्ष महोदय – सभी सदस् यों से अनुरोध ह,ै कृपया अपने स् िान पर जाए. प्रश् नकाल को 

आगे बढने दें.  

श्री भांिर हसांह शेखाित – अध् यक्ष महोदय, मेरा वनिदने ह ैदक सभी सदस् य आपकी आज्ञा का 

पालन करने को तैयार ह.ै ये बडा गांभीर मामला ह.ै आपके आदशे के बाहर तो कोई भी नह  है, आप 

कहेंगे तो हम बैठ भी जाएांगे, ‍ठ भी जाएांगे. मेरा वनिेदन इतना ह ैदक गांभीर मामला है, प्रदशे की 

पूरी आददिासी जनता को प्रभावित करने िाला मामला ह.ै माननीय सदस् य ने जो मु्ा ‍ठाया ह,ै 

इसमें माननीय करण हसांह जी जो हमारे आदरणीय मांत्री है, ‍नका कहना ह ैदक खदानें र्ल नह  

रही ह ैऔर पूरा प्रदशे कह रहा ह ैदक खदानें र्ल रही है, बात इतनी सी ह.ै मैं आपसे एक वनिेदन 

करता हां दक इसमें सभी लोगों की सहमवत है, आदरणीय प्रहलाद जी सीवनयर ह ैऔर केन्‍द र में खदान 

के मांत्री भी रह ेहैं, सभी के र्हतेे भी ह ैऔर इन पर सभी भरोसा भी करते हैं. आपके नेतृत ि में दोनों 

पाटी की (जेपीसी) ज् िाइांट पार्लययामेंट्री कमेटी वजसको कहते हैं, िह बना दीवजए, कुछ इधर के 

िररष् ठ सदस् य और कुछ िहाां के सदस् य रह,े प्रहलाद जी ‍सका नेतृत ि करें और िहाां दखेकर आ 

जाए, दधू का दधू और पानी का पानी हो जाएगा. मेरा वनिेदन ह ैदक इस मामले को क् यों ‍लझाया 

जा रहा ह,ै ये प्रदशे की जनता से सांबांवधत मामला ह.ै  

पांर्ायत एिां ग्रामीण विकास मांत्री(श्री प्रहलाद हसांह पटेल) – अध् यक्ष जी, मेरा सदन से, नेता 

प्रवतपक्ष से, वनिेदन ह ैदक हमारी प्रभारी मांत्री को एक बार सुन लेना र्ावहए, मुझे लगता ह ैदक ये 

भ्रम क् यों फैल रहा ह.ै सरकार तो इस बात के वलए तैयार है, लेदकन मुझे लगता ह ैदक इसमें एक 

बार प्रभारी मांत्री की बात सुन लेना र्ावहए.  

अध् यक्ष महोदय – सभी अपने अपने स् िान पर बैठ जाए. (..र्व यिधान) 

लोक स् िास् ्  य याांवत्रकी मांत्री (श्रीमती सांपवतया ‍इके) – अध् यक्ष जी, मैं िहाां की प्रभारी मांत्री 

हां, एक सेिक हां. अभी कुछ ददन पहले मैं िहाां गई िी, जब हमारे विपक्ष के नेता गए िे, ‍सके बाद 

भी गई और अभी कुछ ददन पहले भी गई िी िहाां पर, बात सही ह ैदक 33 हजार के लगभग पेड 

कटे हैं, ऑन ररकाडय मैं बता रही हां तो वजतने हमारे 8 गाांि को वलए है, वजमसें से पाांर् गाांि को 

अवधकृत दकया गया ह ै‍समें अभी पेड अवधग्रहण करके पेड की कटाई हुई ह.ै साि में अभी कोयला 
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नह  वनकाला जा रहा ह.ै जब तक हमारे जनजावत समाज के भाई-बहन और जो भी िहाां पर है, ‍न 

लोगों को जब तक सही मुआिजा न वमले और जो ऐसे प्रायिेट लोग है, कुछ लोगों को मुआिजा 

दनेा भी शुरू हो र्ुका ह ैऔर जो शेष हैं ‍सको, हमने प्रशासन को वनदशे देकर आए हैं दक जो भी 

लोग इसमें ह,ै ‍न सभी को मुआिजा वमल जाए, ‍सके बाद ही कोयला वनकाला जाए. ये बात भी 

सही ह ैदक िहाां पर पेड कटने के बाद वमट्टी अलग की जा रही है, अभी कोयला नह  वनकाला जा 

रहा ह,ै ये ररकाडय में मैं बता रही हां. ये बात सही ह.ै (..र्व यिधान) 

नेता प्रवतपक्ष(श्री ‍मांग हसांघार) –अध् यक्ष महोदय, हम सब विपक्ष के विधायक गए िे िहाां, 

अांदर नह  घुसने ददया, ‍न गाांि के लोगों से वमलने नह  ददया. हसांगरकली के आददिासी विस् िावपत 

लोगों से वमलने नह  ददया. (..र्व यिधान) पूरी छािनी बना दी. िहाां पर 4 हजार पुवलस िाले िे.  

अध् यक्ष महोदय – नेता प्रवतपक्ष से अनुरोध ह ै दक आपके प्रश् न के माध् यम से जो भािना 

सदन के समक्ष आनी र्ावहए िी, िह भािना आ गई ह.ै सरकार ने अपना ‍त तर स् पष् ट रूप से ददया 

ह.ै साि ही जो बात आपने जाांर् की माांग की िी, जाांर् की बात भी मांत्री जी ने स् िीकार दकया ह ै

और साि ही साि सारे लोग जो वहतग्राही हैं, जो ‍नको मुआिजा वमलना है, िह मुआिजा ददया 

जाना सरकार सुवनवित करेगी. अब इस विषय को आगे बढाने की आिश् यकता मैं नह  समझता हां. 

इसमें मेरा अनुरोध ह ैदक अभी 23 प्रश् न र्र्ाय में ह,ै मेरा अनुरोध ह ैदक सदन की काययिाही आगे 

बढने दी जाए. (..र्व यिधान) 

श्री प्रहलाद हसांह पटेल – अध् यक्ष जी, वजतना स् पष् ट वनदशे आपने आसांदी से ददया ह.ै नेता 

प्रवतपक्ष की दकसी भी बात का आपने आसांदी से वनदशे ददया है, ‍सके बाद सरकार आसांदी के 

वनदशे को और जो माननीय नेता प्रवतपक्ष ने बात कही है, हमारे मांत्री जी ने ‍सकी जाांर् की बात 

भी की ह ैऔर आपने एक एक वबन्‍द द ुस् पष् ट करके सदन के सामने रखा है, सरकार ‍स बात के वलए 

तैयार ह.ै  

श्री भांिर हसांह शेखाित – आदरणीय प्रहलाद जी, आदरणीय मांत्री महोदया ने भी साफ 

साफ कहा ह ैदक पेड भी ‍खाड ेजा रह ेहैं और वमट्टी भी अलग की जा रही ह ैऔर िहाां माइांस का ही 

तो काम हो रहा ह ैऔर हो क् या रहा ह ैऔर इसी की जाांर् की तो बात हम कर रह ेहैं. प्रहलाद जी 

के नेतृत ि में आप तीन-तीन, र्ार-र्ार सदस् यों की कमेटी बना दीवजए, ये प्रदशे की जनता के साि 

बहुत बडा धोखा होगा और हम टाल रह ेहैं ये विषय बहुत गांभीर ह.ै आपने स् िीकार दकया ह.ै जब 

जनता (..र्व यिधान) 
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श्रीमती सांपवतया ‍इके – अध् यक्ष जी, मैं खुद भी आददिासी हां और आददिासी के साि 

अन्‍द याय नह  होने देंगे, ये मैं विश् िास ददलाना र्ाहती हां(..र्व यिधान) 

 श्री भांिर हसांह शेखाित – आपने स् िीकार दकया ह.ै (..र्व यिधान) जब जनता में अन्‍द याय हो 

रहा ह,ै हम अन्‍द याय पर न्‍द याय की बात कर रह ेहैं. आप कह रह ेहैं दक िहाां पर वमट्टी खुद रही ह,ै 

‍सके बाद भी आप ‍सको इांकार कर रह ेहो. (..र्व यिधान) 

    (भारी र्व यिधान..) 

  श्री भांिर हसांह शेखाित -- यह गांभीर विषय ह,ै अध् यक्ष महोदय, आप ज् िाइांट कमेटी बना 

दीवजये, जाांर् ही तो होना है, जाांर् करने से सरकार पीछे क् यों हटना र्ाहती है, क् या आपको 

माननीय प्रहलाद जी पर भरोसा नह  है? माननीय प्रहलाद जी जो कहेंगे, हम ‍नका वनणयय मानने 

को तैयार ह.ै (भारी र्व यिधान..) 

 पांर्ायत एिां ग्रामीण विकास मांत्री(श्री प्रहलाद हसांह पटेल) -- जाांर् के वलये हम तैयार ह,ै 

सरकार जाांर् से नह  भाग रही ह,ै यह आप गलत बोल रह ेहैं. हमने जाांर् की बात तो कही ह.ै आप 

ररकाडय ‍ठाकर देवखये, हमने छ: बार कहा ह ै दक हम जाांर् करने के वलये तैयार हैं. (भारी 

र्व यिधान..) 

 श्री ‍मांग हसांघार -- अध् यक्ष महोदय, सरकार ने माना दक पेड कट रह ेहैं, तो खदान जब 

र्ालू होगी, तो ‍सके पहले ओिर बडयन हटेगा, पेड कटेंगे (र्व यिधान.) लकवयडया छत तीसगढ जा रही 

ह,ै फॉरेस् ट वडपाटयमेंट में जमा नह  हो रही ह,ै ईमारती बेशकीमती लकवयडयाां िहाां से छत तीसगढ जा 

रही ह,ै तो पेड कटेंगे, ओिर बडयन हडयन हटेगा दफर खदान र्ालू होगी, तो माननीय अध् यक्ष महोदय, 

िहाां के लोगों को हटाया जा रहा ह,ै तो यही तो माईहनांग ह.ै (र्व यिधान.) 

 अध् यक्ष महोदय -- सामान्‍द यत: हम सभी इस बात को भली भाांवत जानते हैं दक जब दकसी 

खेत पर माइहनांग होती ह,ै तो ‍ससे पहले पेड कटते हैं.(र्व यिधान.) 

 श्री ‍मांग हसांघार -- अध् यक्ष महोदय, हमारा इसमें आपसे यह अनुरोध ह ै दक एक ज् िाइांट 

पार्लययामेंट कमेटी बना दें. आप जे.पी.सी. कमेटी बना दें, श्री प्रहलाद पटेल जी कोयला मांत्री रह ेहैं, 

इनके नेतृत ि में जेपीसी बना दें, इनके सदस् य भी ‍समें आ जायें. आप कहते हैं दक पैसे ही नह  ह,ै 

350 करोड और आप िहाां पर पर्ास लाख रूपये देने की बात हर आददिासी, हर पररिार को दनेे 

की बात कर रह ेहो. .(र्व यिधान.) 
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 अध् यक्ष महोदय --  मैं समझता हां दक प्रश् नकाल को आगे बढेय अभी िोडा सा ही समय हुआ 

ह,ै अभी दो तीन प्रश् न ही हुए हैं. डॉ.सीतासरन शमाय जी आप बोलें. श्री ‍मांग हसांघार जी प् लीज 

आप बैठ जायें. .(र्व यिधान.) 

 श्री भांिर हसांह शेखाित -- अध् यक्ष महोदय. .(र्व यिधान.) 

 श्री ‍मांग हसांघार --लेदकन अध् यक्ष महोदय, पैसा ही नह  ह.ै कां पनी ने, अडानी ने पैसे ही 

नह  ददये हैं तो दफर कहाां से आप पैसा दोगे?पर्ास लाख रूपये के वहसाब से छ: हजार करोड रूपये 

बनत ेहैं और 350 करोड रूपये ददये गये, क् या यह शमय की बात नह  ह?ै अध् यक्ष महोदय, इसमें 

ज् िाइांट पार्लययामेंट कमेटी बननी र्ावहए, मैं आपसे कहता हां दक जेपीसी बनना र्ावहए. आप 

विधानसभा की एक कमेटी बना दें.  

 अध् यक्ष महोदय-- आप प् लीज बैठ जाईये, प् लीज आप बैठ जाईये. .(र्व यिधान.) 

 डॉ. सीतासरन शमाय -- अध् यक्ष महोदय, 268 में से 196 प्रकरणों का वनराकरण कर ददया 

गया ह.ै (र्व यिधान)  

(इांवडयन नशेनल काांग्रसे के सदस् यगण शासन के ‍त तर स ेअसांतषु् ट होकर नारेबाजी करत ेरह.े) 

 अध् यक्ष महोदय -- सदन की काययिाही 12.00 बजे तक के वलये स् िवगत की जाती ह.ै 

.(र्व यिधान.) 

             (11:51 बज ेविधानसभा की काययिाही 12.00 बज ेतक के वलय ेस् िवगत की गई) 

         

          

12.05 बज े             विधान सभा पनु: समिते हुई. 

                 अध् यक्ष महोदय (श्री नरेन्‍द र हसांह तोमर) पीठासीन हुय.े 

 नेता प्रवतपक्ष (श्री ‍मांग हसांघार)-- माननीय अध् यक्ष महोदय, सरकार ने जो आांकड ेददये हैं 

िह जमीनी हकीकत से कोसों दरू हैं और मैं तो वजतने विद्वान मांत्री बैठे हैं जैसा आपने कहा दक 

खदान र्ालू नह  हुई तो क् या वमट्टी हटाना, पेड काटना क् या खदान की पररभाषा में नह  आता, यह 

बता दें कोई मांत्री जी. खनन के इसमें नह  आता... 
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 अध् यक्ष महोदय--  अब प्रश् नकाल तो समाप् त हो गया ह.ै प् लीज अब काययिाही आगे बढ गई 

ह.ै मेरा सभी सदस् यों से अनुरोध ह ैध् यानाकषयण की सूर्नायें हैं, बजट ह ै‍न सब र्ीजों को किर 

करके आगे बढना ह ै..(र्व यिधान)..  

 श्री ‍मांग हसांघार--  माननीय अध् यक्ष महोदय, लेदकन सिाल यह क् या ..(र्व यिधान).. लेदकन 

आांकड ेगलत बताये जा रह ेहैं. माननीय अध् यक्ष महोदय क् या जेपीसी होगी, आपसे अनुरोध ह ैदक 

इस पर कमेटी बने ..(र्व यिधान).. इसमें क् या परेशानी ह ैसत तापक्ष को. माननीय अध् यक्ष महोदय, 

आददिावसयों के वलये काम नह  करना र्ाहते हैं. ..(र्व यिधान).. 

 अध् यक्ष महोदय--  दवेखये प्रश् न पर काफी र्र्ाय हुई ह,ै आपने भी अनेक पूरक प्रश् न दकये हैं. 

सरकार ने ‍सका जिाब ददया है, आपकी आशांका िी तो आशांका पर ‍न्‍द होंने जाांर् करिाने का कहा 

ह.ै मुझे लगता ह ै इसके बाद इस विषय में कुछ बर्ता नह  ह ै इसवलये अब ध् यानाकषयण भी हैं. 

ध् यानाकषयण भी जनवहत से जुड ेहुये हैं ..(र्व यिधान).. आगे और भी काययिाही होना ह.ै मेरा अनुरोध 

ह ैदक कृपया सहयोग करें काययिाही को आगे बढाने में. ..(र्व यिधान).. 

 श्री भांिर हसांह शेखाित-- माननीय अध् यक्ष जी, हम तो सहयोग करना र्ाहते हैं, लेदकन 

सरकार सहयोग कहाां कर रही ह.ै ..(र्व यिधान).. इस बात में भी अगर ज् िाइांट पार्लययामेंट कमेटी 

नह  बनेगी तो दकसमें बनेगी. एक आदमी के वलये पूरा प्रदशे लुटाया जा रहा ह ै(XX) के नाम पर. 

..(र्व यिधान)..  

 श्री ‍मांग हसांघार--  माननीय अध् यक्ष महोदय, क् या आददिावसयों को न्‍द याय नह  वमलेगा. 

..(र्व यिधान)..  (XX). ..(र्व यिधान)..  माननीय अध् यक्ष महोदय, एक र्व यापारी (XX) को लेकर 

सरकार इतनी परेशान क् यों हो रही ह.ै क् या हसांगरकली के आददिावसयों को न्‍द याय नह  वमलेगा. 

..(र्व यिधान)..  ‍नको पैसा नह  वमल रहा, ‍नका विस् िापन सही नह  हो रहा. ..(र्व यिधान)..  

(XX) इतना क् यों ह.ै ..(र्व यिधान)..  यह प्रदशे के आददिावसयों की बात ह.ै तत काल इस पर कमेटी 

बनना र्ावहये अध् यक्ष महोदय यह अनुरोध ह.ै इस पर हम बवहगयमन करते हैं. 
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12.07 बज े             बवहगयमन 

वधरकली कोयला ब् लॉक में अवनयवमतता सांबांधी प्रश् न पर नेता प्रवतपक्ष श्री ‍मांग हसांघार के नेतृत ि में 

इांवडयन काांग्रेस के सदस् यगण द्वारा शासन के ‍त तर से असांतुष् ट होकर सदन से बवहगयमन. 

 

 श्री ‍मांग हसांघार--  हमारी बात नह  सुनी जा रही. हम सदन से बवहगयमन करते हैं. 

 (वधरकली कोयला ब् लॉक में अवनयवमतता सांबांधी प्रश् न पर नेता प्रवतपक्ष श्री ‍मांग हसांघार के 

नेतृत ि में इांवडयन काांग्रेस के सदस् यगण द्वारा शासन के ‍त तर से असांतुष् ट होकर सदन से बवहगयमन 

दकया गया.) 

 

12.08 बज े     वनयम 267-क के अधीन विषय 

 अध् यक्ष महोदय--  वनयम 267-क के अधीन लांवबत सूर्नाओं में से 15 सूर्नाएां वनयम 

267-क(2) को वशविल कर आज सदन में वलये जाने की अनुज्ञा मैंने प्रदान की ह ै यह सूर्नाएां 

सांबांवधत सदस् यों द्वारा पढी जािेंगी. इन सभी सूर्नाओं को ‍त तर के वलये सांबांवधत विभागों को 

भेजा जायेगा. 

 मैं समझता हां सदन इससे सहमत ह.ै 

      (सदन द्वारा सहमवत प्रदान की गई.) 

 अब मैं सूर्ना दनेे िाले सदस् यों के नाम पुकारूां गा. 

 1. श्री ददनेश राय मुनमुन            अनुपवस्ित 

 2. श्री फुन्‍द दलेाल हसांह माको  अनुपवस्ित 

 3. श्री वनतेन्‍द र बृजेन्‍द र हसांह राठकर  अनुपवस्ित 

 4. श्री साहब हसांह गुजयर   अनुपवस्ित 

 5. श्री यादिेन्‍द र हसांह   अनुपवस्ित 

 6. श्री महशे परमार   अनुपवस्ित 

 7. श्री दिेेन्‍द र पटेल              अनुपवस्ित 
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 8. ग्राम परसिाडा में बस स् टेण् ड के वलय ेआरवक्षत भूवम  पर  कावबज   

 दकुानदारों को प्रािवमकता के आधार पर दकुान आिांरटत न दकया जाना.  

 श्री मधु भाऊ भगत (परसिाडा)--  माननीय अध् यक्ष महोदय मेरी शून्‍द यकाल की सूर्ना का 

विषय इस प्रकार ह-ै 

 

   

 9. श्री भैरो हसांह बापू  अनुपवस्ित 

 10. डॉ.हर्ांतामवण मालिीय           अनुपवस्ित 

 11. डॉ.राजेन्‍दर कुमार हसांह  अनुपवस्ित 

 12. श्री राजन मण्डलोई  अनुपवस्ित 

 13. श्री ‍माकाांत शमाय  अनुपवस्ित 
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  14.      आष्टा वस्ित सले मनै्‍दयफैूक्र्ररांग प्रा.वल. कां पनी के बांद हो जान ेस े‍तपन्न वस्िवत 

 श्री गोपाल हसांह "इांजीवनयर"(आष्टा) - अध्यक्ष महोदय, मेरी शून्‍दयकाल की सूर्ना का विषय 

इस प्रकार ह:ै 

 

 15.       डॉ.सीतासरन शमाय   अनुपवस्ित  

 

    

    पत्रों का पटल पर रखा जाना 

(1) कां पनी अवधवनयम, 2013 (क्रमाांक 18 सन ्2013) की धारा 395 की ‍पधारा (1) (ख) की 

अपेक्षानसुार मध् यप्रदशे प् लावस्टक वसटी डिेलपमने्‍द ट कॉरपोरेशन, ग् िावलयर वलवमटेड का िार्षयक 

प्रवतिदेन एिां लेखा िषय 2024-2025 

 श्री प्रहलाद हसांह पटेल,पांर्ायत एिां ग्रामीण विकास मांत्री - अध्यक्ष महोदय, मैं, 

कां पनी अवधवनयम, 2013 (क्रमाांक 18 सन् 2013) की धारा 395 की ‍पधारा (1) (ख) की 

अपेक्षानुसार मध् यप्रदशे प् लावस्टक वसटी डिेलपमेन्‍द ट कॉरपोरेशन, ग् िावलयर वलवमटेड का िार्षयक 

प्रवतिेदन एिां लेखा िषय 2024-2025 पटल पर रखता हां. 

 

 

(2) महर्षय पावणनी सांस् कृत एिां िैददक विश् िवि्ालय, ‍ज् जैन का िार्षयक प्रवतिदेन िषय 2024-

2025 

 श्री इन्‍ददर हसांह परमार,‍च्च वशक्षा मांत्री - अध्यक्ष महोदय, मैं, महर्षय पावणनी सांस् कृत एिां 

िैददक विश् िवि्ालय, ‍ज् जनै का िार्षयक प्रवतिेदन िषय 2024-2025 पटल पर रखता हां. 
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12.15 बजे    वनयम 138 (1) के अधीन ध् यान आकषयण 

(1) रीिा वजल ेके अनसुूवर्त जावत एिां जनजावत विभाग द्वारा वि्तुीकरण कायों में अवनयवमतता 

के दोवषयों से िसूली एिां आपरावधक प्रकरण दजय न दकए  

जान ेस े‍त पन्‍द न वस् िवत 

 

 श्री अभय वमश्रा (सेमररया) -- अध् यक्ष महोदय, 
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 पांर्ायत एिां ग्रामीण विकास मांत्री (श्री प्रहलाद हसांह पटेल) -- माननीय अध् यक्ष जी, हमारे 

सहयोगी मांत्री माननीय नागर हसांह र्कहान जी की तरफ से मैं आपके सामने ‍त तर प्रस् तुत कर रहा 

हूँ. माननीय सदस् य ने ददनाांक 01.12.2025 को इसी सदन में मतलब जनजातीय कायय विभाग में 

भी यही मामला ‍ठाया िा. अब इस बार िही विषय ‍सी धारा के क्रमाांक 24 के अनुसार 

जनजातीय कायय विभाग की बजाय अनुसूवर्त जावत कल् याण विभाग की तरफ से िही मामला 

‍ठाया ह.ै यह बात मैं आपके और सदन के ध् यान में लाना र्ाहता हूँ.  

 अध् यक्ष महोदय, दसूरा जो माननीय सदस् य का कहना ह,ै ‍समें, मेरे पास में दोनों कागज 

यहाां पर मकजूद हैं. ददनाांक 24.03.2022, ‍स समय जब ये प्रपत्र वनकला तो इस पर एजेंसी का 

नाम विभागीय रखा गया. लेदकन ददनाांक 07.03.2023 को बाकायदा सांशोवधत करते हुए, ‍सका 

सकुय लर मेरे हाि में ह,ै सांशोवधत करके एजेंसी को विभाग की जगह पर पांर्ायत कर ददया गया. 

इसवलए यह कहना दक यह कूटरवर्त ह.ै दोनों पत्र िषय 2022 और 2023 के हैं और सांशोधन 

बाकायदा विभाग ने जारी दकया ह.ै तब दफर यह कहना दक दो एजेंवसयों से काम कराया गया ह.ै 

भुगतान हो गया ह.ै यह वबल् कुल पूरी तरह से असत य ह ैऔर शायद जानकारी का अभाि ह ैऔर 

इसवलए मैं माननीय विधायक जी से कहूँगा दक ये दोनों पत्र भी मैं ‍न्‍द हें दनेे के वलए तैयार हूँ. आदशे 

की इन प्रवतयों को ‍नको दखेना र्ावहए तो यह जो ‍नके मन में भ्रम है, िह दरू हो जाएगा.  

 अध् यक्ष महोदय -- अभय जी, कोई पूरक प्रश् न. 

 श्री अभय वमश्रा -- अध् यक्ष महोदय, आपके माध् यम से मैं दो पूरक प्रश् न करूां गा. पहला तो 

यह ह ै दक जो आप आदशे की बात कर रह ेहैं, हमारा एक और प्रश् न भी लगा िा. शायद आपके 

ध् यान से, ‍त तर बनाने िालों के ध् यान से ‍तर गया ह.ै एक अताराांदकत प्रश् न िा, 441.. 

 अध् यक्ष महोदय -- अभय जी, ऐसा ह ैदक इसमें कोई आपको जानकारी र्ावहए हो तो पूरक 

प्रश् न कर लें. सामान्‍द य तकर पर जो विषय पहले सदन में आ र्ुका है, ‍स पर बहुत र्र्ाय होती नह  

ह.ै ऐसे विषयों के वलए प्रश् न एिां सांदभय सवमवत बनी हुई ह.ै आपको प्रश् न एिां सांदभय सवमवत का 

‍पयोग करना र्ावहए लेदकन पूरक प्रश् न आप कर लें. 

 श्री अभय वमश्रा -- अध् यक्ष महोदय, इसमें जो यह ‍त तर ह,ै कलेक् टर महोदय का, 

अताराांदकत प्रश् न का, इसमें इन्‍द होंने दोषी माना ह.ै एक वलवपक को पूरी तरह से दोषी माना ह ैऔर 

‍सको इन्‍द होंने वनलांवबत भी दकया. जो अवधकारी िा, ‍स समय का जो भी अवधकारी िा, ‍सको 

कारण बताओ नोरटस जारी दकया. 45 ददन के अांदर आरोप-पत्र ददया जाना िा, आरोप-पत्र नह  

ददया गया और िह बहाल हो गया. िे अवधकारी मऊगांज र्ले गए, ‍सको ले जाकर अपने पास 
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पोहस् टांग करा वलए. एक र्ीज तो ‍सको सरांक्षण देने िाली बात यह हो गई. दसूरा, आप जो यह 

कह रह ेहैं, आपने बताया ना दक इसमें एजेंसी बदली गई ह,ै ये दोनों कागज भी मेरे पास हैं. ये 

र्ुनाि के दकरान का मामला ह.ै आप ‍सकी तारीख दवेखए. ‍स समय अपना विधान सभा का 

र्ुनाि र्ल रहा िा. यह मामला ठीक र्ुनाि के पहले और र्ुनाि के बाद का ह.ै इसमें पहले इन्‍द होंने 

एक जगह से वनकाला, दफर इसी को एजेंसी बदल के दोनों जगह और मकके पर कायय नह  कराए 

गए. मेरा पहला प्रश् न यह ह ैदक क् या इसकी मकके पर जाांर् करा ली जाएगी और जो बाबू बहाल 

हुआ ह,ै आरोप-पत्र नह  दनेे िाले अवधकारी का और िह जो अवधकारी है, ‍सके विरुद्ध क् या 

काययिाही की जाएगी. यह मेरा पहला प्रश् न ह,ै दफर मैं दसूरा प्रश् न करता हूँ.  

  श्री प्रहलाद हसांह पटेल - अध् यक्ष जी, इन कागजों के आधार पर ‍स क् लकय  की कोई त्रुरट 

नह  ददखती ह,ै लेदकन जो दसूरी बात माननीय सदस् य ने कही ह,ै यदद काम नह  हुआ ह,ै ‍सकी 

जाांर् कराना ह,ै तो मैं आपके माध् यम से सदस् य को कहना र्ाहता हूँ दक हम ‍सकी जाांर् कराने के 

वलए तैयार हैं.  

 अध् यक्ष महोदय -  क् या आपका कोई दसूरा अनुपूरक प्रश् न ह ै?  

 श्री अभय वमश्रा - माननीय अध् यक्ष महोदय, हाां. मेरा दसूरा अनुपूरक प्रश् न ह,ै जो आपने 

हमारे विधान सभा प्रश् न क्र. 441, ददनाांक 4.12.2025 में ‍त तर ददया िा, यह हमारे पास ह.ै मैं 

इसके आधार पर बात कर रहा हूँ, यह डाटा यह  से वनकाला ह.ै अनुसूवर्त जनजावत बस् ती क्रमाांक 

5 6  हरदआु, सीसी रोड रावश 5 लाख रुपये, यह सूर्ी क्रमाांक 3 में ‍ल् लेवखत ह,ै िषय 2022-23 में, 

दफर यही र्ीज िाडय क्रमाांक 5 6 हरदआु सडक क्रमाांक ददनाांक 3/8/13 में ‍ल् लेवखत ह.ै इसी तरह 

बुदसेड के घर तक यह 11 में भी है, 2 में भी ह,ै 7 में भी ह,ै 12 में भी ह.ै आप दफर आ जाइये, ग्राम 

पांर्ायत वबहररया में यह भी 5 लाख रुपये का काम सूर्ी सडक क्रमाांक 2 में भी है, 7 में भी ह,ै 12 

में भी ह,ै तीनों का. मेरे कहने का आशय यह ह ै दक माननीय मांत्री जी इसमें जाांर् कराने में कोई 

ददक् कत नह  होनी र्ावहए. मेरा आरोप यह ह ैदक यह लोग एक ही कायय को कई जगह ददखाकर के 

इसकी रावश आहरण कर लेते हैं. सब िह  लोकल स् टाफ की वमलीभगत र्लती है, आप भी इतने 

अनुभिी हैं, इस सबको आप अच् छी तरीके से जानते हैं. आप रीिा के प्रभारी मांत्री भी हैं. आपके 

सामने इस तरह का विषय बार-बार आता ह,ै आप ‍स र्ीज को जानते हैं. सबसे बडी बात यह है, 

आप ‍स र्ीज को जानते हैं.  

 अध् यक्ष महोदय - अभय जी, प्रश् न आ गया ह.ै  
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 श्री अभय वमश्रा - अध् यक्ष महोदय, मेरी एक अांवतम बात ह ै दक हम विधायकों की अगर 

विधायक वनवध सरेंडर होती है, हम ‍पयोग नह  कर पाये, हमारी वनवध सरेंडर हो गई. हम दकतनी 

बार आपके पास प्रश् न भी लगा र्ुके हैं, आप लोगों से र्व यवक्तगत भी वमले हैं दक हमारी रावश को 

अगले वित तीय िषय में जोड ददया जाये. हमारी तो नह  जुड पा रही ह,ै इनकी एक वित तीय िषय की 

रावश दसूरे वित तीय िषय में कैसे र्ली गई ? िह कैसे सरेंडर नह  हुई. जो माननीय मांत्री महोदय 

अभी कह रह ेिे, ‍सका ‍त तर दें.  

 अध् यक्ष महोदय - अभय जी, आप बैरठये. मेरा आग्रह इतना ह ै दक प्रश् न में तो पूरक प्रश् न 

होते हैं. पूरक प्रश् न में, यदद पूरक होगा, तो र्र्ाय कभी समाप् त नह  होगी. माननीय श्री प्रहलाद 

हसांह पटेल जी.  

 श्री प्रहलाद हसांह पटेल - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं ‍स वजले का प्रभारी मांत्री भी हूँ. मैंने 

जाांर् की बात पहले कही ह,ै हम जाांर् कराने के वलए तैयार हैं. हमें कोई ददक् कत नह  ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय - (अभय वमश्रा जी के खडे होकर बन्‍द द माईक से बोलने पर) अभय जी, काम 

हो गया. प् लीज, आप बैठें . श्रीकान्‍द त र्तुिेदी जी, आप अपनी ध् यानाआकषयण की सूर्ना पढेयां.  
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12.22 बज े         ध् यान आकषयण सरू्ना 

(2) प्रदशे में शाला भिनों के रख-रखाि में बरती जा रही  

‍दासीनता स े‍त पन्‍द न वस्िवत 

 सियश्री श्रीकान्‍द त र्तुिेदी (मैहर) [लखन घनघोररया]  - माननीय अध् यक्ष महोदय,  
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 स् कूल वशक्षा मांत्री (श्री ‍दय प्रताप हसांह) -  माननीय अध् यक्ष महोदय,  
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हमने कलेक् टर स् तर पर रुपये 19 करोड और सीधे BEO, प्रार्ायय आदद से जो प्रस् ताि प्राप् त हुए िहाां 

रुपये 69 करोड भेजने का काम दकया ह.ै ितयमान में वजस तरह से माांग आ रही है, ‍न माांगों की 

पूर्तय करने का काम विभाग द्वारा दकया जा रहा ह.ै साि ही जैसा माननीय सदस् य ने कहा दक जो 

विसांगवत ‍नके के्षत्र की ‍जागर हुई है, ‍समें सांबांवधत के विरूद्ध एफ.आई.आर. आदद दजय करने का 

और िसूली की प्रदक्रया भी प्रदक्रयाधीन ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय-  श्रीकान्‍द त जी, पूरक प्रश् न करें. 

 श्री श्रीकान्‍द त र्तुिेदी-  अध् यक्ष महोदय, मध् यप्रदशे की सरकार, मुख् यमांत्री डॉ.मोहन यादि 

जी की सरकार में बहुत ही र्व यिवस्ित ढांग से काम र्ल रहा ह ै लेदकन अवधकारी सही ढांग से 

जानकारी नह  द ेरह ेहैं. मेरे वजले की बात बताना र्ाहांगा, मैहर वजले के राम नगर ब् लॉक में, 22 

लोगों के वखलाफ एफ.आई.आर. दजय हुई, यह दशायता ह ै दक ऊपर से बहुत बड े तरीके से 

अवनयवमतता हुई ह ैऔर यह लाखों नैवनहालों के भविष् य का सिाल ह.ै हमारी सरकार यहाां से रख-

रखाि के वलए, पुताई के वलए, बा‍ण् री-िॉल के वलए, शकर्ालय और वि्ालय भिन की मरम् मत 

के वलए पैसा दतेी ह ैलेदकन िहाां के सांर्ालक, सांयुक् त सांर्ालक अपने वनजी ठेकेदारों के द्वारा मैहर 

के राम नगर में कायय करिाया जा रहा है,  विददशा और भोपाल के ठेकेदार िहाां जाकर कायय कर 

रह ेहैं, इससे स् पष् ट ह ैदक इसमें बहुत लांबा घोटाला हुआ ह.ै मेरा मांत्री जी से वनिेदन ह ैदक ऐसे भ्रष् ट 

अवधकाररयों को सदन में वनलांवबत (Suspended) करने की घोषणा करें.  

 श्री ‍दय प्रताप हसांह-  अध् यक्ष महोदय, जैसा मैंने पूिय में आपके माध् यम से माननीय सदस् य 

को बताया दक मैहर वजले में इस तरह की विसांगवत पाये जाने पर, कलेक् टर द्वारा जाांर् करिाई गई 

और 17 कमयर्ारी-अवधकारी, वजसमें दिेराज नगर के र्व याख् याता से लेकर विनोद कुमार पटेल जो 

साांदीपवन स् कूल में भृत य ह,ै तक 17 लोगों पर एफ.आई.आर. की कारयिाई हुई ह ैऔर वजन ठेकेदारों 

के द्वारा काम नह  दकया गया ह ै और फजी वबल लगाकर भुगतान हुए हैं, ‍नके वखलाफ भी 

कारयिाई होगी, आर.आर.सी. जारी होगी और जो िैधावनक रूप से, वनयम सांगत हैं, ‍न पर सख् त से 

सख् त कारयिाई करेंगे, दकसी दकस् म की कारयिाई में कोई कोताही नह  बरती जायेगी, आपके माध् यम 

से माननीय सदस् य को अिगत करिाना र्ाहता हां.  

 अध् यक्ष महोदय-  दसूरा पूरक प्रश् न करें.  

 श्री श्रीकान्‍द त र्तुिेदी-  अध् यक्ष महोदय, जैसा दक मांत्री जी ने स् िीकार दकया ह,ै यही तो मैं 

बोल रहा हां, जब एक ब् लॉक में ऐसा हुआ ह ैतो मध् यप्रदशे के सारे ब् लॉकों में यह मादफया भोपाल से 

सांर्ावलत कर रहा ह ैऔर एक ब् लॉक में जब रुपये 4 करोड का घोटाला हुआ ह ैतो पूरे प्रदशे में ‍सी 
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वस्िवत में दकस स् तर का घोटाला हुआ होगा ? इसवलए इसकी जाांर् करिाई जाये और यह जाांर् 

तभी सांभि ह,ै जब इन अवधकाररयों को पहले वनलांवबत दकया जाये.  

 श्री ‍दय प्रताप हसांह-  अध् यक्ष महोदय, मैंने पूिय में भी आग्रह दकया दक प्रिमदषृ् टया जहाां 

दोषी पाए गए हैं, ‍नके वखलाफ कारयिाई हुई, एफ.आई.आर. की गई ह ैऔर र्ूांदक यह विषय बहुत 

गांभीर ह,ै इस तरह की वशकायत वमलना, इससे मैं स् ियां भी काफी विर्वलत हुआ हां, वशक्षा विभाग 

में इस तरह की अवनयवमतता की, कह  कोई गुांजाईश नह  ह ैऔर माननीय मुख् यमांत्री जी के नेतृत ि 

में जीरो-टॉलरेंस की जो नीवत ह,ै ‍सका हम 100 फीसदी पालन करते हैं. मैं, बहुत वजम् मेदारी के 

साि आपके माध् यम से सदस् य को कहना र्ाहता हां, इसमें यिासांभि ‍च् र् स् तर पर हम जाांर् 

करिायेंगे और जो कारयिाई होगी, ‍से अिश् य करेंगे.  

 श्री लखन घनघोररया (जबलपुर पूिय)-- माननीय अध् यक्ष महोदय, िैसे हमारे प्रश् न का सांदभय 

भी बदल गया और स् िरूप भी बदल गया. मैंने अपने ध् यानाकषयण की सूर्ना इसी 20 तारीख को दी 

िी और फ्लाईओिर विज वगरने िाली 23 तारीख को दी िी. मेरा वनिेदन िह िा, लेदकन आपने 

इस सांदभय में, इसी में समावहत कर वलया तो इस पर बात कर ले रह ेहैं, लेदकन फ्लाईओिर विज भी 

ज् यादा आिश् यक िा. 400 करोड रुपए का फ्लाईओिर विज, तीन साल के अांदर वगर जाना? 

हमारा विषय िह िा, लेदकन यदद इसमें ज् िाइन कर ददया तो ‍सी में र्र्ाय कर लें. लेदकन मैं ‍समें 

आपसे यह आग्रह जरूर करना र्ाहता हां दक आप इस सांदभय में कोई र्व यिस् िा जरूर दें दक इस 

ध् यानाकषयण को भी ग्राय क दकया जाए. यह बहुत ही महत िपूणय विषय ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय- लखन जी, अभी तो आप इस पर प्रश् न कर लें.  

 श्री लखन घनघोररया-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मांत्री जी ने अपने किन में इस बात को 

स् िीकार दकया ह ै दक प्रिम र्रण में लोक वशक्षण सांस् िान के माध् यम से वशक्षा विभाग की जो 

आिांटन की रावश जाती ह ैिह प्रिम र्रण में कलेक् टर के माध् यम से जाती ह.ै िहाां तक तो ठीक है, 

लेदकन जो रावश वद्वतीय र्रण में जाती ह ै‍सी में तो दो नांबर का खेल ह.ै ‍समें आपने 69 करोड 

रुपए बताया ह.ै जो कलेक् टर आिांरटत कर रहा ह ै‍समें दकतना है? 

 दसूरा जैसा माननीय सदस् य श्रीकाांत जी ने कहा यह रामनगर की घटना ह.ै जब यह पवत्रका 

समार्ार पत्र में प्रकावशत हुआ िा तब ‍जागर हुई. कलेक् टर ने जाांर् करिाई, ‍समें दोष भी वसद्ध 

हुआ. एफआईआर दजय हुई. मांत्री जी ने इसमें बताया. लेदकन सिाल इस बात का ‍ठता ह ैदक लोक 

वशक्षण सांर्ालनालय के कुछ हबांद ुऐसे हैं दक एक ही जगह पर बैठे र्व यवक्त िषों से जमे हैं. ‍नहोंने 

यहाां भोपाल में बैठकर पूरा एक काकस बना वलया ह.ै  
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 अध् यक्ष महोदय, वबना टेंडर के और वबना कोई जानकारी के िह िहाां से प्रस् ताि मांगाते हैं 

और मांगाते दकससे हैं डायरेक् टर, वडप् टी डायरेक् टर और ज् िाइन डायरेक् टर से मांगाते हैं. जैसा 

श्रीकाांत जी बता रह ेिे. रामनगर की तो पकड गई, लेदकन यह समस् या पूरे प्रदेश की समस् या ह.ै कई 

बार िहाां यह तक हुआ ह ैदक वबल आदशे जारी होने के पहले टे्रजरी में र्ला गया. यह बडी विवर्त्र 

विसांगवत ह.ै यह भ्रष् टार्ार कोई छोटा भ्रष् टार्ार नह  ह.ै यह भ्रष् टार्ार पूरे प्रदेश का ह.ै यदद आप 

प्रदशेभर में जो भी लोक वशक्षण सांर्ालनालय के कायय हुए हैं. मरम् मत से लेकर भिन वनमायण तक 

तीन साल का ररकॉडय मांगिा लें. तीन साल के ररकॉडय की जाांर् करिा लें तो आपको दधू का दधू 

पानी का पानी वक्लयर हो जाएगा दक दकतने काम बगैर भकवतक सत यापन के हुए नह  और वबल 

पेमेंट हो गया. आप तीन साल की जाांर् करा लें. जाांर् करिाने के पहले एक वनिेदन ह ै दक कोई 

नीवत तो ऐसी बनाएां दक बांदर बाांट न हो. कलेक् टर के माध् यम से जाते हैं तो पारदर्शयता तो होती है, 

लेदकन जो डायरेक् ट जाते हैं, यह  तो ‍नका परसेंटेज तय रहता ह ैऔर यह  के ठेकेदार तय रहते हैं. 

िहाां के ठेकेदार नह  हैं. पैसा बगैर कायय हुए यह  िापस आ जाता ह ैऔर जैसे पुल वगरा ह ैिैसे यदद 

स् कूल के भिन वगरें तो दकतनी बडी त्रासदी होगी? दकतने बच् र्ों की जाांर् के साि वखलिाड होगा?  

 अध् यक्ष महोदय-- लखन जी आप मांत्री जी से प्रश् न तो कर लें. 

 श्री लखन घनघोररया-- माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारा आपके माध् यम से माननीय मांत्री 

महोदय से आग्रह ह ै दक ऐसी पररवस्िवतयों में जब आपका वनयम विसांगवतपूणय ह ैतो या तो इसे 

कलेक् टर के माध् यम से करें और यदद आप डायरेक् ट कर रह े हैं, डायरेक् ट वजनने दकया, 

अवनयवमतताएां तो हैं यह आप स् िीकार कर रह ेहैं तो क् या इसकी जाांर् कराएांगे? और जाांर् करिाने 

के पहले तीन साल का जो ररकॉडय ह ै‍सकी जाांर् करिाएांगे? और जाांर् कराने के पहले डायरेक्टर, 

वडप्टी डायरेक्टर और ज्िाइन डायरेक्टर को िहाां से अलग करके जाांर् कराएां तो शायद जाांर् की 

कोई साियकता होगी. सही वस्िवत सामने आएगी. क्या आप इनको अलग करके जाांर् कराएांगे. 

 श्री ‍दय प्रताप हसांह -- माननीय अध्यक्ष महोदय, जैसा मैंने पूिय में भी कहा ह ैमाननीय 

श्रीकाांत जी के प्रश्न के ‍यर में दक हमारी सरकार 100 फीसदी पारदर्शयता में विश्वास रखती ह.ै 

जहाां अवनयवमतता ‍जागर हुई, वनधायररत समयािवध में जाांर् कराकर एफआईआर कराने का हमने 

काम दकया ह.ै मैहर से हमें एक र्ीज समझ में आई दक दसूरे वजलों में भी इस जाांर् को बढाने की 

आिश्यकता ह.ै हमने सवर्ि महोदय से आग्रह दकया ह ैदक इसकी मध्यप्रदशे स्तर पर जाांर् कराएां. 

हम जाांर् कराएांगे भी, दकसी भी विसांगवत को हमारा विभाग कतई स्िीकार नह  करेगा. मेरा आग्रह 

ह ै दक जहाां पर जाांर् हो गई. एफआईआर दजय कराई ह,ै विवधित ‍न पर प्रकरण र्लेगा, 
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आपरावधक प्रकरण र्लेगा और दसूरी जगहों पर हम जाांर् कराएांगे. जाांर् ररपोटय आने पर जो दोषी 

होगा ‍स पर हम काययिाही भी करेंगे.  

 श्री लखन घनघोररया -- माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी यह आग्रह कर रह ेहैं 

दक जाांर् कराएांगे. आप तो आदशे करो, आग्रह करने की क्या जरुरत ह.ै यह सदन आदशे करने के 

वलए ह ैसरकार आग्रह करने के वलए नह  ह.ै क्या सरकार आग्रह करेगी. प्रिम दषृ्टया आपने मान 

वलया दक यह गडबडी हुई ह.ै जब गडबडी हुई ह ैतो दफर ऐसे दोषी अवधकाररयों को आप हटाकर 

जाांर् क्यों नह  करा रह ेहैं. जाांर् के बाद दफर हटाएांगे. मैहर, रीिा सांभाग के तमाम वजलों में आपने 

दायरे को बढाया ह.ै तब आपको सारी र्ीजें स्पष्ट हुईं हैं, पररलवक्षत हो र्ुकी हैं. जब हो र्ुकी हैं तो 

‍नको हटाकर आप जाांर् करिा लीवजए. पूरे प्रदशे की तीन साल की जाांर् करिा लीवजए.  

 श्री ‍दय प्रताप हसांह -- माननीय अध्यक्ष महोदय, जैसा मैंने पूिय में भी कहा ह ैमाननीय 

दोनों सदस्य श्रीकाांत जी और लखन घनघोररया जी, मैं आपकी बात से असहमत नह  हूँ.  

 श्री लखन घनघोररया -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मांत्री जी सहमत हो जाएां, तकय  सही ह.ै 

ऐसा नह  ह ैदक वसफय  विपक्ष के विधायक बोल रह ेहैं. सयापक्ष के भी बोल रह ेहैं. 

 श्री ‍दय प्रताप हसांह -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैहर के्षत्र का मामला िा इसकी हमने 

तुरांत जाांर् करिाई सांबांवधत के वखलाफ एफआईआर करिाई. डेमोके्रसी में जब तक जाांर् नह  

कराएांगे, जाांर् का पररणाम नह  आएगा. दोष वसद्ध होने पर ही तो कानूनी काययिाही करेंगे.  

 श्री लखन घनघोररया -- आपने कहा दक हम जाांर् का आग्रह करेंगे. पहली र्ीज, दसूरी 

र्ीज आपने एफआईआर की ह,ै जाांर् के बाद ही तो एफआईआर की गई होगी. अवधकाररयों पर 

एफआईआर तो जाांर् के बाद हुई ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय -- मांत्री जी ने यह कहा ह ै दक कुछ विषय सामने आए ‍नकी जाांर् करके 

एफआईआर की गई बाकी के जो विषय हैं ‍नकी जाांर् कराएांगे. 

 श्री लखन घनघोररया -- माननीय अध्यक्ष महोदय, जब एक वजले का सामने आ गया तो 

प्रदशे स्तर की जाूँर् माननीय मांत्री जी के अवधकार के्षत्र में ह.ै  

 श्री ‍दय प्रताप हसांह -- माननीय अध्यक्ष महोदय, हम वबलकुल जाांर् कराएांगे. विनम्रता से 

रखा विषय कमजोरी नह  होता ह,ै यह हमारी भाषा शैली ह,ै इसको हम तीखी आिाज में भी बोल 

सकते हैं,  लेदकन हम विनम्रता से कह रह ेहैं.  

 अध्यक्ष महोदय -- मांत्री जी, मेरा वसफय  इतना आग्रह ह ैदक श्रीकाांत जी ने भी विषय रखा ह ै

और लखन जी ने भी रखा ह.ै आपने भी विषय की गांभीरता को समझा और ‍से स्िीकार भी दकया. 
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आपने जाांर् कराने की भी बात कही ह.ै मुझे लगता ह ैदक आप तय करें दक क्या कोई व्यवक्त बीर् में 

ऐसा ह ैजो जाांर् को प्रभावित कर सकता ह,ै अगर िो कर सकता ह ैतो ‍सको हटाकर जाांर् करा लें, 

क्या ददक्कत ह.ै  

 श्री ‍दय प्रताप हसांह -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैंने पूिय में भी कहा ह.ै श्रीकाांत जी ने 

बहुत विस्तार से विषय को रखा ह.ै वशकायत के बाद िे स्ियां मुझसे वमले भी िे. हम लोगों ने 

विभाग में इसकी समीक्षा भी की ह.ै यह वनहायत हर्ांता का विषय ह ैइसके वलए हम राज्य स्तर पर 

जा रह ेहैं. आसांदी ने जो वनदशे ददया ह ैआपके वनदेश का अक्षरश: पालन होगा और ‍च्च स्तर पर 

जो सांबांवधत अवधकारी हैं ‍नको हम िहाां से जाांर् होने तक अलग करके ही जाांर् कराएांगे. दोषी 

पाए जाने पर ‍नके वखलाफ काययिाही भी करेंगे.  

          

 

12.40 बज े             प्रवतिदेनों की प्रस् तवुत एिां स् िीकृवत  

 

(1) गैर-सरकारी सदस् यों के विधयेकों तिा सांकल् पों सांबांधी 

सवमवत का अष् टम प्रवतिदेन 

 श्री वशिनारायण हसांह लल् लू भैया -- अध् यक्ष महोदय, मैं गैर-सरकारी सदस् यों के विधेयकों 

तिा सांकल् पों सांबांधी सवमवत का अष् टम प्रवतिेदन प्रस् तुत करता हां.  

 प्रवतिेदन इस प्रकार ह:ै- सवमवत ने शुक्रिार, ददनाांक 27 फरिरी, 2026 को र्र्ाय के वलये 

आने िाले गैर-सरकारी सदस् यों के कायय पर विर्ार दकया तिा वनम् न- वलवखत समय अशासकीय 

सांकल् पों पर र्र्ाय के वलये वनधायररत करने की वसफररश की ह:ै-  

अशासकीय सांकल् प   शुक्रिार, ददनाांक 27 फरिरी, 2026      वनधायररत समय  

1. (क्रमाांक-14)    श्री घनश् याम र्न्‍द रिांशी           30 वमवनट 

2. (क्रमाांक-15)             इांजी. प्रदीप लाररया   30 वमवनट  

3. (क्रमाांक-23)             श्री हमेन्‍द त सत यदिे कटारे   30 वमवनट 

  

 श्री वशिनारायण हसांह लल् लू भैया -- अध् यक्ष महोदय, मैं प्रस् ताि करता हां दक सदन गैर-

सरकारी सदस् यों के विधेयकों तिा सांकल् पों सांबांधी सवमवत के अष् टम प्रवतिेदन से सहमत ह.ै  
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 अध् यक्ष महोदय --      प्रस् ताि प्रस् तुत हुआ.  

 प्रश् न यह ह ै दक सदन गैर-सरकारी सदस् यों के विधेयकों तिा सांकल् पों सांबांधी सवमवत के 

अष् टम प्रवतिेदन से सहमत ह.ै 

प्रस् ताि स् िीकृत हुआ.  

 

12.42 बजे  (2) लोक लेखा सवमवत का अठासीिाां स ेएक सक सत ताईसिाां प्रवतिदेन  

 श्री भांिरहसांह शेखाित -- अध् यक्ष महोदय, मैं लोक लेखा सवमवत का अठासीिाां से एक सक 

सत ताईसिाां प्रवतिेदन प्रस् तुत करता हां. सोलहि  विधान सभा के गठन के बाद आपके आदशे से मुझे 

इस लोक लेखा सवमवत का सभापवत बनने का अिसर आपने ददया. इस सवमवत ने लगातार पररश्रम 

करके िषय 2004 से लांवबत सारे प्रकरणों से िषय 2016-17, 2017-18 तक वजतने पेंहडांग िे, आपके 

आदशेानुसार इस कमेटी ने ‍नका प्रवतिेदन बनाकर आपके समक्ष प्रस् तुत करने का पररश्रम दकया ह.ै 

मेरे साि में इस सवमवत में विशेष आमांवत्रत रूप से आदरणीय अजय विश् नोई जी जो प्राक् कलन 

सवमवत के यशस् िी सभापवत हैं, िह भी इस कमेटी के अांदर मेरे सहयोगी रहते हैं और बड ेसीवनयर 

लोगों में सबसे आदरणीय जयांत मलैया जी हमारी कमेटी को हमेशा मागयदशयन दतेे रहते हैं. 

आदरणीय सांजय पाठक जी, श्रीमती नीना विक्रम िमाय जी, आदरणीय श्रीमती रीती पाठक जी, 

आदरणीय राजेन्‍द र पाण् डये जी, आदरणीय अभय वमश्रा जी, आदरणीय हमेन्‍द त कटारे जी, आदरणीय 

हररशांकर खटीक जी के साि इस कमेटी ने लगातार बैठकें  और पररश्रम करते हुए इन 127 

प्रवतिेदनों का वनणयय करके विधान सभा के समक्ष प्रस् तुत करने का ‍पक्रम दकया ह.ै जब हमने काम 

करना शुरू दकया िा तब िषय 2004 से ऑवडट ररपोटय के आधार पर इस कमेटी के अांदर ऑवडट 

ररपोटय आने के बाद ही इस कमेटी का काम शुरू होता ह ैऔर प्रत येक विभाग की ऑवडट ररपोटय भी 

कम से कम डेढ-डढे सक, दो-दो सक पन्‍द नों की होती ह ैवजसका अध् ययन करके बहुत बारीकी से ‍सके 

ऊपर यह सवमवत अपना वनणयय लेकर आपके समक्ष प्रस् तुत करती ह.ै हमने इसमें एक् शन कमेटी भी 

बनाई िी वजसके अांदर आदरणीय राजेन्‍द र पाण् डये जी ‍सके अध् यक्ष िे. इन्‍द होंने भी काफी पररश्रम 

करके इस कमेटी में इतने प्रवतिेदनों को लाने का ‍पक्रम दकया ह.ै मैं यहाां ‍ल् लेख करना र्ाहता हां 

दक लांवबत कायों के वनराकरण में आपके सवर्िालय के लोक लेखा सवमवत के पदस् ि अवधकारी, 

कमयर्ारी और समस् त महालेखाकार कायायलय के अमले ने भी काफी मेहनत और पररश्रम दकया ह ै

और ईमानदारी से कायय दकया ह.ै इस कारण आज हम इस वस्िवत में यहाां पहुांर्े हैं.  
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अध् यक्ष महोदय, मैं पुन: आपको, प्राक् कलन सवमवत के सभापवत जी, सदस् यगण और हमारी 

लोक लेखा वसवमवत की पूरी टीम को साधुिाद देता हां वजसमें हमारे आदरणीय अजय विश् नोई जी ने 

मागयदशयन दकया ह ैऔर मैं पूरी कमेटी के सभी सदस् यों का धन्‍द यिाद अदा करते हुए अपनी बात 

समाप् त करता हां. धन्‍द यिाद.  

 मांत्री, पांर्ायत एिां ग्रामीण विकास(श्री प्रहलाद हसांह पटेल)-- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं 

र्ाहता हां दक यह सदन मेजें िपिपाकर सवमवत के इस कायय के वलये सवमवत का अवभनांदन करे. 

मध्यप्रदशे के विधानसभा के इवतहास में अभी तक का सबसे बडी सांख्या ह ै वजसमें 45 पुरानी 

सवमवत के और 82 प्रवतिेदन ितयमान सवमवत के वमलाकर 127 और इतना बडा बेकलाग पूरा दकया 

ह.ै मैं माननीय सभापवत सवहत सभी सवमवत के सदस्यों का, मैं तो अवभनांदन करता ही हां सरकार 

की तरफ से सदन भी पूरे सवमवत के इस काम की सराहना करता ह.ै 

(सदन में मेजें िपिपाहट) 

 अध्यक्ष महोदय- श्री भांिर हसांह जी और ‍नकी पूरी टीम ने लोक लेखा सवमवत ने जो काम 

दकया ह ैऔर जो बेकलाग को वनराकृत दकया ह.ै मैं ‍सकी भूरर-भूरर प्रशांसा करता हां. सदन की ओर 

से ‍नका हृदयपूियक स्िागत ह.ै मुझे आशा ह ैदक आगे भी यह सवमवत और तेजी के साि काम करेगी 

और सारे बेकलाग को वनराकृत करेगी.  

 डॉ.राजेन्‍दर पाण्डये -- माननीय अध्यक्ष महोदय, यह वनवित रूप से आपका कुशल नेतृति ह,ै 

आपका मागयदशयन ह ैऔर आपके द्वारा बनाई गई यह सवमवत का कायय जैसा वििरण में आया ह,ै मैं 

‍सको दोहराना नह  र्ाहता लेदकन अनुभि और विद्वता दोनों भांिर हसांह जी में कूट कूट कर भरी 

ह ै. और इसी के साि साि में सवर्िालय के समस्त अवधकाररयों और कमयर्ाररयों की हर्ांता और 

गांभीरता का विषय भी रखना र्ाहांगा दक ‍न्‍दहोंने इतनी हर्ांता की, इतनी हर्ांता की दक बेगलाग 

पूरा 2004 का िा जैसा दक माननीय मांत्री जी ने भी इसका ‍ल्लेख दकया है और लगभग इतनी 

काययिाही लांवबत िी, 2004 की ‍से आप 2015-16 तक लाये, न केिल लाये, जो विगत सवमवत ने 

मैं ‍स पर कोई आियय नह  कर रहा हां मात्र 45 प्रवतिेदन प्रस्तुत दकये िे और आज 82 प्रवतिेदन 

यहाां सदन में प्रस्तुत होना अतयांत महतिपूणय ह.ै इस सवमवत ने एक ‍प सवमवत भी बनाई िी ‍सके 

वलये धन्‍दयिाद दनेा र्ाहता ह. बडा विर्ार विमशय हुआ िा दक ‍प सवमवत बनाई जा सकती ह ैया 

नह  बनाई जा सकती ह,ै लेदकन अांतत: ‍प सवमवत बनाई और ‍समें श्रीमती रीवत पाठक जी और 

अभय वमश्रा जी भी साि में हमारे सदस्य िे ‍न्‍दहोंने भी इसके वलये बहुत पररश्रम दकया , समस्त 

सदस्यों ने दकया, अवधकाररयों और कमयर्ाररयों ने दकया . मैं आपके माध्यम से ‍नके प्रवत कृतज्ञता 
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और धन्‍दयिाद ज्ञावपत करता हां. महालेखाकार ने हमें बहुत अच्छा और ‍वर्त मागयदशयन दकया इससे 

यह सवमवत को और ददशा वमल सकी. आपका हृदय से बहुत बहुत धन्‍दयिाद. 

12.46 बजे 

प्राक्कलन सवमवत का निम ्एिां दशम ्प्रवतिदेन 

 

 अध्यक्ष महोदय-- श्री भांिर हसांह शेखाित जी प्राक्कलन सवमवत का प्रवतिेदन भी प्रस्तुत 

करेंगे. 

 श्री भांिर हसांह शेखाित -- आदरणीय अध्यक्ष महोदय, प्राक्कलन सवमवत के औजस्िी 

सभापवत और सवमवत के सदस्यगण. श्रीमान जी इस सवमवत के सभापवत श्री अजय विश्नोई जी 

आपने पाररिाररक कायय से अनुपवस्ित हैं और इस कारण आपके आदशे से मैं ,प्राक्कलन सवमवत के 

निम् एिां दशम् प्रवतिेदन को भी प्रस्तुत करता हां. 

12.47 बजे 

यावर्काओॆ की प्रस्तुवत 

 अध्यक्ष महोदय-  आज की काययसूर्ी के पद क्रमाांक 1 से 70 तक की यावर्कायें प्रस्तुत की 

हुई मानी जायेंगी. 

 

 

 

 

12.48 बजे                          शासकीय विवध विषयक कायय 

                  मध्यप्रदशे श्रम कल्याण वनवध(सांशोधन) विधयेक, 2026 

 श्रम मांत्री (श्री प्रहलाद हसांह पटेल) -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं, मध्यप्रदशे श्रम कल्याण 

वनवध (सांशोधन) विधेयक, 2026 के पुर:स्िापन की अनुमवत र्ाहता हां. 

 अध्यक्ष महोदय --प्रश्न यह ह ैदक, मध्यप्रदशे श्रम कल्याण वनवध (सांशोधन) विधेयक, 2026 

के पुर:स्िापन की अनुमवत दी जाये. 

अनमुवत प्रदान की गई. 

 श्री प्रहलाद हसांह पटेल--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं मध्यप्रदशे श्रम कल्याण वनवध 

(सांशोधन) विधेयक, 2026 का पुर:स्िापन करता हां. 
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12.49 बजे 

वनयम 169 के तहत सदन को सूर्ना 

 अध्यक्ष महोदय--मैंने श्री केशि दसेाई, सदस्य द्वारा सीएर्एस एप्पल हास्पीटल गीता 

कालोनी, हास्पीटल रोड ग्िावलयर के श्री अांदकत यादि एिां श्री अवमत यादि के विरूद्ध दी गई 

विशेषावधकार भांग सूर्ना को विशेषावधकार सवमवत को जाांर् एिां अनुसांधान एिां प्रवतिेदन हतेु 

सौंप ददया ह.ै 

12.49 बजे 

िषय  2026-2027 की अनदुानों की माांगों पर मतदान (क्रमश:) 

माांग सांख्या 19  लोक स्िास््य एिां वर्दकतसा वशक्षा  

 

 मांत्री, लोक स्िास््य एिां वर्दकतसा वशक्षा (श्री राजेन्‍दर शुक्ल )-- माननीय अध्यक्ष महोदय, 

मैं राज्यपाल महोदय की वसफाररश के अनुसार प्रस्ताि करता हां दक 31 मार्य, 2027 को समाप्त 

होने िाले िषय में राज्य की सांवर्त वनवध में से प्रस्तावित व्यय के वनवमय राज्यपाल महोदय को - 

 अनुदान सांख्या 019   लोक स्िास््य एिां वर्दकतसा वशक्षा के वलये   

                बाईस हजार तीन सक बासठ करोड, सात लाख ,  

                दस हजार रूपये तक की रावश दी जाये. 

 

 अध्यक्ष महोदय-- प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ. 

 

 अब इस माांग पर कटकती प्रस्ताि प्रस्तुत होंगे. कटकती प्रस्तािों की सूर्ी पृिकत: वितररत 

की जा र्ुकी ह.ै प्रस्तािक सदस्य का नाम पुकारे जाने पर जो माननीय सदस्य हाि ‍ठाकर कटकती 

प्रस्ताि प्रस्तुत दकये जाने हतेु सहमवत देंगे, ‍नके ही कटकती प्रस्ताि प्रस्तुत हुये माने जायेंगे  

 

 माांग सांख्या- 019  लोक स्िास््य एिां वर्दकतसा वशक्षा 

 

क्रमाांक 01 श्री सवर्न सुभाष यादि 

क्रमाांक 02 श्री नारायण हसांह पट्टा 

क्रमाांक 04 श्री फूलहसांह बरैया 

क्रमाांक 05 श्री वसद्धािय सुखलाल कुशिाह 



विधान सभा कार्यिाही / 26 February 2026                                                          अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

38 

क्रमाांक 06 श्री यादिेन्‍दर हसांह 

क्रमाांक 07 श्री अभय वमश्रा 

क्रमाांक 10 श्रीमती र्न्‍ददा सुरेन्‍दर हसांह गकर 

क्रमाांक 12  श्री राजन मण्डलोई. 

 

 ‍पवस्ित सदस्यों के कटकती प्रस्ताि प्रस्तुत हुये. अब माांग और कटकती प्रस्तािों पर एक 

साि र्र्ाय होगी. 

12.50 बज े              अध्यक्षीय घोषणा 

भोजनािकाश नह  होन ेविषयक 

अध्यक्ष महोदय -- आज भोजनािकाश नह  होगा.  भोजन  लॉबी में ‍पलब्ध ह,ै  

सदसयगण अपनी सुविधानुसार ग्रहण कर सकते हैं.  पूरा  ददन काम काज  करना ह ैआज. श्रीमती 

अर्यना वर्टनीस जी.   

 

12.51 बजे   िषय 2026-27  की अनदुानों की माांगों पर मतदान (क्रमशः)  

 श्रीमती अर्यना वर्टनीस (बुरहानपुर) --  अध्यक्ष महोदय,  वजस दशे  के प्रधानमांत्री दशे  

का गकरि, दवुनया के हर  के्षत्र में बढाने  के वलये कवमटेड  प्रधानमांत्री की प्रािवमकता  हर भारतीय 

का स्िास््य हो. दशे का स्िास््य हो और प्रदशे के मुख्यमांत्री डॉ. मोहन  यादि  जी  का  वमशन 

प्रधानमांत्री  जी के  विजन को  म.प्र. में साकार करना हो.. 

 अध्यक्ष महोदय--   एक वमनट अर्यना जी.  मेरा  सभी सदस्यों से अनुरोध ह ै  पक्ष  और 

प्रवतपक्ष दोनों के, जो हमारे पहले िक्ता हैं,  िह 15-15 वमनट लें.  बाकी जो शेष िक्ता हैं,  िह  5 

वमनट की सीमा के भीतर  अपने  जो भी विषय हैं,  ‍नको प्रस्तुत करेंगे. तो  मुझे लगता ह ैदक आज 

की काययिाही  को  ठीक समय  तक पूणय करने  में मदद वमलेगी. 

 श्रीमती  अर्यना वर्टनीस--  अध्यक्ष महोदय,  मैं यही  कहना र्ाह रही िी दक  दशे  के 

हृदय प्रदशे,  म.प्र.  के  स्िास््य और वर्दकतसा विभाग पर र्र्ाय करने का अिसर  वमलना, मैं  

अनने  वलये भी बहुत महतिपूणय मानती हां,  और  इस 

12.53 बज े                {सभापवत महोदय (डॉ. राजेन्‍दर पाण्डये) पीठासीन हुए.} 

 वजम्मेदारी को सांभाल  रह ेम.प्र.  के ‍प मुख्यमांत्री राजेन्‍दर शुक्ल जी  को  मैं इस बात की बधाई 

दतेे  हुए अपनी  बात प्रारम्भ करुांगी दक  इतने र्ुनकतीपूणय विभाग को  वजस प्रकार मुख्यमांत्री जी के 



विधान सभा कार्यिाही / 26 February 2026                                                          अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

39 

नेतृति में  िह सांभाल रह े हैं और ‍न्‍दहें  वियीय िषय 2026-27  हतेु म.प्र.  के  स्िास््य  एिां 

वर्दकतसा विभाग हतेु  22362.57 करोड का  कुल बजट प्रािधान  ‍नके  विभाग के वलये दकया 

गया ह.ै  जो गत िषय से  129 करोड रुपये अवधक ह.ै इसके वलये   स्िास््य विभाग को  बहुत सारी 

बधाई और मुख्यमांत्री जी  एिां विय  मांत्री जी को   इसके  वलये विशेषकर के बहुत  मैं धन्‍दयिाद दनेा 

र्ाहती हां. स्िास््य को लेकर  दवुनया में  और इस विकवसत दवुनया में बहुत सारे विर्ार बहुत तेज 

गवत से बदले हैं और यहाां तक दक  यह माना गया ह ैदक जीडीपी से भी अवधक ह्यूमन हले्ि  इांडके्स 

ह.ै सभापवत महोदय, Health and Human Development is an interdisciplinary field 

focused on improving, measuring and sustaining the well being capabilities and 

longevity of people. It emphasizes that health measured by life expectancy physical, 

mental and social well being is the central to expanding human freedom, choices and 

economic growth.   और इसके आधार पर  स्िास््य वशक्षा  और लोगों के जीिन स्तर को   अन्‍दय 

दकसी भी  िैभि  से  अवधक महति   ददया जाने का  एक एप्रोर् हम  बढते हुए इस दवुनया में  दखे 

रह ेहैं.  यह जो विभाग ह,ै इस विभाग की  विशालता  और विराटता का अांदाजा, िैसे हम सबको 

ह.ै लेदकन इस विभाग पर र्र्ाय करने का जब अिसर वमला और विभाग को मैंने डीप इनसाइड 

दखेने की कोवशश करी तो इसका और एहसास हुआ दक प्रदशे के अांतगयत हमारे पास 55 वजला 

वर्दकत सालय हैं, 158 वसविल अस् पताल हैं, 348 सामुदावयक स् िास् ्  य केन्‍द र हैं, 1442 प्रािवमक 

स् िास् ्  य केन्‍द र हैं, वजनमें कुल वमलाकर 47 हजार 366 वबस् तर ‍पलब् ध हैं, 10 हजार 258 ‍प-

स् िास् ्  य केन्‍द र हैं, कुल 4 शहरी सामुदावयक ‍प-स् िास् ्  य केन्‍द र हैं, 141 शहरी प्रािवमक स् िास् ्  य 

केन्‍द र, 394 मुख् यमांत्री सांजीिनी क् लीवनक इस विभाग में दक्रयाशील हैं. अिायत दकतना डीप 

इनसाइड शहरी और ग्रामीण के्षत्र में यह विभाग अपनी स् िास् ्  य की सेिायें जन-जन तक पहुांर्ा रहा 

ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदय, अगर नटशेल में ही बात की जाये और प्रमुख ‍पलवब्धयों पर 

ही र्र्ाय करके विषय को आगे बढाया जाये तो मैं दो तुलना करना र्ाहती हां िषय 2003 और 2026 

में और 2003 और 2026 मात्र पयायप् त नह  ह,ै तुलना करने के वलये. हम इसको केिल अपना 

अर्ीिमेंट नह  मान सकते. डॉ. मोहन यादि जी की सरकार और राजेन्‍द र शुक् ल जी की ‍पलवब्ध 

बतानी ह ैतो 2023 और 2026 में भी तुलना करना पडगेी.  

 माननीय सभापवत महोदय, आज डॉक् टरों के अभाि को लेकर हम सब कन्‍द सनय हैं. लगातार 

डॉक् टसय की वनयुवक्तयों के बाद भी वजतने पद हैं और वजतनी वनयुवक्त हो रही ह ै‍समें गैप ह.ै इसको 
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एरसे करने के वलये सरकार ने लगातार वर्दकत सा महावि्ालयों पर इस कदर ध् यान ददया ह,ै 

इसको अण् डर लाईन करना मैं बहुत अत यािश् यक समझती हां. िषय 2003 में एमबीबीएस के 

शासकीय कॉलेजों के पद 660 िे, िषय 2023 में 2275 और 660 से 2275 पर आप रूके नह . 

विगत दो साल में 2275 से बढकर 2850 हमारी एमबीबीएस की सीटें हुई हैं. इसके वलये 

वर्दकत सा वशक्षा विभाग प्रशांसा का पात्र है, अवभनांदन का पात्र ह ैऔर वनजी महावि्ालय की 

अगर हम बात करें तो मात्र 100 सीटें वनजी महावि्ालयों में हुआ करती िी, जो िषय 2023 तक 

बढकर 2400 हुई और आज जब हम र्र्ाय कर रह ेहैं, तब 2700 सीटें हमारे प्रायिेट वर्दकत सा 

महावि्ालयों में एमबीबीएस की ‍पलब् ध हैं और शासकीय कॉलेजों में तो पीजी का एक बहुत 

बडा एक स् टीि डिलपमेंट ददखता ह.ै जहाां िषय में 2003 में 140 सीटें ि , 2023 में 1262 सीटें 

ि , आज हमारे शासकीय महावि्ालयों में 1468 सीटें पोस् ट ग्रेजुएशन की करके, एक प्रकार से 

रटप ऑफ द आइसबगय तक एक प्रकार से पहुांर्े. इसी प्रकार बीडीएस, एनडीएस सभी हमारे के्षत्रों में 

डॉक् टसय की ‍पलब् धता वनरांतर बढे. इस दवृष्ट से विभाग और सम् पूणय शासन लगातार काम कर रहा 

ह.ै जहाां हमारे 39 वजला अस् पताल िे, िहाां िषय 2003 तक बढकर 52 हुए और आज मध् यप्रदशे में 

55 वजला अस् पताल सांर्ावलत दकये जा रह ेहैं.  माननीय सभापवत महोदय, एक ‍पलवब् ध जो दक 

‍ल् लेखनीय ह,ै िषय 2003 में हमारी वशशु मृत युदर 85 िी, जो कम होकर िषय 2023 में 85 से कम 

होकर 43  हुई और आज दो साल में 43 से कम होकर 37 हुई जो अपन ेआप में एक मानिीय दवृष्ट से 

बडी मार्मयक ‍पलवब्ध हमारे वलये ह.ै बच् र्ा जन्‍द म लेते ही मर जाता िा . 85 से हम 43 पर पहुांर्े और 

अब 37 पर पहुांर्े. इसी प्रकार मातृ मृतयु दर  क्योंदक वशशु मृतयु दर से और नाजूक विषय ह,ै जब 

एक माां सांसार से जाती ह ैतो आगे की दवुनया को बढाने की सांभािनाएां भी कम से कम तो होती 

जाती हैं. मातृ मृतयु दर, बहुत दखु के साि कहना पडता ह ैिषय 2003 में 498 िी, िषय 2023 में 

कम होकर 173 हुई और िषय 2026 में जो आपने ‍पलवब्ध हावसल की ह,ै िह वनवित तकर पर 

‍ल्लेखनीय ह,ै िह 173 से भी कम होकर आज 142 पर हमने एमएमआर को लेकर और प्रगवत 

हावसल की ह.ै  

 सभापवत महोदय, सांस्िागत प्रसि जो 29.7 प्रवतशत िा, िह िषय 2023 में 81.85 और 

अब तो मांत्री जी के सामने बात करने में ऐसा नह  ह ैदक मैं मेरे के्षत्र की माांगों पर कुछ बोलने िाली 

हां, इसवलए यह सब बातें करना आिश्यक ह.ै परन्‍दतु यह फेक्ट ह,ै यह एनएफएर्एस 5 के ये आांकडे 

हैं दक 81.85 से मात्र 2 साल में हम 90 प्रवतशत तक पहुांर्े हैं जो एक लम्बी दरूी आपने मात्र 2 

साल में तय की ह.ै  
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सभापवत महोदय, ‍पलवब्धयाां बहुत हैं, समय सीवमत ह ै परन्‍दतु कुछ तो बहुत मानिीय 

विषय इस सरकार ने जो हाि में वलये हैं ‍नको जरूर आज इस सदन में मैं अपने तरफ से कहना 

र्ाहांगी. प्रदशे में दहेदान करने िाले 60 मृतकों को भारतीय जनता पाटी की सरकार ने डॉ. मोहन 

यादि जी की सरकार ने, हमारे बहुत सांिेदनशील स्िास््य मांत्री जी के नेतृति में जो दकया ह,ै िह 

सर् में िांदनीय ह.ै 60 दहेदान करने िालों को गाडय आफ आनयर प्रदान इस सरकार द्वारा दकया गया 

ह,ै मतलब जो अच्छा काम करे, जो सांिेदनशीलता से अपना मृत दहे भी  दवुनया के मानिता के 

कल्याण  में द ेजाय ‍सको गाडय आफ आनयर दनेे का वनणयय करना, ‍सको एग्जीक्यूट करना वनवित 

तकर पर ‍ल्लेखनीय ह.ै (मेजों की िपिपाहट).. 

सभापवत महोदय, इसके साि ही प्रदशे में 148 शि िाहनों की सेिा प्रारांभ की गई ह.ै पूिय 

की सांर्ावलत योजनाओं के साि साि बहुत सी नयी योजनाओं का दक्रयान्‍दियन भी हुआ ह ै. सीएम 

केयर के अांतगयत कैं सर के ‍पर्ार पर ध्यान ददया गया ह,ै इसके वलए करीब 300 करोड का इस 

बजट में प्रािीजन दकया गया ह ैऔर कैं सर की बात करने के साि साि जो सीएम के वलए जो 

प्रस्तावित सेंटर आफ एक्सीलेंस की स्िापना का ‍ल्लेख इस बजट में ह,ै ‍सके साि साि सभापवत 

महोदय, मैं एक बात को विशेष तकर पर इांवगत करना र्ाहती हां.  

 सभापवत महोदय, यह जो हमारा विभाग ह,ै यह विभाग आइसोलेशन में काम करे, यह 

ऐसा विभाग नह  ह.ै मैंने स्िास््य की दवुनया में मानी जाने िाली डेदफनेशन का ‍ल्लेख करते हुए 

इांटरवडवसप्लीनरी िडय का प्रयोग दकया िा. मैं आपके माध्यम से मांत्री जी से कुछ अनुरोध करना 

र्ाहती हां दक इांटरवडवसप्लीनरी फील्ड पर फोकस रखते हुए आप अपनी मांशा को बेहतर तरीके से 

नीर्े तक ‍तारने के वलए मवहला बाल विकास और स्िास््य विभाग का परस्पर समन्‍दिय बहुत 

आिश्यक ह.ै आज बहुत बडी र्ुनकती जो आज हमारे सामने ह,ै हमने एमएमआर और 

आईएमएमआर में तो ‍पलवब्ध हावसल की, लेदकन एवनवमया हमारे सामने एक बहुत बडी र्ुनकती 

ह ैऔर मवहला एिां बाल विकास, स्कूल वशक्षा, ‍च्च वशक्षा मांत्री जी भी यहाां पर ‍पवस्ित हैं. इन 

सबके साि में कॉर्डयनेशन स् िावपत दकये वबना हम एनीवमया को एरसे नह  कर सकते. अब हर 

दवृष् ट से हमारी आर्ियक प्रगवत हो रही ह.ै हम ‍न बहनों को लाडली बहनों तक का हम लाभ द ेरह े

हैं. ‍नके हाि में दो पैसे हमेशा रहें, इसकी हर्ांता कर रह ेहैं. ऐसी पररवस् िवत में हमारा एनीवमया 

बढा ह ैऔर 54.7 परसेंट मवहलाओं में और बच् र्ों में 73 प्रवतशत ह.ै ‍समें भी लडदकयों और 

लडकों में जो गैप ह ैिह फीमेल् स में 57.4 और मेल् स में 32.8 परसेंट ह.ै इसमें मेरा एक सुझाि 

माननीय मांत्री जी के वलए ह ैदक फोवलक एवसड के तकर पर हम आयरन विभाग में दतेे हैं. ररसर्ेस 
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का मानना ह ै दक मात्र आयरन इांटेक से आयरन का एब् जॉब् शयन नह  होता. िह हम खाते हैं और 

वबना एब् जॉब् शयन के िह हमारे शरीर से बाहर वनकल जाता ह.ै ररसर्ेस बताती हैं और अब सरकार 

भी इसको मान्‍द य करती ह.ै स् िास् ्  य को लेकर वजतनी भी अन्‍द तरायष् ट्रीय सांस् िाएां हैं, िे सब इसको 

मान्‍द य करती हैं दक आयरन के साि-साि विटावमन-सी का इांटेक बहुत आिश् यक ह.ै एनीवमया का 

मूल कारण विटावमन-सी की डेदफवशएांसी ह ैइसवलए सरकार अब भारत सरकार से इस बात के 

वलए आग्रह करें और मवहला बाल विकास मांत्री जी यहाां बैठ  हैं, िह भी आपके साि में आप दोनों 

जाकर अगर इस पर प्रयास करेंगे, तो मध् यप्रदशे से एनीवमया को एरसे करने के वलए फोवलक 

एवसड के बजाय फेरेस एस् कॉर्बयट टेबलेट मध् यप्रदशे को वमले, वजसमें विटावमन-सी का मॉवलक् यूल 

‍सके अांदर इनवबल् ट ह,ै तादक जो इसका सेिन करे, ‍सको एवसवमलेशन हो सके और हम एनीवमया 

जैसी र्ीज को पाइांटआ‍ट कर सकें . हम ‍सको पूरा कर सकें . मात्र दिाइयों से बात नह  बनेगी.  

 सभापवत महोदय, लाइफ साइकल एप्रोर् की बहुत आिश् यकता ह ैऔर फलदार िृक्ष ग्रामीण 

के्षत्र में बहुत तेज गवत से कम हुए हैं. जब प्रधानमांत्री जी कहते हैं दक "एक पेड माां के नाम" तो िे 

सेहत की बात कर रह ेहोते हैं. हम आांिला, कबीट, सुरजना, कैरी, टमाटर, न बू, इमली, जामुन 

जैसी र्ीजें हमारे यहाां हाै. अांबाडी के फूल खाए जाते हैं और यह लोकल में ‍पलब् ध र्ीजें हैं. ‍नका 

सेिन खटाई के सेिन के वबना हम एनीवमया को मीटआ‍ट नह  कर पाएांगे और इसवलए मेरा पुन: 

आग्रह ह ैदक फोवलक एवसड आयरन के साि विटावमन-सी के इांटेक पर हम सभी विभाग वमलकर 

एक लाइफ स् टाइल एप्रोर् के साि ही इस विषय को हम एरसे कर पाएांगे.  

 सभापवत महोदय, मैंने माननीय स् िास् ्  य मांत्री जी से इस बात के वलए आग्रह दकया और 

मुझे प्रसन्‍द नता ह ैदक ‍न्‍द होंने मेरे आग्रह को समझते हुए इस बात का एक् जीक् यूशन भी दकया, आदशे 

भी वनकाला, पर एक् जीक् यूशन में कह  हम ही कमजोर पड जाते हैं. अगर सरकारी डॉक् टर बाहर 

जाकर इलाज कर सकता ह,ै तो बाहर प्रैवक् टस करने िाला डॉक् टर सरकारी अस् पताल में आकर 

इलाज करे, हम ‍सको भी आयुष् मान की तरफ से कुछ न कुछ रेम् यूनेरेशन दे दें. तादक जो हमारे 

सरकारी अस् पतालों में डॉक् टसय का अभाि ह,ै िह बाहर का जो डॉक् टर प्राइिेट प्रैवक् टस में ह ै‍सके 

वलए भी हमें ओपहनांग कोई न कोई तरीके से रखना र्ावहए. वजससे डॉक् टसय के अभाि को हम 

प्राइिेट डॉक् टसय का पा्टयवपटेशन करते हुए करें. लेदकन जब आप यह लागू करेंगे, तो वनवश् र्त तकर 

पर इसकी विवजलेंस और मॉवनटररांग बहुत आिश् यक होगी. तादक इस र्व यिस् िा का दरुूपयोग कोई 

भी न कर पाए और वबना जनप्रवतवनवधयों के इन्‍द िॉल् िमेंट के कोई एक मांत्री हर सीएर्सी और 

पीएर्सी पर पहुांर्कर र्व यिस् िाओं को सुधार लेगा, ऐसा सांभि नह  ददखता ह.ै  
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 सभापवत महोदय, एक बडा काम माननीय स् िास् ्  य मांत्री जी ने अपने विभाग में दकया. 

‍न्‍द होंने टेली मेवडवसन का काम दकया. ‍सको भी वबना बडेय एक् सपेंवडर्र के मेवडकल कॉलेजेस से 

जोडते हुए आपने टेली मेवडवसन का प्रािधान दकया और ‍समें 1 करोड से अवधक की कॉस् ट लगी. 

मेवडकल कॉलेज के एक् सपटय से फोन पर बात करके स् िानीय तकर पर छोटी जगहों पर हमने मरीजों 

को ‍नके कष् ट का वनिारण करने के वलए अपनी बात को र्ररतािय करने का एक अपने आप में बडा 

‍दाहरण ह.ै एक बडा अभाि ह ैजो हमारे जैसे लोगों में भी और जन-सामान्‍द य में भी ह.ै अर्ानक 

कोई कष्ट आ जाये, तो हम कहाां जायें, दकस अस्पताल में जायें ? दकस अस्पताल में ककन सी बीमारी 

के वलये आयुष्मान का सटीदफकेशन और दकस बीमारी के वलये नह  ह.ै मेरा मांत्री जी से एक आग्रह 

ह ैदक रेडक्रास सवमवतयों के साि वमलकर मेवडकल गाईडेंस का एक प्रोिीजन वजला स्तर पर अिश्य 

करें. वर्दकतसा वशक्षा विभाग और आयुष विभाग का कह  न कह  कॉडीनेशन होने से प्रधानमांत्री जी 

का आयुष के प्रवत ‍नकी जो श्रद्धा ह ैजो इस दशे की प्रवतष्ठा ह ै‍सके अनुरूप मेरे अपने वजले में हम 

बहुत अच्छा एक आयुिेददक कॉलेज र्लाते हैं ‍सकी आईपीडी हमारे सरकारी अस्पताल में हो जाये 

तो हमें एक अवतररक्त सर्ियस वमलेगी और दोनों विधाओं में एक सांबांध बन जायेगा. कई बार जहाां 

पर एलोपैिी खतम होती ह ैिहाां से आयुिेद कई बार बहुत सी बीमाररयों को एरसे करने की वस्िवत 

में आ जाता ह.ै मैं अपनी बात को पूरा करते हुए केिल अपने के्षत्र के वलये और दखेा जाये तो प्रदशे 

की दवृष्ट से भी एक बात के वलये आपसे आग्रह करूां गी दक हम एफल्यूएांट ट्रीटमेंट के वलये वनजी 

वर्दकतसालयों को आग्रह करती हां. हमारे हर वजला वर्दकतसालय में ईटीपी की स्िापना हो इसका 

प्रािधान माननीय मांत्री जी करें. ‍सके साि हम र्ाहें तो कुछ प्रायिेट अस्पताल एिां वनजी 

अस्पताल ‍सके साि जुड सकते हैं. एक एफ्ल्यूएांट ट्रीटमेंट प्लाांट हम प्रतयेक वजला अस्पताल में 

‍सको प्रारांभ दकया तो ‍सकी सुविधा होगी. ऐसा नह  ह ैदक आप इस ददशा में काम नह  कर रह े

हैं. ितयमान में आप धार, खांडिा में झाबुआ इन्‍ददकर में एफ्ल्यूएांट ट्रीटमेंट प्लाांट आप इसका अन्‍दय 

वजलों में भी इसका फैलाि करें तिा इसको मेरे वजले में भी इसको सुवनवित करें. तादक हम सांक्रमण 

के बढते नुकसान से अपने आप को बर्ा सकें . सभापवत महोदय, आपने हमें एमडी मेवडवसन हमें 

बहुत सालों बाद हमें वमला मैं माननीय मांत्री जी को धन्‍दयिाद दतेी हां. एनीस्िीवसया र्ार साल से 

नह  िा आपने ददया ‍सके वलये आपको धन्‍दयिाद दतेी हां. मानवसक रोग िाला डॉक्टर हमारे 

बुरहानपुर में होगा हमें इसकी कल्पना ही नह  िी, आपने हमें ददया. मैं आपको धन्‍दयिाद दतेी हां. 

आपने एमबीबीएस के कई डॉक्टसय ददये, नर्सिंग स्टॉफ ददया, इसके वलये भी धन्‍दयिाद दतेी हां. साि 

ही रेवडयोलॉजी, गायनेकोलॉवजस्ट भी ददये हैं. ईएनटी के डॉक्टसय भी हमें वमले इसके वलये आपसे 
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आग्रह करती हां. हमारा अस्पताल आज 200 बेड का ह ै‍सको आप 300 बेड का करें. शाहपुर के 

मेरे सीएफसी को वसविल अस्पताल का दजाय दनेे के वलये जो भी प्रदक्रया करनी ह ैिह करके पूरा 

करें. सभापवत महोदय गांभीर विषय ह ैआयुष्मान की प्रधानमांत्री जी बहुत ही महतिाकाांक्षी योजना 

ह.ै मैं दकसी अस्पताल का नाम नह  लूांगी एक वनजी अस्पताल की वशकायत होती ह,ै वशकायत पर 

जाांर् सांवस्ित होती ह,ै जाांर् पूरी नह  होती और जो वशकायत के बाद आयुष्मान का ‍नका जो 

हलांकेज वनलांवबत हुआ िा ‍सकी जाांर् दकये वबना ‍सको पुनः र्ालू कर ददया जाता ह.ै माननीय 

मांत्री जी इन सब र्ीजों को अपने ध्यान में रखें. र्ाह ेिह दकसी भी विभाग में रह ेहों हर विभाग में 

इन्‍दहोंने अच्छा ही काम करके ददखाया ह.ै आयुष्मान का दक्रयान्‍दियन हमारे प्रदशे में इस कदर हो 

रहा ह ै दक एक प्रकार से हम 94 प्रवतशत लोगों को आयुष्मान काडय बनाकर के द ेर्ुके हैं ‍सका 

एज्यूकेशन अच्छे से और दरुूपयोग करने िालों पर बांददश लगे. स्िास््य विभाग के साि साि मेरा 

यह वनवित मानना ह ै दक मवहला बाल विकास एिां स्कूल वशक्षा, ‍च्च वशक्षा एिां कृवष क्योंदक 

प्रेस्टीसाईज का ‍पयोग बुरी तरह हमें कें सर के साि फो्टयवलरट कम कर रहा ह,ै मानवसक रोग कर 

रहा ह.ै पार्कय नसन वडसीज कर रहा ह.ै एग्रीकल्र्ार विभाग के साि वमलकर जैसे वसगरेट के वडब्बे 

पर वलखा होता ह ैइसके सेिन से नुकसान ह ैतो दकस प्रेस्टीसाईज के सेिन से क्या नुकसान ह ैयह 

भी खाने िाले को अिगत हो. यह कृवषमांत्री जी के साि साि स्िास््य मांत्री भी इसकी हर्ांता करें. 

अब तो बोडय ऑफ ओगेनाईजेशन भी इसको स्िीकार करती ह.ै माननीय प्रधानमांत्री जी केिल 

स्िास््य की बात करते हैं तो िह वसफय  आयुष्मान की बात नह  करते िह इसके साि साि प्राकृवतक 

खेती की भी बात करते हैं हम सबको इसी एप्रोर् के साि इस ददशा में आगे बढना होगा. धन्‍दयिाद.  

 सभापवत महोदय – श्री भांिर हसांह शेखाित जी.   

श्री भांिर हसांह शेखाित (बदनािर) – आदरणीय सभापवत जी, बहुत बहुत धन्‍द यिाद. बहुत 

महत िपूणय विषय पर आपने बोलने का अिसर ददया ह.ै िैसे तो इस विभाग के जो प्रमुख हैं. बहुत 

सकम् य ह,ै सभ् य ह ैऔर बडे दयालू हैं. मैं आज ‍नकी इस बजट में तारीफ करना र्ाहता िा, लेदकन 

जो िास् तविक वस्िवत इस विभाग की ह ैजो ‍नको ददया गया है, इसमें ‍नका तो कोई कसूर ह ैनह , 

लेदकन विभाग का जो काययकलाप ह ैऔर वजस प्रकार से विभाग काम कर रहा ह ैऔर वजस प्रकार 

से जनता तक ये बात पहुांर्ी है, ‍सका ‍ल् लेख करना यहाां बहुत जरूरी ह.ै वपछली बार जब बजट 

आया िा. अभी बहन अर्यना जी अपना िक् तर्व य द ेरही ि , बहुत अच् छी िक् ता ह,ै मैं कॉलेज के 

समय से ‍नको जानता हां, बोलने और अपनी बातों को प्रभािी ढांग से रखती हैं. ‍न्‍द होंने 20-25 

वमनट वलए भाषण दनेे में, पूरे भाषण में िे कोवशश करके भी इस विभाग की बहुत अच् छाईयों को 
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भी नह  बता पाईं. िे र्ाहती ि  दक आपके समियन में बोले, बोलना भी र्ावहए, लेदकन समियन में 

क् या बोले, इस विभाग का जो आ‍टपुट है, जो जनता तक वपक् र्र बन रही ह,ै वजसको सुधारने का 

प्रयास आप लगातार कर रह ेहैं. इस विकट विभाग को प्रयास करके आप सुधारने का प्रयास कर रह े

हैं, लेदकन आज फील् ड में जो र्व यिस् िा ह,ै िह बडी विपरीत ह,ै ‍सकी र्र्ाय करना बहुत जरूरी है. 

वपछले साल भी हमने बजट पास दकया, वपछले साल का भाषण मैं दखे रहा िा, जो वपछले साल 

र्व यिस् िाएां, पररवस्िवतयाां ि , आज भी कमोिेश िही पररवस्िवतयाां हमारे समक्ष है, समस् या के रूप 

में, वजसका समाधान ढूांढा तो गया लेदकन पूरा नह  दकया जा रहा ह.ै बातें तो बार बार आती है, 

क् या कवमयाां हैं, अस् तपालों के अांदर, क् या वस्िवतयाां ह,ै िास् तविक रूप से वजतने विधायक हैं, ‍नकी 

जो प्रायमरी वडस् पेंसरीज ह,ै जो प्रािवमक स् िास् ्  य केन्‍द द हैं, ‍नकी क् या वस्िवतयाां हैं आवखर हम क् यों 

इस र्व यिस् िा को सुधारने में सक्षम नह  हो पा रह ेहैं. हमारे बजट का आकार बढता है, करोडों, 

अरबों का बजट. बजट का आकार बढाने से कोई खूबसूरती तो नह  आती. हम जब तक आम आदमी 

को, जो गरीब ह,ै मध् यम िगय का ह,ै क् योंदक ‍च् र् िगय के र्व यवक्त को आर्ियक रूप से कोई करठनाई 

नह  होती, िह दकतना भी बडा इलाज करिा सकता है, लेदकन हमारी आबादी का जो 80-85 

प्रवतशत वहस् सा ह,ै िह कह  न कह  सरकार की तरफ दखेता ह ैदक िह अस् पताल र्ला जाए, तो 

‍सको इलाज वमल जाए. अस् पताल जाए तो ‍सकी पूछ परख हो जाए, जेब पर कम से कम भार 

पड,े ये ‍सकी इच् छा रहती ह.ै लेदकन आज हम अमृत काल और पता नह , क् या क् या काल, हम मना 

रह ेहैं, ये काल मनाने में तो सामने िाली पाटी बहुत मजबूत ह,ै लेदकन आज जो िास् तविकताएां हम 

दखे रह ेहैं, िह मन को पीडा दनेे िाली ह ैमाननीय राजेन्‍द र जी और मन दखुी होता ह ैदक हम इतने 

साल बाद भी आम आदमी को सस् ता, सुलभ इलाज ही मुहयैा नह  करिा पा रह ेहैं, कारण क् या ह.ै 

ये र्व यिस् िा कहाां अटकी हुई हैं. हम सडकों और वबहल्डांगों में बहुत अच् छा काम करते हैं, लेदकन 

अस् पतालों के मामलों में हम इतने पीछे क् यों ह.ै सखलेर्ा जी आप कुछ कहना र्ाहते हैं. (सखलेर्ा 

जी के कुछ कहने पर) 

श्री ओमप्रकाश सखलेर्ा – आयुष् मान भी ठीक ह.ै  

सभापवत महोदय – सखलेर्ा जी, आपका भी नाम ह,ै ‍न्‍द हें बोलने दीवजए.  

 श्री भांिर हसांह शेखाित – आप आयुष् मान का कररश् मा दखेोगे, तो कलेजा फट जाएगा. 

आयुष् मान के नाम से क् या खेल हो रहा ह.ै आयुष् मान का दकतने लोगों को लाभ वमल रहा ह.ै 

सखलेर्ा जी, वजस सदन में आप बैठकर के र्र्ाय कर रह ेहो, इसी सदन में आपके वपता जी भी यही 
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कहते िे, जो मैं कह रहा हां. हम र्व यिस् िा को सुधारने की कोवशश जरूर कर रह ेहैं, लेदकन हम िहाां 

पहुांर् नह  पा रह ेहैं. अब एक ही बात बता दतेे हैं वजतने अस् पताल ह.ै ‍सके अांदर आज की तारीख 

में हम एम.बी.बी.एस. सीटें बढाने की बात करते हैं दक हमने एम.बी.बी.एस. सीटें इतनी कर दी हैं. 

आप हमारे वजतने डॉक् टसय बन रह ेहैं, वपछले दस साल का ऑवडट तो कराईये, मध् यप्रदशे में वपछले 

दस साल के अांदर वजतने डॉक् टसय बने हैं, ‍न डॉक् टरों में से दकतने डॉक् टर मध् यप्रदशे में सेिा द ेरह ेहैं 

या इस दशे में सेिा द ेरह ेहैं, जब हम विदशेों में जाते हैं, आप यूरोप में जाओ, आप लांदन में जाओ, 

आप अमेररका में जाओ, िहाां के सारे अस् पताल हहांदसु् तान के डॉक् टरों के भरोसे र्ल रहे हैं, हमारे 

डॉक् टरों ने िहाां पर कीर्तयमान स् िावपत दकये हैं, िहाां की सारी स् िास् ्  य र्व यिस् िाओं का वजम् मा, 

हहांदसु् तान के जो पढे हुए डॉक् टसय हैं, यहाां से जो एम.बी.बी.एस. करके जाते हैं, िह अमेररका और 

यूरोप की र्व यिस् िाएां सांभालते हैं, क् या हमने कभी इस बात के बारे में सोर्ा ह?ै आप आदरणीय 

नरेन्‍द र मोदी जी की बडी तारीफ करते हैं और करना भी र्ावहए, राष् ट्रीय स् तर पर आपको अभी कोई 

पाांर् साल, दस साल, पांरह साल सत ता में आये हुए हो गये हैं. मेरा यह कहना ह ैदक आप तो दस 

साल का ऑवडट कररये दक मध् यप्रदशे के दकतने डॉक् टर एम.बी.बी.एस.  बनें और ‍न 

एम.बी.बी.एस.  डॉक् टसय में दकतने हमारे मध् यप्रदशे के अस् पतालों में सेिा द ेरह ेहैं, इसका कारण 

क् या ह,ै क् यों डॉक् टसय हमारे पास रूकना नह  र्ाहते हैं, क् यों डॉक् टर बनने के बाद हमारे अस् पतालों 

को डॉक् टर नह  वमल रह ेहैं, क् यों गाांि का आदमी, दकसान आददिासी जब भी अस् पताल जाता ह ैतो 

‍सको डॉक् टर नह  वमलता ह?ै ‍नको वसफय  आश् िासन वमलता ह,ै ‍नको रेफर कर ददया जाता ह.ै 

आप बडे अस् पताल में जाओ, बाहर के अस् पताल में जाओ,इांदकर में जाओ, रतलाम में जाओ 

आदरणीय राजेन्‍द र जी मैं आपके प्रयासों को दकसी नकारात मक वस्िवत में नह  लाना र्ाहता हां. आप 

प्रयास कर रह ेहैं, मैं जानता हां. मैं आपको र्व यवक्तगत रूप से जानता हां दक आप ईमानदारी से इस 

विभाग को ठीक करने में और इस प्रदशे की र्व यिस् िा को सुधारने में लगे हैं, लेदकन कह  न कह  जो 

अमला बरसों से इसके अांदर एक मादफया के रूप में बैठा हुआ ह,ै ‍स पर जरा विर्ार कररये, बहुत 

गडबड मामला ह.ै अब आप बताईये दक अस् पताल के भिन तो आपने बनाये हैं, मेडीकल कॉलेज 

आपने बनाये हैं, बहुत अच् छी बात ह.ै अभी हमारे सािी यह कह सकते हैं दक पहले इतने मेडीकल 

कॉलेज िे, आज इतने मेडीकल कॉलेज बन रह ेहैं, मेडीकल कॉलेज में बन क् या रहा ह?ै मेडीकल 

कॉलेज के भिन बन रह े हैं. आदरणीय राजेन्‍द र जी भिन बनने से अस् पताल नह  बना करते हैं, 

अस् पताल बनने के वलये जो आिश् यक र्ीजे हैं, िह जब तक भिनों में नह  पहुांर्ेंगी, तब तक िह 

भिन बने हुए खड ेरहेंगे और जीणयशीणय हो जायेंगे. 
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 सभापवत महोदय, हमारे पास वजतने डॉक् टसय आज की तारीख में हैं, िह अपयायप् त हैं, िह 

पयायप् त नह  ह ैऔर डॉक् टर ही नह , वपछले बारह साल का जरा आप वहसाब वनकावलये दक आपकी 

ही सरकार ह,ै आप ही के मांत्री हैं, पैरामेडीकल स् टॉफ का क् या हाल ह,ै नसेस का क् या हाल ह?ै 

इतना बडा नर्सिंग घोटाला हो गया, क् या जाांर् में वनकला? विपक्ष का  जो धमय ह,ै िह तो हम 

वनभाते हैं, यहाां वर्ल् लाने का, गला फाडने का, जनता की बात को रखने का, जनता की समस् या को 

रखने का िह हम करते हैं, लेदकन ‍सके बाद ररजेल् ट क् या ह,ै नर्सिंग घोटाले का आज ररजेल् ट क् या 

वनकला ह?ै आज भी आधे से ज् यादा नर्सिंग कॉलेज और अांडर सबज् यूवडस मामलें पड े हुए हैं, 

न्‍द यायालय के बीर् में पडे हुए हैं, आधे र्ल रह ेहैं, आधे नह  र्ल रह ेहैं, नसेस बन रही ह,ै नह  बन 

रही ह,ै नर्सिंग का क् या हो रहा ह?ै वबना नर्सिंग स् टॉफ के, वबना पेरामेडीकल स् टॉफ के आप दकतना 

ही बडा डॉक् टर और एक् सपटय रख दीवजये, वबना नीर्े के स् टॉफ के कोई अस् पताल र्लता नह  ह,ै 

‍सकी कोई ‍पयोवगता नह  ह,ै तो मेहरबानी करके मैं वसफय  इतना ही कहना र्ाहता हां दक आप 

प्रयास तो करें. लेदकन हम 5-7 साल का ऑवडट भी हमारे सामने रखे तो सही दक हमारे डॉक् टसय जा 

कहाां रह ेहैं? हम डॉक् टसय को तनख् िाह नह  द ेपा रह ेहैं, वजस तनख् िाह को हम दनेा र्ाहते हैं, ‍स 

तनख् िाह में डॉक् टर काम नह  करना र्ाहते हैं, क् या हम ‍नकी तनख् िाहों के बारे में नह  सोर् 

सकते हैं? हमारा अरोबों रूपये का बजट बनता ह ैऔर बेमतलब के कामों में ‍से खर्य करते हैं, फ्री 

बीहजांग करते हैं. फोकट का लाडली बहना, अरे दे दो लाडली बहनाओं को वजतना पैसा दनेा ह,ै 

लेदकन अस् पताल में अगर डॉक् टर नह  ह,ै नसय नह  ह,ै तो लाडली बहना का क् या मतलब ह,ै अगर 

मरीज को इलाज नह  वमल रहा ह ै तो लाडली बहना का ओर दकसी और फ्री बीहजांग का क् या 

मतलब ह?ै खूब फ्री में लुटाइये, कजय करते रह े "ऋणां कृतिा घतृां वपबते्" , कजे का बजट ह,ै हम 

लगातार कजाय ले रह ेहैं, लेदकन कजाय लग तो जाये अपनी सही जगह पर, अगर कजाय लगाकर भी 

हम आम आदमी को इलाज दे पायें, तो बहुत खुशी की बात ह ैऔर कजय करने में कोई बुराई नह  

मानता हां. लेदकन ‍स कजय की रावश का सही ‍पयोग हो और सही ददशा के अांदर ‍पयोग हो, 

इसको तो आपको सुवनवित पडगेा. अब कई जगह तो आप मशीन खरीदने में ही मास् टर हैं. बडी-

बडी मशीन जमयनी की, यहाां की, डॉक् टरों की, स् केहनांग की, सीटी स् केन की, एमआरआई की खरीदी 

हुई हैं, डायवलवसस की मशीनें खरीदी हुहय हैं, लेदकन आदरणीय राजेन्‍द र जी, इन मशीनों को र्लाने 

िाले आपरेटर हमारे पास नह  हैं. मशीनें खडी-खडी जांग खा रही हैं इांदकर के एमिाय अस् पताल में 

जाकर दवेखये, 6-6 करोड रूपये की मशीन आई हुई हैं और 6 साल से जो मशीन 6-6 करोड की 

खरीदी गईं, 6 साल से िह मशीन जांग खा गईं, लेदकन ‍सको र्लाने िाला कोई र्व यवक्त नह  ह,ै 
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आपरेटर नह  ह,ै स् टाफ नह  ह.ै अांदाज तो लगाईये मेरे बदनािर में डायवलवसस मशीन है, अब 

डायवलवसस मशीन तो आ गई जब हम रोगी कल् याण सवमवत की बैठक में हरेक विधायक जाते हैं, 

र्र्ाय करते होंगे आप लोग अपने-अपने प्रािवमक स् िास् ि केन्‍द र के बारे में, अपने अपने डॉक् टसय के 

बारे में यही आती ह ैबात दक साहब स् टॉफ नह  ह,ै स् टॉफ भती करने का हमको पॉिर नह  है, हम 

बाहर से आ‍टसोसय से कोई र्व यवक्त रख लेते हैं, ‍सको तनख् िाह दनेे के पैसे नह  ह.ै आप इस 

र्व यिस् िा की तरफ दवेखये तो सही दक आवखर हम मात कहाां खा रह ेहैं. इतने अच् छे सुवशवक्षत मांत्री 

के होते हुये भी अगर स् टाफ के अांदर नीर्े तक सुविधा न जाये यह विर्ारणीय मामला है, बहुत 

गांभीर ह.ै कल मैं सुन रहा िा आदरणीय राकेश हसांह जी का विभाग र्ल रहा िा और सारे 

विधायक ‍नकी तारीफ कर रह ेिे, बधाई द ेरह ेिे. मैं र्ाहता हां आपको भी ऐसी ही बधाई दी 

जाये, आप भी ‍स केटेगरी के अांदर आते हैं, मैं मानता हां आपको, लेदकन मुझे तकलीफ ह ैयह कहने 

में आज मैं मेरी विधान सभा की बात बताता हां दो भिन बनकर तैयार हैं प्रािवमक स् िास् ि केन्‍द र  के, 

भिन बन गये, अब न िहाां र्परासी है, न सफाई करने िाला है, न ताला खोलने िाला ह,ै क् या 

गजब ह ैभाई, दकतना पैसा आप बबायद कर रह ेहैं भिन बनाने में, आपने इतने मेवडकल कॉलेजों की 

वबहल्डांगें बना द , लेदकन पुराने मेवडकल कॉलेजों के हाल क् या हैं. मध् यप्रदशे का एमबायएस दवेखये, 

आपने तो दखेा ह,ै अभी 6 महीने पहले की घटना है, र्ूहों ने मरीजों को कतर वलया, बच् र्ों की मकत 

हो गई. र्ूहों के खाने से मरीज मर जाये और इांदकर सरीखे प्रवतवष्ठत अस् पताल में कैलाश 

विजयिगीय जी यहाां हैं नह , बडी-बडी ड गे हाांकते हैं, िहाां के प्रभारी मांत्री भी हैं. मैंने ‍नसे 

वनिेदन दकया दक यार तुम प्रभारी मांत्री हो, बड ेप्रभािी मांत्री हो और इांदकर का वजला अस् पताल का 

भिन आदरणीय राजेन्‍द र जी मैं तो 6 साल बोला, लेदकन मुझे िहाां से फोन आया रात में मेरी विधान 

सभा से दक क् या बात कर रह ेहो शेखाित जी यह भिन तो 13 साल से नह  बन रहा ह.ै इांदकर जैसी 

जगह में वजला अस् पताल का भिन दो-दो मांत्री हैं, आदरणीय तुलसी वसलािट जी भी हैं और कैलाश 

विजयिगीय जी भी हैं. 13 साल से वजला अस् पताल का भिन अधूरा पडा हैं इांदकर के अांदर, अांदाज 

लगाईये आसपास के 50 100 गाांि के लोग मेरे ख् याल से इांदकर में इलाज कराने आते होंगे. क् या 

वस्िवत ह.ै अब इन सब बातों को बार-बार कहने से... 

 लोक स् िास् ि एिां पररिार कल् याण मांत्री (श्री राजेन्‍द र शुक् ल)-- माननीय सभापवत महोदय, 

आपकी शांकाओं का तो, कई शांकाओं का जिाब ददया जा सकता िा, लेदकन जो वजला अस् पताल की 

बात आप कह रह ेहैं, अप्रैल में ‍सका भर्व य लोकापयण होगा. आपको आमांवत्रत दकया जायेगा. 
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 श्री भांिर हसांह शेखाित-- हम भी रहेंगे बडी खुशी होगी. आप लोकापयण करने कल आयें, हम 

आपका स् िागत फूलों से करेंगे महाराज. 13 साल के बाद आपके नेतृत ि में बन जायेगा तो मुझे खुशी 

होगी. मैं स् ियां आपके स् िागत के वलये िहाां रहांगा. लेदकन अब एम् बूलेंस भी अब विधायक जो हैं कई 

बार अपने कोटे से हम लोग एम् बूलेंस अस् पताल को डोनेट करते हैं और मैं समझता हां हरेक विधायक 

ने दी होगी. अर्यना जी आपने दी की नह  दी (श्रीमती अर्यना वर्टनीस जी की ओर दखेते हुये) सभी 

विधायक अपनी रावश में से एक एम् बूलेंस अस् पताल को भेंट करते हैं, लेदकन आदरणीय राजेन्‍द र जी 

अब ‍स एम् बूलेंस को र्लाने के वलये राइिर नह  हैं. अस् पताल में खडी ह ैएम् बलेंस, लेदकन ‍सको 

र्लाने के वलये राइिर नह  ह ैऔर अगर राइिर वमल जाये और दकसी मरीज को कह  और दरू 

इांदकर या रतलाम ले जाना पड ेतो डीजल डालने के वलये पैसे नह  ह.ै मेरा वनिेदन ह ैआदरणीय 

राजेन्‍द र जी आप भी बहुत लर्नयड हैं. मैं िषों से दखे रहा हां आपको दक आप बडी मेहनत करके इस 

विभाग को ठीक भी करना र्ाहते हैं, लेदकन यह जो बारीक-बारीक बातें हैं इन पर िोडा ध् यान द े

दीवजयेगा तो मैं समझता हां दक काफी र्ीजें बन जायेंगी.  

 सभापवत महोदय--  माननीय शेखाित जी, िोडा सा बारीक करके सांवक्षप् त कर दें.  

 श्री भांिर हसांह शेखाित -  मैं 5-7 वमनट और लूांगा. मेरी तो कोई पीडा नह  ह.ै आपकी ही 

पीडा बोल रहा हां कुछ बातें हैं बहुत लनेड हमारे मांत्री हैं इनकी नालेज में ला दूां इनकी नालेज में आ 

जायेगा तो कुछ जनता का रास्ता वनकल जायेगा. मैं यह र्ाहता िा जैसा मैंने कहा दक हमारे 

डाक्टसय हमारे यहाां नककरी क्यों नह  कर रह ेहमारे अस्पतालों में क्यों नह  आना र्ाहते. हम जो 

‍नको सेलरी दतेे हैं ‍नके जो रहने की व्यिस्िा करते हैं िह शायद नह  कर पा रह ेहैं गाांि के अांदर 

िह डाक्टर क्यों जायेगा. हम एमबीबीएस की वडग्री  6 साल में दतेे हैं.  2 साल फील्ड में काम 

करना होता ह ैशायद ‍सके बाद वडग्री दी जाती ह ैअर्यना जी. 2 साल तो प्रेवक्टस करता ह ैना िह 

अगर एक वनयम आप एमबीबीएस की वडग्री में जोड दें मेरा सुझाि ह ैऔर मैंने विदशेों में दखेा ह ै

दक जब एमबीबीएस की ररटन का कोसय पूरा हो जाये. 

 श्री राजेन्‍दर शुक्ल - एमबीबीएस के बाद इांटनयवशप होती ह ैदफर 2 साल का बाण्ड होता ह.ै 

आप बाण्ड कह रह ेिे ग्रामीण क्षेत्रों में. 

 श्री भांिर हसांह शेखाित - मेरा यह वनिेदन ह ैदक ‍सको एमबीबीएस की वडग्री तभी दनेा 

र्ावहये जब िह दो साल ग्रामीण आददिासी के्षत्रों में काम कर ले. दो साल ‍सको िहाां काम करना 

पडगेा तभी एमबीबीएस की वडग्री पूरी होगी नह  तो वडग्री शहरों से लेकर आदमी 
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स्पेन,जमयनी,अमेररका र्ला जायेगा तनख्िाह िहाां वमलती ह.ै  िे लोग तनख्िाह ज्यादा दतेे हैं और 

इसवलये दतेे हैं क्योंदक ‍नके यहाां पढने िाले लोग वमलते नह  हैं. अमेररका और इांग्लैण्ड  के अांदर 

डाक्टरी कोई पढता नह  ह ैिहाां के लोग नह  पढते हैं. यहाां के डाक्टरों को ज्यादा सेलरी दकेर िह 

काम कराते हैं और हम इतना पैसा खर्य करकर डाक्टर बनाते हैं राजेन्‍दर जी और हमारा बनाया 

हुआ डाक्टर एमबीबीएस की वडग्री लेकर िहाां जाकर काम करता ह ैिहाां काफी तनख्िाह वमलती ह ै

काफी. इन सब बातों पर भी जरा आप विर्ार कर लीवजयेगा. आयुष्मान,मेरा भाई बोल रहा िा 

आयुष्मान. बहुत अच्छी योजना ह ैमैं समझता हां दक प्रधानमांत्री ने बहुत सोर् समझकर इस योजना 

का प्रवतपादन दकया ह ैगरीबों को लाभ वमले हम बड ेगिय के सि कहते हैं दक 5 लाख की फ्री ककन 

सी 5 लाख की फ्री सेिा हो रही ह ैअस्पतालों मे जाकर कभी दखेा ह.ै कभी आपने इसका आवडट 

दकया ह ैइसका भी 5-10 साल का आवडट कराईये. अस्पताल में जब मरीज जाता ह ैआदरणीय 

राजेन्‍दर जी तो अस्पताल िाले कहते हैं दक अभी तुम पैसे जमा कर दो जब सरकार से पैसा आयेगा 

तो ररएांबसय करके आपके खाते में पहुांर्ा देंगे. यह आयुष्मान का सही र्ररत्र ह.ै लोगों से पैसे जमा 

करा वलये जाते हैं. पैसा जमा कराने के बाद अगर आपने यहाां से पैसा ररएांबसय कर ददया तो िह 

वमल जाता ह ैबाकी अस्पताल भी सब नह  ह ै‍सके अांदर आपने यहाां कुछ प्रायिेट अस्पतालों से 

काांटे्रक्ट कर वलया. इन्‍ददकर के अांदर एम.िाय. अस्पताल के अांदर तो शायद ईलाज नह  होगा लेदकन 

भण्डारी अस्पताल में हो जायेगा. इांडेक्स में हो जायेगा. आयुष्मान काडय सब जगह कहाां र्ल रह ेहैं. 

आयुष्मान कायय लेकर मरीज भागता दफरता है और जब अस्पताल में जाता ह ैतो कहते हैं दक पहले 

आप पैसे जमा करा दीवजये आपका ईलाज कर दतेे हैं लेदकन जब पैसे सरकार से आयेंगे यह पैसे 

जाते कहाां हैं दकसके पास जा रह ेहैं ककन समृद्ध हो रहा ह.ै आयुष्मान काडय हरएक आदमी के वलये 

क्यों नह  ह.ै हर एक अस्पताल में क्यों नह  ह.ै जब हम 5 लाख की सहायता करना र्ाहते हैं हमारे 

एक नागररक को तो िह र्ाह ेएम.िाय. में जाये या भण्डारी अस्पताल में जाये. प्रायिेट में जाये या 

सरकारी अस्पताल में जाये. 5 लाख का ‍सको ईलाज वमलना र्ावहये. बडी पीठ िपिपाते हैं दक 

आयुष्मान आयुष्मान,आदरणीय ओमप्रकाश जी आयुष्मान के खेल दकतने हो  रह ेहैं आप तो इन्‍ददकर 

जाते हैं कोविड के अांदर आयुष्मान का क्या हुआ ककन-ककन से अस्पताल ने अरबों,खरबों कमा वलये. 

5-10 साल के अपने दीिाले पूरे कर वलये आम आदमी को नह  वमला आप इस पर भी विर्ार 

कीवजये राजेन्‍दर जी. मैं अपनी बात 2 बातें कहकर समाप्त करता हां. बच्चे सबसे ज्यादा प्रभावित हैं. 

इस प्रदशे के अांदर वसरप वबक रहा ह ैकोरेक्स वजसकी र्र्ाय हुई. आपके ही विभाग के हैं लेदकन 25-

26 बच्चे मर गये. हमारे यहाां जब बहस र्ल रही िी दक लोग कहने लगे दक 25-26 बच्चे मर गये हैं 



विधान सभा कार्यिाही / 26 February 2026                                                          अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

51 

मांत्री जी का इस्तीफा माांगो. मांत्री जी का ‍ससे क्या लेना देना ह.ै ये जो वसरप वबक रहा है, ये जो 

बाहर में दिाएां अिैध रूप से वबक रही हैं, यह तो प्रशासन और शासन के तांत्र का काम ह.ै लेदकन 

हम आप पर िोंप दतेे हैं दक साहब, 25 बच् र् ेमर गए, इसके वलए राजेन्‍द र जी जिाबदार हैं. अब 

मांत्री बेर्ारा बातें तो सुन लेगा और क् या करेगा. लेदकन हमारी र्व यिस् िा दकतनी र्रमरा रही ह.ै 

हमारा नीर्े का तांत्र क् या कर रहा ह.ै ये वसरप बाजार में कैसे वबक रही हैं. ये अिैध दिाएां कैसे वबक 

रही हैं. आप अस् पतालों में दिाएां भेजते हैं. अस् पतालों से दिाएां बाहर आ जाती हैं. 4 करोड रुपये 

की दिाएां एमिाय हॉवस् पटल के बाहर फें की गई. आपके द्वारा भेजी गई ि . जब ‍न दिाओं को 

इकट्ठा दकया गया तो िे सब दिाएां करेंट में र्लने िाली ि . आज काम में आने िाली दिाएां ि . 

िहाां से लोग ‍ठाकर गावडयों में भरकर बाहर ‍पयोग करते हैं. कह  न कह  आपके तांत्र में गडबडी 

ह.ै आपकी र्व यिस् िा में गडबडी ह.ै आदरणीय राजेन्‍द र जी, आप इस र्व यिस् िा को सुधाररए. बाकी सब 

बातें तो आलोर्ना करने के वलए बहुत वमल जाएांगी.  

 सभापवत महोदय -- बस, अब समाप् त करें. 

 श्री भांिर हसांह शेखाित -- सभापवत महोदय, लेदकन प्रदशे की स् िास् ्  य र्व यिस् िा िाकई 

र्रमरा गई हैं. मैं आपको धन्‍द यिाद दनेा र्ाहता हूँ. आपकी पीठ िपिपाना र्ाहता हूँ. लेदकन 

मजबूर हूँ. जनता की बात को अनदखेा मैं कर नह  सकता और इस प् लैटफॉमय पर खड ेहोकर के मैं 

आपकी तारीफ करूां , सरकार की तारीफ करना र्ाहता हूँ दक आप प्रयास कर रह ेहैं, लेदकन इस 

अमले को सुधाररए. इस र्व यिस् िा को सुधाररए. बहुत-बहुत धन्‍द यिाद. 

 सभापवत महोदय -- बहुत-बहुत धन्‍द यिाद शेखाित जी. श्री राजेन्‍द र मेश्राम जी और मेरा 

सभी माननीय से अब अनुरोध ह ैदक माननीय अध् यक्ष जी के वनदशे पर अब जो भी सदस् य बोलेंगे, 

5-5 वमनट में अपनी बात पूरी करें.    

 श्री राजेन्‍द र मेश्राम (दिेसर) -- बहुत-बहुत धन्‍द यिाद सभापवत महोदय. माननीय सभापवत 

जी, मैं माांग सांख् या 19 लोक स् िास् ्  य एिां वर्दकत सा वशक्षा के पक्ष में अपने विर्ार रख रहा हूँ. 

 माननीय सभापवत महोदय, मानि का सियश्रेष् ठ धन ‍सका वनरोग एिां स् िस् ि शरीर ह.ै मैं 

आपके माध् यम से दशे के यशस् िी प्रधानमांत्री श्रीमान नरेन्‍द र भाई मोदी को धन्‍द यिाद ज्ञावपत करना 

र्ाहता हूँ. ‍न्‍द होंने दशे में वर्दकत सा के वहत में अनेक जनकल् याणकारी योजनाएां र्लाकर अवद्वतीय 

कायय दकया ह.ै प्रदशे के यशस् िी मुख् यमांत्री डॉक् टर मोहन यादि जी ने ‍नकी योजनाओं को शत्-

प्रवतशत अपने प्रदशे में जमीन पर ‍तारने का अवद्वतीय कायय दकया ह.ै जो प्रदशे के ‍पमुख् यमांत्री हैं, 

वजनके पास इस लोक स् िास् ्  य एिां वर्दकत सा वशक्षा विभाग का दावयत ि ह,ै ऐसे सरल, सहज और 
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सांिेदनशील र्व यवक् त श्रीमान राजेन्‍द र शुक् ल जी को भी धन्‍द यिाद देता हूँ दक जो-जो विभाग आपके 

पास पूिय में भी रह,े जब ऊजाय विभाग में िे तो पूरे प्रदशे में निकरणीय ऊजाय ने एक नया ररकाडय 

स् िावपत दकया.  

 सभापवत महोदय, जैसा मेरे िररष् ठ कह रह े िे दक आप बहुत ही विद्वान हैं, बहुत ही 

सांिेदनशील हैं और यह सर् है, आप गांभीर हैं. आप विजनरी परसन हैं. आपको वजस रूप में प्रदेश 

वमला. िषय 2003 में प्रदशे की क् या वस् िवत िी. वजस रूप में प्रदशे वमला िा, तब बीमारू राज् य के 

नाम से जाना जाता िा. आज लेदकन मध् यप्रदशे विकवसत राज् य की श्रेणी में खडा ह.ै इसवलए भी मैं 

ददल से हमारे मांत्री जी श्रीमान राजेन्‍द र शुक् ल जी को धन्‍द यिाद दनेा र्ाहता हूँ दक आपकी दरूदशी 

सोर् की िजह से मध् यप्रदेश में वर्दकत सा जगत में र्हुांमुखी विकास हो रहा ह.ै ‍सके कई कारण हैं, 

जो मैं आपको बताना र्ाहता हूँ.  

 माननीय सभापवत महोदय, भारत के यशस् िी प्रधानमांत्री श्रीमान नरेन्‍द र मोदी जी का मैं 

धन्‍द यिाद ज्ञावपत करता हूँ वजनकी सांिेदनशील सोर् की िजह से पीएम जनमन अवभयान के अांतगयत 

वमशन मोड में ‍ल् लेखनीय कायय प्रारांभ दकए गए. इसमें विशेष रूप से वपछडी जनजावत, पीिीटीजी 

हतेु 7.23 लाख, 97.38 प्रवतशत आयुष् मान काडय बनाए गए हैं. सभापवत महोदय, 97.38 प्रवतशत 

का मतलब समवझए. ररकाडय ह.ै पहले भी सरकारें हुआ करती ि . आलोर्ना वसफय  आलोर्ना के 

वलए नह  होनी र्ावहए. समालोर्ना होनी र्ावहए. बहुत विद्वान लोग हैं. लेदकन हम वसफय  विरोध 

करने के वलए खडे होते हैं, सर् को स् िीकार करना र्ावहए और हमारे मांत्री जी ने विकास दकया है, 

तो कहना र्ावहए दक विकास दकया ह.ै ‍दारता होनी र्ावहए, कृपणता नह  होनी र्ावहए. यह 

लोगों ने देखा ह ैिह बीमारू राज् य और आज का विकवसत राज् य. हसांगरकली दरूाांर्ल में कब दकसी ने 

मेवडकल कॉलेज की कल् पना की िी. ‍स सरकार में वजला नह  बना पाये. 

 सभापवत महोदय, आज जो दरूाांर्ल का हसांगरकली  िहाां पर मेवडकल कॉलेज ह.ै इस पर 

हृदय की गहराइयों से सदन को तावलयाां बजानी र्ावहए, सदन को अपने मुख् यमांत्री जी का सम् मान 

करना र्ावहए, अपने लोक स् िास् ्  य एिां वर्दकत सा वशक्षा मांत्री एिां ‍प मुख् यमांत्री जी का सम् मान 

करना र्ावहए. (मेजों की िपिपाहट) क् या ‍सका लाभ विपक्ष के वमत्र नह  लेते हैं ? आयुष् मान 

काडय  के वबना हमारे आददिासी भाई, हमारे जनजावत लोग वजनके पास पैसा नह  होता िा, पैसे के 

अभाि में ‍नकी मृत यु दर बढ गई िी, क् या आयुष् मान पर 5 लाख रुपये कम होते हैं ? प्रधानमांत्री 

जनजावत आददिासी न्‍द याय महाअवभयान, पीएम-जनमन अवभयान अांतगयत लोक स् िास् ्  य एिां 

वर्दकत सा वशक्षा विभाग द्वारा पीिीटीजीएस ग्रामों के पाांर् दकलोमीटर के दायरे में जहाां पर 
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वर्दकत सा सुविधा ‍पलब् ध नह  ह,ै ऐसी अवद्वतीय योजना माननीय प्रधानमांत्री जी लाये हैं दक जो 

एमएमयू- मोबाइल मेवडकल यूवनट के माध् यम से, हम िहाां सुविधा पहुूँर्ाते हैं और वजसमें हमारे 

‍स मेवडकल यूवनट में एक वर्दकत सक, एक स् टाफ नसय, एक एएनएम, एक एमपीडब् ल् यू, एक 

दफवजयोिैरेवपस् ट, एक लैब टेदिवशयन और एक िाहन र्ालक होता ह ैऔर दिाइयाां होती हैं. पूिय 

की सरकारों ने कब ऐसा काम दकया िा ? आप ‍न लोगों से पूवछये, वजन्‍द होंने कभी वर्दकत सा 

सुविधा प्राप् त नह  की िी, आज ‍सका लाभ वमल रहा ह,ै तो िे ददल से दआुएां देते हैं.  

 सभापवत महोदय -  राजेन्‍द र जी, अब आप अपने के्षत्र की कोई बात हो, तो रख दें. िोडा सा 

सांवक्षप् त करते हुए अपने के्षत्र की बात भी रख दें.  

 श्री राजेन्‍द र मेश्राम - सभापवत महोदय, के्षत्र की बातें तो आ ही जायेंगी. लेदकन मैं र्ाहता हूँ 

दक जो र्हुूँमुखी वर्दकत सा के्षत्र में जो हमारे माननीय ‍पमुख् यमांत्री जी ने अपने विजनरी होने का 

प्रमाण ददया ह,ै इसकी र्र्ाय भी होनी र्ावहए. आप इसवलए मुझे िोडा समय द ेदीवजये. आपका 

सांरक्षण मुझे वमलना र्ावहए.  

 सभापवत महोदय -  नह , सभी के वलए यह र्व यिस् िा ह.ै 5-5 वमनट में अपनी बात दोनों 

पक्ष के सदस् य रखें.  

 श्री राजेन्‍द र मेश्राम - माननीय सभापवत महोदय, धरती आबा जनजातीय ग्राम  ‍त कषय 

अवभयान के अांतगयत प्रदशे के 63 लाख, 91.12 प्रवतशत आयुष् मान काडय बनाये गये हैं. यह इतनी 

पवित्र योजना ह,ै यह दकसकी सोर् ह ै? यह भारतीय जनता पाटी के विद्वान मांत्री, भारतीय जनता 

पाटी के विद्वान प्रधानमांत्री, भारतीय जनता पाटी के विद्वान मुख् यमांत्री जी की सोर् है, वजन्‍द होंने 

ग्रा‍ण् ड लेबल तक ‍स योजना को पहुूँर्ा ददया ह.ै ''स् िस् ि नारी सशक् त पररिार'', इस पवित्र 

योजना के तहत प्रदशे के 51 वजलों में ‍च् र् जोवखम िाली गभयिती मवहलाओं के सुरवक्षत प्रसि हतेु 

कुल 228 बिय िेरटांग रूम दक्रयाशील है, साि ही साि गभयिती मवहलाओं के सुरवक्षत प्रसि हतेु 

‍नकी शांका का समाधान हतेु सुमन सखी र्ैटबॉट ‍पलब् ध कराया गया ह.ै इसीवलये भी माननीय 

मुख् यमांत्री जी और माननीय ‍पमुख् यमांत्री जी को, मैं वजनके पास लोक स् िास् ्  य एिां वर्दकत सा 

वशक्षा विभाग ह,ै को हृदय की गहराइयों से धन्‍द यिाद दनेा र्ाहता हूँ.  

 माननीय सभापवत महोदय, दशे और प्रदशे की ऐसी पहली योजना है, जो देश के यशस् िी 

प्रधानमांत्री, प्रदशे के यशस् िी मुख् यमांत्री और विभाग के मांत्री, जो ‍पमुख् यमांत्री सम् माननीय श्री 

राजेन्‍द र शुक् ल जी को धन्‍द यिाद करता हूँ दक होप के माध् यम से, होम बेस् ट केयर प्रोग्राम फॉर 
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एल् डरली (होप) योजना के तहत 6 शहरी के्षत्रों में 1 हजार 214 अशक् त िृद्धजनों को घर पर 

स् िास् ्  य और सेिाएां प्रदान की जाती हैं, जो िृद्धजन अशक् त हैं, जो शहर में अस् पताल तक नह  जा 

पाते हैं. पहली बार यह देश में और मध् यप्रदशे में योजना लाई गई ह.ै होप के माध् यम से हमने ‍न 

अशक् तजनों को घर में इलाज ददया है. मैं एक बार सदन से र्ाहूँगा दक हमारे विद्वान मांत्री और 

विद्वान मुख् यमांत्री जी के वलए, दशे के प्रधानमांत्री जी के वलए जोरदार सम् मान के साि तावलयाां 

बजाकर ‍नका सम् मान करें. (मेजों की िपिपाहट)  

 सभापवत महोदय, मृत यु पहले भी हुआ करती िी, आज भी हो रही ह,ै आने िाले कल में भी 

होगी लेदकन कभी ‍न गरीबों का अस् पताल में कोई र्व यवक्त मर जाये, तो कभी शि ‍नके घर नह  

पहुांर्ाये जाते िे, ‍नकी सांिेदनशीलता को मैं प्रणाम करता हां, ‍नकी दरूदवृष्ट और सोर् की िजह से 

हम शि िाहन पररिहन करने की योजना लेकर आये, जो भी कोई अस् पताल में मृत होता है, तो 

‍सके शि को सम् मान के साि घर पर पररिहन दकया जाता है, यह अवद्वतीय योजना ह.ै प्रदशे में 

हर जगह विकास ह,ै आपको दखेना नह  ह,ै यह अलग विषय ह,ै आपने सदैि आलोर्ना करना 

सीखा ह.ै    

 श्री पांकज ‍पाध् याय-  शि िाहन नह  र्ल रह ेहैं. मेरे के्षत्र में 3 बवच्चयाां मर गईं, शि िाहन 

के वलए 1 घांटा इांतजार करते रहे, ये असत य बोल रह ेहैं.    

 सभापवत महोदय-  पांकज जी र्व यिधान न करें. मेश्राम जी आप समाप् त करें.  

(...र्व यिधान...) 

 श्री राजेन्‍द र मेश्राम-  सभापवत महोदय, ये हमेशा अनुशासनहीनता करते हैं, इनके स् िभाि 

का वहस् सा हो गया ह.ै सर् स् िीकार नह  कर सकते हैं. इनके स् िभाि का वहस् सा हो गया ह,ै 

अनुशासनहीनता करना. सभापवत महोदय, पहले इनको बता दीवजये दक आप बैठ जायें.  

 सभापवत महोदय-  राजेन्‍द र जी, आप परस् पर र्र्ाय न करें और शीघ्र समाप् त करें. 

 श्री राजेन्‍द र मेश्राम-  सभापवत महोदय, मैं आपके माध् यम से ही कह रहा हां.    

(...र्व यिधान...) 

 श्री ददलीप हसांह पररहार-  सभापवत महोदय, ये सही बात बोल रह ेहैं, शि िाहन सभी 

जगहों पर र्ल रह ेहैं, माननीय सदस् य अच् छा बोल रह ेहैं.    

 सभापवत महोदय-  पांकज जी आप बैठ जायें. समय की मयायदा है, आपके समय कोई ऐसा 

करे तो, यह ठीक नह  ह.ै  

(...र्व यिधान...) 
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 श्री राजेन्‍द र मेश्राम-  सभापवत महोदय, इनके स् िभाि का वहस् सा हो गया ह,ै अपने स् िभाि 

का पररर्य सदन को द े रह े हैं. दसूरों का समय नुकसान करना, इनके स् िभाि का वहस् सा ह.ै मैं 

कहना र्ाहता हां दक अभी हसांगरकली में इतना बेहतरीन मेवडकल कॉलेज ह ैऔर मेवडकल कॉलेज ही 

नह , जैसा लोग कह रह ेिे दक डॉक् टर ही नह  ह.ै अभी इतने सारे हमारे मानि सांसाधनों की, 

विशेषज्ञों की पूरे प्रदशे में वनयुवक्तयाां हुई हैं और हमारे मेवडकल कॉलेज में भी हुई ह.ै मैं माननीय 

‍पमुख् यमांत्री जी से एक वनिेदन करना र्ाहता हां दक आपने जब मुख् यमांत्री जी सरई में, मेरी विधान 

सभा में आये िे, जो 100 बेड की घोषणा की िी, आप बडी तत परता के साि ‍समें कायय कर रह ेहैं 

परांतु मैं र्ाहता हां दक ‍समें िोडी और गवत आ जाती और िहाां 100 बेड का अस् पताल जल् दी शुरू 

हो जाता क् योंदक ‍धर के के्षत्र में इसकी अवत आिश् यकता ह.ै  

 सभापवत महोदय, दसूरी घोषणा माडा को CHC (Community Health Centre) बनाने 

की और िह भी दक्रयाशील है, ‍समें भी त िररत कारयिाई हो जाती, ऐसा मेरा विनम्र वनिेदन 

स् िीकार करें. हबांदलु और गन्‍द नई में दो PHC (Primary Health Centre) में डॉक् टर नह  हैं, आपन े

अभी जो नई वनयुवक्तयाां की हैं, मेरे विर्ार से आपके यहाां से वनदशे भी जारी हुए होंगे, पोहस्टांग भी 

होने िाली होगी, मैं, र्ाहता हां दक पोहस्टांग भी अविलांब हो जाए. आपने मुझे बोलने का अिसर 

ददया, धन्‍द यिाद.  

 सभापवत महोदय-  श्री सुनील ‍ईके के स् िान पर श्री ओमकार हसांह मरकाम 

भी अपनी बात रखेंगे.  

 श्रीमती अर्यना वर्टनीस-  सभापवत महोदय, मैं, सदन को बताना र्ाहती हां दक आयुष् मान 

योजना पर इतनी बात हुई. विगत िषय इसके अांतगयत रुपये 3 हजार 8 सक 11 करोड के क् लेम की 

रावश 34 लाख मरीजों के वलए दी गई ह.ै  

 श्री ओमकार हसांह मरकाम (वडण् डकरी)-  सभापवत महोदय, स् िास् ्  य विभाग इांसान के वलए 

आिश् यक ह.ै मेरी मांशा मांत्री जी के विषय में कोई हनांदा करने की नह  है, मेरी मांशा ह ैदक लोगों का 

इलाज अच् छा हो, लोगों को स् िास् ्  य लाभ वमले, यह हमारा मानि धमय कहता ह ैऔर इांसावनयत के 

नाते, मैं, इसमें जो कमी पाता हां िह कह रहा हां. हमारे अस् पतालों में महत िपूणय इकाई ह ैिहाां की 

दिाई. दिाई खरीदने के वलए आप MADHYA PRADESH PUBLIC HEALTH SERVICE 

CORPORATION LIMITED (MPPHSCL)  बना कर रखे हैं. सभापवत महोदय, ‍समें वनयम 

ह ैदक सीएमएर्ओ और वसविल सजयन को जब दिाई लेना होगा तो दिाई लेने के वलए पीओ काटेंगे, 

परर्ेहसांग ऑडयर आएगा. सीओ जो आपके यहाां बैठे हैं, ‍नके पास आएगा. 45 ददन में आपको दिाई 
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दनेा ह.ै आप दिाई 45 ददन में देंगे. िह वजला वर्दकत सालय में पहुांर्ेगी. वजला वर्दकत सालय में 

‍सकी टेहस्टांग ररपोटय आएगी, जब टेहस्टांग ररपोटय आएगी तब जाकर आपके भुगतान की प्रदक्रया पूणय 

होगी. ‍समें ‍सकी शुद्धता का ध् यान रखना ह.ै अगर आप ‍सकी शुद्धता का ध् यान रखते तो 

हछांदिाडा में हमारी बवच्चयाां जो आज हमारे बीर् में नह  हैं ‍नकी मकत नह  होती. अगर ‍से आपने 

गांभीरता से दखेा होता तो यहाां जो सीओ बैठे हैं.  

 ‍प मुख् यमांत्री (श्री राजेन्‍द र शुक् ल)-- माननीय सभापवत महोदय, जो माननीय ओमकार जी 

कह रह े हैं िह सरकारी दिाईयाां जो सप् लाई होती हैं ‍समें इस प्रदक्रया का पालन होता ह.ै 

हछांदिाडा में जो घटना हुई ह ै‍समें सरकारी दिाई की सप् लाई नह  िी इसवलए िह इस प्रकार की 

जाांर् प्रदक्रया से नह  गुजरा ह.ै  

 श्री ओमकार हसांह मरकाम-- सभापवत महोदय, आपके पास रग इांस् पेक् टर हैं, आप वजम् मेदार 

हैं. मध् यप्रदशे में कोई ऐसा कानून नह  ह ै दक िह सरकार की अिहलेना करके दिाई बेर् सके. 

माननीय मांत्री जी आप हमें न समझाएां. हम भी पढे-वलखे हैं, जानते हैं. आपके अवधकारी वजतना 

पढे हैं ‍तना हम भी पढे हैं. आईएएस के एग् जाम में बैठे नह  हैं  इसका मतलब आप हमें गुमराह 

नह  कर सकते हैं.  

 सभापवत महोदय, रग इांस् पेक् टर आपके पास, इन्‍द िेवस्टगेशन आपके पास, लायसेंस दनेे का 

कुछ अवधकार आपके पास, कुछ केन्‍द र के पास. आप गुमराह कर रह ेहैं, यह सब समझ रह ेहैं.  

 श्री राजेन्‍द र शुक् ल-- आपने हले् ि कॉपोरेशन का नाम वलया इसवलये हमने ऐसा बोला.  

 श्री ओमकार हसांह मरकाम-- आप ‍प मुख् यमांत्री जी हैं, आपके पास स् िास् ्  य विभाग ह,ै मुझे 

पता ह.ै भारत दशे के अांदर कोई ऐसी प्राईिेट कां पनी नह  ह ैजो ओिरटेक कर सके. अांबेडकर जी के 

सांविधान में इतनी ताकत ह,ै पर आप अगर कमजोर हैं तो वनजी लोग इस तरह से आगे आएांगे.  

 सभापवत महोदय, मेरी दसूरी बात यह ह ैदक हम बाजार से दिाई लेते हैं हमको हर दिाई 

में 20 से 30 प्रवतशत की छूट दी जाती ह.ै अगर 1 हजार की दिाई ह ैतो 700 रुपए हमसे लेंगे 

800 रुपए लेंगे. आप पूरी की पूरी ‍सी कीमत में ले रह ेहैं. इसका मतलब 20 से 30 प्रवतशत का 

भ्रष् टार्ार दिाई खरीदने में होता ह.ै ‍सकी एिज में आपकी दिाई असर नह  करती ह.ै वनजी 

अस् पतालों में जाकर लोग इलाज कराते हैं. माननीय मांत्री जी, मैं र्ाहता हां दक इांसावनयत के नाते 

आप इस बात को सांज्ञान में लें दक जब माकेट में 20 से 30 प्रवतशत में ‍सी दिाई की दर कम 

वमलती ह ैतो आप ‍सी दर पर ‍ठाइये. आपका पैसा बर्ेगा, ‍समें आप अच् छी दिाई लीवजए. 
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अभी आयुष् मान योजना की बात हुई. हम भी र्ाहते हैं आयुष् मान योजना के माध् यम से लोगों के 

इलाज हों. आयुष् मान में आपने िोडा ध् यान ददया ह?ै  

 सभापवत महोदय, मैं आपके माध् यम से कहना र्ाहता हां दक दकसी भी बीमारी का जब तक 

टेस् ट नह  होगा तो ‍सके ट्रीटमेंट का प् लान नह  होता ह.ै आपके आयुष् मान में टेस् ट का कोई 

प्रािधान नह  ह.ै बीमारी के इलाज का प्रािधान ह.ै लाखों रुपए मरीज के टेस् ट में लग जाते हैं यह 

आपको ध् यान में रखना पडेगा. यह टेस् ट में जो पैसा लगता ह ैिह पैसा मरीज से वलया जाता ह ैऔर 

इसके बाद बीमारी का इलाज प्रारांभ दकया जाता ह.ै अभी तो हाल यह ह ैदक ररक् शा र्ालकों को भी 

भती कर ददया गया ह.ै ‍सके नाम पर पेमेंट हो रहा ह ैपरांतु जो जरूरतमांद ह ै‍सके टेस् ट के वलए 

आपने प्रािधान नह  रखा ह.ै मैं आपसे पूछना र्ाहता हां दक ककन डॉक् टर ह ैजो वबना टेस् ट ररपोटय के 

ट्रीटमेंट प् लान करे. मैं आपसे भी कहांगा दक अगर हम भी कभी जाते हैं तो पहले आप र्ेक करेंगे, 

इांिेवस्टगेशन करेंगे, ‍सके बाद आप ट्रीटमेंट प् लान करेंगे. इसमें पूरा ‍स गरीब आदमी का पैसा लग 

रहा ह ैऔर िह टेस् ट ररपोटय बनिाने में परेशान हो रहा ह.ै आप इसमें सुधार नह  करेंगे तो आपके 

आयुष् मान के औवर्त य पर सीधा प्रश् न लगता ह.ै आपका वनयम ह ैजहाां 20 वडलेिरी से ऊपर होगा 

िहाां र्ार स् टॉफ नसय हैं आपने दकतने ‍पस् िास् ्  य केन्‍द रों में वडलेिरी प् िाइांट में र्ार स् टॉफ नसय रखी 

हैं. दस वडलेिरी होंगी िहाां तीन नसय रखने का वनयम ह ैआप नह  द ेपा रह ेहैं.   

 सभापवत महोदय, कटनी में मेवडकल कॉलेज का 23 तारीख को ‍द्घाटन होने िाला िा. 

सांजय कपूर को 4 मेवडकल कॉलेज ‍सको वमले हैं. ‍से मेवडकल का लाभ दनेे के वलए आपने ऐसी 

कां डीशन लगाई दक ‍सी को वमले. जब आप ‍द्घाटन कराने गए तो 22 जनिरी को, राजस्िान में 

तो आपकी ही सरकार ह ैआप भजनलाल जी से बात कर वलए होते दक साहब न भेजो आज, 22 

तारीख को क्यों पुवलस आई. दकसको वगरफ्तार करने आई दकसको, सुनील कपूर को, और कटनी का 

आपका मेवडकल कॉलेज का भूवम पूजन वनरस्त हो गया. आपने ‍सको दखेा नह  दक िो दकस 

मामले में फजी ह.ै ‍न पर मामला ह ैया नह  ह ैयह दखेना र्ावहए. फजी वडग्री दनेे का राजस्िान 

में मामला ह ैऔर आपने ‍से मध्यप्रदशे में 4-4 मेवडकल कॉलेज द े ददए. धार, बैतूल, कटनी और 

पन्ना द ेददया. आप कुछ तो सुधार करें, सुधार नह  हो पा रहा ह.ै  

 सभापवत महोदय, मैं आपसे अनुरोध करना र्ाहूँगा दक माननीय मांत्री जी की बडी-बडी 

बातें हैं. मांत्री जी वडण्डकरी में भी आए िे. हमने ‍म्मीद की िी दक आप हमारे यहाां सुधार करके 

जाएांगे. वडण्डकरी एक ऐसी जगह ह ै जहाां पूिय मुख्यमांत्री वशिराज हसांह जी भी गए िे. ितयमान 

मुख्यमांत्री तो हमारे पालक मांत्री िे. पालक मांत्री होने के नाते िे तो हर वस्िवत को जानते हैं. आप 



विधान सभा कार्यिाही / 26 February 2026                                                          अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

58 

भी गए िे. पर वडण्डकरी वजले में स्िास््य विभाग में आपने सांज्ञान नह  वलया ह.ै 20 जननी 

एक्सप्रेस हैं. बीएलएफ वडण्डकरी में 8 हैं और एएलएफ 3 हैं. वडण्डकरी से मेवडकल की दरूी 150 

दकलोमीटर ह ैऔर यह अांडर कां स्ट्रक्शन रोड ह.ै 5 से 6 घांटे लगते हैं मेवडकल पहुांर्ने में, मेरे यहाां की 

आबादी 8 लाख ह,ै 140 दकलोमीटर के्षत्र में मेरी विधान सभा ह.ै  

 सभापवत महोदय -- मरकाम जी िोडा सहयोग करें, समाप्त करें. 

 श्री ओमकार हसांह मरकाम -- सभापवत महोदय, िोडा सा आप शाांत हो जाएां, आप ही तो 

समय ले लेते हैं.  

 सभापवत महोदय -- सदन बहुत शाांवत से र्ल रहा ह,ै शाांवत से सुन रहा ह,ै आप शाांवत से 

बात रख दें. माननीय मांत्री जी िैसे ही बहुत शाांत हैं. 

 श्री ओमकार हसांह मरकाम -- सभापवत महोदय, मैं बीएलएफ और एएलएफ पर बात कर 

रहा हूँ. वडण्डकरी की भकगोवलक दवृष्ट को ध्यान में रखते हुए आप एडिाांस लाइफ सपोटय िाहन, 

हमारे यहाां 5-7-10 एक्सीडेंट रोज हो रह ेहैं. ‍नको भेजते हैं तो ररटनय नह  आ पाती हैं. आप हमें 

एएलएफ दे देंगे साि में हमें करांवजया का सामुदावयक स्िास््य केन्‍दर, बजाग का सामुदावयक 

स्िास््य केन्‍दर, गाडासरई का प्रािवमक स्िास््य केन्‍दर, र्ारा का प्रािवमक स्िास््य केन्‍दर, गकरा 

कनारी का प्रािवमक स्िास््य केन्‍दर. वजला वर्दकतसालय में अगर आप िोडा सा सुधार कर देंगे तो 

हम आपका भी सम्मान करेंगे.  

 सभापवत महोदय, माननीय ‍प मुख्यमांत्री जी ने कुछ योजनाओं को बांद करने का वनणयय 

वलया ह.ै 5674 वनधयन िगय के वलए वनशुल्क विक्रमाददतय वशक्षा योजना, आप इसे क्यों बांद कर रह े

हैं. आपके बजट में ह.ै आप वशक्षा क्यों नह  द े पा रह े हैं. धरती आबा में जीरो बजट रखा ह.ै 

प्रधानमांत्री जी कह रह ेहैं दक हम द ेरह ेहैं पर पांवडत जी कह रह ेहैं दक हम नह  ले रह ेहैं. पांवडत जी 

िोडी कृपा करें. आपका जो एयर एम्बूलेंस का प्रोसेस ह.ै एयर एम्बूलेंस को परवमट करने के वलए 

सीएमएर्ओ और कलेक्टर की प्रोसेस से गुजरना पडता ह.ै अभी हमने एक व्यवक्त को एयर एम्बूलेंस 

से वशफ्ट कराया िा ‍सको हमें यहाां लाने में 28 घांटे लग गए िे. प्रोसेस करने में और लाने में, 

पहुांर्ाने में. वडण्डकरी से यहाां लाने में 8 घांटा लगेगा, तो आप एयर एम् बुलेंस की जगह हमको 

एएलएफ द ेदें. एएलएफ आप 20  द ेसकते हैं. हम लाइफ सपोटय िाहन के साि ‍नको भेजेंगे. अगर 

दक्ररटकल वसर्ुएशन होती ह ैतो िहाां पर कोई लाईफ सपोटय वसस् टम एयर में ‍पलब् ध कराना बडा 

करठन होता ह,ै तो ‍सको हम यहाां कर पाएांगे. मेरा वसफय  इतना अनुरोध ह ैदक मानिता के नाते 

नह  तो आप लोग सरकार में हैं और जब कनक कनक ते सक गुनी, मादकता अवधकाय. िा खाए 
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बकराय जग, या पाए बकराय. ऐसा न हो दक आप अहांकार का र्श् मा पहने रहें. इस समय भाजपा 

िालों में अहांकार का र्श् मा ऐसे लगा ह,ै परांतु मैं कहना र्ाहांगा दक हम अपना कतयर्व य कर रह ेहैं. 

अगर काांर् में पारा लगाओ आइना बन जाता ह ैऔर दकसी को आइना ददखाओ तो पारा र्ढ जाता 

ह.ै मेरा कहना ह ैदक आप पारा मत र्ढाना. सभापवत महोदय, यही मेरा आपके माध् यम से अनुरोध 

ह ैऔर जो सांजय कपूर वजसने इतनी गडबडी की ह ै‍सके विषय में आप जाांर् करा लें और नह  

कराएांगे तो आप पर ही आरोप लगेगा. हम तो सलाह द ेददये मानो तो िाह-िाह और न मानो तो 

आप आरोप झेलते रहें. सभापवत महोदय, आपने बोलने का समय ददया मैं बहुत-बहुत धन्‍द यिाद दतेा 

हां.  

 श्री हररशांकर खटीक (जतारा) -- सभापवत महोदय, मैं माांग सांख् या 19 लोक स् िास् ्  य एिां 

वर्दकत सा वशक्षा के समियन में बोलने के वलए खडा हुआ हां. मैं माननीय ‍प मुख् यमांत्री माननीय 

राजेन्‍द र शुक् ल जी का बहुत-बहुत धन्‍द यिाद करना र्ाहता हां. अगर हम बात करें मेवडकल कॉलेज के 

सांबांध में तो िषय 2003 के पहले पूरे मध् यप्रदशे की धरती पर मात्र 5 मेवडकल कॉलेज हुआ करते िे 

वजसमें भोपाल, इन्‍द दकर, जबलपुर रीिा और ग् िावलयर िे. इसके बाद हमारी भारतीय जनता पाटी 

की सरकार ने जब काम दकया तो लगातार मेवडकल कॉलेज बढते गए. आज हम गिय के साि कह 

सकते हैं दक मध् यप्रदशे की धरती पर 19 शासकीय मेवडकल कॉलेज काम कर रह ेहैं. इसके साि-

साि पीपीपी मोड पर 12 मेवडकल कॉलेज स् िीकृत दकए गए हैं वजसमें 4 की वनविदाएां भी प्राप् त हो 

गई हैं. इससे वसद्ध होता ह ै दक हमारे ‍प मुख् यमांत्री श्री राजेन्‍द र शुक् ल जी लगातार स् िास् ्  य और 

वर्दकत सा वशक्षा के के्षत्र में प्रयास कर रह ेहैं. अभी आयुष् मान भारत के काडों से सांबांवधत बात आ 

रही िी तो लगातार सरकार का प्रयास आयुष् मान भारत के काडय बनाने का भी रहा ह.ै इसमें अगर 

‍पलवब्धयों से सांब ांवधत बात करें तो अभी तक की वस्िवत में 4 करोड, 43 लाख यावन 94 परसेंट 

आयुष् मान भारत काडय मध् यप्रदशे की धरती पर बनाए जा र्ुके हैं और ‍नसे लोगों का लगातार 

इलाज हो रहा ह.ै 2 िषय में प्रदशे में 84 लाख पात्र वहतग्रावहयों के आयुष् मान भारत काडय बनाए गए 

हैं. आयुष् मान वद्वतीय, मध् यप्रदशे योजना अांतगयत प्रदशे में 70 िषय एिां 70 से ऊपर के जो हमारे 

िररष् ठ नागररक हैं ‍नके 14 लाख, 85 हजार यावन 42.73 परसेंट आयुष् मान काडय मध् यप्रदशे में 

बुजुगय लोगों के बन र्ुके हैं. इसके साि-साि अगर हम बात करें ‍न गरीब िगों की र्ाह ेिह बैगा 

हो, भाररया हो, र्ाह ेसहररया हो, ‍नके वलए हमारे काडय अगर मध् यप्रदशे मे बने हैं तो 7 लाख, 23 

हजार यावन 97.38 परसेंट ‍न गरीब िगय के लोगों के आयुष् मान भारत योजना के काडय बनाए जा 

र्ुके हैं जो इलाज के वलए भटकते िे, जो हॉवस्टपटल नह  पहुांर् पाते िे लेदकन हमारे प्रधान मांत्री 
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माननीय श्री नरेन्‍द र मोदी जी को हम धन्‍द यिाद दनेा र्ाहते हैं, माननीय ‍प मुख् यमांत्री जी को 

वजन्‍द होंने यह काडय बनिाने का काम दकया और गरीब िगय के र्व यवक्तयों को 5 लाख रुपये तक का 

इलाज वन:शुल् क दनेे का काम हमारी सरकार कर रही ह.ै  

 सभापवत महोदय, इसके साि-साि धरती आबा जनजातीय ‍त कषय अवभयान के अांतगयत 63 

लाख 91.12 परसेंट लोगों के आयुष् मान भारत योजना के काडय बनाए गए हैं. कुल 151 वनजी 

अस् पतालों और 517 सरकारी अस् पतालों को इस योजना में सवम्मवलत दकया गया ह ैजहाां ‍नका 

इलाज होगा. इलाज पर अगर हम बात करें तो इलाज पर अभी जो रावश र्व यय हुई ह ैिह िषय 

2025-26 में केन्‍द राांश सवहत कुल रावश 765.96 करोड का प्रािधान दकया गया िा इसमें बजट 

रावश में से 465 करोड, 46 लाख रुपये का इलाज दकया गया ह ैयावन 4 अरब, 65 करोड इलाज में 

मध् यप्रदशे की सरकार ने खर्य दकया ह.ै वन:शुल् क ‍पर्ार हतेु कई और महत िपूणय जो हमारी सरकार 

ने काम दकया ह.ै 

 माननीय सभापवत महोदय, जैसे कैं सर की बीमारी ह ैतो कैं सर की बीमारी से सांबांवधत एक 

िषय में 3 लाख 26 हजार 59 रोवगयों का ‍पर्ार दकया वजसके वलये 858 करोड की रावश व्यय की 

गई. अगर का्टयलेज की बात करें तो 96922 रोगी को इसका ‍पर्ार दकया गया 737 करोड की 

रावश व्यय की गई. डायवलवसस सेिा की बात की जाये तो 7 लाख 85 हजार 331 रोवगयों को 

‍पर्ार ‍पलब्ध कराया गया वजसमें 162 करोड रूपये की रावश व्यय की गई ह.ै ऑगयन ट्राांसप्लाांट 

(अांग प्रतयारोपण) की बात करें तो 254 रोवगयों का इसमें ‍पर्ार दकया गया तिा 6 करोड की 

रावश का इसमें व्यय दकया गया ह.ै  

 सभापवत महोदय,  यह हमारी सरकार ह ैजो गरीबों के वलये काम कर रही ह.ै और सबसे 

ज्यादा गरीब व्यवक्तयों को लाभ आयुष्मान भारत - प्रधानमांत्री जन आरोग्य योजना के माध्यम से 

वमल रहा ह.ै अभी भाई ओमकार हसांह जी बोल रह ेिे दक कुछ नह  हो रहा ह,ै मैं ‍नसे कहना 

र्ाहता हां दक अपनी आतमा से पूछें दक गरीब िगय के ‍तिान के वलये भारतीय जनता पाटी दकतना 

काम कर रही ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदय, जो पात्र विशेषज्ञों के पद ररक्त हैं ‍नको भरने का काम भी 

हमारी सरकार वनरांतर कर रही ह.ै अभी सदन में बात आई िी दक मेवडकल कालेजों में वसविल 

अस्पताल में प्रािवमक स्िास््य केन्‍दरों में जो पद ररक्त हैं ‍नके भरने की काययिाही नह  हो रही ह.ै 

माननीय सभापवत महोदय, मैं सदन को बताना र्ाहांगा दक इस सांबांध में हमारी सरकार के द्वारा 
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लगातार प्रयास दकया जा रहा ह.ै लगातार विज्ञापन वनकाले जा रह ेहैं, ‍सके माध्यम से हमारी 

सरकार इन ररक्त पदों को भरने की काययिाही भी कर रही ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदय, मैं सदन को बताना र्ाहता हां दक वनिेतना विशेषज्ञ 

(एनसे्िेवसयोलॉवजस्ट) के 228 पदों के विरूद्ध 75 र्यवनत लोगों की सूर्ी 26.8.2025 को जारी 

की गई ह,ै यह पद भर ददये गये हैं, 75 लोगों को वनयुक्त द े दी गई ह.ै इसके बाद वशशु रोग 

विशेषज्ञों के 208 पदो के विरूद्ध 106 वशशु रोग विशेषज्ञों की र्यन सूर्ी 30.9.2025 के माध्यम 

से यह पद भी भर ददये गये हैं लेदकन कई ऐसे महतिपूणय पद अभी हैं जो ररक्त हैं , दफर भी सरकार 

का लगातार प्रयास र्ल रहा ह.ै हमारे ‍प मुख्यमांत्री जी और माननीय मुख्यमांत्री जी लगातार इस 

ददशा में प्रयास कर रह ेहैं, सरकार इस पर गांभीरता से हर्ांता भी कर रही ह.ै अब ऊल्टे र्श्मे से 

हमारे माननीय सदस्य श्री ओमकार हसांह जी दखे रह ेिे िह बता भी नह  पा रह ेिे, अगर र्श्मे की 

बात करें तो हमारे पास जानकारी ह ै दक कुल 4 लाख 3 हजार 401 मोवतयाहबांद की शल्यदक्रया 

वनिेतना विशेषज्ञ के माध्यम से  (Anesthetist) मोवतयाहबांद की शल्य दक्रया (Cataract Surgery) 

की गई ह.ै वजसमें 48 हजार 616 स्कूली बच्चों को एिां 1 लाख 3 हजार 944 बुजुगों को र्श्मे भी 

हमारी सरकार ने वनशुल्क दनेे का काम दकया ह.ै यह सरकार का प्रयास ह.ै 

 सभापवत महोदय- हररशांकर जी समय की मयायदा ह.ै कुछ बातें अपने के्षत्र की भी रखे लें. 

 श्री हररशांकर खटीक- ठीक ह ै सभापवत महोदय, मैं ज्यादा समय नह  लूांगा. सभापवत 

महोदय, मैं टीकमगढ वजले की बात करना र्ाहता हां. हमारे टीकमगढ वजले के बडे भाई 

सम्माननीय यादिेन्‍दर हसांह जी, टीकमगढ विधानसभा से विधायक हैं ‍नको सरकार को धन्‍दयिाद 

दनेा र्ावहये दक टीकमगढ वजले में मेवडकल कालेज हमारी सरकार ने स्िीकृत दकया ह ैबहुत बहुत 

धन्‍दयिाद ‍नको दनेा र्ावहये ठीक ह ैपहले सरकारी मेवडकल कालेज स्िीकृत हुआ िा दकन्‍दह  कारणों 

से िह कालेज पीपीपी मोड पर र्ला गया ह.ै सभापवत महोदय, हमारा अनुरोध ह ैदक पीपीपी मोड 

पर लगातार इसके टेंडर बुलाये जा रह ेहैं, और टेंडर बुलाने के बाद भी नह  आ रह ेहैं, तो माननीय 

‍प मुख्यमांत्री जी से और माननीय मुख्यमांत्री जी से हमारी विनम्र प्राियना ह ैदक टीकमगढ का जो 

मेवडकल कालेज ह ैिह पीपीपी मोड से पुन: सरकारी मेवडकल कालेज में दकया जाये यह विनम्र 

हमारी ‍प मुख्यमांत्री जी से प्राियना ह.ै 

 माननीय सभापवत महोदय, एक बात के वलये मैं और भी माननीय मुख्यमांत्री जी को और 

‍प मुख्यमांत्री जी को धन्‍दयिाद दनेा र्ाहता हां दक टीकमगढ वजले को वजला वर्दकतसालय , अरे 

िषों हो गये िे यह माांग करते हुये  दक 500 वबस्तरों का िहाां का अस्पताल दकया जाये, लेदकन हम 
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धन्‍दयिाद दनेा र्ाहते हैं और यहाां पर इस समय टीकमगढ विधानसभा के्षत्र के विधायक भी बैठे हैं, 

‍नसे भी हमारा अनुरोध ह ैदक िह भी सरकार को धन्‍दयिाद दें दक 300 वबस्तरों का जो अस्पताल 

िा िह 500 वबस्तरों का अस्पताल हमारे प्रदशे के यशस्िी मुख्यमांत्री डॉ मोहन यादि जी की 

सरकार ने और माननीय ‍प मुख्यमांत्री जी ने कर ददया ह ैइसके वलये आपको धन्‍दयिाद दनेा र्ावहये. 

 माननीय सभापवत महोदय, एक और अनुरोध मैं करना र्ाहता हां दक हमारे टीकमगढ वजले 

में जतारा और पलेरा दो विकासखड हैं एक जतारा में वसविल अस्पताल हमारे ‍प मुख्यमांत्री जी ने 

ददया ह,ै इसके वलये बहुत धन्‍दयिाद दतेे हैं लेदकन पलेरा जो दक टीकमगढ से 65 दकलोमीटर की दरूी 

पर ह ैिहाां के वलये हमारा अनुरोध ह ैदक आगे जब कभी भी वसविल अस्पताल आपके खुलें तो ‍समे 

पलेरा के सामुदावयक स्िास््य केन्‍दर को भी वसविल अस्पताल में ‍न्नयन करने का कष्ट करेंगें. 

माननीय सभापवत महोदय, आपने मुझे बोलने का समय ददया इसके वलये आपको बहुत बहुत 

धन्‍दयिाद. 

 सभापवत महोदय- बहुत धन्‍दयिाद हररशांकर जी. मेरा सभी माननीय सदस्यों से अनुरोध ह ै

दक हररशांकर जी ने जैसे समय की मयायदा का पालन दकया ह,ै अन्‍दय सारे सदस्य भी िोडा समय 

सीमा का पालन करें. 

 श्री भैरो हसांह बापू -    ( अनुपवस्ित  ) 

 सभापवत महोदय -- राठकर साहब एक वमवनट में अपनी बात रख दें, लांबा भाषण कृपया न 

दें. समय की सीमा ह.ै 

 श्री मोहन हसांह राठकर(वभतरिार) -- माननीय सभापवत महोदय, मैं माननीय मुख्यमांत्री 

डॉ.मोहन यादि जी, ‍प मुख्यमांत्री जी को वसफय  इस बात का धन्‍दयिाद दनेा र्ाहता हां दक मेरी 

वभतरिार विधानसभा के्षत्र में 17 ‍प स्िास््य केन्‍दद के भिन स्िीकृत दकये हैं वजसमें से अवधकाांश 

के भिन पूणय हो र्ुके हैं, कुछ पूणय होने में शेष हैं इसके वलये माननीय मुख्यमांत्री जी को और 

माननीय ‍प मुख्यमांत्री जी को बधाई दतेा ह. पूरे प्रदशे क जनता के बेहतर स्िास््य सेिायें दनेे के 

वलये अग्रणी प्रयास कर रह ेहैं, यह सभी जगहों पर दखेा जा सकता ह.ै  

 सभापवत महोदय – श्री मोहन हसांह राठकर,   आप भाषण न दें. एक वमनट में अपनी बात 

रख दें.  

 श्री मोहन हसांह राठकर (वभतरिार)—सभापवत महोदय,  माननीय मुख्यमांत्री, डॉ.  मोहन 

यादि जी एिां  ‍प मुख्यमांत्री, राजेन्‍दर शुक्ल जी  को मैं वसफय  इस बात का धन्‍दयिाद दनेा र्ाहता हां 

दक  मेरी  वभतरिार विधान सभा के्षत्र में 17  ‍प स्िास््य कें रों  के  भिन  स्िीकृत दकये हैं, वजनमें 
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से  अवधकाांश   भिन पूणय हो र्ुके हैं और  कुछ पूणय होने  में शेष हैं, ‍सके वलये  मैं  ‍प मुख्यमांत्री 

जी को बहुत बहुत बधाई दतेा हां.  पूरे  प्रदशे की जनता के बेहतर स्िास््य   सेिायें दनेे के वलये  

अग्रणी प्रयास कर रह ेहैं. जो  सभी जगहों पर दखेा जा सकता ह.ै  मैं  धन्‍दयिाद दतेे हुए अपने 

वभतरिार विधान सभा  के्षत्र के सांबांध में  माांग रखना र्ाहता हां दक मोहना एिां  वभतरिार 

सामुदावयक स्िास््य कें रों को वसविल हावस्पटल में  ‍न्नयन  करना,  घाटीगाांि  ‍प स्िास््य कें र 

को   सामुदावयक स्िास््य कें र  तिा  मोहना  सामुदावयक स्िास््य कें र  में   मवहला वर्दकतसक  की 

एक  अतयन्‍दत आिश्यकता ह,ै  ‍सकी पदस्िापना तिा  मोहना  और वभतरिार   स्िास््य कें रों  को  

बा‍ांरीिाल की अतयन्‍दत  आिश्यकता ह,ै इसको   भी इसमें सवम्मवलत करने की कृपा करें.   

सभापवत महोदय, आपका बहुत बहुत धन्‍दयिाद. 

 श्री सांदीप श्रीप्रसाद जायसिाल(मुडिारा) – सभापवत महोदय,  आपका बहुत  बहुत 

धन्‍दयिाद. मैं मुख्यमांत्री जी को और आदरणीय  हमारे  स्िास््य मांत्री, श्री राजेन्‍दर शुक्ल जी को  

बहुत बहुत धन्‍दयिाद दनेा र्ाहांगा. कटनी में पीपीपी   मेवडकल कालेज के वलये.  अभी  हमारे सािी 

विधायक कुछ बातें  कर रह ेिे,  अगर दकसी को टेंडर वमला ह,ै  तो  प्रदक्रया के तहत वमला ह.ै  

दकसी  को बुलाकर नह  द ेददया गया ह.ै  पीपीपी मेवडकल कालेज में मेरी पूिय में भी   मांत्री जी से 

र्र्ाय हुई िी,  जो शासकीय वर्दकतसालय  में  सुविधाएां हैं, िह अनिरत  जारी रहेंगी.  वर्दकतसा 

का स्तर ऊां र्ा होगा.  वर्दकतसक हमें वमलेंगे,  विशेषज्ञ वमलेंगे.  यह  सब फायद ेहमारे यहाां वमलेंगे.  

एक अच्छी हमारी वर्दकतसा  सुविधा हमारे वजले  में  बढेगी और जहाां तक सरकारी  मेवडकल 

कालेज की बात ह,ै  तो  यह कह  से भी तकय  सांगत  नह , क्योंदक कटनी में  इस  बात को ‍ठाया 

गया.   यह कह  से भी तकय  सांगत नह  ह ैदक अगर हमें पीपीपी मॉडल पर मेवडकल कालेज   वमल 

रहा ह,ै तो हम यह कह कर लकटा दें दक  हमको शासकीय मेवडकल कालेज र्ावहये. हम पीपीपी 

मेवडकल कालेज  के माध्यम से कटनी के वनिावसयों को अपने   मांत्री जी के माध्यम से  मुझे लगता 

ह ैदक अपने  बाद  में जो ‍नका भाषण होगा,  ‍समें िे इस बात को  स्पष्ट   भी करेंगे दक पीपीपी में  

दकतने  फायद ेहोंगे  और जो शासकीय हमारा वर्दकतसालय ह,ै  ‍समें  दकतनी सुविधायें अनिरत  

जारी रहेंगी.  तो इसवलये हम सब ‍सका इांतजार कर रह ेहैं.  अगर दकसी ने कोई गलती की ह,ै  तो 

‍सके वलये कानूनी काययिाही और जाांर् होगी और ‍समें वनणयय होंगे.  

2.13 बज े  {सभापवत महोदया (श्रीमती अर्यना वर्टनीस) पीठासीन हुई.} 

 सभापवत महोदया, लेदकन जो टेंडर डाक्यूमेंट  के  आधार पर जो एग्रीमेंट ह,ै   ‍नकी शतों 

का पालन  सरकार  हमेशा सुवनवित करती ह ै और लगातार  टेंडर होने के बाद   सबके वलये  खुला 
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मांर्  िा, वजसको आना र्ाह,े   िह टेंडर में आ सकता  िा, जो आया, वजसने ‍वर्त भरा, ‍सको  

वमला ह ै और मैं ‍म्मीद करता हां दक  जल्दी से जल्दी हमारे यहाां ‍सका काम र्ालू होगा. रही बात  

सरकारी मेवडकल कालेज की, तो अगर  जबलपुर, भोपाल, इन्‍ददकर िगैरह  में  दो दो, तीन तीन 

मेवडकल कालेज  हो सकते  हैं, तो मैं माांग करुांगा दक  भविष्य में सरकारी मेवडकल  कालेज हो,  तो 

हमारे कटनी को एक और सरकारी मेवडकल कालेज   वमले और कटनी में कुछ वर्दकतसकों की कमी 

ह,ै  तो  मैं मांत्री जी का ध्यान आकर्षयत करना र्ाहांगा दक  िहाां  पर वर्दकतसकों की कमी को पूरा 

दकया जाये, बहुत बहुत धन्‍दयिाद.  

 श्री ददनेश जैन (बोस) (मवहदपुर)--  सभापवत महोदया,    मध्यप्रदशे की बात ह,ै  स्िास््य 

पर बात र्ल रही ह.ै  मेरी मवहदपुर तहसील ‍ज्जैन  वजले के  नागदा  में जो ग्रावसम  इांडस्ट्रीज, 

केवमकल इांडस्ट्रीज  और  लैंक्सेस इांडस्ट्रीज हैं.  मेरे के्षत्र  के आस पास अगर पानी का परीक्षण 

कराया जाये,   तो  िह पानी बहुत ही जहरीला ह.ै  ‍समें काफी क्लोराइड परसेंटेज ह ै और आस  

पास के के्षत्र के लोग काफी बीमार हो रह ेहैं.   मैं सोर्ता हां दक कह  भागीरिपुरा  जैसा काांड   

‍ज्जैन वजले की  मवहदपुर   तहसील में और नागदा   के ग्रावसम  से  जो  कर्रा  हजाडयस    िेस्ट  

का सॉल्युशन आ रहा ह,ै हजाडयस िेस्ट  और  जो केवमकल िेस्ट  जो बहते पानी  में छोड ददया 

जाता ह ैऔर अांडर ग्रा‍ांड  जो  बोररांग में डाल   ददया जाता ह.ै  ‍सके कारण आस पास के के्षत्र के 

लोगों का स्िास््य काफी खराब हो रहा ह.ै   आप िहाां पर स्िास््य वशविर लगाकर  दखे लें.  आने 

िाले कल में  भागीरिपुरा  जैसी वस्िवत  ‍ज्जैन वजले के नागदा  और  मवहदपुर में नह  हो,  यह 

मुख्यमांत्री जी का भी के्षत्र ह.ै ‍ज् जनै वजले के नागदा हक मवहदपुर में न हो. यह मुख् यमांत्री जी का भी 

के्षत्र ह.ै इसमें पॉल् यूशन कां ट्रोल विभाग को भी ध् यान दनेा र्ावहये. स् िास् ्  य की जो वबगडती हुई 

समस् या मवहदपुर तहसील में ददख रही ह.ै आप दखेेंगे दक बहुत सारे लोग पैरावलवसस और अटैक की 

बीमारी से लोग कर रह ेहैं. अटैक 45 तक के बच् र्ों को आ रहा ह.ै नागदा में एिरेज आयु 60-65 

साल रह गयी ह.ै पॉल् यूशन हिा में भी जमीन के अांदर भी 1500 फीट के टू्यबिेल लगाकर के िह 

जो केवमकल पानी का िेस् ट ह ैिह पानी के अांदर डाल रह हैं. मेरा अनुरोध ह ैदक स् िास् ्  य पर र्र्ाय 

र्ल रही ह ैतो आप इस पर ध् यान दें.  

 श्री कैलाश कुशिाह (पोहरी)- माननीय सभापवत महोदया, आपने बोलने का अिसर ददया 

‍सके वलये धन्‍द यिाद. स् िास् ्  य बडा गांभीर विषय है, हर्ांता की बात ह.ै वशक्षा और स् िास् ्  य हमारे 

दोनों महत िपूणय जीिन के एक धन हैं. अगर इसमें एक् ट्रा बजट भी लगे तो इसमें लगा दनेा र्ावहये. 

हमारे वशिपुरी वजले में मेवडकल कॉलेज तो है, लेदकन हर्ांता का विषय यह ह ै दक िहाां हाटय का 
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डॉक् टर नह  ह.ै िह वशिपुरी वजले का यह मुख् य अस् पताल भी ह.ै दो-दो अस् पताल होने के बाद भी 

यह बहुत बडा हर्ांता का विषय ह.ै आज के दकर में एक गांभीर बीमारी, जब से कोरोना हुआ, ‍सके 

बाद से हर 7 में से एक र्व यवक्त को हाटयअटैक आ रहा ह.ै अभी हमारे यहाां वशिपुरी में बारात र्ढ 

रही िी तो दलु् ह ेको घोडे पर बैठे-बैठे अटैक आ गया. ‍से अस् पताल ले जाने का मकका भी नह  

वमला और ‍सकी जान र्ली गयी.  

 हमारे वशिपुरी में मेरे वमत्र राकेश हसांह जी जो मुझसे छोटे िे और एक िकील साहब 

वमत तल जी का 17 साल का बेटा, एक हमारी एक बहन जो 17 साल की िी, वशिपुरी वजले के कई 

ऐसे नाम हैं, वजनकी हाटयअटैक से मकत हो गयी. करीब 125 युिा जो तीस साल से कम ‍म्र के िे 

िह हाटयअटैक से खत म हो गये. वजनको डॉक् टर के यहाां जाने का वमला तो मेवडकल अस् पताल में कोई 

सुविधा नह  िी. अगर हम इलाज सही नह  कर पा रह ेहैं तो इस प्रदशे और दशे का क् या होगा ?  

 सभापवत महोदया, मैं हमारे ‍प-मुख् यमांत्री जी से माांग करता हां दक वशिपुरी मेवडकल 

कॉलेज में एक हृदय का डॉक् टर ‍पलब् ध करायें, वजससे हमारे युिाओं की जान बर् सके और यह 

अटैक दकस कारण से आ रह ेहैं, आप इस मु्े पर अभी तक पहुांर्े या नह . अमेररका और विटेन में 

इसकी जाांर् र्ल रही ह ै‍न्‍द होंने इस िैक् सीन पर रोक लगा दी. कह  न कह  कोरोना के बाद और 

िैक् सीन लगने के बाद पूरे प्रदशे और दशे में, कई हमारे लाखों युिा हमको छोडकर र्ले गये हैं. युिा 

पर ही हमारे दशे का भविष् य ह ैऔर युिा ही इस दवुनया से र्ला जायेगा तो दफर दशे की रक्षा ककन 

करेगा. मैं माननीय मांत्री जी से माांग करता हां दक शीघ्र ही वशिपुरी वजले में जो हाटयअटैक आ रह ेहैं. 

इसवलये आप िहाां पर एक स् पेशवलस् ट डॉक् टर की र्व यिस् िा करें. इसके अलािा हमारे पोहरी और 

बैराड में स् िास् ्  य केन्‍द र ह,ै लेदकन िहाां मवहला डॉक् टर नह  ह.ै िहाां नसय ही वडलेिरी करा रही हैं. 

वडलेिरी के समय हमारी कई मवहलाओं और बच् र्ों की मकत हो गयी ह.ै िहाां डॉक् टर की कोई 

र्व यिस् िा ही नह  ह.ै कई जगह तो नसय या जो पोस् टमाटयम करता ह,ै िही टाांके लगाने लगता ह.ै 

स् िास् ्  य विभाग की पूरे वजले में बहुत ही खराब र्व यिस् िा ह.ै िहाां पूरे वजले में डॉक् टरों की बहुत 

कमी ह.ै आरोग् य अस् पताल और छोटे-छोटे अस् पताल पांर्ायतों में बने हैं. हमारा वझरी सेक् टर ह,ै 

हमारा र्र्य सेक् टर ह ै िहाां पर डॉक् टरों की र्व यिस् िा नह  ह ै तो मैं माांग करता हां दक िहाां आप 

विशेषज्ञ डॉक् टरों की पदस् िापना करें. विशेषकर मवहला डॉक् टर वजससे हमें आने िाले समय में 

हमारी माां और बच् र्े की जान सुरवक्षत रह.े हमारी डॉयल 108 नांबर की गाडी र्ल रही ह ैऔर 

‍सका सीधी अटैर्मेंट भोपाल से ह.ै मैं माांग करता हां दक यदद मरीज बीमार होता ह ैया हमारी माां 

वजसका वडलेिरी का समय होता ह ैतो िह समय पर नह  पहुांर्ती ह.ै या ‍सके वडलेिरी रास्ते में 
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हो जाती ह ैया िह  हो जाती ह ैया कोई एक्सीडेंटल केस होता ह ैिह कह  न कह  िह  दम तोड 

दतेा ह.ै ‍सको वजले से या ब्लाक से अटैर् दकया जाय वजससे 108 की गाडी समय पर पहुांर् सके. 

अब यह मुझे मालूम नह  ह ैदक रायिर गुमराह करता ह ैदक जो आपने नम्बर ददया ह,ै िह गुमराह 

करता ह ैयह एक हर्ांताजनक बात है. इस पर माननीय मांत्री जी आप इस पर गकर करो और यह पूरे 

प्रदशे की हर्ांता का विषय ह ै दक हमारी एम्बूलेंस समय पर नह  पहुांर् पाती. ऐसी कई वशकायतें 

आती हैं. मैं माननीय मांत्री जी से विशेष बात रखना र्ाह रहा हां दक कभी कभी हमारे स्िास््य 

विभाग के अस्पतालों में मेवडकल कालेजों में कभी कभी हडताल हो जाती ह,ै इसका कारण क्या है?  

क्या ‍नकी समय पर तनख्िाह नह  वमलना या कम डॉक्टर होना या ‍न पर लोड ज्यादा होना तो 

मैं अभी हमारे वशिपुरी मेवडकल कालेज में 500 आ‍टसोसय कमयर्ारी हैं ‍नको दीपािली के समय 

तनख्िाह 5-6 महीने से नह  वमली तो मुझे पहुांर्ना पडा.  

 सभापवत महोदया, मेरा यह आग्रह ह ैदक ऐसा मकका न आए वजससे मरीजों पर असर हो, 

हमारा मरीज परेशान न हो, ‍नको समय पर तनख्िाह वमल जाय, अगर िह धनिान होते तो िह 

आ‍टसोसय में नककरी ही क्यों करते, और ‍नको वजतनी तनख्िाह ऊपर से आती ह,ै ‍तनी भी नह  

वमल रही ह ै‍समें भी दो दो र्ार र्ार हजार का कटकत्रा हो रहा ह.ै ऐसी  भी ररपोटय आई ह ैदक एक 

एक, दो दो लाख रुपये लेकर रख रह ेहैं, बीर् में वशकायतें आई हैं तो इसमें भी माननीय मांत्री जी 

विशेष ध्यान दें. हमारे जीिन में अगर हम स्िस्ि रहेंगे वनरोगी रहेंगे तभी हम आगे काम करेंगे, 

विकास करेंगे और हमारे वजले वशिपुरी का, मध्यप्रदशे और दशे का युिा जब हजांदा रहगेा, हम 

स्िस्ि रहेंगे. तभी हमारा दशे तरक्की करेगा. मैं स्िास््य को लेकर घूमने गया तो एक मुझे गोवलयों 

का ढेर वमला, िह लगभग एक ट्रक गोवलयाां होंगी.  अब िह गोवलयाां कहाां से आईं? यह एक हर्ांता 

का विषय ह ैदक िह गोवलयाां  कर्रे के ढेर में पडी ि .  यह हमारे अस्पतालों से पहुांर् रह  हैं दक जो 

‍नके एक्सपायरी डटे होती ह ैिह हैं, ऐसे कई हर्ांताओं के विषय हैं  दक इन गोवलयों पर मरीजों को 

विश्वास नह  रहा. हमारे हछांदिाडा वजले में लगभग 24 बच्चों की जान गई. कई गोवलयाां ऐसी आ 

रही हैं वजनका असर नह  हो रहा. हमारे दिाइयों के मेटर में दखेा जाय कई दिाइयाां ऐसी हैं जो 

दक एमआर ‍नको मेवडकल दकुानों तक 10 रुपये में पहुांर्ाता ह ै जबदक ‍समें 130 रुपये की 

एमआरपी आ जाती ह.ै मतलब 10-10 गुना रेट होते हैं.  

 सभापवत महोदया - अपने अपने विषय को समाप्त करें. आपको 7 वमनट हो र्ुके हैं.  

 श्री कैलाश कुशिाह - सभापवत महोदया, जब एक कुये पर दो दो घांटे हमारे सदन में बात 

हो सकती ह.ै हम इांसानों की जान के वलए क्या बात नह  कर सकते हैं? आप ही बताएां.  
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 सभापवत महोदया - आप बात रखें, समय सीमा में बात पूरी करें.  

 श्री कैलाश कुशिाह - सभापवत महोदया, मैं बात ही रख रहा हां, आपके सांरक्षण में हम  िह 

बात रख रह ेहैं जो ररपीट न हो. हमारी दिाओं का असर कम हो रहा ह ैऔर दिाएां ही जहर बन 

रही हैं यह एक हर्ांता का विषय ह.ै रैबीज का मामला आया ह,ै िहाां बडिानी में 5 लोगों की मकत 

हुई. रैबीज इांजेक्शन लगने के बाद भी असर रहता ह ैकुये का, िह भी एक हर्ांता का विषय ह,ै मेरा 

विषय यह ह ैदक कुल वमलाकर दिाई असली ह ैदक नकली ह ैऔर ‍न पर काययिही की जाय. िह ह ै

मेन मु्ा दक नकली दिाइयों से व्यापार र्ल रहा ह ैऔर ‍सके अलािा हर व्यवक्त वजस पररिार 

वजले में, दशे में, प्रदशे में अगर कोई मरीज पररिार में नह  होगा तो ‍सके घर में भगिान स्िरूप 

बैठा ह.ै एक भी ऐसा पररिार नह  ह,ै जो कह  न कह  पररिार का कोई सदस्य स्िास््य से बीमार 

न हो. यह गहन हर्ांता का विषय ह ैदक आर्ियक वस्िवत हर व्यवक्त की मजबूत नह  होती ह.ै सभी 

लोग परेशान हैं. हमें नकली दिाई वमल जाय, नकली इांजेक्शन वमल जाय और पररिार का सदस्य 

छोडकर र्ला जाय, यह एक हर्ांता का विषय ह ै दक जहाां भी कोई भी एजेंसी हो, अगर मालूम 

र्लता ह ैतो ‍स पर तुरन्‍दत काययिाही होना र्ावहए न दक गुमराह करके ‍से छोड दनेा र्ावहए. मैं 

यही आग्रह करता हां दक नकली दिाई या नकली फैक् ट्री में आप विशेष ध् यान दें. हमारे स् िास् ्  य 

केन्‍द रों पर और बडेय-बडेय हॉवस् पटल् स में डॉक् टर तो हैं अब डॉक् टर ही यह कहने लगें दक आप घर पर 

ही इलाज कराने आ जाइए, तो अब लोग क् या करेंगे. हमारे नरिर के एल.डी.शमाय जी डॉक् टर हैं िे 

मरीजों से कहते हैं दक आप मेरे घर पर आ जाइए , मैं घर पर सह  इलाज करूां गा. वशिपुरी वजले में 

ऐसे कई डॉक् टर हैं. पूरे प्रदशे में यही हाल ह ैदक सरकारी हॉवस् पटल के सरकारी डॉक् टर मरीजों से 

कहते हैं दक आप घर पर इलाज कराने आइए. इसके वलए गरीब र्व यवक् त क् या जमीन बेर्ेगा. िह 

क् या बेर्कर इलाज कराएगा. अभी लाखों रूपए में इलाज हो रह ेहैं. कई पररिारों की यही वस् िवत 

ह.ै आयुष् मान काडय हम जैसे पैसे िालों के बने हैं लेदकन गरीबों के काडय नह  बने हैं, जबदक गरीबों के 

वलए यह सुविधा दी गई ह.ै 

 सभापवत महोदया, मेरा यही आग्रह ह ैदक यह बहुत हर्ांता का विषय ह.ै स् िास् ्  य विभाग 

द्वारा इसमें हर तरह की बीमारी पर ध् यान ददया जाना र्ावहए और जहाां-जहाां स् िास् ्  य केन्‍द रों में, 

र्ाह ेिह पोहरी हो, बेराड हो या वशिपुरी वजला हो, वजसमें जो दक एक गांभीर बीमारी ह ैजो कह  

न कह  कोरोना के समय में िेक् सीन लगी ह,ै िह भी नकली आयी ह.ै ‍सके कारण जो बीमारी 

हमारे दशे में, पूरे प्रदशे में और वजलों में फैली ह,ै ‍समें यह हर्ांता का विषय ह ैदक हमारे युिा हमें 

छोडकर जा रह ेहैं. ‍स बात पर गकर दकया जाए. ‍स पर विशेष ध् यान ददया जाए, वजससे हमारे 
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युिा बर् सकें . हमारा पररिार बर् सके. दकसी पररिार का कोई सदस् य यदद छोडकर जाता ह ैतो 

िह पररिार ही जानता ह ै दक ‍स पर क् या बीतती होगी. इतना कहकर मैं अपनी बात समाप् त 

करता हां, आपने मुझे बोलने का अिसर ददया, बहुत-बहुत धन्‍द यिाद. 

 डॉ.राजेन्‍द र पाण् डये (जािरा) -- माननीय सभापवत महोदया, मैं माांग सांख् या 19 के समियन 

पर बोलने के वलए खडा हुआ ह ू ां. वनवश् र्त रूप से एक महत िपूणय और अत यांत आिश् यक प्रत येक जन-

जन का यह कायय ह.ै स् िास् ्  य पर ही सब कुछ वनभयर होता ह.ै मैं धन्‍द यिाद के साि में प्रशांसा करना 

र्ाहता ह ू ां दक माननीय मुख् यमांत्री डॉ.मोहन यादि जी के नेतृत ि में और अत यांत विनम्र, सरल, धीर-

गांभीर माननीय मांत्री श्री राजेन्‍द र शुक् ल जी के नेतृत ि में, जो स् िास् ्  य सेिाओं में वनरांतर बढोत तरी हुई 

ह ैऔर स् िास् ्  य सेिाओं में जो कवमयाां ि ,  करठनाइयाां ि , समस् याएां ि , ‍नका दकस तरह से 

वनराकरण दकया जा सके, िह तेजी के साि में प्रारम् भ होना शुरू हुआ ह.ै पहले ग्रामीण के्षत्रों में 

स् िास् ्  य सुविधाएां नह  हुआ करती ि . अब ‍प-स् िास् ्  य केन्‍द रों के माध् यम से, प्रािवमक स् िास् ्  य 

केन्‍द रों के माध् यम, सामुदावयक स् िास् ्  य केन्‍द रों के माध् यम से मैं केिल दरूस् ि ग्रामीण के्षत्रों तक और 

अगर शहरों में भी कह  वसविल हॉवस् पटल ह ैया वजला वर्दकत सालय भी ह ैलेदकन ‍सके बािजूद 

सांजीिनी के माध् यम से ‍न दरू-दराज की बवस् तयों में भी ‍स मरीज को, अस् िस् ि को कैसे स् िस् ि 

दकया जा सके, यह सब तेजी के साि में होना प्रारम् भ हुआ. अब अगर आांकलन करें, तो स् िास् ्  य 

सेिाओं के वलए स् िास् ्  य केन्‍द रों की जो वनर्ले स् तर से लेकर ‍च् र् स् िान तक लगभग 12 हजार से 

अवधक स् िास् ्  य केन्‍द र हैं ‍समें छोटे-बडेय सभी केन्‍द र आ जाते हैं. 12 हजार स् िास् ्  य केन्‍द रों में पहले 

जैसा दक आप-हम सभी भलीभाांवत जानते हैं, मैं कोई आरोप लगाना नह  र्ाहता लेदकन पहले न 

कोई लैब हुआ करती िी, आज आधुवनक लैब छोटे से छोटा स् िान मेरे स् ियां का विधानसभा के्षत्र 

जािरा वसविल हॉवस् पटल ह,ै मैं ‍सके वलए माननीय मांत्री जी का धन्‍द यिाद ज्ञावपत करना र्ाहता ह ू ां 

दक 2 करोड रूपए की लैब िहाां पर प्रदान की गई और िह 2 करोड रूपए की जो मशीन ह ै‍समें 

लगभग 134 या 150 जाांर्ें होती हैं. पहले हमारे यहाां से इांदकर या दाहोद, बडकदा या अहमदाबाद 

जाांर् भेजी जाती िी और जाांर् की ररपोटय आने के बाद में ‍पर्ार प्रारांभ होता िा. मैंने इसवलए यह 

बात र्व यक् त की दक माननीय सदस् य ने इस बात को ‍ठाया िा दक जाांर् की जानी र्ावहए. जाांर् हो 

रही ह,ै जाांर् वनशुल् क हो रही ह ैऔर अगर आयुष् मान काडयधारक भी ह,ै तो िह िहाां जाकर जाांर् 

कराकर ‍सका ‍पर्ार होना प्रारांभ हो जाता ह ैतो इस तरह की इन सारी आिश् यकताओं की पूर्तय 

की जाना प्रारांभ  हुआ. पहले एमआरआई मशीन के बारे में विर्ार ही नह  आता िा. अब तो 

एमआरआई मशीनें प्रदान की जाने लग . मेरे छोटे से स्िान पर डॉयवलवसस की 6 मशीनें काम कर 
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रही हैं. डायवलवसस मशीनें िहाां पर लग जाने के कारण जो दरूदराज के स्िान िे िह लगभग केन्‍दर 

पर आना प्रारांभ हुए, यह वनःशुल्क भी र्लती ह.ै वनःशुल्क व्यिस्िा िहाां पर होने की िजह से ‍न 

गरीब दकडनी रोवगयों को जो आसरा हुआ ह ैआप हम सब ‍नकी परेशावनयों के बारे में आप सब 

भवल-भाांवत जानते हैं. इन आधुवनक मशीनों का जब लगाया जाना प्रारांभ हुआ तो मैं स्ियां अस्पताल 

जाकर दखेा पहले तो सरकारी अस्पताल में जाना ही नह  ह.ै लेदकन आज ‍स तहसील मुख्यालय 

पर अगर वसफय  मैं अपने विधान सभा के्षत्र की बात करूां  तो लगभग औसतन प्रवतददन एक हजार 

ओपोडी हो रही ह.ै एक हजार ओपीडी ‍प स्िास््य केन्‍दर, प्रािवमक स्िास््य केन्‍दर, सामुदावयक 

स्िास््य केन्‍दर, वसविल अस्पताल ‍न केन्‍दरों पर ही एक ही विधान सभा के्षत्र में, क्योंदक ‍न्‍दहें 

नजदीक तिा अच्छा इलाज प्राप्त हो रहा ह.ै पहले अगर तुलनातमक बात करें तो मैं ‍से दोहराना 

नह  र्ाहता, लेदकन वसफय  भारतीय जनता पाटी की सरकार की बात करें तो 2003 और इस 2026 

में भी अांतर स्पष्ट ददखाई दतेा ह.ै पहले मेवडकल कॉलेजों की क्या वस्िवत िी ? पहले नर्सिंग कॉलेज 

तो हुआ ही नह  करते िे अब तो नर्सिंग कॉलेज तो तेजी के साि बनना प्रारांभ हुए हैं ‍समें नसेस 

वनकलना भी प्रारांभ हो गई हैं. रतलाम मेवडकल कॉलेज में भी माननीय मांत्री जी ने नर्सिंग कॉलेज के 

वनमायण की अनुमवत दी ह,ै िह वनमायणाधीन ह,ै इसके वलये माननीय मांत्री जी को हृदय से धन्‍दयिाद 

दतेा हां. ग्रामीण के्षत्रों में और अवधक सुविधाएां वमल सकें  इसके वलये मैंने शासन से तिा माननीय 

मुख्यमांत्री जी, माननीय मांत्री जी से अनुरोध दकया िा. मैं पुनः बार बार धन्‍दयिाद दनेा र्ाहता हां. 

मेरे जािरा विधान सभा के्षत्र के तहसील मुख्यालय जािरा में प्रारांभ से वसविल अस्पताल िा यह 

1957-58 की बात ह,ै लेदकन जब दसूरी माांग की गई तो वपपलोदा तहसील में भी लगभग साढे 11 

करोड रूपये का वसविल अस्पताल की मांजूरी दी, िह वनमायणाधीन ह.ै आज ग्रामीण के्षत्र में वसविल 

अस्पताल पहुांर्ने से आज ग्रामीणजन को आियय हुआ दक मेरे यहाां पर भी वसविल अस्पताल बन 

सकता ह ै? ‍न बनती हुई भव्य वबहल्डांग ‍सके सांसाधनों को दखेकर के िहाां का आमजन पूरी तरह 

से सांतुष्ट ह.ै मैं वनिेदन करना र्ाहता हां दक वनवित रूप से पहले विगत् िषों में कवमयाां रही होंगी 

‍न कवमयों की यादश्त आज भी बनी हुई ह.ै अब सरकारी अस्पताल में कोई जाकर के तो दखेे िहाां 

जाये तो सही, पहुांर्े तो सही मैं तो सबको आमांत्रण दनेा र्ाहता हां दक मेरे यहाां पर जो पुराना 

वसविल अस्पताल िा ‍स वसविल अस्पताल में मैंने जनभागीदारी के माध्यम से एक ऑक्सीजन 

प्लाांट लगभग एक करोड रूपये की रावश आमजन ने प्रदान की विगत् समय माननीय पूिय मुख्यमांत्री 

जी ने इससे खुश होकर के एक और ऑक्सीजन प्लाांट िहाां पर ददया ह.ै अब तो वसविल अस्पतालों 

में ऑक्सीजन प्लाांट लगने लगे हैं. कोरोनाकाल में इसकी करठनाईयाां सबने दखेी हैं. हम लोग 
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ऑक्सीजन के वलये भटकते रह.े अच्छे अच्छे प्रभािशाली लोगों को समय पर ऑक्सीजन नह  वमल 

पाई िी. आज स्िास््य सेिाओं में ऑक्सीजन प्लाांट लगाकर के सीधे बेड पर ऑक्सीजन वमलना 

प्रारांभ हुआ ह ैइससे दकतने लोगों को जीिनदान वमल रहा होगा. वनवित रूप से यह प्रशांसनीय ह.ै 

स्िास््य सेिाओं में सुदढृता के वलये माननीय मांत्री जी ने जो ‍ल्लेखनीय कायय दकये हैं, िह 

प्रशांसनीय हैं. मैं वनिेदन करना र्ाहांगा दक हमारे यहाां पर फोर लेन, वसक्स लेन और एट लेन बन 

जाने के कारण रोड पर काफी एक्सीडेंट होते हैं. मैं प्रारांभ से वनिेदन कर रहा हां दक जािरा वसविल 

अस्पताल में िहाां पर ट्रामा सेंटर एक ब्लड बैंक की हमें अगर स्िीकृवत वमल जाये तो आम जन को 

और सुविधा होगी. इसी के साि साि जािरा वसविल अस्पताल में िह लगभग 1957-58 में बनना 

प्रारांभ हुआ िा 1962 में पूणय हुआ. पूिय मुख्यमांत्री डॉ.कैलाशनाि काटजू ने इसकी आधारवशला रखी 

िी जब िह बना तो माननीय लक्ष्मीकाांत जी पाण्डये मेरे वपता जनसांघ के ‍म्मीदिार िे िह 1962 

में हार गये िे. 1962 में ही इसका लोकापयण हुआ िा. मैं र्ाहता हां दक इसकी हमने बार बार 

मरम्मत कराई ह.ै हमने बहुत अच्छी वस्िवत में ‍सको लाने की कोवशश की ह,ै लेदकन िहाां पर 

वसविल अस्पताल के निीन भिन के वनमायण की अनुमवत हमें वमल जाये दफर मैं धन्‍दयिाद दनेा 

र्ाहता हां दक विगत् िषों में माननीय मांत्री जी ने हमें मवहला एिां बाल वर्दकतसालय की अनुमवत 

दी िी बह बनकर के िहाां पर ‍पयोग में आ रहा ह.ै लेदकन वजस स्िान पर पूिय में मवहला 

वर्दकतसालय हुआ करता िा अब िह पूरी तरह से ररक्त हो गया ह.ै तो िहाां पर स् टाफ क् िाटयर या 

अन्‍द य कायय की अनुमवत दी जाए, िहाां पर स् टाफ क् िाटयर की वनवित ही अत यवधक आिश् यकता ह.ै 

इन सारे कायों के साि साि,  मेरे यहाां पर वसविल अस् पताल में बा‍ांरी बॉल की अत यांत आिश् यकता 

ह.ै क् योंदक िहाां पर अवतक्रमण िगैरह होना प्रारांभ हुआ ह.ै इन सारे कायों को यदद कर ददया जाता 

ह ै तो ‍न स् िास् ्  य गवतविवधयों में हमारे के्षत्र को और सुविधा प्राप् त होगी. मध् यप्रदशे में वजस 

गांभीरता और गहराई के साि में माननीय मांत्री जी द्वारा दकए जा रह े हैं िह वनवित रूप से 

प्रशांसनीय ह,ै कुछ कवमयाां हो सकती ह,ै ‍सके सुझाि आए हैं, ‍न सुझाि को अमल करते हुए ‍न 

कवमयों को आगामी समय में दरू दकया जा सकेगा, लेदकन ितयमान में जो दकया जा रहा ह ैऔर 

विगत िषों में जो दकया गया िा, ‍सकी तुलना की जाए तो वजतनी प्रशांस की जाए ‍तनी कम ह.ै 

आपने बोलने का समय ददया इसके वलए बहुत बहुत धन्‍द यिाद.  

 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह (अमरपाटन) - आदरणीय सभापवत महोदया, मैं माांग सांख् या 19, 

लोक स् िास् ्  य एिां वर्दकत सा वशक्षा की बजट माांगों पर बोलने के वलए खडा हुआ हुां. मैं अपने इस 
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भाषण में कुछ महत िपूणय सुझाि दनेा र्ाहता हां. अगर मांत्री जी आश् िस् त करें तो, िे गांभीरता से इन 

पर विर्ार करेंगे और समाधान तक पहुांर्ने का प्रयास करेंगे, तो मैं इसका समियन भी कर सकता हां.  

 सभापवत महोदया – आप वबल् कुल शांका न करें, मांत्री जी स् िभाि से ही गांभीर ह.ै  

 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह – िैसे भी बड ेसांजीदा इांसान ह,ै वमलनसार ह,ै सभी का ध् यान रखते 

हैं, अपने के्षत्र के साि साि आस पडोस का भी रखते हैं, हम इनके पडोसी हैं, इनसे कोई वगला 

वशकिा नह  ह.ै  

सभापवत महोदया – मांत्री जी गांभीर ह.ै  

डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह – मैं तो कई विषयों पर बोलना र्ाहता िा. कई मु्ों पर बोलना 

र्ाहता िा. स् िास् ्  य सेिाओं के सांबांध में जो वडलीिरी है, वसविल हॉवस्पटल से, वजला अस् पतालों से, 

हमारी पीएससी ह,ै सब हले् ि सेंटसय हैं, लेदकन दसूरा मेवडकल कॉलेज जो पीपीपी मोड पर  बनाया 

जाना प्रस् तावित ह,ै इन सभी के सांबांध में बोलना र्ाहता िा, लेदकन भांिर हसांह जी ने हमारे और 

सावियों ने बडी सकारात मक आलोर्ना और स् पष् ट बातें की हैं, तो ‍स विषय पर अब बोलना नह  

र्ाहांगा, जो हमारे के्षत्र की माांगें और समस् याएां हैं, यदद आप अनुमवत देंगी और मांत्री जी इजाजत 

देंगे तो मैं ‍नको वलखकर द ेदूांगा और पटल पर  भी रख दूांगा. अगर मांत्री जी तैयार हो तो, इसमें 

हमारा समय बर् जाएगा. मैं बडी भूवमका नह  बाधूांगा, बहुत लोग वशकायत करते हैं, मेरे ही दल 

के लोग करते हैं दक आप बहुत बोलते हो और बगाित हो रही ह,ै कुछ नेतृत ि भी करते हैं, (..हांसी) 

खैर िह अलग बात ह.ै मेरा अवधकार ह ैइसवलए मैं र्ुनकर आया हां. अगर मैं अपने के्षत्र की बात 

यहाां नह  रख सकता, अपने विर्ारों को प्रकट नह  कर सकता तो मेरा यहाां बैठने का कोई औवर्त य 

नह  ह.ै  

 एक महत िपूणय सुझाि, जों मैंने कहा. मैंने विधान सभा सवर्िालय में एक प्रस् ताि ददया हुआ 

ह ैऔर ‍सकी सारी औपर्ाररकताएां पूरी कर ली गई है, हमने पूरी करके दी है, यहाां से पूरी होनी ह ै

और शायद िह सरकार के पास विर्ार  या राय के वलए भेजा गया  ह.ै यह एक वनजी सदस् य का 

विधेयक, बहुत सालों बाद इस मध् यप्रदशे की विधान सभा में दो या तीन ही ऐसे अिसर आए हैं, 

जब दकसी सदस् य ने वनजी विधेयक प्रस् तुत दकया ह.ै दकसी विधायक की यह प्रािवमक वजम् मेदारी ह,ै 

प्रािवमक दावयत ि और कतयर्व य ह,ै कानून बनाने का. दसूरा ह ै बजट, ‍सकी समीक्षा करना, कहाां 

अपर्व यय हो रहा ह,ै कहाां सही ह,ै ये सारी र्ीजों को दखेना ही मुख् य कायय होते हैं, लेदकन विधायकी 

कहलाता ह,ै विधावयका, विधेयक, विधायक ये सब पयाययिार्ी ह ै और अर्यना जी(सभापवत 
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महोदया) आप तो बहुत विद्वान है, आपके सामने तो बहुत ज् यादा इस पर नह  बोलूांगा. हमारे 

शास् त्रों में और लोक ‍वक् तयों में ये बडा प्रर्वलत ह ैदक सबसे बडा सुख ककन सा है, लोग कहते हैं दक 

सबसे बडा सुख वनरोगी काया ह ैऔर दसूरा सुख ह ैघर में हो माया, तो अब जब माया होगी, तब 

तो वनरोगी काया होगी और तीसरे औैर र्किे सुख के बारे में ‍ल् लेख नह  करूां गा, िह बड े

वििादास् पद हैं. हाां समझने िाले समझ गये हैं, जो न समझे िह अनाडी ह.ै यदद मनुष् य के जीिन में 

जैसा मैंने कहा दक आिश् यकता ह,ै तो िह ह ैस् िस् ि शरीर की और स् िस् ि शरीर में ही स् िस् ि मन भी 

रहता ह ैऔर हमारे िेदों में जो र्ार िेद हैं, ‍समें जो यजुिेद ह,ै िह वर्दकत सा के वलये समर्पयत ह.ै 

हमारे बहुत से ऐसे शास् त्र सांवहताएां हैं, र्रक सांवहता, सुश्रुत सांवहता ऐसी बहुत सारी सांवहताएां हैं. 

यावन तब से हमारे मनीषी, हमारे ऋवष मुवन, इस पर हर्ांता करते आये हैं. हमारे गरीब की सेिा 

और स् िास् ्  य की ददशा में बहुत बडी सेिा होती ह ै और दकसी भी इांसान की एक गरीब और 

बेसहारा र्व यवक्त की कातर आांखों को दखेकर ‍समें ददय न पैदा हो, हर्ांता न पैदा हो, तो मैं समझता 

हां िह इांसान, इांसान नह  ह,ै िह मनुष् य की श्रेणी में नह  आता ह.ै 

 सभापवत महोदया, प्रजाताांवत्रक राज् य बहुत सारे हैं, जो कल् याणकारी राज् य हैं, हम भी 

कल् याणकारी राज् य होने का दािा करते हैं और हमारा सांविधान भी िेलफेयर स् टेट की अिधारणा 

बना ह.ै िेलफेयर स् टेट की बुवनयाद ह ै और ‍समें कह  कह  ‍ल् लेख भी ह,ै स् िास् ्  य के बारे में 

‍ल् लेख ह,ै वशक्षा के बारे में ‍ल् लेख ह ैऔर पेयजल और पवब्लक ट्राांसपोटय भी ‍ससे जुडी हैं, लेदकन 

‍सके बाद क् योंदक हमारा सांविधान भी कहता ह,ै मेरा जो विधेयक ह,ै िह साियभकम वन:शुल् क 

स् िास् ्  य सुविधा यावन की आज हमारे आयुष् मान का किरेज पाांर् लाख रूपये तक का ह,ै लेदकन जो 

लाभािी हैं, जो लोग किडय हैं, िह 60 से 65 फीसदी हैं, 30 से 35 फीसदी अभी भी अनकिडय हैं, 

‍नको इसकी जरूरत ह ैऔर बहुत सारे ऐसे दशे हैं, जैसे स् िीडन ह,ै दफनलैंड हैं, जमयनी ह,ै इांग् लैंड ह,ै 

यहाां पर वन:शुल् क स् िास् ्  य सुविधाएां हैं और कह  कह  िोडा सा शुल् क भी लगता ह.ै जापान क् यूबा 

और कैनडेा यह तो पूरी तरह से मुफ्त वर्दकत सा सुविधाएां दतेे हैं, आस् टे्रवलया और न्‍द यूजीलैंड में भी 

यही र्व यिस् िा लागू ह ैऔर मैं समझता हां दक इस पर हमको भी विर्ार करने की जरूरत ह.ै  

 सभापवत महोदया, हमारी अियर्व यिस् िा भी बहुत बडी होती र्ली जायेगी और बढती ही 

जायेगी, ऐसी जरूरतों के वलये हमको धन का आिांटन करना र्ावहए, ‍समें कोताही नह  बरतनी 

र्ावहए. हमारे जो आयुष् मान काडय हैं, ‍समें पाांर् लाख रूपये तक का किरेज ह,ै लेदकन यह सभी 

बीमाररयों के वलये अपयायप् त ह.ै अगर कोई गांभीर बीमारी हो जाती ह,ै तो ‍समें रावश कम पडती 
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ह,ै ‍समें जो जरटलताएां हैं, ‍न के सांबांध में हमारे श्री शेखाित जी ने ‍ल् लेख दकया ह,ै मैं ‍न पर 

नह  जाना र्ाहता हां. लेदकन इसमें ककन किडय ह,ै इसमें जो गरीबी रेखा के नीर्े हैं, कमयकार मण् डल 

िाले हैं, सांबल योजनाओं में नाम वजनका जुडा ह ैऔर अब इसमें सीवनयर वसटीजन को भी जोडा 

गया ह,ै यावन 70 िषय से जो ऊपर हैं,‍नके वलये काडय बन रह ेहैं, िे भी इस सुविधा का लाभ ले 

सकते हैं. इसी से हमें प्रेरणा वमली ह ैदक अगर सीवनयर वसटीजन को वन:शुल् क वमल सकता ह,ै वबना 

भेद भाि के वमल सकता ह,ै ‍समें न आय का कोई मापदांड ह,ै न जावत, न िगय, न कोई सा धार्मयक, 

कोई भेदभाि नह  ह ैसबको, वजतने ह ैसबको, मुझे इससे प्रेरणा वमली ह ैदक अब सभी पररिारों को 

और ‍नके सदस् यों को सुविधा दी जाये मेरे इस विधेयक में ‍ल् लेख भी ह ैऔर इसमें वजतने हैं, मैंने 

‍न सभी को शावमल करने का प्रस् ताि ददया ह,ै ‍समें सब शावमल हो सकते हैं, जैसे जो श्रवमक िगय 

आयुष् मान में शावमल नह  है, दकसान हैं, र्व यापारी हैं, कमयर्ारी हैं, र्ाह े वनजी के्षत्र के हों, या 

शासकीय हों, अधयशासकीय हों, आ‍टसोसय िाले हों. विधायक हों, पूिय विधायक हों, साांसद हों, पूिय 

साांसद हों वसफय  ‍नको बाहर रखा जाना र्ावहये वजनके पास हले् ि किरेज ह,ै स् िास् ि बीमा होता ह ै

‍नके पास. हमारे आईएएस और आईपीएस जो ऑल इांवडया सर्ियसेस के हैं िह सारे किडय हैं. 

सेिाकाल में ‍नको, ‍नकी पत नी को और आवश्रत बच् र्ों को मुफ्त सुविधा वमलती ह.ै ररटायडय होने 

के बाद भी ‍नको वमलती ह,ै अगर खुदानाखास् ता ‍नकी मृत यु हो जाती ह ैतो ‍नकी पत नी को और 

आवश्रत बच् र्ों को भी वमलती रहती ह ैतो अगर हम आईएएस, आईपीएस को ‍स श्रेणी के लोगों 

को द ेसकते हैं तो आम लोगों को भी क् यों यह फकय  करें और केन्‍द र सरकार तो कहती ह ैसब बराबर 

हैं, सबका विकास, सबका साि, सबका विश् िास तो हम को इस पर विर्ार करने की जरूरत ह.ै 

पांजाब सरकार ने भी वपछले म हीने यह वबल प्रस् तुत दकया ह,ै िहाां पास भी हो गया है, ‍सका जो 

प्रारूप ह ै‍न्‍द होंने सबको कबरेज दकया ह,ै यूवनिसयल किरेज वजसे कहते हैं और ‍समें ‍न्‍द होंने 10 

लाख तक का किरेज ददया ह ैऔर लगभग 3 हजार करोड पांजाब में सरकार को इस पर खर्य करने 

पडेंगे. मध् यप्रदशे का आकार दखेते हुये और आबादी हमारी ‍नसे बहुत ज् यादा ह.ै मैंने अनुमान 

लगाया दक लगभग 8 से 9 हजार करोड रूपया प्रवतिषय इस पर खर्य आयेगा. मैं र्ाहांगा सरकार 

इस पर गांभीरता से विर्ार करे, यह न माने दक मेरा विधायक ह ै मेरी पाटी की तरफ से, यह 

आपका विधेयक ह,ै यह जनता का विधेयक ह.ै पूरा श्रेय आप लो, हमें श्रेय नह  र्ावहये हम तो वसफय  

इस विषय को लाना र्ाहते िे. आम आदमी की पीडा जो लोग र्र्ाय करते हैं. भेदभाि इसमें तो न 

हो कम से कम इस पर विर्ार करना बहुत जरूरी ह.ै प्रत येक पररिार को मैंने प्रस् तावित दकया ह ै15 

लाख तक का किरेज पररिार को प्रवतिषय और यदद गांभीर बीमारी हो जाती है, आपको लीिर का 
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ट्राांसप् लाांट कराना ह,ै दकडनी का तो यह इतने में नह  होते हैं तो 25 लाख तक का किरेज इसमें 

ददया जाना र्ावहये.  

 सभापवत महोदया, हम अपनी लाडली बहनों को इस िषय के बजट में भी हमने 23 हजार 

करोड रूपये आिांरटत दकये हैं. हम कजय ले रह ेहैं िहाां भी जाता ह ैकजय का पैसा इसके वलये यदद 

आप कजय लेंगे तो मैं कभी आपके कजय का विरोध नह  करूां गा, यदद इस काम के वलये आप कजय लेते 

हो भले दकतना भी हो जाये इसके वलये कजय लीवजये, पूरा कररये. लाडली बहनों को रावश ददये 

जाने का मैं विरोधी नह  हां, मैं तो समियक हां. हमारी पाटी का भी जो िर्न पत्र िा, मैं ‍सका 

अध् यक्ष िा, हमने ‍समें शावमल दकया िा नारी सम् मान और 1200 रूपये, 1500 रूपये हमने भी 

दनेे की बात कही िी, फकय  इतना िा दक आप सरकार में िे, आप दनेे लगे और हमारा तो लोगों ने 

िादा ही माना.  

 श्री राजेन्‍द र शुक् ल--  माननीय, िैसे जो कजय वलया जाता ह ै‍स राज् य को बेहतर माना जाता 

ह ैजो केवपटल एक् सपेंवडर्र में ‍स कजय का ‍पयोग करता ह,ै अदरिाइज तो िह लोन बढता र्ला 

जायेगा और कजय में डूब जायेगा तो इसवलये यह केवपटल एक् सपेंवडर्र ही ह.ै  

 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह--  जी, मुझे यह ज्ञात ह ैराजेन्‍द र जी, केवपटल एक् सपेंवडर्र ही स् िस् ि 

बजट, स् िस् ि वित तीय प्रबांधन की वनशानी है, इक् िल वजतना अलाटमेंट ह ै‍सका दकतना केपीटल में 

करते हैं और दकतना रेिेन्‍द यू में करते हैं, यावन िेतन भत तों एिां फालतू के जो खर्य होते हैं ‍नमें भी 

करते हैं तो मैं कहना र्ाह रहा िा इसे आप शावमल करें. हमारा विरोध नह  जैसा मैंने कहा मैं 

स् िागत करता हां लाडली बहना का भी ‍न्‍द होंने आपकी सरकार बनाई है, िह तो प्रायोररटी ही हैं, 

अगर िह सरकार न बनाती तो फकय  ‍ल् टा हो जाता, िह तो सारे सिे कह रह ेिे, िह तो अर्ानक... 

 सभापवत महोदया--  कल भी आपने इसी विषय पर इांवगत दकया िा.  

 श्री गोविन्‍द द हसांह राजपूत-- यह ‍नकी पीडा ह.ै  

 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह-- तो पीडा तो हमेशा वनकलती रहती ह ै माननीय िह कहाां से 

बायपास कर दें, या कोई सजयरी हो तो बताईये, बायपास करा लेते हैं. 

 सभापवत महोदया-- इस विषय को कन्‍द क् लूड करें. 

 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह-- मैं समाप् त ही कर रहा हां, मैं ज् यादा बोलने िाला नह  हां. मेरा तो 

यह महत िपूणय विषय ह,ै मैं जानता हां यह विधेयक जल् दी नह  आयेगा. 
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 श्री राजेन्‍द र शुक् ल--  आपने अभी कहा न दक वनरोगी काया तब ही होगी जब घर में होगी 

माया तो सिा करोड बहनें वजनको हर महीने 1500 रूपये वमलता  ह ै‍ससे ‍नके स् िस् ि रहने के 

वलये ‍नके पररिार के वलये बहुत बडा सहारा वमल जाता ह.ै  

 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह-- मैं सहमत हां कुछ हद तक राजेन्‍द र जी, यह बताईये ‍सको अगर 

10 लाख खर्य करना पड जाये तो यह 1500 रूपये तो आने जाने का दकराया ही लग जायेगा वसफय  

दकराये में काम आयेगा. िह तो एक साांत िना ह ै एक राजनीवत का, िोट का फां डा है, िह छोड 

दीवजये. लेदकन कुछ तो राहत होती ह.ै मैं माननीय मुख्यमांत्री जी से और आप से आज सदस्य ही 

नह  हैं हमारे पक्ष के भी कम हैं आपके पक्ष के भी कम हैं मांत्री जी तो कुछ आ गये हम तो वगन रह ेिे 

साढे तीन तक तो काफी लोग हो गये हैं तो बोलने का भी आनांद नह  ह ैऔर कमी क्यों ह ैमैं यह 

सोर् रहा िा अगर बुरा न माने तो एक र्ीज कह दूां. आज वबल्ली गई ह ैतीरि करने तो सारे र्ूह े

इधर-‍धर घूम रह ेहैं. बुरा तो नह  लगा. 

 सभापवत महोदय - मुझे लगता ह ैहम आगे बढें. 

 डॉ.राजने्‍दर कुमार हसांह - जैसा मैंने कहा दक मेरे इस विधेयक पर आप गांभीरता से विर्ार 

करें इस मेरे विधेयक पर और यहाां भी ररकाडय बने कम से कम दक दकसी वनजी सदस्य के और कोई 

भी द ेसकता ह ैआप सब वनजी सदस्य हैं आप सरकारी सदस्य नह  हैं वजतने ‍धर बैठे हैं. सब वनजी 

सदस्य हैं और हम सब आपकी तरफ से पेश कर रह ेहैं और कोई माननीय सदस्य सोर्ता ह ै दक 

गलत ह ै ऐसा नह  होना र्ावहये तो मकका वमले भाषण दनेे का जरूर विरोध कररये मैं ‍सका 

स्िागत हां अगर सकारातमक आलोर्ना ह ैसुधार की तो िह भी मैं करूां गा. आज कमी ह ैिैसे भी 

बोलने का आनांद नह  ह ैऔर जो मैंने आग्रह दकया िा मैं के्षत्र की बातें नह  कह रहा हां बहुत सी 

र्ीजें िह जानते भी हैं मैं वलवखत में दे दूांगा. आपने मुझे समय ददया इस आशा और विश्वास के साि 

दक जो मैंने एक गांभीर मु्ा ‍ठाया ह ै‍स पर सरकार भी ‍तनी ही गांभीरता से विर्ार करेगी यह 

जनकल्याण का विषय ह ैगरीबों से जुडा हुआ  विषय ह ैबहुत-बहुत धन्‍दयिाद. 

 श्री विवपन जैन(मांदसकर) -माननीय सभापवत महोदय, मेरे मांदसकर के अांदर वजला 

वर्दकतसालय में एक एसडीपी मशीन की माांग ह ै  और िहाां आए ददन मरीजों को ददक्कत आती ह ै

और 50-100 दक.मी. दरू जाना पडता ह ैइसके अलािा एक सोनोग्राफी मशीन िहाां पर ह ै लेदकन 

रेवडयोलावजस्ट की कमी ह ैतो मेरा माननीय मांत्री जी से आग्रह ह ैदक रेवडयोलावजस्ट की वनयुवक्त 

की जाये और एसडीपी मशीन प्रोिाईड कराई जाए. मैं मांदसकर वजले के दलकदा का वनिासी हां और 
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दलकदा के अांदर  2015 में  एक 10 बेड का अस्पताल का वनमायण हुआ िा जब मैं सरपांर् िा और 

अब विधायक बन गया लेदकन िह अस्पताल आज तक र्ालू नह  हुआ. 

 श्री सवर्न वबरला - माननीय सभापवत महोदया, राजेन्‍दर हसांह जी विधान सभा के सदस्यों 

को र्ूहा बोल रह ेिे मेरा कहना ह ैइसे विलोवपत दकया जाये इसको हटाया जाये और यह ‍नके 

स्िभाि को ठीक नह  जमता.इस तरह की भाषा का ‍पयोग करके िह सदन को क्या ददखाना 

र्ाहते हैं.कुछ समझ नह  आ रहा. 

 सभापवत महोदया - नह . हम सब शेर हैं कहाां वबल्ली रू्ह ेके र्क्कर में पड रह ेहैं. 

 श्री विवपन जैन - सभापवत महोदया एक वमनट 

 सभापवत महोदया - नह  आपकी बात आ गई ह ैकृपया बैरठये. अवभलाष पाण्डेय जी. 

 डॉ.अवभलाष पाण्डये(जबलपुर ‍यर) - माननीय सभापवत महोदय, सबसे पहले तो आपको 

धन्‍दयिाद दतेा हां दक इतने गांभीर और महतिपूणय और गांभीर विषय पर अपनी बा तकहने का मकका 

ददया. माांग सांख्या 19 के समियन में मैं अपनी बात कह रहा हां. मैं अभी सुन रहा िा पूिय सदस्यों ने 

अपनी-अपनी बात कही और इस बात के वलये माननीय ‍पमुख्यमांत्री,स्िास््य को  धन्‍दयिाद दनेा 

र्ाहता हां दक आपने इस बात को र्ररतािय करने करने का काम दकया ह ैदक जो परांपराएां,मान्‍दयताएां 

और हमारी पुरातन सांस्कृवत वजस बात को कहती ह ैदक "सिे भिन्‍दतु सुवखनः सिे सन्‍दतु वनरामयाश 

सिे भरावण पश्यन्‍दतु मा कवित् दःुखभाग् भिेत्श"आपने इस बात को र्ररतािय करके मध्यप्रदशे में 

ददखाया और 2025-26 और 2026-27 में वजस बजट का प्रािधान दकया गया ‍समें 22362 

करोड 7 लाख 10 हजार रुपये का जो आपने प्रािधान दकया ह.ै मुझे लगता ह ै दक मध् यप्रदशे में 

राज् य के स् िास् ्  य की दवृष् ट से यह बहुत महत िपूणय बजट ह.ै इसमें सबकी हर्ांता की गई ह.ै अभी 

बहुत सारी बातें आईं दक दकतने वर्दकत सालय हैं. वसविल अस् पताल हैं. 1,442 प्रािवमक स् िास् ्  य 

केन्‍द र हैं. अलग-अलग वजलों में अलग-अलग स् िानों पर वसविल अस् पताल र्ल रह े हैं. वजला 

अस् पताल र्ल रह े हैं. 158 वसविल अस् पताल हैं. लेदकन इसके साि-साि मध् यप्रदशे के अांदर 

आयुष् मान काडय को लेकर लोग बार-बार बात करते हैं. मैं विपक्ष को यह बताना र्ाहता हूँ दक 

आयुष् मान काडय के माध् यम से दकस प्रकार से मध् यप्रदेश और दशे की सरकार काम कर रही ह.ै हमने 

महाभारत में हमेशा सुना ह ैदक जब भीष् म वपतामह को कोई प्रणाम करता िा तो िे कहते िे दक 

आयुष् मान भि. हमारे बुजुगों को भी जब हम प्रणाम करते हैं तो िे कहते हैं आयुष् मान भि. ये 

आयुष् मान भि वसफय  कहना नह  ह.ै ये आयुष् मान भि इस बात का प्रगरटकरण भी करता ह ै दक 

मध् यप्रदशे के अांदर दकतनी अच् छी वस् िवत ह.ै मैं विपक्ष को यह बताना र्ाहता हूँ दक एक बार इस 
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आांकड ेको पढने की आिश् यकता ह.ै आरोप-प्रत यारोप तो हम कर सकते हैं. लेदकन मैं आपसे यह 

वनिेदन करता हूँ दक िषय 2003 में जो आपका बजट 23 हजार करोड रुपये िा, इस िषय हमने 

‍सका आधा 11,939 करोड रुपये वसफय  और वसफय  आयुष् मान काडयधारकों के वलए इलाज के वलए 

खर्ाय मध् यप्रदशे के अांदर हुआ ह.ै  

 सभापवत महोदया, मेरे अपने जबलपुर शहर की मैं बात करता हूँ. वजस जबलपुर शहर से मैं 

आता हूँ, िहाां 375 करोड रुपये वसफय  आयुष् मान काडयधारकों के वलए इलाज के वलए जबलपुर के 

अांदर खर्ाय होता ह.ै इसके साि-साि 70 प् लस के लोगों के वलए आयुष् मान काडय की भी पररकल् पना 

को साकार दकया जा रहा ह.ै अभी माननीय सदस् य कह रह ेिे, 6 प्रकार के सुख होते हैं. पहला सुख 

वनरोगी काया, दसूरा सुख घर में हो माया, तीसरे और र्किे सुख को विलोवपत करते हैं तो पाांर्िा 

सुख घर में पाठा, छठा सुख घर में हो साठा. अरे, घर में 60 िषय का र्व यवक् त होगा, ‍सके इलाज की 

हर्ांता ककन करने िाला ह.ै अरे, जहाां जाकर बीमा कां पवनयाां भी इांश् योरेंस करना बांद कर दतेी हैं, 

िहाां पर भी यदद कोई खडा हुआ ददखाई दतेा ह ैतो मैं गिय के साि कहता हूँ दक िह भारत की 

सरकार और दशे के प्रधानमांत्री आदरणीय नरेन्‍द र मोदी जी खडे हुए ददखाई देते हैं. यह काम हमने 

करके ददखाया ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदया, आयुष् मान काडय के बारे में मैं एक बात और सच् र्ी घटना का 

‍ल् लेख आपसे इस सदन के माध् यम से करना र्ाहता हूँ. मैं र्ुनाि लड रहा िा. मुझे मात्र 15 या 16 

ददन का समय वमला. रु्नाि प्रर्ार के दकरान मैं एक घर के सामने से वनकल रहा िा तो एक र्व यवक् त 

बैठा हुआ िा. ‍सके र्ेहरे पर सूजन िी. हाि पैर में सूजन िी. ‍सने मुझे आिाज ददया. मैं ‍से 

पहर्ानता नह  िा. ‍सने मुझे बुलाया दक अवभलाष इधर आओ. मैं गया. ‍सने मुझसे कहा दक 

अवभलाष दो वमनट अांदर र्लना ह.ै मुझे लगा दक शायद अपने पररिार से वमलिाएांगे और िे अपनी 

कोई बात कहेंगे. माननीय सभापवत महोदया, िे जब मुझे अांदर लेकर गए तो सीधे ले जाकर ‍न्‍द होंने 

अपने मांददर के सामने मुझे खडा कर ददया. मुझे लगा दक िे शायद को भगिान को प्रणाम कराएांगे 

और मुझसे कहेंगे दक प्रणाम करो, ईश् िर से आशीिायद लो और तुम विजयश्री की तरफ आगे बढो. 

मैंने दखेा दक मांददर में अांदर हनुमान जी िे, शांकर भगिान जी िे, लक्ष् मी माता का वर्त्र लगा हुआ 

िा. लेदकन ‍सी मांददर के बगल में एक वर्त्र और लगा िा. जब मैंने ‍स वर्त्र को दखेा तो मन 

रवित हो गया, भािुक हो गया. अपने प्रवत सांिेदना और ‍नके प्रवत विश् िास और बढ गया. जब मैंने 

दखेा दक मांददर के बगल से दकसी और की फोटो नह , हमारे दशे के प्रधानमांत्री आदरणीय नरेन्‍द र 

मोदी की फोटो लगी ह.ै (मेजों की िपिपाहट). ‍न्‍द होंने इस बात को कहा दक अवभलाष, मेरा पूरा 
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पररिार मेरा साि छोडकर र्ला गया. सारे लोगों ने जब से मेरी डायवलवसस की वस् िवत बनी, पूरा 

पररिार ने साि छोड ददया. इस विपरीत पररवस् िवत में भी कोई मेरे साि खडा ह ैतो आयुष् मान 

काडय और दशे का प्रधानमांत्री मेरे साि खडा ह.ै ये आयुष् मान काडय का काम ह.ै  

 सभापवत महोदया, इसके साि-साि आज के समय में मध् यप्रदशे और दशे के अांदर वर्दकत सा 

पययटन की भी वस् िवत बढी ह.ै मैं गिय के साि कहता हूँ दक इस दशे के एवतहावसक विकास की 

विकास गािा जो वलखने िाली इस दशे की सरकार ह.ै मध् यप्रदशे के डॉक् टर मोहन यादि जी की 

जो सरकार ह,ै आदरणीय हमारे राजेन्‍द र शुक् ला जी के कुशल मागयदशयन में वर्दकत सा वशक्षा के साि-

साि वर्दकत सा र्व यिस् िाओं को जो बढािा वमल रहा ह,ै आज मध् यप्रदशे और दशे विश् ि के पटल पर 

10िें नांबर ह,ै वजस तरह से स् िास् ्  य पययटन की दवृष् ट से मध् यप्रदशे ऐसे विकास की ओर अग्रसर होने 

िाला हमारा राज् य बना हुआ ह.ै अन्‍द य वर्दकत सा महावि्ालय भी खुले. वर्दकत सा महावि्ालयों 

की सांख् याएां भी आई हैं. प्रायिेट तरह से दकस प्रकार पीपीपी मॉडल पर, प्रायिेट पाटयनरवशप पर 

वजस तरह से काम र्ल रहा ह ैऔर आगे वजस तरह की बात, हमारे अभी आदरणीय डॉ. राजेन्‍द र जी 

भाई साहब कह रह ेिे. मैं कहना र्ाहता हूँ दक आपने वबल् कुल सही बात कही ह ै दक भारत की 

ऐवतहावसक परम् पराएां और वर्रपुरातन सांस् कृवत इस बात का प्रकटीकरण ह ै दक भारत के अन्‍द दर 

आर्ायय र्रक हुए, वजनको ''फादर ऑफ मेवडवसन'' कहा जाता िा एिां आर्ायय सुश्रुत हुए, वजन्‍द हें 

''फादर ऑफ सजयरी'' कहा जाता िा. ‍स समय दकसी प्रकार की सुविधाएां नह  ि , लेदकन ‍सके 

बाद भी हमारे भारत की पुरातन परम् परा िी और वजस प्रकार से आयुिेद ने भारत, भारत के लोगों 

का और भारत के स् िावभमान को विश् ि पटल पर बढाने का काम दकया ह.ै मैं धन्‍द यिाद दनेा र्ाहता 

हूँ हमारे माननीय मांत्री जी को, माननीय मुख् यमांत्री जी को, ऑल इवण्डया इांवस्ट्टयूट ऑफ मेवडकल 

साइांस (एम् स) को आयुिेद के नाम से ‍ज् जैन के अन्‍द दर लाकर मध् यप्रदशे की धरती में एक बडा काम 

करने का काम सरकार ने दकया है, इसके वलए भी मैं आपको धन्‍द यिाद दनेा र्ाहता हूँ.  

 माननीय सभापवत महोदया, इसके साि-साि, मैं आदरणीय आपके प्रवत एिां केन्‍द र सरकार 

के प्रवत आभार र्व यक् त करता हूँ. हम सब सडक हादसे की बात करते हैं, आज के ददन, मैं आपको इस 

बात के वलए भी धन्‍द यिाद दतेा हूँ दक सडक हादसों में यदद कोई र्व यवक्त आहत होगा, तो ‍सका डढे 

लाख रुपये तक का इलाज प्रधानमांत्री जी के माध् यम से कराया जायेगा. मैं हमेशा एक बात कहता हूँ 

दक सरकार सांिेदनशील सरकार होनी र्ावहए, भािनाओं से भरी हुए सरकार होनी र्ावहए. िह 

भािनाएां और सांिेदनशीलता सरकार पर ददखाई दतेी हैं.  
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 माननीय सभापवत महोदया, मैं इस बात के वलए भी धन्‍द यिाद दनेा र्ाहता हूँ दक वजस तरह 

से सरकार काम कर रही ह,ै तो मेरी छोटी-छोटी दो-तीन वडमाांड हैं. मैं वनिेदन करता र्ाहता हूँ दक 

मैं एक विषय सदन के पटल पर लाया िा, वजसमें मैंने ‍स समय यह बात कही िी दक 14 िषय से 

कम ‍म्र के बच् र्ों पर, मोबाइल की लत और आने िाले समय की समस् याएां, वजस प्रकार से 

डोपामाइन नाम का वजस तरह से हामोंस ररलीज होता है, ‍समें ‍त साह की वस्िवत बनती है, मेटा 

का युग ह,ै बार-बार िही रील आती है, रील से ‍त साह बनता ह ैऔर बच् र्े दखेते हैं. एडिाइजरी 

जारी होती ह,ै फरीदाबाद का सीएमएर्ओ कहता ह ैऔर इन सारी बातों के साि एक मायोवपया 

नाम की बीमारी होती है, वजसकी ऑल इवण्डया इांवस्ट्टयूट ऑफ मेवडकल साइांस (एम् स)  एक ररपोटय 

तैयार करती ह,ै िषय 2001 में 7 प्रवतशत, िषय 2010 में 11.9 प्रवतशत एिां िषय 2025 में 14.9 

प्रवतशत ऐसे बच् र्े हैं, वजनको र्श् मे लगने की ‍म्र 18 -20 िषय से घटकर 10 िषय से 12 िषय हो गई 

ह.ै मैं माननीय मांत्री जी से यह वनिेदन करता हूँ. मैंने एक डॉक् टर से जब यह बातें कही दक ऐसा 

क् यों ह ै दक बच् र्े इतना ज् यादा मोबाइल दखेते हैं ? तो ‍न्‍द होंने मुझसे कहा दक अवभलाष यह तो 

महाभारतकाल का युग ह.ै महाभारतकाल की समस् या ह.ै सुभरा को अजुयन जब कहानी सुनाते हैं, 

तब गभय में अवभमन्‍द यु आधी बात सीखता है, ‍सी प्रकार से गभयिती माताएां वजतना ज् यादा मोबाइल 

र्लाती हैं, आने िाली पीढी ‍तना ही मोबाइल का ‍पयोग करती हैं. मैं माननीय मांत्री जी से 

वनिेदन करता हूँ दक हम अपने डॉक् टसय के वलए यह एडिाइजरी जारी करें दक वजस तरह से हम 

डॉक् टसय र्किे- पाांर्िे महीनों से यह वलखते हैं दक क् या-क् या काम नह  करना ह ै? ‍समें मध् यप्रदशे 

की सरकार अवनिाययता द े दक डॉक् टसय यह वलखें दक बच् र्ों की माां, जो प्रैग् नेंट हैं, गभयिती हैं, िह 

मोबाइल र्लाना कम करेंगी, तो आने िाली पीढी को मोबाइल जैसी समस् याओं से बर्ाया जा 

सकता ह.ै मैं इसके साि-साि एक वनिेदन और करता हूँ दक वजस तरह से हमारा मनमोहन नगर 

अस् पताल ह,ै जो ‍त तर मध् य विधान सभा के अांतगयत आता ह,ै मैं माननीय मांत्री जी आपको धन्‍द यिाद 

दनेा र्ाहता हूँ दक आपने िहाां ऑपरेशन वियेटर, सोनोग्राफी, और एक् सरे मशीन दी ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदया, र्ूांदक आप एक नारी शवक्त का प्रतीक हैं. मैं आपको बताना 

र्ाहता हूँ दक मनमोहन नगर अस् पताल हमारा एक ऐसा अस् पताल ह,ै वजसमें मैं दािे के साि कहता 

हूँ दक आप दकसी प्रायिेट अस् पताल का मध् यप्रदशे में ररकॉडय वनकालकर दखे लीवजये. हमने िहाां 

माननीय मांत्री जी के सहयोग से प्रयास दकया है, 459 वडलीिरी िहाां पर होती हैं. लेदकन प्रयास 

करके माननीय मांत्री जी से यह आग्रह भी दकया िा दक ‍स हॉवस्पटल को हम नॉमयल वडलीिरी का 

सेन्‍द टर बना रह ेहैं, वजसमें एक िषय में 459 वडलीिरी नॉमयल होती ह,ै मैं दािे के साि कहता हूँ दक 
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इतना बडा ररकॉडय दकसी और अस् पताल में नह  हो सकता ह ैक् योंदक मैं जानता हूँ दक वजस प्रकार 

की पीडाएां होती हैं, और वजस तरह से  मनमोहन नगर अस् पताल का ‍न्‍द नयन र्ल रहा ह.ै मेरा मांत्री 

जी से वनिेदन ह ै दक इस हॉवस्पटल को वसविल अस् पताल बनाया जाये. इस तरह एक बडा 

हॉवस्पटल हमारे यहाां विकवसत हो सकता ह.ै वजस तरह विक् टोररया हॉवस्पटल है, वजसके अांदर 

245 बेड का हॉवस्पटल बन रहा है, वजसके वलए मैं आपके प्रवत आभार र्व यक् त करता हां. मनमोहन 

नगर हॉवस्पटल को भी ‍सी तरह से विकवसत करने की आिश् यकता ह.ै इसके साि-साि इस बात 

के वलए मैं धन्‍द यिाद दूांगा दक जबलपुर का हॉवस्पटल, क् योंदक मुझे विश् िास ह ैदक जबलपुर सांभाग न 

केिल जबलपुर ह ैबवल्क ‍सके साि रीिा, शहडोल भी हैं, इन सारे सांभागों के लोग भी बडी सांख् या 

में, यदद दकसी बड ेहॉवस्पटल की ओर दखेते हैं, तो िह जबलपुर हॉवस्पटल ह.ै आपने जो रुपये 8 सक 

करोड से जबलपुर के मेवडकल हॉवस्पटल के अांदर ‍न्‍द नयन का कायय दकया है, मैं, ‍सके वलए आपके 

प्रवत आभार र्व यक् त करता हां दक वजस तरह से आप ‍सका जीणोद्धार कर रह ेहैं, आपने नए तरीके से 

सुपर स् पेशवलटी हॉवस्पटल बनाया ह,ै आदरणीय जे.पी.नड्डा जी के कुशल मागयदशयन में, कैं सर 

इांस् टीटू्यट जबलपुर में बनाया जा रहा है, ‍सके वलए भी जे.पी.नड्डा जी ने बहुत मदद की ह ैलेदकन 

हमारे मांत्री जी, राजेन्‍द र शुक् ल जी एक दरूदशी नेता हैं, जो इस विज़न के साि काम कर रह ेहैं दक 

हमें भिनों का जीणोद्धार तो करना ह ैलेदकन क् िावलटी ऑफ एजुकेशन के साि-साि, सुविधाओं का 

भी ‍न्‍द नयन कैसे हो सकता ह,ै आपके माध् यम से िह भी हो रहा ह,ै इसके वलए आपका आभार.  

 सभापवत महोदया, मैं, अपनी पूरी बात केिल एक विषय को रखते हुए समाप् त करूां गा. मैंने 

हमेशा एक बात सीखी ह,ै मेरा वपताजी भी मुझसे कहते हैं, मेरे माता-वपता दोनों ही वशक्षक हैं, िे 

कहते हैं और मेरा ध् येय िाक् य ह ैदक- 

"Every Successful person gives result and every unsuccessful person gives reasons." 

 सभापवत महोदया, जो सफल होगा िह यहाां बैठकर पररणाम दगेा और जो असफल होगा, 

िह हमेशा केिल कारण ही बताता रहगेा. मुझे इस बात को सदन में कहते हुए प्रसन्‍द नता ह ै दक 

Successful rate और Successful person यदद कोई ह ैतो मध् यप्रदशे के मुख् यमांत्री डॉ.मोहन यादि 

और हमारे स् िास् ्  य मांत्री, राजेन्‍द र शुक् ल जी हैं. मैं अपनी ओर से ‍न्‍द हें बहुत-बहत बधाई एिां 

शुभकामनायें दतेा हां, धन्‍द यिाद.  

(मजेों की िपिपाहट) 

 श्री वििके विक् की पटेल (िारावसिनी)-  सभापवत महोदया, मांत्री जी के सहयोग से मेरे 

विधान सभा के्षत्र में वसविल अस् पताल में, 100 वबस् तर के अस् पताल का काम र्ालू ह.ै साि ही 
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खैरलाांजी तहसील में 50 वबस् तर का सामुदावयक स् िास् ्  य कें र बनना िा, ‍सकी प्रशासकीय 

स् िीकृवत हो र्ुकी ह ैलेदकन ‍सका काम अभी तक र्ालू नह  हुआ ह.ै मैं मांत्री जी से आग्रह करूां गा 

की यिाशीघ्र ‍सका काम प्रारांभ करिायें. साि ही र्ूांदक मैं बालाघाट वजले से आता हां, हमारा 

वजला वपछडा हुआ ह.ै 3 िषय पूिय तत कालीन मुख् यमांत्री वशिराज हसांह जी ने िहाां भूवमपूजन दकया 

िा लेदकन अभी तक िहाां मेवडकल कॉलेज का काम प्रारांभ नह  हुआ ह.ै आपका कहना िा दक यह 

कॉलेज PPP मोड से बनेगा, मुझे लगता नह  ह ैदक िहाां PPP मोड के वलए कोई सामने आयेगा, मेरा 

वनिेदन ह ैदक िहाां सरकार अपनी ओर से मेवडकल कॉलेज बनाये, वजससे िहाां के लोगों को ितयमान 

में दकसी भी वर्दकत सा सांबांधी कायय के वलए नागपुर जाना पडता है, ‍न्‍द हें नागपुर न जाना पडे और 

बालाघाट स् तर पर ही ‍न्‍द हें स् िास् ्  य सुविधायें वमले, धन्‍द यिाद.  

 श्री गकरि हसांह पारधी (कटांगी)-  सभापवत महोदया, आज मैं स् िास् ्  य विभाग की माांग 

सांख् या 19 के समियन में बोल रहा हां. भगिान गकतम बुद्ध ने कहा िा दक स् िास् ्  य सबसे बडा ‍पहार 

होता ह ैऔर वनवित ही हमारा स् िास् ्  य विभाग, मध् यप्रदशे के मुख् यमांत्री डॉ.मोहन यादि जी के 

नेतृत ि में और हमारे बहुत ही ऊजायिान, Dynamic ‍पमुख् यमांत्री राजेन्‍द र शुक् ल जी के नेतृत ि में नई 

ऊां र्ाइयाां छू रहा ह.ै मैं आपको बताना र्ाहांगा दक हमारा प्रदशे, हमारे कुल बजट का 6.2 प्रवतशत 

स् िास् ्  य विभाग में खर्य करता ह ैऔर यह प्रसन्‍द नता का विषय ह ैदक यह हमारे दशे के औसत को भी 

छूता ह ैक् योंदक दशे का औसत भी इतना ही ह.ै  

 सभापवत महोदया, वपछले 3 िषों में ही हमने स् िास् ्  य विभाग का बजट दगुुना दकया ह ैिषय 

2023 में जो बजट रुपये 13 हजार 3 सक 48 करोड िा, िह आज िषय 2026 में रुपये 22 हजार 2 

सक 33 करोड हो गया. मैं सदन को बताना र्ाहांगा दक मध् यप्रदशे में अगर हम दशे के सूर्काांकों की 

र्र्ाय करें तो डॉक् टर टू पेशेंट का अनुपात जो दक एक जमाने में 1 डॉक् टर के अनुपात में 4500 होता 

िा, िह अब 1 डॉक् टर  के अनुपात में 1500 हो गया ह,ै जो दक मध् यप्रदशे की प्रगवत का सूर्क ह.ै 

मैं इस पूरे स् िास् ्  य विभाग को 4 वहस् सों में बाांटना र्ाहांगा. इन्‍द फ्रास् ट्रक् र्र और फेसेवलटीज़. वजसमें 

हमारे एसएर्सी, पीएर्सी, सीएर्सी आते हैं. वजनकी र्र्ाय पहले हो र्ुकी ह.ै मैं इसी में एक छोटा 

सा वनिेदन करना र्ाहांगा दक मेरे विधान सभा के्षत्र में लगभग तीन लाख की आबादी के बार् में 

एक सामुदावयक स् िास् ्  य केन्‍द र ह.ै ‍सका वसविल अस् पताल के रूप में ‍न्‍द नयन होना र्ावहए. ऐसा 

मेरा माननीय ‍प मुख् यमांत्री जी से वनिेदन ह.ै  

 सभापवत महोदया, इस इांफ्रास् ट्रक् र्र फेसेवलटी के बारे में बताना र्ाहांगा दक इस बार 

औषधालय और अस् पतालों के बजट में 170 प्रवतशत की बढोत तरी की गई ह.ै 527 करोड रुपए पर 
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यह पहुांर्ा ह ैइसवलए वनवित ही माननीय मुख् यमांत्री जी, वित त मांत्री जी और ‍प मुख् यमांत्री जी 

बहुत ही बधाई के पात्र हैं. जो ‍पकरण होते हैं वजनका रखरखाि होता ह,ै जैसे एक् सरे मशीन, 

सोनोग्राफी, ब् लड कलेक् शन सेंटर और मेरे विधान सभा के्षत्र के सामुदावयक केन्‍द र में माननीय ‍प 

मुख् यमांत्री जी के द्वारा एक सोनोग्राफी मशीन दी गई िी वजसके वलए मैं पुन: अपनी तरफ से आभार 

र्व यक् त करता हां.  

 सभापवत महोदया, मुझे बताने की जरूरत नह  ह ैदक इस प्रदशे में दकस प्रकार से शासकीय, 

स् िशासी और वनजी मेवडकल कॉलेजों की सांख् या में ‍न्‍द नवत हुई ह.ै हमारे विपक्ष के सभी सािीगणों 

को नांबर रट गया ह ै दक 19 शासकीय और स् िशासी सांस् िाएां हैं और 14 प्राईिेट मेवडकल कॉलेज 

इस प्रदशे में काययरत हैं, लेदकन वनवित तकर पर बालाघाट वजले के मेवडकल कॉलेज की हम सभी 

को प्रतीक्षा ह ैऔर हमें पूणय विश् िास ह ैदक जल् द ही िह िहाां पर खोला जाएगा. दसूरा आयाम आता 

ह.ै ह्यूमन ररसोस एण् ड स् टाफिंफां ग का. इसमें मैं आपको दो र्ीजें बताना र्ाहांगा. दक हमारे ‍प 

मुख् यमांत्री जी के नेतृत ि में प्रदशे ने लगभग 30 हजार पदों को सृजन करके आ‍टसोर्सिंग या अन्‍द य 

माध् यमों से भरने का वनणयय वलया ह.ै ‍सके वलए आप बधाई के पात्र हैं. साि ही साि एक जो 

इांटीग्रेरटि एप्रोर् हम मध् यप्रदशे में दखे रह ेहैं दक मेवडकल कॉलेज के साि नर्सिंग कॉलेज भी हो तो 

इसके वलए भी वनवित ही स् िास् ्  य विभाग बधाई का हकदार ह.ै वस्कल और टे्रहनांग की र्र्ाय नह  

होगी तो यह विषय पूणय नह  होगा. मैं बधाई दनेा र्ाहांगा दक आपने पररर्ारकाओं के प्रवशक्षण के 

वलए बजट प्रािधान डबल कर ददया है, क् योंदक वनवित तकर पर अगर हमारे कमी जो हैं िह िेल् ड 

ट्रैंड नह  हैं तो स् िास् ्  य सुविधाएां बहुत अच् छे से प्रदान नह  की जाएांगी. वपछले कुछ िषों में आपने 

विशेषज्ञ डॉक् टरों को रखा. वजनकी सांख् या 1500 के आसपास हो रही ह.ै वनवित ही मैं समझता हां 

दक यह एक अच् छा कदम ह.ै तीसरा विषय होता ह.ै सर्ियस वडलेिरी एण् ड क् िावलटी ऑफ केयर 

इसमें मैं बताना र्ाहांगा दक मध् यप्रदशे में र्ाह ेिह वप्रिेंरटि हो, क् यूरेरटि हो, ररिेल् यूिेरटि हो या 

पेवलटेरटि हो इसमें वनवित ही हमने नये आयाम पाये हैं. सबसे पहले वप्रिेंरटि के तकर पर बताना 

र्ाहांगा दक हमने िैक् सीनेशन में नये आयाम गढे हैं. हम लगभग 95 प्रवतशत से ज् यादा पूणय 

टीकाकरण की तरफ बढ गये हैं. मुझे यह बताने की जरूरत नह  ह ैदक िषय 2003-04 में यह 40 

प्रवतशत से भी कम िा. पुन: कुछ लोगों को तकलीफ होगी, लेदकन िोडी बहुत तकलीफ बीर्-बीर् 

में दते ेरहना र्ावहए. 

 सभापवत महोदया, गभयिती मवहलाओं को स् ट्रक् र्डय-िे में फोकस करने के वलए जो हमारी 

अनमोल 2.0 योजना ह ैिह अपने आप में एक कीर्तयमान ह.ै साि ही साि मैं बधाई दनेा र्ाहांगा दक 
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िय िांदना योजना वजसमें हमारे 70 िषय से अवधक के लोगों को आयुष् मान काडय बनने िे ‍समें भी 

मध् यप्रदशे दशे में अग्रणी प्रदशे ह.ै ‍सके वलए वनवित ही स् िास् ्  य विभाग हमारे माननीय ‍प 

मुख् यमांत्री जी के नेतृत ि में बधाई का हकदार ह.ै  

 सभापवत महोदया, वनरामय योजना वजसमें वनमायण श्रवमकों को सहयोग दकया जाता ह ैिह 

भी अपने आपमें अलग ह.ै बालाघाट से आते हुए मैं बताना र्ाहांगा दक हमारे यहाां पर आददिासी 

के्षत्र में वसकल सेल की बीमारी एक बड ेरूप में रहती है, लेदकन मध् यप्रदशे हमारे राज् यपाल जी के 

मागयदशयन में, स् िास् ्  य मांत्री जी के नेतृत ि में नये आयाम, कीर्तयमान स् िावपत कर रहा 

ह.ै Pneumococcal Vaccine  ह ैजो दक आने िाले समय में वसकल सेल की बीमारी आगे न बढे 

‍सके वलए इसका बडेय स् तर पर प्रयोग दकया जा रहा ह,ै िैक् सीनेशन दकया जा रहा ह ैतो वनवित ही 

स् िास् ्  य विभाग इसके वलए बधाई का हकदार ह.ै हमारे जो ट्रीटमेंट प्रोटोकॉल ह ै‍समें मैं एक बात 

जरूर बताना र्ाहांगा दक कैं सर के वलए लगभग हर वजला अस् पताल में जो डे-केयर सेंटर खोले गये 

हैं. ‍सके वलए वनवित ही यह प्रदशे अपने आप दशे में एक भूवमका वनभाता ह.ै एक बात और इांदकर 

मेवडकल कॉलेज ने जो  Chimeric Antigen Receptor-T Cell Therapy िेरेपी शुरू की ह ैयह 

एक बहुत ही इनोिेरटि  

टेक् नोलॉजी से शासकीय स् तर पर जो सुविधा प्रदान कर रह ेहैं ऐसे मरीजों को वजनको यह बीमारी 

हो जाती ह ैयह िाकई में अपने आप में एक कीर्तयमान ह.ै जो मध्यप्रदशे में ही सांभि हो सकता िा. 

इस प्रदशे की लगभग सभी डाइग्नोवस्टक लेब NABL accredited हैं.  आज 134 प्रकार के ब्लड 

टेस्ट होते हैं जबदक िषय 2002 में वसफय  45 प्रकार के होते िे. हमने 365 डायलेवसस मशीनें स्िास््य 

विभाग के द्वारा विवभन्न अस्पतालों में ‍पलब्ध कराई हैं. हम अस्पतालों में वसफय  सुविधाएां नह  दतेे 

हैं िहाां पर भती मरीजों के स्िास््य की सुरक्षा और सफाई का भी ध्यान रखते हैं. इसके वलए बजट 

में 27 प्रवतशत की बढोतरी की गई ह.ै क्लीनलीनेस से ही हले्ि पॉवसबल ह ैइस ददशा में भी प्रदशे 

काम कर रहा ह.ै आवखरी  पैरामीटर ह,ै Performance metrics and accountability. MMR, 

IMR, TFR. IMR  में 86 से 37 पर आ गए हैं, वपछले 20 सालों में, यह हमारे मातृ वशशु 

सांजीिनी वमशन की ‍पलवब्ध ददखाता ह.ै साि ही टीबी, लेप्रोसी, मलेररया जैसी बीमाररयों पर 

काबू पाने का प्रयास दकया गया ह.ै यह भी इस प्रदशे को अच्छा सूर्काांक दतेा ह.ै मध्यप्रदशे 

स्िास््य के्षत्र वनिेश प्रोतसाहन नीवत 2025 लाई गई. भले इसकी र्र्ाय नह  हो रही ह ैयह अपने 

आप में एक ‍ल्लेखनीय कदम ह.ै इसके वलए स्िास््य विभाग, वनिेश प्रोतसाहन विभाग, 

सम्माननीय मुख्यमांत्री जी बधाई के पात्र हैं. मध्यप्रदशे को मेवडकल ट्रीटमेंट टेिालॉजी का हब 
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बनाने की ददशा में एक प्रयास ह.ै इसके वलए मैं पुन: हमारे ‍प-मुख्यमांत्री जी को बधाई दतेे हुए 

आवखरी वनिेदन करूां गा दक कटांगी को वसविल अस्पताल की सकगात प्राप्त हो यही वनिेदन ह.ै बहुत 

बहुत धन्‍दयिाद. भारत माता की जय िन्‍दद ेमातरम्. 

 श्रीमती वप्रयांका पैंर्ी (र्ार्कडा) -- माननीय सभापवत महोदया, आज मैं लोक स्िास््य एिां 

वर्दकतसा वशक्षा की माांग सांख्या 19 जैसे अतयांत महतिपूणय विषय पर अपनी बात रखने के वलए 

खडी हुई हूँ. 

 माननीय सभापवत महोदया, मैं आपके माध्यम से इस सदन का ध्यान प्रदशे की स्िास््य 

सेिाओं में वपछले िषों में हुई महतिपूणय प्रगवत की ओर आकर्षयत करना र्ाहती हूँ. यह कहना गलत 

नह  होगा दक हमारी सरकार ने स्िास््य के्षत्र को सिोच्च प्रािवमकता दी ह.ै इसके पररणाम प्रदशे के 

हर वजले में ददखाई द ेरह ेहैं. प्रदशे के जनसामान्‍दय को वर्दकतसा सुविधा मुहयैा कराए जाने एिां 

प्रदशे में वर्दकतसा के के्षत्र में मानि सांसाधन विकवसत दकए जाने हतेु वियीय िषय 2026-27 में 

राज्य शासन द्वारा 5806 करोड रुपए का प्रािधान दकया गया ह.ै वर्दकतसा वशक्षा हतेु राज्य 

शासन द्वारा वियीय िषय 2025-26 की तुलना में 22.45 प्रवतशत की िृवद्ध बजट में की गई ह.ै आज 

मध्यप्रदशे में स्िास््य ढाांर्ा लगातार मजबूत हो रहा ह.ै कैं सर जैसे गांभीर रोगों के ‍पर्ार के वलए 

प्रदशे में 52 डे-केयर सेंटर सांर्ावलत दकए जा रह ेहैं. जहाां पर आिश्यक दिाइयाां ‍पलब्ध कराई जा 

रही हैं. आपातकालीन सेिाओं को मजबूत करने के वलए पूरे प्रदशे में 108 एम्बूलेंस और जननी 

एम्बूलेंस का व्यापक नेटिकय  कायय कर रहा ह.ै मोबाइल मेवडकल यूवनट्स भी दरूस्ि के्षत्रों में स्िास््य 

सेिाएां पहुांर्ा रही हैं. मुझे बताते हुए बडा ही गिय हो रहा ह ैदक इांदकर के शासकीय महातमा गाांधी 

वर्दकतसा महावि्ालय में अतयाधुवनक ‍पर्ार सुविधाएां जैसे का्टयसेल िैरेपी, बेरायारट्रक सजयरी 

और लेजर सजयरी जैसी सेिाएां ‍पलब्ध कराई जा रही हैं. यह प्रदशे की वर्दकतसा क्षमता में एक 

बडा कदम ह.ै वपछले कुछ िषों में वर्दकतसा महावि्ालयों की सांख्या में ‍ल्लेखनीय िृवद्ध हुई ह.ै 

प्रदशे में शासकीय महावि्ालयों की सांख्या 14 से बढकर 19 हो गई ह.ै िह  वनजी वर्दकतसा 

महावि्ालय भी 12 से बढकर 14 हो गए हैं. इसके अवतररक्त केन्‍दर सरकार द्वारा इांदकर में ESIC 

वर्दकतसा महावि्ालय का सांर्ालन भी प्रारांभ दकया गया ह.ै वर्दकत सा महावि्ालय का सांर्ालन 

भी प्रारांभ दकया गया ह ैवजससे वर्दकत सा वशक्षा को और मजबूती वमली ह.ै सरकार द्वारा आम जन 

की सांिेदनाओं को ध् यान में रखते हुए जुलाई, 2025 से शि पररिहन सेिा प्रारांभ की गई ह.ै इस 

सेिा के माध् यम से अब तक 6,300 से अवधक ददिांगत र्व यवक्तयों के पार्ियि शरीर को सम् मान पूियक 

‍नके गांतर्व य तक पहुांर्ाया या ह.ै यह केिल एक योजना नह  बवल्क मानिीय सांिेदनाओं से जुडा 
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एक महत िपूणय प्रयास ह.ै इसी प्रकार मई, 2025 में पीएम श्री एयर एम् बुलेंस सेिा प्रारांभ की गई ह ै

वजसके माध् यम से गांभीर मरीजों को त िररत ‍पर्ार के वलए एयरवलफ्ट दकया जा रहा ह.ै योजना 

के प्रारांभ से अबतक 128 लोगों को इस सुविधा का लाभ वमला ह ैजो यह दशायता ह ै दक सरकार 

आपातकालीन स् िास् ि सेिाओं को दकतना महत ि द ेरही ह.ै दकडनी रोवगयों के ‍पर्ार के वलये भी 

महत िपूणय कदम ‍ठाए गए हैं. प्रदशे में 9 नई डायवलवसस यूवनट्स प्रारांभ की गई हैं और िषय 2025-

26 में हजारों मरीजों के लाखों डायवलवसस सत्र दकए जा र्ुके हैं. यह सरकार की ‍स प्रवतबद्धता 

को दशायता ह ैवजसमें गांभीर रोगों से जूझ रह ेलोगों को राहत पहुांर्ाने का प्रयास दकया जा रहा ह.ै  

 सभापवत महोदय, जन सामान्‍द य को सस् ती और सुलभ दिाइयाां ‍पलब् ध कराने के ‍्ेश् य स े

प्रदशे के सभी वजला वर्दकत सालयों में जन औषवध केन्‍द र सिावपत दकए गए हैं. इसके अवतररक् त कई 

नये विशेषज्ञ सांिगों में भी र्यन प्रदक्रया आगे बढ र्ुकी ह.ै इएनटी विशेषज्ञ, स् त्री रोग, मेवडवसन, 

अवस्ि रोग, पैिोलॉजी, क्षय रोग और नेत्र रोग विशेषज्ञों के वलए र्यन सूर्ी जारी की जा र्ुकी ह ै

तिा ‍नकी पदस् िापना की प्रदक्रया भी जारी ह.ै इससे आने िाले समय में प्रदशे के अस् पतालों में 

विशेषज्ञ डॉक् टरों की ‍पलब् धता और बेहतर होगी. नर्सिंग स् टाफ की भती पर भी विशेष ध् यान 

ददया गया ह.ै िषय 2024-25 में विवभन्‍द न स् िास् ि सांस् िाओं में 868 पदों पर नर्सिंग स् टाफ की भती 

की गई ह ै वजससे मरीजों की दखेभाल र्व यिस् िा को मजबूती वमली ह.ै राष् ट्रीय बाल स् िास् ्  य 

काययक्रम के अांतगयत हजारों बच् र्ों को वन:शुल् क सजयरी ‍पलब् ध कराई जाती ह.ै वजसमें जन्‍द मजात 

हृदय रोग से पीवयडत बच् र्े शावमल हैं ‍नकी अनेकों सजयरी वन:शुल् क  हुई हैं. ‍नको नया जीिन 

वमला ह.ै यह हमारे वलए बहुत ही गिय की बात ह.ै मैं आपके माध् यम से इस सदन के समक्ष प्रदशे में 

लागू आयुष् मान भारत योजना की महत िपूणय ‍पलवब्धयों को प्रस् तुत करना र्ाहती हां.  

 सभापवत महोदया -- माननीय सदस् य से मेरा यह वनिेदन ह ैदक जो बात आ गई ह ै‍सकी 

पुनरािृवय न हो, आपका कोई र्व यवक्तगत विषय अपने के्षत्र को लेकर हो तो ‍सको आप लेंगी तो 

अच् छा रहगेा.  

 श्रीमती वप्रयांका पैंर्ी -- सभापवत महोदया, मैं माननीय मांत्री जी को बहुत-बहुत धन्‍द यिाद 

दतेी हां दक हमारे यहाां बीनागांज हॉवस्पटल में फीमेल डॉक् टर नह  िी माननीय मांत्री जी ने मेरे 

ररक् िेस् ट करने पर िहाां फीमेल डॉक् टर की ‍पलब् धता कराई ह.ै साि ही मैंने माननीय मांत्री जी से 

बीनागांज स् िास् ्  य केन्‍द र को वसविल हॉवस्पटल की स् िीकृवत प्रदान करने की माांग की ह ैतो जल् दी ही 

यह वसविल अस् पताल की अनुमवत वमल जाए. साि में आयुष् मान भारत योजना ने यह सावबत कर 

ददया ह ै दक जब सरकार सांिेदनशीलता और प्रवतबद्धता के साि काम करती ह ैतो स् िास् ि सेिाएां 
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िास् ति में गरीब और जरूरतमांद लोगों तक पहुांर् सकती हैं. इसी के साि इस योजना को 

सफलतापूियक लागू करने के वलए मैं प्रदशे सरकार तिा सभी स् िास् ि कर्मययों को धन्‍द यिाद दतेी हां. 

बहुत-बहुत धन्‍द यिाद.  

 श्री सुरेश राजे (डबरा) -- सभापवत महोदया, मेरा आपके माध् यम से अनुरोध ह ै दक मैं 

लगातार सुन रहा हां दक स् िास् ि के के्षत्र में बहुत काम हुआ ह ैमेरा आपके माध् यम से अनुरोध ह ैदक 

िषय 2020 में वसविल हॉवस्पटल डबरा की 100 वबस् तरों की वबहल्डांग बनना शुरू हुई ह ैतो जब मैं 

यहाां आपके सामने बोल रहा हां पता नह  कछुए की र्ाल से भी धीमी गवत से माननीय मांत्री जी िह 

कायय र्ल रहा ह ैतो कृपा करके िह समय पर बन जाएगी इतना अनुरोध मुझे आपसे करना िा. 

धन्‍द यिाद.  

 श्री कैलाश कुशिाह (पोहरी)-- माननीय सभापवत महोदय, मु्े की बात कहना र्ाहता हां. 

मेरा माननीय ‍प मुख्यमांत्री जी से विशेष आग्रह ह ैदक जो मध्यप्रदशे में स्िास््य विभाग की लैब 

होती हैं वजनमें जाांर् होती ह,ै अल्ट्रासा‍ांड (या सोनोग्राफी) होता ह,ै एक्स-रे (X-ray)  होता ह,ै 

‍नका खर्ाय गोवलयों जैसा ह ै10 रूपये के खर्े पर 100 रूपये, मतलब मांत्री जी इस पर आप ध्यान 

दें दक गरीब आदमी जब एक्स-रे कराता ह ै , अल्ट्रासा‍ांड कराता ह ैया कोई जाांर् कराता ह.ै तो 

‍समें जो खर्ाय आता ह ै,िोडा बहुत तो र्ल जाता ह ैलेदकन सुनने में ऐसा आता ह ैदक 50 प्रवतशत 

तो जो डॉक्टर पर्ाय बनाते हैं ‍नका ही कमीशन जाता ह,ै इस पर कृपया ध्यान दें. 

 सभापवत महोदय- मांत्री जी दखेेंगे, विजय रेिनाि र्करे जी. 

 श्री विजय रैिनाि र्करे(सौंसर) -- माननीय सभापवत महोदय, धन्‍दयिाद. मोहन सरकार का 

यह तीसरा बजट ह ै दो और बजट िह भविष्य में पेश करेंगे. माननीय सभापवत महोदय, सन 

2024-25 में विभाग का बजट िा 3 लाख 65 हजार करोड का, 2025-26 का बजट िा 4 लाख 

21 हजार करोयड का, इसमें 15 प्रवतशत की िृवद्ध िी. लेदकन अभी जो बजट प्रस्तुत हुआ ह,ै तो  4 

लाख 21 हजार के बाद इस बार 4 लाख 38 हजार का बजट प्रस्तुत हुआ ह.ै केिल 4 प्रवतशत की 

बढकती.  

 माननीय सभापवत महोदय, कभी भी जब बजट बढता ह,ैजैसे वपछली बार आपने 15 

प्रवतशत बजट बढाया िा अगर आप इसको 16 प्रवतशत भी कर दतेे तो हमको लगता दक यह बजट 

बातों के बताशे िाला बजट नह  ह.ै और सफार्ट भी नह  ह.ै 



विधान सभा कार्यिाही / 26 February 2026                                                          अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

87 

 माननीय सभापवत महोदय, मैं कहना र्ाह रहा हां दक आज सरकार के पास में पैसा नह  ह,ै 

बजट हतेु रावश नह  ह ैइसवलये यह सब पररवस्िवतयाां बन रही ह ैइसवलये आपने वसफय  4 प्रवतशत 

बजट दकया ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदय, स्िास््य के बारे में कहना र्ाहता हां दक लगभग 22 हजार 300 

करोड का बजट स्िास््य विभाग के वलये हमारे स्िास््य मांत्री जी ने घोवषत दकया ह.ै माननीय 

सभापवत महोदय, मैं ‍नसे पूछना र्ाहता हां जब इतना बडा बजट आपने आिांरटत दकया ह ैतो यह 

पैसा जा कहाां रहा ह.ै आज मांत्री जी यह बतायें दक अभी हमारे बहुत सारे सावियों ने मेवडकल 

कालेज की वगनती करा दी 2003 में इतने िे, 2026 में इतने हैं, मैं पूछना र्ाहता हां दक मेवडकल 

कालेज की वगतनी करा दनेे से क्या पूरी स्िास््य की सुविधायें और इलाज हो जाता ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदय, 4 साल पहले हछांदिाडा का मेवडकल कालेज बनकर के तैयार 

हुआ और परावसया में 25 बच्चों ने कफ़ वसरप पीने से ‍नकी मकत हो गई, तो ‍नका इलाज ‍स 

हछांदिाडा के मेवडकल कालेज में नह  हुआ, ‍नको नागपुर ले जाना पडा और िहाां ‍नकी मकतें हुई 

और िहाां ‍नका इलाज हुआ, प्रायिेट अस्पतालों में ‍नका इलाज हुआ. सभापवत जी यहाां पर  

मेवडकल कालेज की बडी बडी बातें कर रह े हैं, सुविधायें नह  द े रह े ह ैआप. आदरणीय कैलाश 

विजयिगीय जी ‍स ददन कह रह ेिे दक हमने सारे प्रायिेट अस्पतालों में इांदकर के मरीजों को भती 

दकया. इांदकर इतना बडा महानगर ह ैजहाां बड ेबड ेअस्पताल, मेवडकल कालेज, िहाां पर सरकारी 

अस्पताल में आपके पास में क्या मरीजों के इलाज के वलये जगह नह  िी, क्या िहाां पर इलाज के 

वलये व्यिस्िा नह  बन पाई. वजस कारण मरीजों को आपको प्रायिेट अस्पतालों में ले जाना पडा.  

 माननीय मांत्री जी आप खूप अपनी पीठ िपिपा लो, आप कहते हैं दक हमने इतने अस्पताल 

बनाये, इतने मेवडकल कालेज बनाये. मांत्री जी मैं कहना र्ाहता हां दक आपके अस्पताल केिल 

भ्रष्टार्ार के वलये बनते हैं. गाांि गाांि में जब 50-60 लाख की जो वबहल्डांगें बन रही हैं िह केिल 

भ्रष्टार्ार की भेंट र्ढ रही ह.ै और मैं मेरे विधानसभा के्षत्र की बात मांत्री जी को बता दूां  दक कई 

गाांि ऐसे हैं वजनके िीवडयो में ददखा सकता ह दक  अस्पताल बन गये, वबहल्डांग बन गई, खांडहर हो 

गये हैं, लेदकन आज वस्िवत यह ह ैदक ‍नके वखडकी दरिाजे र्ोरी जा रह ेहैं और ‍स अस्पताल में 

डॉक्टर और पैरा मेवडकल स्टाफ नह  ह.ैआप पीठ  िपिपाते हो अपनी सरकार की. 

 माननीय सभापवत महोदय, मैं एक र्ीज और सरकार से कहना र्ाहता हां दक आपने सारे 

आ‍ट सोसय के रूप में कमयर्ाररयो को रखा ह,ै रायिर की पोस्ट अस्पताल में बांद कर दी ह,ै रसेर 

की पोस्ट बांद कर दी, दाई की पोस्ट बन्‍दद कर दी तो सारे अस्पतालों की यह हालत ह.ै जब आपके 
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पास में डॉक्टर नह  ह,ै पैरा मेवडकल स्टाफ नह  ह,ै इदिपमेंट नह . मेरे यहाां पर एक्स-रे मशीन को 

आये हुये 10 साल हो गये हैं एक्स-रे मशीन को र्लाने िाला आपरेटर नह  ह,ै िह मशीन जांग खा 

रही ह,ै यह पररवस्िवतयाां मध्यप्रदशे के स्िास््य व्यिस्िा की ह.ै माननीय ‍प मुख्यमांत्री जी यह 

आपकी बीमार अियव्यिस्िा के गाल पर तमार्ा ह.ै 

 माननीय सभापवत महोदय, आज मेरा एक प्रश्न लगा िा पर िह दकसी कारण से नह  आ 

सका. आयुष्मान योजना की बडी बडी बात कर रह ेिे, इलाज कराने के पहले क्योंदक आयुष्मान में 

केिल इलाज होता ह,ै इलाज कराने के पहले जमाने भर की जाांर् डॉक्टर बताते हैं, कैं सर अगर ह ै

तो  ‍सके वलये 1 लाख रूपये की जाांर् बता दतेा ह,ै मरीज को िह अपनी जेब से भरना पडता ह,ै 

आयुष्मान  का इलाज तो बाद में शुरु  होता ह.ै ‍सके बाद आयुष्मान  योजना के अांतगयत  मैंने  एक 

प्रश्न लगया िा दक  5 लाख रुपये तक  आप  आयुष्मान की सीमा दतेे हैं. कैं सर  और हृदय रोग जैसी 

गांभीर  बीमाररयों में  8-10 लाख तक खर्य  हो जाता ह ै और वजसके  कारण आयुष्मान  योजना  के 

अांतगयत  जब िह इलाज कराता ह,ै तो ‍सको  बीर् में बीमारी में अपना  इलाज रोक दनेा पडता ह.ै  

मैंने प्रश्न लगाया िा मांत्र जी  दक राजस्िान, गुजरात और  ददल्ली में, िहाां पर भी डबल इांजन की 

भाजपा  की सरकार ह,ै  िहाां की सरकार ने आयुष्मान  की  सीमा 5 लाख  से बढाकर 10 लाख की 

ह ै और म.प्र. में भी  जब डबल इांजन  की बीजेपी की सरकार  ह.ै मैं पूछना र्ाहता हां दक क्या  आप  

भी यहाां 5 लाख से बढाकर  10  लाख रुपये करेंगे.  इसका आप जिाब जरुर अपने भाषण  में 

दीवजये. एक और र्ीज मैं कहना र्ाहता हां दक  मुख्यमांत्री स्िेच्छा अनुदान  में आप सकतेला व्यिहार 

कर रह ेहैं मुख्यमांत्री जी काांग्रेस  के  विधायकों, नेताओं के साि. मैं एक र्ीज यह बताना र्ाह रहा 

हां दक  मैंने  इस पांर्िषीय  में,  वपछले वशिराज हसांह जी के समय में  मैंने वर्ट्ठी दी िी, तो 10-12  

तो मेरे हो गये िे मुख्यमांत्री स्िेच्छा अनुदान  पर गरीबों के इलाज.   इस पांर्िषीय  में  स्िास््य 

मांत्री जी सुवनये.  मैंने  22 वर्रट्ठयाां दी हैं मुख्यमांत्री जी को गरीबों के इलाज  के वलये. एक भी वर्ट्ठी 

‍न्‍दहोंने  मुख्यमांत्री राहत कोष से  गरीबों के इलाज के वलये   काांग्रेस के विधायकों का काम नह  

दकया. यह सकतेला व्यिहार  और मैं पूछना र्ाहता हां दक  मुख्यमांत्री जी और मांत्री जी जब  आप 

शपि लेते हैं, तो कहते हैं दक  द्वषे, पक्षपात,  भय, वनडरता के साि  में  वबना द्वषे के काम करुांगा. 

यह  आपकी शपि के शब्द ह.ै  यह  आपकी शपि असतय   ह ैया सही ह.ै तो  आप सकतेला व्यिहार 

कर रह ेहैं.  एक और र्ीज मैं कहना र्ाहता हां दक ‍प मुख्यमांत्री जी ने    कहा अपने भाषण  में दक  

हम मुख्यमांत्री स्िेच्छा  अनुदान से अलग से  इलाज कराते हैं,  आयुष्मान में  अगर  किर नह  होता 

ह ैतो.  मुझे बताइये   दक कैं सर और हाटय अटैक  के दकतने सारे मरीजों का इलाज  आपने करा ददया  
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क्या आयुष्मान  योजना के अलािा मुख्यमांत्री स्िेच्छा अनुदान से.  यह बताने का कष्ट करें आप,  

जब   अपन भाषण में बात करें. केिल बातों  के बताशे हैं और आज मैं यही कहना र्ाहता हां दक  

आज हमारे पूरे प्रदशे में बदहाल  वस्िवत ह.ै डॉक्टसय की बहुत बुरी वस्िवत ह.ै   मेरे यहाां पर सक 

वबस्तर का अस्पताल सांर्ावलत ह,ै वजसमें 42 डॉक्टर के पद हैं.  केिल 12 डाक्टर पोस्टेड हैं.  

आपके  म.प्र. की स्िास््य व्यिस्िा  यह  र्रमरा रही ह ैऔर आप  कह रह ेहैं और खूब पीठ िपिपा  

रह ेहैं.  आयुष्मान काडय की बडी लम्बी र्कडी  बातें हो रही हैं. आयुष्मान काडय का जो इलाज होता 

ह,ै  ‍समें भारी घोटाला हुआ ह.ै इतना बडा भ्रष्टार्ार हुआ ह ैदक  कई लोग  इलाज के  नाम पर  

भती हो जाते हैं और डॉक्टर   वबल वनकाल लेते हैं. 3  लाख का इलाज करते हैं, डॉकटर कहते हैं दक  

5 लाख का इलाज आपका हो गया र्लो  हो गई छुट्टी.  मेरा  विधान सभा के्षत्र नागपुर से लगा 

हुआ ह ै और सारे मरीजों को नागपुर जाना पडता ह.ै एक  अस्पताल केिल  स्योरटेक  नागपुर का,  

‍समें केिल आयुष्मान काडय  र्लता ह.ै  िहाां के सारे अस्पताल में  जैसे ही आयुष्मान काडय लेकर 

जाता ह ैमरीज  फें क  ददया जाता ह.ै यह ददुयशा ह,ै  यह हम आपके आयुष्मान काडय  की बात कर 

रह ेहैं.  कह  र्ल नह  रहा ह ै आयुष्मान  काडय  महाराष्ट्र के अस्पतालों में.  इस पर मांत्री जी आप 

कुछ जिाब देंगे.   सभापवत महोदया, मुझे बहुत सारी बातें बोलने की ि ,  मैं समय  की सीमा का 

ध्यान रख रहा हां,  पर वनिेदन यह कर रहा हां दक  म.प्र. की स्िास््य व्यिस्िा को  और अवधक 

सुदढृ   बनाने  की जरुरत ह ैऔर अच्छा काम करने  की जरुरत ह,ै  आपने मुझे बोलने का मकका 

ददया,  बहुत बहुत धन्‍दयिाद. 

 श्री ओमप्रकाश सखलेर्ा (जािद) – सभापवत महोदया, धन्‍दयिाद.  मैं माांग  सांश्या 19  के 

पक्ष में और  माांग  की जरुरत के बारे में  र्र्ाय करने के वलये  खडा हुआ हां.  मैं काफी  देर से कई 

िक्ताओं  के  िक्तव्य सुन रहा िा. र्र्ायएां हुईं.  दकसी  ने बोला  मेवडकल कालेज ज्यादा हुए,  दकसी 

ने बोला दक क्यों हुए.  दकसी ने बोला दक स्टाफ नह  हैं,   कह  न कह   हमें यह समझना पडेगा दक 

जब  5 मेवडकल कालेज िे,  दकतने डॉक्टर म.प्र.  में  बनते िे.  दकतने गाांि हैं. कैसे हम डॉक्टरों को 

कहाां से  लाकर पोहस्टांग करेंगे. यह कोई फामूयला तो ऐसा ह ैनह   दक  जहाां हम तुरांत  कर लें.   

िास्ति  में  एक विजन के साि  म.प्र. की भाजपा की सरकार  जो काम कर रही ह ैदक जब तक  

मूलभूत हम डॉक्टर और  नर्सिंग स्टाफ पूरा तैयार  नह  करेंगे. तब तक सुविधाएां ‍स स् तर की कैसे 

पहांर्ेगी. मैं इस बात की बहुत-बहुत बधाई दनेा र्ाहता हां. मैं एक आांकलन के वलये दखे रहा िा दक 

मरी विधान सभा में िषय 2003 में मात्र दो डॉक् टर होते िे, लेदकन आज र्ालीस डॉक् टर हैं. क् या 

यह बधाई का काम नह  ह.ै कह  न कह  सुविधा बढेगी कैसे तो हमें गांभीरता से समझना पडेगा, हमें 
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यह भी समझना पडगेा, मैं अभी देख रहा िा दक एक शीषय है- 2366, जहाां के प्रस् ताि में सांख् या भी 

बढी और जो वडलेिरीज़ िह अस् पताल में जैसे-जैसे बढ रही ह ैतो जच् र्ा-बच् र्ा मृत यु दर कम हो 

रही ह,ै क् या यह बडा अर्ीिमेंट नह  ह.ै जीिन में प्रीिेंरटि के बारे में भी तेजी से काम हो रहा ह.ै 

Preventive Health is the Best thing in stead of treatment we should look for preventive 

health system as well as. हमने दखेा और मैंने एक एम् सपेरीमेंट दकया िा और ‍स एक् सपेरीमेंट 

में मैंने 1 लाख 50 हजारे मेरी विधान सभा के लोगों का प्रीिेंरटि हलै् ि र्ैकअप करिाया. It cost 

me only 200 rupees per person. सरकारी अस् पताल की टीम में ही मैंने एवडशनल टीम लगाकर 

इक् िीपमेंट और कुछ फण् ड दकेर यह काम करिाया. वजसमें तकरीबन ब् लड के सभ टेस् ट हाटय, लीिर, 

दकडनी का असेसमेंट और ‍सका ररजल् ट वसफय  इतना सा आया दक एक गाांि में जहाां हर तीसरे 

महीने हाटय अटैक से एक नकजिान की मृत यु हो रही िी, ‍समें र्ार साल में एक भी हाटय अटैक नह  

आया और यह सरकारी अस् पताल का स्टयफाइड डाटा ह.ै मैं ‍स विषय पर बहुत गांभीरता से र्र्ाय 

कर रहा हां दक कवमयाां वनकालने के वलये हर र्व यवक्त तैयार बैठा ह ैतो क् या केिल हम दकसी दसूरे के 

भरोसे और केिल एक ऊां गली जब दसूरी तरफ ददखाते हैं तो तीन ऊां गली अपनी तरफ आती ह.ै हम 

लोग अपने वसस् टम को ‍तनी ही गांभीरता से करेक् शन करने का स् िानीय स् तर पर भी प्रयास कर 

सकते हैं क् या. मैं बहुत से विषय वजसमें बात करना र्ाह रहा िा दक आज भारत के हले् ि वसस् टम को 

सबसे बडा टूररज् म का सेकें ड अर्निंग पाईंट बनाना ह.ै मेरा ख् याय ह ै18-20 दशेों के लोग बहुत तेजी 

से हमारे यहाां इलाज के वलये भारत में आकर इलाज ले रह ेहैं. हमारे मध् यप्रदशे में भी इस विषय 

पर धीरे-धीरे शुरूआत हो रही ह.ै लेदकन मैं इस विषय पर र्ाहांगा दक मध् यप्रदेश की जो नई सपोटय 

वसस् टम की पॉवलसी बनायी है, वजसके बारे में हमारे पूिय िक् ता बता रह ेिे. मैं पूरी पॉवलसी पढना 

नह  र्ाह रहा हां. केिल मध् यप्रदशे में सरकारी सुपर स् पेवशयवलटी या प्रायिेट अस् पताल बनाने पर 

भी ग्राांट दकेर, ‍सको सपोटय करके बढा रह ेहैं. तादक िह केिल हले् ि सुविधाएां ही न दे, साि ही 

मध् यप्रदशे के कॉमन आदमी की इांकम भी कैसे बढे. मैं यहाां पर इस बात की तारीफ भी करना 

र्ाहांगा दक कह  न कह  हम वजतने भी काम पर हले् ि को लेकर फोकस कर रह ेहैं. बीमाररयों का 

स् िरूप बदल रहा ह.ै टेस् ट ड ेबाय ड ेबढते जा रह ेहैं. िरना एक जमाना िह भी िा दक आदमी नब् ज़ 

दखेकर इलाज कर दतेा िा. लेदकन आप ‍सकी सांतुवष्ट नह  ह.ै हमें इांफ्रास् ट्रक् र्र पर तेजी से बढना 

िा, ‍स पर भी बहुत तेजी से हमारे हले् ि वडपाटयमेंट में तरक् की हो रही ह.ै बजट की बात कर रह ेहैं 

दक तीन प्रवतशत, पाांर् प्रवतशत की. हम नेशनल स् टैंडडय ऑफ ग्रोि के बराबर र्ल रह ेहैं. लेदकन हमें 

‍समें और तरक् की करने की जरूरत ह.ै मैं वसफय  दो बातें कहना र्ाहांगा दक बहुत तेजी से, बहुत 
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अच् छे बेवसक स् टेप बाय स् टेप हमारी ग्रोि हो रही ह.ै र्ाह ेमेवडकल कॉलेज के माध् यम से डॉक् टसय हों, 

र्ाह े नर्सिंग कॉलेजेस् के माध् यम से सेकेण् डरी लाइन के स् टॉफ की तैयारी हो और धीरे-धीरे यह 

एस् टेबवलश हो रहा ह.ै लेदकन हमें वप्रिेंरटि के ऊपर िोडा सा फोकस करना पडगेा. मैं यहाां पर वसफय  

इतना ही सजेशन दनेा र्ाहांगा दक वजस तेजी से, मुझे पूरा विश् िास ह ैदक हमारे ‍प- मुख् यमांत्री जी 

बहुत तेजी से एआई का ‍पयोग करते हुए हले् ि में कई नये इनोिेशन के बारे में भी अना‍समेंट भी 

करेंगे. हम ‍्ेश् य एक ही ह ैदक सब लोगों ने कहा दक स् िस् ्  य शरीर, स् िस् ्  य मन का स् िान होता ह ै

और ‍स स्िस्ि मन के स्िान के वलए कई जरूरतें हैं िह पूरी होगी, लेदकन मैं यहाां पर अपनी िोडी 

सी ‍स के्षत्र की जो ररिायरमेंट हैं ‍सके बारे में र्र्ाय करना र्ाहांगा. मैं र्ाहांगा दक माननीय जो भी 

नोट कर रह े हैं जािद वसविल अस्पताल को 100 बेडडे अस्पताल में कनिटय करना क्योंदक िह 

विधान सभा का ब्लाक स्तर का प्लेस हैं िहाां पर अभी केिल 30 बेड का अस्पताल ह,ै हमारे दो 

और अस्पताल वजनकी अपग्रेडशेन की जरूरत ह,ै वसक्स बेड के हमारे प्रािवमक स्िास््य केन्‍दर 

रतनगढ और सरिावनया महाराज हैं इसको 30-30 बेड का अस्पताल में कनिटय करना अवनिायय ह.ै 

साि ही में र्ाहांगा दक हसांगकली का सामुदावयक स्िास््य केन्‍दर को वसविल अस्पताल में अपग्रेड दकया 

जाय. सरिावनया महाराज और नया गाांि में 6 बेड के ही अस्पताल हैं, इसको भी र्ूांदक नयागाांि 

वबल्कुल बाडयर पर ह,ै राजस्िान की सीमा पर ह.ै हमारा हाईिे का िह स्िान ह ैिहाां पर 30 बेड 

का और मेवडकल कालेज जो हमने नीमर् में खोला ह,ै िीरेन्‍दर कुमार सखलेर्ा मेवडकल कालेज, 

‍ससे मुवश्कल से 8 दक.मी. ह ैतो रूरल बेल्ट में  मेवडकल कालेज कुछ रूरल गाांि को एडाप्ट करता 

ह ैतो ‍समें नया गाांि बहुत अच्छा पाइांट ह.ै िहाां पर अगर ‍सको भी 30 बेड का बना दें.  

सभापवत महोदया, साि ही डायवलवसस की बीमाररयाां बहुत तेजी से बढ रही हैं, जािद 

और हसांगकली में 2-2 डायवलवसस की मशीनों की जरूरत ह,ै दो-दो दोनों जगहों पर, कुछ हमारी 

जरूरत माड्युलर ओटी की भी ह,ै जािद और हसांगकली इन दोनों जगहों पर माड्युलर ओटी क्योंदक 

नया अपग्रेडशेन अस्पताल आज से आप स्िीकृत करेंगे  ‍सको बनने में 2 से ढाई साल बनकर 

कां प्लीट होने में लगता ह ैतो तब तक हमारी डायवलवसस की दो-दो मशीनें और माड्युलर ओटी  दो-

दो यह अवनिायय रूप से स्िीकृत करें. यह कुछ हमने हमारी जरूरतें बताई ह ैजो जािद के बहुत 

मूलभूत जरूरतों में ह,ै इसके वलए मैंने पहली बार कई बार वर्रट्ठयाां वलखी हैं. हम र्ाहते हैं दक धीरे 

धीरे मेवडकल सर्ियसेस और बेहतर हो और ‍सका प्रयास ह ैदक एआई का ‍पयोग करते हुए मुझे 

पूरा विश्वास ह ैदक हमारे ‍प मुख्यमांत्री पूरी शवक्त से इस पर काम करेंगे. सभापवत महोदया, आपने 

बोलने का समय ददया ‍सके वलए बहुत बहुत धन्‍दयिाद, आभार.  
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 श्री प्रेमशांकर कुां जीलाल िमाय (वसिनीमालिा) - सभापवत महोदया, आपने जो मुझे बोलने 

का समय ददया, ‍सके वलए बहुत धन्‍दयिाद. मैं माांग सांख्या 19 लोक स्िास््य एिां वर्दकतसा वशक्षा 

के समियन में अपनी बात करना र्ाहता हां. आज हमारा मध्यप्रदशे माननीय मुख्यमांत्री डॉ. मोहन 

यादि जी के नेतृति में बहुत तेजी से विकास की ओर आगे बढ रहा ह ै‍समें स्िास््य विभाग भी 

बहुत तेजी से अपने के्षत्र में स्िास््य के वलए काम कर रहा ह.ै हमारे ‍प मुख्यमांत्री स्िास््य 

माननीय श्री राजेन्‍दर शुक्ल जी को मैं इस बात के वलए धन्‍दयिाद दनेा र्ाहता हां दक ‍न्‍दहोंने एक 

मध्यप्रदशे के वलए बहुत ही महतिाकाांक्षी  स्िास््य बजट प्रस्तुत दकया ह ैजो 23533 करोड रुपये 

का ह ैजो वपछले िषय के बजट से 8 प्रवतशत ज्यादा रावश का प्रािधान दकया ह.ै सभापवत महोदया, 

मैं ज्यादा विस्तार में नह  र्ाहता हां. पहले तो हम भारतीय जनता पाटी की सरकार और भारतीय 

जनता पाटी के सरकार की बजट की तुलना काांग्रेस से तो कर ही नह  सकते हैं कह  िह ठहर ही 

नह  सकते हैं. िषय 2003-04 में काांग्रेस सरकार का स्िास््य का बजट 37 करोड 50 लाख रुपये का 

िा और आज हमारा 23747 करोड रुपये का स्िास््य का बजट ह,ै 633 गुना अवधक ह,ै इसकी हम 

तुलना ही नह  कर सकते हैं. अब आप सोर् सकते हैं दक जब इतनी कम रावश रखी जाती िी, तो 

स् िास् ्  य के के्षत्र में यह क् या काम करेंगे, क् या नया कॉलेज बनाएांगे. 

 श्री महशे परमार -- अभी क् या करना ह ैपहले आप यह बताइए. अभी क् या करना ह,ै िह 

बताइए दक नांबर िन पर आ जाए. 20 साल हो गए. 

 सभापवत महोदया -- िमाय जी, आप अपनी बात करेंगे. कृपया, आप कोई इांट्रप् शन न करें. 

 श्री प्रेमशांकर कुां जीलाल िमाय -- सभापवत महोदय, इतने कम बजट में ये क् या करेंगे और 

इसवलए िषय 2003 से अभी तक 5 मेवडकल कॉलेज पूरे प्रदशे में िे. 2 वनजी मेवडकल कॉलेज िे और 

आज हम दखेें तो 19 शासकीय मेवडकल कॉलेज हैं और 14 वनजी मेवडकल कॉलेज हैं. जब प्रदशे में 

इतने ज् यादा मेवडकल कॉलेज काम करेंगे तो वनवश् र्त रूप से हमको ज् यादा सांख् या में डॉक् टर वमलेंगे. 

गाांि-गाांि में जो हमारे प्रािवमक स् िास् ्  य केन्‍द र हैं, सामुदावयक स् िास् ्  य केन्‍द र हैं, वसविल अस् पताल ह ै

‍समें हम डॉक् टरों की पूर्तय कर सकें गे. यह भारतीय जनता पाटी के ‍पमुख् यमांत्री माननीय राजेन्‍द र 

शुक् ल जी का बजट ह ैजो मध् यप्रदशे को स् िास् ्  य सेिाओं में नई ऊां र्ाइयों पर पहुांर्ाने का काम कर 

रहा ह.ै वडवजटल स् िास् ्  य पहल िाले प्रदशे में मध् यप्रदशे अग्रणी ह.ै आज मध् यप्रदशे में 55 वजला 

वर्दकत सालय हैं. हमारे काांगे्रसी वमत्र र्ाहते हैं दक कुछ बात हो. ‍नको भी मैं समझा देना र्ाहता ह ू ां. 

 सभापवत महोदया -- कृपया, बातों की पुनरािृवत त न हो. 
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 श्री अवभजीत शाह अांदकत बाबा -- माननीय, आपकी विधानसभा मेरे बाजू में ही ह.ै आप 

पहले आपकी विधानसभा दखे लें. ‍सकी हालत ऐसी ह ैदक शरीर तो ह ैपर आत मा नह  ह.ै वबहल् डांग 

बनी हुई ह ैलेदकन डॉक् टर का स् टॉफ नह  ह.ै यह सच् र्ाई ह.ै आप आएांगे ‍स पर ? 

 श्री प्रेमशांकर कुां जीलाल िमाय -- माननीय सभापवत महोदय, 1442 स् िास् ्  य केन्‍द र हैं. 10 

हजार 256 ‍पस् िास् ्  य केन्‍द र हैं. 48 हजार टोटल वबस् तर हैं. मैं मेरे विधानसभा के्षत्र की बात 

बताना र्ाहता ह ू ां दक मेरे विधानसभा के्षत्र में 2 िषय के अांदर 5 प्रािवमक स् िास् ्  य केन्‍द र, 26 

‍पस् िास् ्  य केन्‍द र, 1 सामुदावयक स् िास् ्  य केन्‍द र हुए हैं. भीमराि अांबेडकर वसविल अस् पताल वसिनी-

मालिा में भी यह 2 िषय के अांदर हुए हैं. यह भारतीय जनता पाटी की सरकार ही कर सकती ह.ै 

यह भारतीय जनता पाटी के स् िास् ्  य मांत्री ही कर सकते हैं. यह काांग्रेस की सरकार के बस की बात 

नह  ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदया, ऐसे ही अब वगनाने की बात कहें, तो अभी मैहर, मऊगांज, 

पाांढुनाय में नये वजला वर्दकत सालय बन रह ेहैं. विगत 2 िषों में नये 5 नये शासकीय मेवडकल कॉलेज 

प्रारम् भ दकए गए हैं. ‍नमें 2275 सीट बढाकर एमबीबीएस की सीट 2275 से 2850 सीट कर 

ददया गया ह.ै 

 श्री नीलेश पुसाराम ‍इके -- सभापवत महोदया, आपने पाांढुनाय का नाम वलया ह,ै पाांढुनाय में 

बन ही नह  रह ेहैं. असत य बोल रह ेहैं. 

 सभापवत महोदय -- यह ‍वर्त नह  ह.ै  

 श्री प्रेमशांकर कुां जीलाल िमाय -- सभापवत महोदया, ऐसे ही एमएस, एमडी की सीटें 1262 

से बढाकर1468 कर दी हैं तादक हमारे अस् पतालों को डॉक् टर वमल सके. यह हमारी भारतीय 

जनता पाटी की सरकार, हमारे माननीय ‍पमुख् यमांत्री, स् िास् ्  य मांत्री जी मध् यप्रदशे के वलए 

वर्दकत सा सेिा के्षत्र में काम कर रह ेहैं. वनजी के्षत्र के मेवडकल कॉलेज धार, बैतूल, पन्‍द ना में हो र्ुके 

हैं. 9 मेवडकल कॉलेज प्रदक्रयाधीन हैं. वभण् ड, गुना, अशोकनगर, मुरैना, बालाघाट, टीकमगढ, सीधी, 

शाजापुर वजले और जहाां तक अभी भती की बात आयी िी, मैं आपको बता दूां दक कभी भी काांग्रेस 

की सरकार में स् िास् ्  य विभाग की ओर ध् यान ही नह  ददया गया ह.ै  

 सभापवत महोदया, हमारे माननीय स् िास् ्  य मांत्री जी के द्वारा वर्दकत सा के के्षत्र में 38 से 

50 वर्दकत सकों के पद भर भती की. नर्सिंग अवधकाररयों के 1256 पदों पर भती की गई ह ैऔर 

एनेवस् िवसया के 75 पद, रेवडयोलॉजी के 7, सजयरी के 62 पद हैं, लैब टेक् नीवशयन के 297, एएनएम 

के 2061 पद हैं. 
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 सभापवत महोदया -- कृपया, आपका समय पूरा हुआ. डॉ.योगेश पांडाग्रे जी. 

 श्री प्रेमशांकर कुां जीलाल िमाय -- सभापवत महोदया, मैं केिल एक वमनट का समय लूांगा. मैं 

अपने के्षत्र की बात करना र्ाहता ह ू ां. मैं माननीय ‍पमुख् यमांत्री महोदय से वनिेदन करना र्ाहता ह ू ां 

दक मेरे विधानसभा के्षत्र वसिनी-मालिा में केसला में, सुकतिा में सामुदावयक स् िास् ्  य केन्‍द र ह,ै 

आज िहाां पर 62 पांर्ायत के लोग इलाज के वलए आते हैं. मेरा वनिेदन ह ै दक िहाां पर वसविल 

अस् पताल की स् िापना की जाए. दसूरा वशिपुरी के्षत्र ह ै िहाां प्रािवमक स् िास् ्  य केन्‍द र ह ै ‍सका 

‍न्‍द नयन करके िहाां पर सामुदावयक स् िास् ्  य केन्‍द र बनाया जाए और आददिासी अांर्ल का शाहपुरा 

के्षत्र ह ैिहाां पर प्रािवमक स् िास् ्  य केन्‍द र दनेे की कृपा करें. बस इन्‍द ह  शब् दों के साि मैं इस स् िास् ्  य 

बजट का समियन करता ह ू ां धन्‍द यिाद. 

 सभापवत महोदया -- बहुत-बहुत धन्‍द यिाद.  

 डॉ.योगेश पांडाग्रे (आमला)—अध्यक्ष महोदय, मैं पूरी बात बताऊां गा, लगभग 19 हजार सत्र 

प्रवतमाह सांपाददत करने का काम कर रही ह.ै आज हर वजले में जन औषवध केन्‍द र हैं, तादक हमारे 

मरीजों को सस् ती दिाईयाां ‍पलब् ध हो सके. एक िक् त ऐसा िा दक इस प्रदशे की स् िास् ्  य सुविधाएां 

तो िेंटीलेटर पर िी, लेदकन अस् पतालों में िेंटीलेटर नह  हुआ करते िे. आज हर वजले में िेंटीलेंटर 

जैसी अत याधुवनक जीिर रक्षक प्रणाली मकजूद हैं. आज हम लोग और ऊपर जाते हुए सुपर 

स् पेवशयावलटी के भी ट्रीटमेंट हर मेवडकल कॉलेज में ‍पलब् ध करिा रह ेहैं. आज मेवडकल कॉलेज में 

कैिलैब ‍पलब् ध ह,ै जहाां हृदय की धमवनयों का सटीक आांकलन कर ‍पर्ार सुलभ दकया है, हाटय के 

मरीज को महांगे इलाज से मुवक्त ददलाने का काम इस सरकार के द्वारा दकया गया ह.ै साि ही कैं सर 

के मरीजों के वलए िैरेपी तादक सटीकता से रेवडयोिेरेपी ‍नको वमल सके, सात करोड की मशीन 

भोपाल, इांदकर और रीिा के वलए स् िीकृत दकया. डयूल एनजी लीनर एक् सलीटर (Dual Energy 

LINAC) जो मशीन वजसकी लागत लगभग 50 करोड रुपए है, रेवडयोिेरेपी को और सटीकता से 

दनेे के वलए इसकी स् िीकृवत इांदकर, जबलपुर, गुना, रीिा और भोपाल में दी जा र्ुकी ह.ै जो 

विश् िस् तरीय सुविधा ह,ै जैसे आगयन ट्राांसप् लाांटेशन आज हमारे वलए गिय की बात ह ै दक इांदकर में 

वसकलसेल मरीजों के लगभग 100 बोनमेरो ट्राांसप् लाांट करने का काम इस सरकार के माध् यम से 

दकया गया ह.ै भोपाल हमीददया अस् पताल में दकडनी ट्राांसप् लाांटेशन, साि ही एम् स भोपाल में हृदय 

प्रत यारोपण की भी हमने खबरें सुनी ह.ै हमारा विश् िास ह ैदक इस प्रदशे को हम मेवडकल हब के रूप 

में विकवसतस करेंगे हमारा िह सपना  साकार होते ददखता ह.ै भोपाल में जो दकडनी ट्राांसप् लाांट 

होता ह ैिह आयुष् मान योजना के माध् यम से होता ह,ै इस योजना से जब हम सामग्री को क्रय करते 
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हैं तो ‍समें शायद दो ददन लग जाते हैं और कई बार वजन मृत  से आगयन वलया जाता है, ‍समें दो 

या तीन घांटे का समय लगता ह ै,र्ूांदक प्रदक्रया इतनी जल् दी नह  हो पाती ह ैदक मेरा आपसे वनिेदन 

ह ैदक र्ार पाांर् दकट जो दकडनी ट्राांसप् लटेशन के वलए पहले से यदद अस् पताल में हो तो मुझे लगता 

ह ैदक हमीददया में हम बेहतर तरह से दकडनी ट्राांसप् लाांट कर सकें गे. 

 अध् यक्ष जी आज डाक् टरों की सांख् या वजस पर हमारे वमत्र बात कर रह ेिे, तुलनात मक रूप से 

कम ददखती ह,ै लेदकन हम लोगों ने स् िास् ्  य सेिाओं में जो विस् तार दकया ह ैजो नए अस् पताल खोले 

हैं, दरू दरू तक स् िास् ्  य सेिाओं का विस् तार हुआ ‍सके कारण भी ह ैऔर मुझे लगता ह ैदक विपक्ष 

को अपने वगरेबान में झाांककर दखेना र्ावहए.  

 श्री अवभजीत शाह (अांदकत बाबा) – विस् तार ऐसा हुआ ह ैदक आप दखेेंगे दक इांदकर में एक 

निजात बच् र् ेका(...र्व यिधान)  

 अध् यक्ष महोदय – अवभजीत जी, आपस में बात मत करो, आप जब बात रख रह ेिे आप 

अपनी पूरी बात रख दो, जब आपको बोलना हो तो मुझे बताओ, तो मैं बोलूांगा, आप ‍नकी बात 

क् यों काट रह ेहो. िे ‍नकी बात रख रह ेहैं. एक दसूरे को जिाब मत दीवजए.  

 डॉ. योगेश पण् डागे्र – अध् यक्ष जी, जो स् िास् ्  य सुविधाओं में विस् तार हुआ, ‍सी के अनुपात 

में डाक् टरों की आिश् यकता बढी, लेदकन विपक्ष को अपने वगरेबान में झाांककर दखेना र्ावहए. 

मेवडकल कॉलेज ऐसी र्ीज नह  ह ै दक आज ‍सकी बात की और कल ‍से खोल ददया जाए. 

स् िीकृवत वमलने, वबहल्डांग बनाने में, डॉक् टसय को वनकलने में कम से कम 10 से 12 साल का समय 

लगता ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय – योगेश जी कन्‍द क् लूड करें.  

 डॉ. योगेश पण् डागे्र – अध् यक्ष जी, बस पाांर् वमनट. अध् यक्ष जी आज इस सत्र में पहली बार 

बोलने का मकका वमला ह ैऔर मेरे फील् ड से सांबांवधत र्ीजें ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय – ठीक ह,ै एक दो वमनट में पूरा करें.  

 डॉ. योगेश पण् डागे्र – अध् यक्ष जी, विपक्ष िाले 5 मेवडकल कॉलेज का क् लैम करते हैं, लेदकन 

दो तो अांग्रेज खोलकर गए िे, तीन इन लोगों ने खोले िे. लेदकन आज  एमडी के 75 पद, 

Paediatricians  के 106, ईएनटी के 17, आई स् पेशवलस् ट के 45, आिोपेवडक सजयन के 24, इतने 

पदों की स् िीकृवत दी ह,ै गायनोकोलॉवजस् ट के 101 पद पैिोलॉवजस् ट के 8 पद, इनमें भती की गई ह,ै 
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सरकार के द्वारा और 3850 पदों पर भी डाक् टर की भती प्रदक्रया अभी प्रारांभ ह.ै 868 स् टाफ नसय 

की वनयुवक्तयाां, 72 रेवडयोग्राफर, लैब टेदिवशयन 297, जो बात कर रह ेिे दक सपोर्टिंग स् टाफ नह  

ह,ै ये सारी भर्तययाां करने  का काम हमारी सरकार कर रही ह ैऔर अब हम लोग र्ूांदक एमबीबीएस 

और एमडी की सीटों के बारे में बात कर र्ुके हैं.  हम लोग एक कदम और आगे बढकर सुपर 

स् पेशवलटी के कोसय को भी यहाां पर स् िीकृवत दकेर 93 सुपर स् पेवशयावलस् ट के कोसेस को भी र्ालू 

करने का काम इस सरकार के द्वारा दकया गया है, जो सपोर्टिंग स् टाफ के वलए जीएनएम और 

बीएससी नर्सिंग के कालेज 2003 में जीरो िे, एक भी इनका बीएससी नर्सिंग का कालेज नह  िा. 

आज 24 बी.एस.सी. नर्सिंग के कॉलेज खोले जा रह ेहैं, 5 हजार 806 करोड रूपये की र्व यिस् िा 

मानि सांसाधन के वलये की गई ह ैऔर एक ओर जो हम लोगों के वलये ‍पलवब्ध रही ह,ै िषय 2003 

में मलेररया के लगभग इस प्रदशे में 95 हजार हमने केसेस दखेे िे, आज बेहतर स् िच् छता और 

वमशन मोड में दकये गये कायों की मदद से मलेररया की सांख् या में लगभग 98 प्रवतशत का ररडक् शन 

ह.ै केिल दो हजार मरीज इस बार दखेे गये, वसकल सेल एनीवमया जैसी गांभीर अनुिाांवशक बीमारी 

वजसके बारे में कोई सोर् भी नह  सकता ह ैदक इसको भी समूल नष् ट दकया जा सकता है, हमारे 

प्रधानमांत्री नरेन्‍द र मोदी जी के नेतृत ि में और हमारे महामवहम राज् यपाल मांगूभाई पटेल जी के 

मागयदशयन में जेनेरटक काडय तैयार दकये जा रह ेहैं, यह एक बडी शानदार र्ीज ह.ै अध् यक्ष महोदय, 

लगभग 1 करोड 13 लाख लोगों को जेनेरटक काडय वितररत करने का काम इस सरकार के द्वारा मेरे 

बैतूल जैसी छोटी सी जगह पर दकया गया ह,ै िहाां 8 लाख 55 हजार 102 लोगों का स् क्रीहनांग हुआ 

ह ैऔर साढे सात लाख लोगों को जेनेरटक काडय ददया गया ह.ै यह जेनेरटक काडय कुां डली वमलान की 

तरह ह,ै इस जेनेरटक काडय को योग् य युिक युिती एक दसूरे को दकेर यह दखे सकते हैं दक ‍नमें 

आगे आने िाली पीढी में इस बीमारी की क् या सांभािना होगी, इस प्रकार से िह समझ सकते हैं दक 

ककन आपस में शादी कर सकते हैं और ककन नह  कर सकते हैं. आगे आने िाली पीढी में क् या 

सांभािना ह,ै यह जानकर हम लोग इस बीमारी को समूल नष् ट करने की ददशा में लगातार आगे बढ 

रह ेहैं, यह भी एक बडा महत िपूणय ‍पलवब्ध ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय,  टीिी मरीजों के वलये सीबीनेट जैसी बेहतर वनदान तकनीक ह,ै वजसमें रग 

रवजस् टे्रशन के बारे में भी हम लोग जान सकते हैं और समय पर टीिी की पहर्ान और समय पर 

‍पर्ार, वजससे रोवगयों की मृत यु दर को हम 3 प्रवतशत से कम रखने में सफल हुए हैं, साि ही 

आसपास के पडोवसयों को और रोवगयों के पररिार को भी हम लोग स् क्रीहनांग करके लगातार अब 

इसके फैलने की गवत पर भी  लगाम लगा रह ेहैं.  
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 अध् यक्ष महोदय, कुत तों पर भी काफी बात हुई. सभी बात कर रह ेिे दक एक घांटा कुत तों पर 

वडस् कशन दकया गया, लेदकन मुझे लगता ह ै दक िह मानि जीिन से सांबांवधत बात िी, क् योंदक 

रेबीज जो बीमारी ह,ै वजसमें सक प्रवतशत मृत यु दर ह,ै वजसमें जो डॉग बाइट्स के केसेस िे, ‍समें 

साढे पाांर् लाख एांटी रेबीज िैकसीन लगाने का काम इस सरकार के द्वारा दकया गया ह,ै इसमें एक 

ओर ध् यान ददलाना र्ाहांगा दक कुछ  बात आई िी दक वजन लोगों को एांटी रेबीज िेकसीन 

लगा,‍सके बाद भी ‍नकी मृत यु हुई, तो इसमें यह ह ैदक केटेवगरी थ्री के जो बाईट होते हैं या जो 

वसर के आसपास के बाईट हों, ‍समें एांटी रेबीज इम् यूनोग् लोबीन भी दनेा र्ावहए तादक मरीजों को 

बेहतर ‍पर्ार वमल सके, र्ूांदक मांहगी दिाई ह,ै इसवलए कई बार लोग अफोडय नह  कर पाते हैं, तो 

मुझे लगता ह ैदक यह भी अस् पतालों में ‍पलब् ध हों.  

 अध् यक्ष महोदय, आवखरी बात कहकर अपनी बात खत म करना र्ाहांगा दक एक नई र्ुनकती 

SCRUB TYPHUS वजसमें मैंने वपछली बार भी ध् यानाकर्षयत दकया िा. एक नई र्ुनकती के रूप 

में यह बीमारी आ रही ह,ै जो अगस् त से लेकर अक् टूबर तक के बैतूल हछांदिाडा और आसपास के 

वजलों में होती ह,ै हरदा में भी होती है, वजस तरह से हमने वमशन मोड में काम करके मलेररया 

बीमारी को वनयांवत्रत दकया ह,ै ‍सी तरह से SCRUB TYPHUS के विरूद्ध भी र्व यापक सिेक्षण, 

हॉट स् पॉट की पहर्ान, जनजागृवत अवभयान, प्रािवमक स् तर पर जाांर् और सुविधाओं का विस् तार 

दकया जाना आिश् यक ह,ै तादक इस बीमारी को हम लोग रोक सकें , क् योंदक लेट होने पर इसमें 

मरीज की दकडनी, लांग् स और लीिर बुरी तरह से डमेेज होते हैं और इस बीमारी को अभी तक 

आयुष् मान भारत योजना के अांतगयत शावमल नह  दकया गया ह,ै मैं र्ाहता हां दक ‍से शावमल दकया 

जाये तादक इससे पीवयडत मरीजों को वन:शुल् क ‍पर्ार वमल सके.  

 अध् यक्ष महोदय, बैतूल में रेवडयोलॉवजस् ट और एनेस् िीवसया के डॉक् टरों की कमी ह,ै तो िह 

अगर हो जाये तो अच् छा होगा. हर अस् पताल में र्ूांदक मरीज और अस् पताल के बीर् में वबल को 

लेकर वििाद की वस्िवत होती ह,ै तो हर अस् पताल में होटलों की तरह मेन्‍द यू काडय में जैसे दरों का 

वडस् पले होता ह,ै िैसे ही हर अस् पताल में भी यह वडस् पले हो तादक यह होने िाला वििाद भी कम 

से कम रह.े 

 अध् यक्ष महोदय, अांत में मैं यही कहना र्ाहांगा दक मध् यप्रदशे की स् िास् ्  य र्व यिस् िा में आये 

यह पररितयन केिल आांकडों की िृवद्ध नह  ह,ै बवल्क यह जन जन के जीिन में विश् िास, सुरक्षा और 



विधान सभा कार्यिाही / 26 February 2026                                                          अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

98 

स् िस् ्  य भविष् य की गारांटी है, आपने मुझे बोलने का मकका ददया ‍सके वलये आपका बहुत-बहुत 

धन्‍द यिाद. (मेजों की िपिपाहट)  

  डॉ. वहरालाल अलािा (मनािर) -- अध् यक्ष महोदय, आपने मुझे माांग सांख् या -19 लोक 

स् िास् ्  य एिां वर्दकत सा वशक्षा पर बोलने का अिसर ददया ‍सके वलये आपको बहुत-बहुत धन्‍द यिाद. 

र्ूांदक मैं स् िास् ्  य विभाग से ही सांबांध रखता हां. मैं भी डॉक् टर हां और जनरल मेडीसन से डॉक् टर 

हां.(डॉ.योगेश पांडाग्रे, सदस् य की ओर दखेकर) हम दोनों डॉक् टर हैं और मैं दहेली एम् स में िषय 2016 

तक प्रोफेसर रहा हां, पाांर् साल मैंने एम् स में सेिाएां दी हैं और मेरा वडपाटयमेंट रूमेटोलॉजी वडपाटयमेंट 

रहा ह.ै मैं शुरूआत खुद से कर रहा हां क् योंदक मैं रूमेटोलॉजी के बारे में आपके माध् यम से प्रदशे की 

जनता को और स् िास् ्  य मांत्री जी को बताना र्ाहता हां.  

 अध् यक्ष महोदय--  आप कह  से भी शुरू करो, समय का ध् यान रखो.  

 डॉ. वहरालाल अलािा-- जी अध् यक्ष महोदय, रूमेटोलॉजी वडपाटयमेंट में सारी ऑटोइम् यून 

वडजीज आती ह ै वजसमें रूमेटाइड आियराइरटस एसएलई गा‍ट और िैस् कुलाइरटस वजसके 

मध् यप्रदशे में और दशे में बहुत कम सुपर स् पेशवलस् ट डॉक् टर होते हैं और हमारे मध् यप्रदशे में भले ही 

19 मेवडकल कॉलेज हमने खोले हैं, लेदकन अभी रूमेटोलॉजी वडपाटयमेंट नह  ह ैवजसके कारण एक 

तो रूमेटोलॉजी के बारे में अबेयरनेस नह  ह ैऔर आम जनता वजसको इलाज वमलना र्ावहये ‍नको 

इलाज नह  वमल पा रहा ह ैक् योंदक प्राइिेट में 2 हजार, ढाई हजार फीस ह ैतो मेरी आपके माध् यम 

से माननीय स् िास् ि मांत्री जी से माांग ह ैदक मध् यप्रदेश में कम से कम रूमेटोलॉजी वडपाटयमेंट मेवडकल 

कॉलेज लेबल पर शुरू होना र्ावहये और इसमें पीजी के कोसेस भी शुरू करिाने र्ावहये तादक प्रदशे 

की जनता को आटोइम् यून वडसीज के स् पेशवलस् ट डॉक् टर वमलें. हमारे सभी सत तापक्ष के सावियों ने 

स् िास् ि सेिाओं को बेहतर बनाने की ददशा में बेहतर सुझाि ददये, पॉवजरटि सुझाि ददये, लेदकन हम 

बीर् में िषय 2003 में जाते हैं और काांग्रेस पर दोष मढते हैं. मेरा आपके माध् यम से सुझाि ह ैदक हम 

विकवसत भारत बनने की ददशा में बढ रह ेहैं. िषय 2047 में विकवसत दशे बनना र्ाहते हैं तो हम 

लोग विश् ि गुरू की बात कर रह ेहैं तो हमारा मुकाबला र्ीन और अमेररका जैसे दशेों से होना 

र्ावहये जहाां पर जीडीपी का 15 प्रवतशत स् िास् ि सेिाओं पर खर्य होता ह ैऔर जापान और जमयनी 

जो दसूरी और तीसरी अियर्व यिस् िा ह ैिह 11 से 12 प्रवतशत स् िास् ि सेिाओं पर खर्य कर रही है, 

हम लोग मात्र 2 प्रवतशत दशे की जीडीपी का खर्य कर रह ेहैं. आने िाले बजट में स् िास् ि सेिाओं 

पर बजट जीडीपी के वहसाब से िृवद्ध होना र्ावहये. हमारे सािी डॉ. साहब, वमत्र बोल रह ेिे दक 
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िेंटीलेटर हमने बढाये हैं, लेदकन आपके माध् यम से मैं यह कहना र्ाहता हां दक मध् यप्रदशे की स् िास् ि 

सेिायें िास् ति में अगर हकीकत में दखेा जाये तो िेंटीलेटर पर हैं, जो िेंटीलेटर पर मरीजों को होना 

र्ावहये लेदकन स् िास् ि सेिायें इसके एग् जाम् पल दनेा र्ाहता हां हमारे एमिाय जो महात मा गाांधी 

मेवडकल कॉलेज का एक बडा अस् पताल ह,ै मध् यप्रदशे की बडी जनसांख् या को किर करता ह ैिहाां पर 

निजात वशशुओं को एनआईसीयू में र्ूहों ने कुतर वलया, ‍सके हाि खा गये, ‍ांगवलयाां खा गये तो 

यह स् िास् ि सेिाओं की पोल खोल रहा ह.ै दसूरा सबसे बडा जो स् िास् ि सेिाओं के मामले में फाल् ट 

दखेने को वमला ह ैदक हछांदिाडा में कफ सीरप से 24 बच् र्ों की मृत यु हुई हमने एक डॉक् टर के ऊपर 

काययिाही की ह ैलेदकन डॉक् टर के ऊपर काययिाही करने की बजाय हमको रग कां ट्रोलर जो ककन सी 

दिाई मध् यप्रदशे में मेवडकल स् टोसय पर जायेगी ‍नके ऊपर भी काययिाही करनी र्ावहये, तादक 

सबक वमले दक नकली दिाईयाां मध् यप्रदशे के मेवडकल स् टोसय में नह  वबकनी र्ावहये. तीसरा 

एग् जाम् पल जो स् िास् ि सेिाओं में सबसे बडी लापरिाही मध् यप्रदशे के सतना वजले के  वबरला 

अस् पताल में जहाां पर िैलेसीवमया के जो पीवयडत बच् र्े िे, ‍न्‍द हें सांक्रवमत ब् लड र्ढा ददया गया ह ैतो 

यह कह  न कह  स् िास् ि सेिाओं के मामले में हम लोगों की पोल खुलती नजर आ रही ह.ै 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, एक और जो महत िपूणय सुझाि जो मैं माननीय स् िास् ि मांत्री जी 

को द ेरहा हां स् िास् ि सेिायें बेहतर बनाने के वलये जो मध् यप्रदशे में स् िीकृत पद हैं, जो स् पेशवलस् ट 

डॉक् टरों के पद हैं 5443 पद हैं ‍समें से मात्र आज ददनाांक तक 1362 पद भरे हुये हैं मतलब 75 

प्रवतशत पद स् पेशवलस् ट डॉक् टरों के खाली पड ेहुये हैं तो हम प्रदशे की जनता को बेहतर स् िास् ि 

सुविधायें कैसे प्रदान करेंगे. मेवडकल ऑदफसर के 6513 पदों में से मात्र 3824 पद खाली िे, 41 

प्रवतशत पद खाली हैं तो यह पद भरने की ददशा में हमको काम करना र्ावहये. हमारे कई सदस् यों ने 

कहा ह ै दक हम मातृ मृत यु दर में और वशशु मृत यु दर में हम बेहतर सुधार कर रह े हैं. आज भी 

मध् यप्रदशे में 1 लाख जो मवहलाओं की वडलेिरी होती ह ै‍समें 142 मवहलाओं की मृत यु हो जाती ह ै

इसको हम बेहतर नह  कर सकते हैं अगर अमेररका और र्ाइना से तुलना करेंगे तो 10 से 15 ह ैतो 

हमारी तुलना विकवसत दशेों से होना र्ावहये, हमारी तुलना विश् िगुरू बनने की ददशा में अगर हम 

जा रह ेहैं तो िहाां तुलना होना र्ावहये तो यह मातृ मृत यु दर का हमारे वलये शमयनाक आांकडा ह ैऔर 

वशशु मृत यु दर की बात अगर हम करें तो 1 हजार बच् र्ों पर अभी भी 37 से 40 बच् र् ेहैं तो एक 

गांभीर आांकडा ह ैवजसे हमें सुधारने की जरूरत ह.ै अभी हमारे सावियों ने कहा ह ैदक हम कुपोषण 

के मामले में एनएफएर्एस का आांकडा कहता ह ै पूरे दशे का आांकडा मैं बताना र्ाहता हां 

एनएफएर्एस 5 के अनुसार नाटापन और दबुलापन नाटेपन का मामला 35 प्रवतशत ह ै और 
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दबुलेपन के मामले में ओिर आल बच् र्े 32 प्रवतशत हैं और मध् यप्रदशे का वशिपुरी जैसा वजला आज 

भी 52 प्रवतशत नाटेपन के मामले में ह ैतो कुपोषण के मामले में हमको बहुत काम करने की जरूरत 

ह.ै यूएनओ का खा् एिां कृवष सांगठन कहता ह ैदक 75 प्रवतशत दशे की जनता को अभी भी पोषण 

युक्त भोजन नह  वमल पा रहा ह.ै मेरे विधान सभा के्षत्र की कुछ माांगें हैं. मेरे विधान सभा के्षत्र में 

वसविल अस्पताल बड ेलांबे सांघषय के बाद स्िीकृत कराया ह.ैहमने लांबे समय से माांग की साढे र्ार 

लाख की आबादी ह ैतो 100 सीटर होनी र्ावहये तो िहाां वसफय  50 वबस्तरीय वमला ह ैतो ‍सको 

100 वबस्तरों के ‍न्नयन में वलया जाये और िहाां पर स्पेशवलस्ट डाक्टरों के पद और डाक्टरों के 

वलये आिासीय पररसर केम्पस के अांदर होना र्ावहये और एक और महतिपूणय माांग ह ै वसविल 

अस्पताल का 9 करोड 51 लाख का वनमायण हुआ ह ैिहाां ठेकेदार ने सेकां ड फ्लोर के वलये वलफ्ट की 

जगह छोडी ह ै लेदकन वलफ्ट नह  दी ह ै जब एक्सीडेंटल केस,इमरसेंजी,मेटरनल केस आयेंगे तो 

‍नको फस्टय फ्लोर पर वशफ्ट करने में ददक्कत होगी तो िहाां वलफ्ट लगना र्ावहये और िवलटी में 

कां प्रोमाईज दकया ह ैतो ठेकेदार पर भी काययिाही होनी र्ावहये. यह मेरी माांग ह.ै एक और माांग ह ै

दक मेवडकल कालेजों में आज की तारीख में मेवडकल कालेजों की सांख्या तो बढा रह ेहैं लेदकन आज 

भी जो पुराने मेवडकल कालेज हैं िहाां 30 प्रवतशत अवसस्टेंट प्रोफेसर,एसोवसयेट प्रोफेसर और 

प्रोफेसर के पद खाली हैं और जो नये मेवडकल कालेज खुल रह ेहैं िहाां 90प्रवतशत वशक्षकों के पद 

खाली पडे हैं तो आज मैं खुद मेवडकल स्टूडेंट रहा हां मुझे खबर आती ह ैकई जगह से दक हमारे 

प्रेवक्टकल नह  हो रह ेहैं. बेड साईट टीहर्ांग नह  हो रही ह ैतो कम से कम िावलटी आफ एजुकेशन 

के वलये अगर हम काम कर रह ेहैं तो फेकल्टीज को जो भती होनी र्ावहये  और शतप्रवतशत वशक्षा 

दनेे के वलये हमको काम करना र्ावहये नह  तो दफर मुन्ना भाई एमबीबीएस िाले डाक्टर वनकलेंगे 

पता र्ला दक पेट में कैं र्ी छोड रह ेहैं पेट में तमाम तरह की र्ीजें छोड रह ेहैं. हमको स्िास््य 

सेिाओं को और बेहतर बनाने की ददशा में काम करना र्ावहये. मेवडकल कालेज के जो प्रोफेसर हैं 

सरकार ने घोषणा की िी दक जो ‍नके वलये नान प्रेवक्टस अला‍ांस ददया जायेगा तो आज ददनाांक 

तक ‍नको नान प्रेवक्टस अला‍ांस नह  ददया जारहा ह ै यह गांभीर विषय ह ै ‍पमुख्यमांत्री जी से 

अनुरोध ह ै दक डाक्टसय के वलये नान प्रेवक्टस अला‍ांस की घोषणा की जाये. एक और महतिपूणय 

सुझाि ह ै स्िास््य सेिाएां शहरी और ग्रामीण के्षत्रों की बहुत वडफरेंट ह.ै शहरी के्षत्रों में दफर भी 

मेवडकल कालेज हैं वजला अस्पताल अच्छे हैं लेदकन ग्रामीण इलाकों में अभी भी स्िास््य सेिाओं के 

मामले में स्पेशवलस्ट डाक्टसय नह  हैं िहाां  पर मेवडकल आफीससय नह  हैं तो कह  न कह  िहाां 

ददक्कतें आती हैं दसूरा जो हमारे यू.जी. के बाद इांटनयवशप के बाद जो ग्रामीण पोहस्टांग होती ह ैकई 
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बार डाक्टर नह  जा रह ेहैं क्योंदक डाक्टसय प्रोटेक्शन एक्ट 2001 जो लागू हुआ िा आज तक ‍सको 

इांप्लीमेंट नह  दकया गया इस कारण कोई भी डाक्टरों के साि मारपीट करता ह ै और डर का 

माहकल पैदा दकया जा रहा ह ैहम अगर िास्ति में ग्रामीण इलाकों में बेहतर स्िास््य सुविधा दनेा 

र्ाहते हैं तो हमको डाक्टरों के वलये ‍नकी प्रोटेक्शन के वलये जो एक्ट बना ‍सको इांप्लीमेंट करना 

र्ावहये यह मेरा सुझाि ह.ै आपने स्िास््य सेिाओं पर बोलने का मकका ददया.बहुत-बहुत धन्‍दयिाद. 

 श्री भगिानदास सबनानी(भोपाल दवक्षण-पविम) - माननीय अध्यक्ष महोदय,मैं माांग सांख्या 

19 लोक स्िास््य एिां वर्दकतसा वशक्षा पर बोलना र्ाहता हां. पहला सुख वनरोगी काया इस मांत्र के 

साि दक मध्यप्रदशे का प्रतयेक नागररक स्िस्ि हो इसके नाते हमारी मध्यप्रदशे की सरकार माननीय 

डॉ.मोहन यादि जी और ‍पमुख्यमांत्री राजेन्‍दर शुक्ल जी के नेतृति में स्िास््य सुविधा बेहतर हो यह 

प्रयास लगातार दकया जा रहा ह.ै माननीय प्रधानमांत्री नरेन्‍दर मोदी जी के आशीिायद से मध्यप्रदशे में 

तमाम योजनाओं के साि हम आगे बढ रह ेहैं जहाां एक तरफ आयुष्मान को लेकर आज कहा जा 

सकता ह ैदक मध्यप्रदशे में 1075 वर्दकतसालय सांबद्ध हैं वजसमें से 578 वनजी और 497 शासकीय 

वर्दकतसालय सवम्मवलत हैं.साि ही मध्यप्रदशे ने एक कीर्तयमान स्िावपत करते हुए 94 परसेंट 

आयुष्मान काडय बनाये हैं. वजससे एक पररिार को सुरक्षा की गाांरटी वमली ह.ै जहाां एक तरफ 5 

लाख रुपये प्रवतिषय की वर्दकत सा सुविधा जो दक 70 प् लस िाले नागररकों के वलए भी हैं. यह बात 

सही ह ैदक ऐसा भी मध् यप्रदशे के कई अांर्लों में है, जहाां लोगों को अपने स् िास् ्  य के वलए, स् िास् ्  य 

की रक्षा करने के वलए, अपने जीिन की रक्षा के वलए अपने घर-जेिर भी वगरिी रखना पडता िा 

या बेर्ना पडता िा. लेदकन माननीय प्रधानमांत्री जी की दरूगामी सोर् के र्लते और मध् यप्रदशे में 

डॉक् टर मोहन यादि जी के प्रयासों से मध् यप्रदशे में लगातार स् िास् ्  य सेिाएां बढ रही हैं. इसके वलए 

माननीय ‍प मुख् यमांत्री जी को बहुत-बहुत बधाई.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, कैं सर जसैा खतरनाक रोग. कैं सर के नाम से एक भय होता ह.ै 

कैं सर अगर दकसी र्व यवक् त को डाइग् नोज़ हो जाए तो ‍स र्व यवक् त को लगता ह ैदक डिे िारांट तैयार 

हो गया ह.ै लेदकन मध् यप्रदेश की सांिेदनशील सरकार ने ‍सको भी भरोसा ददया ह ैदक आपके कैं सर 

के लक्षण आने के बाद आप जाांर् कराइये. लगातार मध् यप्रदशे में 52 ड ेकेयर सेंटर दक्रयाशील हैं, 

वजनमें से 42 में कैं सर रोधी दिाएां ‍पलब् ध हैं. मैं माननीय ‍प मुख् यमांत्री जी को बहुत बधाई दतेा 

हूँ दक इस बार के बजट में 5,806.66 करोड रुपये का प्रािधान दकया है, जो वपछले िषय की तुलना 

में लगभग 22.45 प्रवतशत अवधक ह.ै यह इस बात का ्ोतक ह ैदक मध् यप्रदशे की सरकार स् िास् ्  य 

सेिाओं के मामले में दकसी भी प्रकार का समझकता नह  करना र्ाहती. हम स् िास् ्  य को अग्रणी 
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रखना र्ाहते हैं. अगर नागररक स् िस् ि होगा तो सारी सुविधाएां, सारे कायय तेजी से होंगे और 

मध् यप्रदशे अन्‍द य राज् यों की तुलना में विकवसत राज् य बनने की दकड में और आगे वनकलेगा.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मध् यप्रदशे में वर्दकत सा के्षत्र में जनसामान्‍द य को ‍पर्ार और 

वर्दकत सा महावि्ालय और सांबद्ध वर्दकत सालय की अधोसरांर्ना के विस् तार के वलए भी वपछले 

िषय की तुलना में 31.83 प्रवतशत की िृवद्ध की गई ह.ै यह इस बात का प्रमाण ह ैदक लगातार हम 

स् िास् ्  य की सेिाओं में कैसे बढोतरी करते जा रह ेहैं और 2,357.67 करोड रुपये का प्रािधान दकया 

गया ह.ै मैंने जैसा बताया दक कैं सर के मरीजों के वलए भी, ‍नको ध् यान में रखते हुए सेंटर ऑफ 

एक् सीलेंस की स् िापना निीन योजना 1,629 सीएम केयर प्रस् तावित दकए जाकर वित तीय िषय 

2026-2027 में 300 करोड रुपये का प्रािधान दकया गया ह.ै 300 करोड रुपये केिल कैं सर के 

मरीजों के वलए, ‍नके स् िास् ्  य को ध् यान में रखते हुए रखे गए हैं. ‍नके स् िास् ्  य की बेहतरी के वलए 

प्रयास लगातार हो रहा ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मध् यप्रदशे में जहाां शि िाहन की कमी लगती िी, 148 शि 

िाहन की सेिाएां प्रारांभ की गई हैं, जो वन:शुल् क सेिा के रूप में हैं. प्रदशे में ‍पर्ाररत रोवगयों को 

‍च् र्स् तरीय दनैांददनी जाांर् सुविधा ‍पलब् ध कराने के ‍्ेश् य से िषय 2025 में वर्दकत सालय भोपाल 

और ग् िावलयर में एमआरआई मशीन लगाई गई ह.ै सरकारी अस् पतालों में एमआरआई मशीन की 

सुविधाएां नह  ‍पलब् ध हुआ करती िी. जब बाहर इलाज कराने के वलए, जाांर् कराने के वलए, 

एमआरआई कराने के वलए जाते िे तो हजारों रुपये एक जाांर् के वलए लगते िे. ‍सके वलए 

माननीय ‍प मुख् यमांत्री जी आपके प्रयासों की बहुत प्रशांसा करता हूँ दक आपने इतनी तत परता के 

साि इस ददशा में अपना काम आगे बढाया ह.ै जैसा कहा गया ह ै दक आज 19 वर्दकत सा 

महावि्ालय हैं, ‍नमें लगातार सेिाओं में िृवद्ध करने का काम हो रहा ह.ै मैं दखेता हूँ दक भोपाल 

के वजला अस् पताल, जयप्रकाश अस् पताल में भी बेहतर सुविधा हो रही हैं. 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं एक ‍दाहरण बताऊूँ गा दक 32 साल का एक निजिान मेरे 

घर आया दक मेरे पास पैसे की ददक् कत ह.ै आयुष् मान काडय कह  अस् पताल में नह  र्ल रहा ह.ै ‍सके 

वहप ररप् लेसमेंट का काम होना िा. वहप ररप् लेसमेंट के काम के वलए मैंने जयप्रकाश अस् पताल के 

सीएमएर्ओ से बात की दक इस मरीज की मदद करना ह.ै िहाां से आप कुछ कर दीवजए. कुछ मैं 

विधायक वनवध से या वनजी तकर से मदद करूां गा. िोडे ददन बाद सीएमएर्ओ का फोन आया दक 

िह मरीज आपसे वमलना र्ाहता ह.ै आप आकर ‍ससे वमल लीवजए. िह मरीज गुलदस् ता हाि में 

वलए हुए िा दक मेरा इलाज हो गया. मेरे दोनों वहप ररप् लेसमेंट का काम हो गया. मैंने डॉक् टर से 
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पूछा दक इस पर खर्ाय दकतना आया. ‍न्‍द होंने कहा दक इसके ऊपर जीरो खर्ाय आया. हमने रोगी 

कल् याण से सारी रावश दी ह ैऔर आपको भी एक रुपया दनेे की जरूरत नह  ह.ै मैं माननीय ‍प 

मुख् यमांत्री जी आपको बहुत बधाई दतेा हूँ. 32 साल का एक निजिान केिल आपके स् िास् ्  य 

सुविधाओं के कारण क् योंदक आपने दरूगामी सोर् के साि ये सुविधाएां ‍पलब् ध कराई हैं. िह गरीब 

स् िस् ि होकर के भोपाल में अब आम जीिन र्व यतीत कर रहा ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, भोपाल के साि-साि रीिा में कॉर्डययोलॉजी विभाग को आपने आगे 

बढाया ह.ै कॉर्डययोलॉजी वडपाटयमेंट के आने से जो कॉर्डययो के इलाज के वलए लोग ददल् ली जाते िे, 

मुांबई जाते िे. अब और बेहतर सुविधाएां भोपाल में हो रही हैं, मध् यप्रदशे में हो रही हैं. प्रदशे में 

वर्दकत सा महावि्ालयों के नाते सीटी स् कैन मशीन की अस् पतालों में बात होती ह ैदक सीटी स् कैन 

मशीन नह  हैं, यह वलखकर द ेददया जाता िा और बाहर मनमानी कीमतें िसूल की जाती िी. आज 

आपने 9 करोड रुपये की प्रत येक मशीन भोपाल, इन्‍द दकर, जबलपुर, रीिा और सागर में सीटी स् कैन 

मशीनें दी हैं. एमआरआई की मशीनें वजसकी प्रत येक की कीमत 14 करोड रुपये यह आपने दनेे का 

काम दकया ह,ै माननीय मांत्री जी, िास् ति में आप बधाई के पात्र हैं. रेवडयोिेरेपी के मामले में भी 

भोपाल, इन्‍द दकर, रीिा और सागर में आपने 7 करोड रुपये प्रवत मशीन के ददये हैं.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, प्रदशे में दहेदान करने िाले ऐसे 60 मृतकों के वलए, मैं माननीय 

मुख् यमांत्री जी को बहुत बधाई दतेा हूँ दक जहाां पहले नेत्रदान की बात होती िी और इन्‍द दकर में, मैं 

दखेता हूँ दक एक सामावजक सांस् िा ‍समें वस्कन का दान हो, तो लोगों ने अपनी स् िेच् छा से, अपने 

जीते-जी अपने शरीर का दहेदान करने का वनणयय वलया है, ‍सके कारण ‍न्‍द हें 'गाडय ऑफ ऑनर' 

ददया जाता ह.ै मैं माननीय मुख् यमांत्री डॉ. मोहन यादि जी को बहुत बधाई दतेा हूँ, िह यह प्रेरणा 

दतेा ह ै दक ‍सकी मृत यु हो जाने के बाद यह शरीर तो जलकर राख हो जायेगा, लेदकन यह अगर 

दकसी के काम आ सकता ह ैतो ‍ससे हमारे मेवडकल कॉलेज के स् टूडेंट, ‍स पर ररसर्य कर सकते हैं. 

मैं बहुत बधाई दतेा हूँ दक वर्दकत सा महावि्ालयों में सीवनयर रेवजडेंट के 354 पद स् िीकृत दकए 

हैं, वजससे वनवित रूप से वर्दकत सा के के्षत्र में बढोतरी हो सकेगी, प्रगवत हो सकेगी.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, जुलाई, 2025 से आपने शि पररिहन सेिा प्रारांभ की है, 6,308 

शिों का पररिहन यह बात दशायता ह ैदक हम दकतनी सांिेदनशीलता के साि लोगों के साि जुडाि 

रखते हुए काम कर रह ेहैं. मई, 2024 में पीएम एयर एांबुलेंस सेिा जो प्रारांभ की गई, िह इतनी 

कारगर ह ैदक मरीज को यह भरोसा ह ैदक ‍से अगर कह  ददक् कत ह,ै ‍सके पररिार में अगर दकसी 
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को ददक् कत आयेगी तो मध् यप्रदशे की डॉ. मोहन यादि जी की सरकार पररिार के साि खडी ह ैऔर 

‍से वजस अस् पताल में जाना होगा, ददल् ली जाना होगा, बॉम् बे जाना होगा, तो िहाां जाकर ‍सका 

इलाज हो सकता ह.ै इसके वलए मैं आपको बहुत बधाई दतेा हूँ.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, आयुष् मान िय िन्‍द दना योजना के आधार पर 70 प् लस के 

नागररकों के वलए, जो आपने 14.85 लाख आयुष् मान काडय बनाए हैं, ‍सके वलए भी मैं बधाई दतेा 

हूँ. राज् य के 51 वजलों में ‍च् र् जोवखम िाली गभयिती मवहलाओं के वलए ‍नके सुरवक्षत प्रसि के 

वलए 228 बिय िेरटांग रूम दक्रयाशील है. मैं जेपी अस् पताल में गया िा, मुझे सूर्ना वमली दक मेरी 

विधान सभा के्षत्र के पांर्शील नगर में भी आपने यह सुविधा दी है, तो मैं आपको बहुत बधाई दतेा 

हूँ दक ऐसी मवहलाओं को जहाां करठनाई होती है, िहाां आपने बिय िेरटांग रूम ‍पलब् ध कराए हैं. 

इसके कारण लोगों को एक भरोसा ह ैदक सरकार इनके साि खडी है, कभी भी कोई जरूरत होगी 

तो सरकार ‍नकी मदद के वलए आगे खडी रहगेी. प्रदशे में खा् और औषवधयों के नमूनों की 

त िररत और समय सीमा में जाांर् करने हतेु, जो आपने औषवध परीक्षण प्रयोगशाला शुरू की है, 

इससे भी मध् यप्रदशेिावसयों को लाभ वमलेगा. मैं माननीय ‍पमुख् यमांत्री जी से वनिेदन करना 

र्ाहूँगा दक जेपी अस् पताल में निीन पाांर् मांवजला नया भिन तैयार हुआ है, ‍समें जहाां तीन मांवजल 

पर सर्जयकल और अिोपेवडक वडपाटयमेंट की स् िापना हो रही ह,ै इसके साि ही जो ऊपर 2 मांवजलें 

हैं, ‍सके वलए अभी ‍पयोग तय नह  हुआ ह.ै पहले वसद्धान्‍द ता रेडक्रास से एमओयू साईन हुआ िा, 

‍सको बाद में समाप् त कर ददया गया. िहाां पर अब मेरा आग्रह ह ैदक या तो कार्डययो वडपाटयमेंट हम 

लेकर आएां, र्ूांदक इसकी आिश् यकता वजला अस् पताल में ह,ै नह  तो आप कैंसर अस् पताल के वलए 

भी र्ूांदक कैं सर के मरीजों की भी सांख् या लगातार बढती जा रही ह.ै कैं सर यूवनट आने से भी भोपाल 

और ‍सके आसपास के लोगों को ‍ससे बहुत बडा लाभ वमलेगा. दफवजयोिैरेपी एक पूणय काम ह ै

और इसमें बडी रावश भी खर्य होने िाली नह  है, अगर इसके वलये भी पूरा विभाग यहाां पर शुरू हो 

जायेगा. जेपी अस् पताल में इसकी रेवडयोलॉवजस् ट की भी आिश् यकता ह,ै यह लगातार िहाां से 

वडमाांड आती ह ैदक बादक अस् पतालों के पास ह,ै बादक शहरों में भी ह,ै तो हमारे शहर भोपाल में भी 

रेवडयोलॉवजस् ट विशेषकर वजला अस् पताल जेपी अस् पताल में हो, इतना आग्रह करते हुए और मैं 

आपको बहुत-बहुत बधाई दतेे हुए, माननीय अध् यक्ष जी ने सांकेत ददया है,  मैं अपनी बात पूरी कर 

र्ुका हूँ. मेरा एक आग्रह ह ै दक रोगी कल् याण सवमवत की बैठक होनी र्ावहए, िह भी एक समय 

सीमा में वजले की बैठकें  वनरन्‍द तर होती रहेंगी तो िहाां रोगी कल् याण के साि-साि और भी कुछ 

विषय आएांगे, तो ‍नको भी हम दरू कर सकें गे. बहुत-बहुत धन्‍द यिाद, बहुत-बहुत बधाई.       
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 अध् यक्ष महोदय-  नेता प्रवतपक्ष जी.   

 श्री कमलेश् िर डोवडयार-  अध् यक्ष महोदय, मेरा बाकी ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय-  आपने पहले क् यों नह  ददया, आपको पहले ही अपना नाम दनेा र्ावहए. 

कमलेश् िर जी सांक्षेप में अपनी बात कहें.  

 श्री कमलशे् िर डोवडयार (सैलाना)-  अध् यक्ष महोदय, प्रदशे की स् िास् ्  य सेिाओं पर कई 

सावियों ने सदन में जोरदार बातें रखी हैं लेदकन प्रदेश में वभन्‍द न-वभन्‍द न स् िानों पर, स् िास् ्  य की जो 

हालात ह,ै ‍से विपक्ष के सावियों ने अच् छा से रखा ह.ै मेरा के्षत्र रतलाम वजले का, सैलाना के्षत्र 

क्रमाांक 221 ह.ै िहाां रािटी, बाजना और सरिन में प्रािवमक स् िास् ्  य कें र बने हुए हैं, प्रत येक 

स् िास् ्  य कें र पर 1 लाख से अवधक लोग ‍पर्ार एिां स् िास् ्  य सेिाओं के वलए वनभयर हैं. मैं, वपछले 

2 िषों से आग्रह कर रहा हां, सदन में बोल रहा हां, प्रश् न भी कर रहा हां और विधान सभा सैलाना के 

लोग भी लगातार ज्ञापन मुख् यमांत्री जी एिां मांत्री जी के नाम पर द े रह ेहैं लेदकन अभी तक ‍स 

प्रािवमक स् िास् ्  य कें र को अपग्रेड करके, सामुदावयक स् िास् ्  य कें र में पररिर्तयत करने जैसी कारयिाई 

शुरू नह  की गई ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, सैलाना में वजतने भी ‍प स् िास् ्  य कें र सांर्ावलत हैं, ‍न पर एक भी 

वर्दकत सक ‍पलब् ध नह  होता ह ैऔर जो बॉन्‍द डेड होते हैं, िे भी आते नह  हैं, ‍न्‍द हें कह  और अटैर् 

कर ददया जा रहा ह.ै मेरे पूरे विधान सभा के्षत्र में एक भी मवहला वर्दकत सक नह  ह.ै मेरा आग्रह ह ै

दक सैलाना में 2 विकासखण् ड हैं, सैलाना और बाजना, कम से कम दोनों विकासखण् ड मुख् यालयों पर 

1-1 मवहला वर्दकत सक वनयुक् त कर ददया जाये. सैलाना में वस्ित ‍प स् िास् ्  य कें र, प्रािवमक 

स् िास् ्  य कें र और सैलाना मुख् यालय में वस्ित सामुदावयक स् िास् ्  य कें र पर स् िास् ्  य सेिायें 

जानबूझकर सुर्ारू रूप से सांर्ावलत नह  की जा रही हैं, वजसके पररणामस् िरूप मरीज मजबूर 

होकर झोलाझाप बांगावलयों के पास जाते हैं और िे मोटी फीस लेकर गलत तरीके से, अनुवर्त 

तरीके से ‍पर्ार करते हैं और इस इलाज से लोगों की मकत हो जाती ह.ै  अध् यक्ष महोदय, 

इसवलए आपके माध् यम से मांत्री जी से आग्रह ह ै दक मेरे विधान सभा के्षत्र के सरिन, रािटी और 

बाजना के प्रािवमक स् िास् ्  य कें रों को अपग्रेड कर सामुदावयक अस् पताल बनाया जाए और ‍प 

स् िास् ्  य कें रों पर कम से कम 1-1 वर्दकत सक की वनयुवक्त की जाये और सैलाना विधान सभा के्षत्र 

में, सैलाना ि बाजना विकासखण् ड में केिल 1-1 मवहला वर्दकत सक की वनयुवक्त की जाये, ऐसा 

आग्रह ह.ै अध् यक्ष महोदय, आपके माध् यम से मांत्री जी से ऐसा अनुरोध है, कम से कम 1 प्रािवमक 
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स् िास् ्  य कें र को सामुदावयक स् िास् ्  य कें र बनाया जाये, इतना तो दकया ही जाये, ऐसा अनुरोध ह,ै 

धन्‍द यिाद.  

 अध् यक्ष महोदय-  मांत्री जी, िे कम से कम माांग रह ेहैं.   

  

 नेता प्रवतपक्ष (श्री ‍मांग हसांघार)-  अध् यक्ष महोदय, माांग सांख् या 19 पर आपने बोलने का 

समय ददया, इसके वलए धन्‍द यिाद. मुख् यमांत्री जी र्ैट-जीपीटी के भाषण में कई बडे-बड ेदािे करते 

रहते हैं, मेवडवसटी की बात की, आयुष् मान की बात की, एअर एम् बुलेंस की बात की, सिा करोड 

वसकलसेल स् क्रीहनांग की बात की, 12 हजार 6 सक 55 आरोग् य मांददरों की बात की, 4 सक 48 

वक्लवनकों की बात की, मेवडकल कॉलेज में िृवद्ध की बात की, सरकार बार-बार कहती ह ैऔर यह 

बात बजट में आती हैं दक पूांजीगत र्व यय पर हम खर्य कर रह ेहैं, भिन बना रह ेहैं, सडकें  बना रह ेहैं, 

विकास कायय कर रह ेहैं लेदकन स् िास् ्  य के मामले में, आप अस् पताल के भिन बना रह ेहैं, प्रािवमक 

स् िास् ्  य कें र, ‍प स् िास् ्  य कें र बना रह ेहैं लेदकन ‍स भिन कोई नह  है, न डॉक् टर बैठ रहा ह,ै 

गाांिों में यही वस्िवत ह,ै ये भिन दकसके वलए बन रह ेहैं, क् या भूतों के वलए बन रह ेहैं ?  

 श्री सांदीप श्रीप्रसाद जायसिाल-  भूत होते हैं क् या ?  

 श्री सोहनलाल बाल् मीक-  मतलब समझ जाया करो दक सरकार दकस तरह से अपर्व यय कर 

रही ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय-  कृपया, बीर् में कोई र्व यिधान न करें.  

 श्री ‍मांग हसांघार--अध् यक्ष महोदय सीएजी की ररपोटय िषय 2024 में ‍सका प्रमाण ह ै 6 

हजार 467 डॉक् टरों की कमी. अस् पतालों में र्ूह ेदकड रह ेहैं, निजात बच् र्ों को खा रह ेहैं और पेस् ट 

कां ट्रोल पर करोडो रुपए खर्य दकया जा रहा ह.ै अगर करोडों रुपए पेस् ट कां ट्रोल पर खर्य दकया जा 

रहा ह ैतो मैं नह  समझता दक एमिाय अस् पताल में यह वस्िवत बनती. जहरीले वसरप की जो बात 

हुई, कई बार मामला ‍ठा, लेदकन लगता ह ैसरकार ‍ससे भी नह  जाग पा रही ह.ै एयर एम् बुलेंस 

की बात होती ह ैदक हमने प्रदशे के अांदर 100, 150 लोगों को एयर एम् बुलेंस से वलफ्ट दकया. 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, सामान्‍द य एम् बुलेंस 108 तो समय पर पहुांर् नह  पाती ह.ै सडकों 

पर कई लोगों की मृत यु हो जाती ह.ै मैंने वपछले बार भी ‍दाहरण ददया िा, हमारे सदस् यों ने 

बताया िा दक कई जगह एम् बुलेंस में शराब जा रही ह,ै लेदकन ‍सके अांदर मरीज नह  ह.ै एम् बुलेंस 

108 शराब के वलए बनी ह ै दक मरीजों के वलए बनी ह.ै    मैं समझता हां दक सरकार के वलए 

‍प लवब्धयाां वगनाना अच् छी बात ह,ै लेदकन ‍पलवब्धयाां जब होती हैं, जब सुविधाएां हों, सेिाएां हों 
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और िह आम र्व यवक्त के वलए वमले तो आप ‍पलवब्धयों वगनाएां तो हम आपका स् िागत करेंगे. 

सरकार बार-बार िषय 2047 का सपना ददखाती ह.ै मैं आपके माध् यम से स् िास् ्  य मांत्री जी से, ‍प 

मुख् यमांत्री जी से जानना र्ाहांगा दक िषय 2047 या िषय 2026 में ‍प स् िास् ्  य केन्‍द र, स् िास् ्  य केन्‍द र, 

सामुदावयक केन्‍द रों के अांदर डॉक् टरों की भती होगी? यह बताएां? मुझे नह  लगता ह ैदक सरकार के 

पास इसका जिाब होगा, क् योंदक वजतनी भर्तययाां हो रही हैं िह आरक्षण में ‍लझ रही हैं, कह  पैसा 

नह  ह ैतो पोहस्टांग विर्ाराधीन हैं.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, सरकार ने Telemedicine की बात की. जब सामुदावयक स् िास् ्  य 

केन्‍द र, ‍प स् िास् ्  य केन्‍द र, प्रािवमक स् िास् ्  य केन्‍द र में जब डॉक् टर नह  हैं, सुविधाएां नह  हैं तो 

Telemedicine एक पररकल् पना ह.ै ककन से गाांि में Telemedicine की गाडी जा रही ह?ै ककन सी 

विधान सभा में जा रही है? यहाां सदस् यों से भी आप पूछ लें. घर बैठे डॉक् टर दकसको ऑनलाईन दखे 

रहा ह.ै अभी तक तो यह बात हमारे सामने आई नह . अगर ह ैतो सरकार ने प्रर्ार क् यों नह  

दकया? सरकार एयर एम् बुलेंस का प्रर्ार कर रही ह,ै लेदकन घर बैठे इलाज हो रहा है, डॉक् टर 

वप्रवस् क्रपशन वलख रह ेहैं ‍सकी बात नह  हो रही है, इस का मतलब यह ह ैदक यह नह  हो रहा है, 

क् योंदक प्रर्ार में सरकार हमेशा आगे रहती ह.ै अगर आप घर-घर इलाज करा रह ेहो तो प्रदशे की 

सरकार को जनता को बताना पडगेा. आपका बजट कई करोड रुपए का िा. 22 हजार करोड रुपए 

के आसपास का िा. लेदकन रग के वलए, औषधी के वलए, वनयांत्रण के वलए िषय 2025-26 में बजट 

18 करोड 37 लाख रुपए िा. िषय 2026-27 में 15 करोड 99 लाख रुपए हो गया. सीधे सिा दो 

करोड रुपए कम कर ददये. क् यों जाांर् र्व यिस् िा को कमजोर दकया जा रहा है? क् या सरकार 

हछांदिाडा के कफ वसरप से नह  सीख पाई दक आज हमें यहाां पर जाांर् के वलए दिाओं की 

आिश् यकता ह.ै ‍समें तो आपने बजट कम कर ददया. अभी भी सरकार 26 मासूमों की मकत के बाद 

भी  नह  र्ेती. रग सेफ्टी का खर्य यदद दखेें तो प्रवतर्व यवक्त 1 रुपए 81 पैसे करीब आता ह.ै सरकार 

की नजरों में दिा की सुरक्षा प्रािवमकता नह  ह.ै इससे यह स् पष् ट ह.ै यह इससे स्पष्ट ह.ै भोपाल, 

इांदकर और जबलपुर में लेब स्िावपत हैं. पूरे प्रदशे में 79 रग इांस्पेक्टर हैं. एक महीने में 40 वनरीक्षण 

करना होते हैं, 5 से 10 सेम्पल लेना होते हैं. आपके पास इन्‍दफ्रास्ट्रक्र्र नह  ह ैइस कारण प्रदशे में 

अिैध दिाओं का व्यापार हो रहा ह.ै इन अिैध और जहरीली दिाओं के कारण मकतें हो रही हैं. क्या 

सरकार इस पर अभी भी नह  र्ेतना र्ाहती ह.ै आपने केन्‍दर सरकार को 211 करोड रुपए का 

सुददृढकरण का प्रस्ताि भेजा िा. रावश आई ह ैया नह  आई ह,ै पता नह  ह.ै लोक स्िास््य विभाग 
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का 22362 करोड रुपए का बजट ह.ै इसमें से 47 प्रवतशत अस्पतालों के वलए खर्य दकया जा रहा 

ह.ै प्रदशे में 10 हजार के लगभग अस्पताल हैं. ‍समें से पीएर्सी के वलए वसफय  9 प्रवतशत खर्य हो 

रहा ह.ै सीधे-सीधे ग्रामीण जनता के साि विभाग भेदभाि कर रहा ह.ै आपने बड ेअस्पतालों और 

मुख्यालयों के वलए रावश आिांरटत कर दी लेदकन पीएर्सी के वलए आप रावश नह  द े पाए हैं. 

सरकार गरीब के इलाज की बात करती ह.ै एयर एम्बूलेंस में ले जाने की बात करती ह,ै लेदकन 

‍सके वलए पैसा ही नह  रखती ह.ै अभी हाई कोटय ने एक विषय पर सांज्ञान वलया िा वजसे मैं 

सरकार के सांज्ञान में लाना र्ाहता हूँ. क्रमाांक 6382 ह.ै आज भागदकड भरी हजांदगी हो गई ह.ै 

मानवसक ‍पेक्षाएां हो रही हैं इसी कारण युिा आतमहतया कर रह ेहैं. ददनाांक 18 फरिरी, 2026 को 

विधान सभा में प्रस्तुत आांकड ेमें, प्रश्न क्रमाांक 764 में बताया गया दक 13 ददसम्बर, 2023 से लेकर 

20 जनिरी 2026 तक 32385 मामले आतम हतया के दजय दकए गए हैं. अिायत् 42 आतम हतयाएां 

प्रवतददन हो रही हैं. यह आतम हतयाएां क्यों हो रही हैं इसके पीछे एक कारण ह.ै ‍दाहरण दनेा 

र्ाहता हूँ. एक बवहन ने अपनी ही बवहन की हतया कर दी िी, कारण ईष्याय िा. यह घटना 

नरहसांहपुर वजले की ह,ै यह िषय 2023 की घटना ह.ै माननीय हाई कोटय ने मानवसक स्िास््य के 

मामले को लेकर यह माना दक हमारे यहाां इन्‍दफ्रास्ट्रक्र्र की कमी ह.ै राज्य सरकार को 90 ददन के 

अन्‍ददर इन्‍दफ्रास्ट्रक्र्र मजबूत करने के वलए कहा गया िा. सरकार ने क्या दकया कुछ स्पष्ट नह  ह.ै 

क्या हम प्रदशे के युिाओं को आतमहतया से बर्ाने के वलए ‍नकी का‍ांसहलांग नह  कर सकते हैं. 

प्रदशे के ककन से अस्पताल में का‍ांसहलांग के लोग हैं. कहाां पर साइकोलॉवजस्ट हैं. हर व्यवक्त 

भागदकड भरी हजांदगी में मानवसक दबाि में रहता ह,ै परेशावनयाां होती हैं. सरकार को इस पर 

सांिेदना के साि ध्यान दनेा र्ावहए. जब जब हाईकोटय सांज्ञान लेती ह ैतब सरकार जागती ह.ै यह 

मध्यप्रदशे सरकार की परम्परा बन गई ह.ै यह सरकार सोती रहती ह.ै भागीरिपुरा में जब फटकार 

वमली तब जाकर ज्यूडीशरी इांिायरी हो रही ह.ै सीएजी की िषय 2022 की ररपोटय में आया ह ैदक 

एनएर्एफ का फण्ड 3111 करोड रुपए िा वजसका सरकार ‍पयोग ही नह  कर पाई. यह बडी 

लज्जा की बात ह.ै एक तरफ आप लोन लेना र्ाहते हो और जो फण्ड ह ै‍से खर्य नह  कर पा रह े

हो. सीएजी की ररपोटय में कई बातें आईं. दबाि पर ददए गए डेढ करोड के ठेके, सिा करोड से ज् यादा 

कीमत की दिाएां खत म हो गईं, अनावधकृत ब् लड बैंक सांर्ालन, वजसमें सतना का ‍दाहरण ह.ै 

एर्आईिी का आपको पता ह.ै पूरे प्रदशे को पता ह.ै सरकार वसफय  आांकड े वगनाना र्ाहती ह ै दक 

हमारी वबहल्डांग इतनी हो गईं, हमारे स् िास् ्  य केन्‍द र इतने हो गए. 10,256 आप बता रह ेहैं. वजला 

अस् पताल, ‍प स् िास् ि केन्‍द र प्रवत 3,000 र्व यवक्तयों पर एक ग्रामीण जनसांख् या पर, प्रािवमक स् िास् ि 
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केन्‍द र 20,000 की ग्रामीण जनसांख् या पर एक, सामुदावयक स् िास् ि केन्‍द र 80,000 जनसांख् या पर एक. 

अगर सरकार को वसफय  वबहल्डांग् स ही बनानी ह,ै अगर जनता के स् िास् ि का ध् यान नह  रखना, अगर 

िहाां पर आप ह्यूमन ररसोसय, अगर नककररयाां नह  देना र्ाहते तो यह स् िास् ि विभाग कैसे र्लेगा. 

कई जगह यही वस्िवत ह.ै मैं विशेष रूप से आपका इस ओर ध् यान ददलाना र्ाहता हां दक मोदी 

सरकार बार-बार औषवध केन्‍द र की बात करती ह.ै अभी 25,000 पूरे दशे में होने िाले हैं मुख् यमांत्री 

जी ने भी कई बार प्रेस में बोला दक हम औषवध केन्‍द र ला रह ेहैं. पूरे दशे का 2 लाख करोड के 

आसपास फामायस् युरटकल का वबजनेस ह.ै बडी-बडी कां पवनयाां हैं. सन फामाय, वसफला, डॉ.रेड्डी, टोरेंट, 

ल् युवपन, जायडू, मेनकाइांड ऐसी तमाम कां पवनयाां हैं और एक तरफ मोदी सरकार, भाजपा सरकार 

कहती ह ैदक हम गरीब को कम कीमत में इलाज ‍पलब् ध कराएांगे, कम कीमत में हम ‍नको दिा 

‍पलब् ध कराएांगे लेदकन सच् र्ाई दसूरी ह ैदक रवजस् टडय मेवडकल प्रैवक्टशनसय के सांबांध में 02 अगस् त, 

2023 को एक रूहलांग जारी की गई दक हर डॉक् टर को जेनेररक के नाम पर मूल रग के नाम स े

दिाई वलखनी पडेगी. यह अवनिायय दकया गया लेदकन दफर 23 अगस् त को ‍स नोरटदफकेशन को 

िापस ले वलया. एक तरफ मोदी जी कहते हैं दक हम औषवध केन्‍द र खोलेंगे तो क् या नरेन्‍द र मोदी जी 

इतने कमजोर हो गए दक जो आम र्व यवक्तयों, गरीबों को दिाइयाां ‍पलब् ध नह  करा पा रह ेहैं. क् या 

बडी िाण् ड की दिा कां पवनयों के सामने घुटने टेक ददए. 

अध् यक्ष महोदय, एक दिा आती ह ैसामान्‍द य तकर पर िायरल फीिर सबको होता ह ैवजसको 

हम बुखार की दिा कहते हैं आजकल डोलो के नाम से 650 एमजी की आती है, िह बाजार में 5 से 

8 रुपये की दिा वबकती ह ै क् योंदक िह िाण् ड के नाम से वबक रही ह ै लेदकन ‍सका रग ह ै

पैरावसटामॉल. अगर िह पैरावसटामॉल के नाम से वबके तो मैं दािे से कह सकता हां दक 50 पैसे से 1 

रुपये से ज् यादा की दिा नह  ह.ै क् या इससे आम र्व यवक्त को लाभ नह  होगा. हम सक्षम लोग यहाां 

पर बैठे हैं. हमें सुविधाएां वमलती हैं. हम हमारा इलाज करा सकते हैं लेदकन गरीब र्व यवक्त इलाज 

कैसे कराएगा जो मजदरूी कर रहा ह.ै क् या हम ‍सको 50 पैसे की दिा नह  ददलिा सकते हैं. (मेजों 

की िपिपाहट) यह कैसी डबल इांजन की सरकार ह.ै कैसा वसस् टम ह.ै ग् लूकोज की बॉटल के एक 

छोटे से अस् पताल के अांदर ग्रामीण के्षत्र में 150-200-300 रुपये ले लेते हैं. हम ‍सको जेनेररक दिा 

के नाम से करें तो क् या िह 25 रुपये, 50 रुपेय बॉटल नह  आ सकती. ‍स गरीब को हम लाभ नह  

पहुांर्ा सकते. कोई एक् सीडेंट हो जाता ह ैतो सर्जयकल की पट्टी लगती ह.ै िह आती ह ै25-50 रुपये 

की. अगर िह बगैर िाण् ड के वबकने लग जाए तो 5 रुपये, 10 रुपये में िह पट्टी ‍सको वमलने 

लगेगी, लेदकन नह . आप दकसको फायदा पहुांर्ा रह ेहैं. आप बडी कां पवनयों को फायदा पहुांर्ाना 
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र्ाहते हैं. एक तरफ आपकी सरकारी एजेंसी दिाई सप् लाई कर रही ह.ै दकसके पास जा रहा ह ै

करप् शन का पैसा. अगर सरकार की नीयत साफ ह ै तो मैं कहता हां दक मोदी जी की, आपकी 

भारतीय जनता पाटी की सरकार स् कीम की बात करती ह ैतो क्यों नह  आप आज से ही लागू करें 

दक हमारे प्रदशे में जेनेररक दिाएां, के नाम पर यह वबके, सरकार क्यों इस पर फैसला नह  लेती ह,ै 

सरकार इसकी समीक्षा क्यों नह  करना र्ाहती ह.ै इसवलये नह  करना र्ाहती ह ैदक करोडों रूपये 

भारतीय जनता पाटी को (XX) के नाम से पैसा वमल रहा ह.ै अगर सेिा करना ह ैतो ददल से करो 

नह  तो मत करो. यह सरकार से मैं कहना र्ाहता हां. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, आ‍ट सोसय को लेकर के 100 करोड के टेंडर हो रह ेहैं, कई वजलों 

में टेंडर प्रदक्रया र्ालू ह,ै कई कां पवनयाां इसमे शावमल हैं, इांदकर की भी एक दो कां पनी हैं. अध्यक्ष 

महोदय, आ‍ट सोसय को लेकर के सरकार के जो वनयम हैं जो गाइड लाईन ह ैिह र्ेंज कर दी गई, 

एक कां पनी को फायदा पहुांर्ाने के वलये. अध्यक्ष महोदय, आप क्यो आ‍ट सोसय करना र्ाहते हैं, 

क्या आपको नककरी करने िाले योग्य लोग नह  वमल रह ेहैं, क्या मध्यप्रदशे के अांदर आपको काम 

करने िाले लोग नह  वमल रह ेहैं. क्यों आप ओ‍ट सोसय के माध्यम से काम ठेकेदार को दनेा र्ाहते 

हैं जो 50 हजार रूपये ‍स गरीब आदमी से ले रहा ह ैजो सफाई कमी ह.ै मैं समझता हां दक इस पर 

भी सरकार को सांज्ञान लेना र्ावहये.  

 अध्यक्ष महोदय, जब इांदकर मे भागीरिपुरा में घटना घटी िी तब मैं इांदकर के एमिाय 

अस्पताल मे गया िा. िहाां पर काययरत आ‍ट सोसय के कमयर्ाररयों को दो दो माह से िेतन नह  

ददया गया ह.ै कोई ददल्ली की कां पनी ह ैिह िेतन नह  द ेरही ह.ै गरीब लोग हैं, मेरे सामने ‍स 

पररिार की मवहलायें, बहनें रो रही हैं, घर में खर्य के वलये पैसे नह  ह,ै हम 10 हजार रूपये की 

नककरी कर रह ेहैं, हमको 8 घांटे के बजाए 12 घांटे की नककरी कराई जा रही ह ैऔर समय पर िेतन 

भी नह  ददया जा रहा ह.ै तीन माह वबना िेतन के हम कैसे रहें, हमारे घर का र्ूल्हा कैसे जलेगा. 

और जो आिाज ‍ठाता ह ै ‍सको वनकाल दतेे हैं. यह हाल इांदकर का ह.ै माननीय मांत्री जी इस 

मामले में सांज्ञान लें दक हम माह ‍नको िेतन तो कम से कम वमले क्योंदक एमिाय बडा अस्पताल 

ह,ै इांदकर सांभाग और पूरे प्रदशे के मरीज िहाां पर इलाज कराने के वलये आते हैं, तो िहाां ऐसी 

अव्यिस्िायें नह  होना र्ावहये, मांत्री जी इस पर विशेष रूप से ध्यान दनेा र्ावहये. और इन गरीब 

लोगों पर जो बार बार 12 घांटे काम करने का दिाब बनाया जाता ह,ै तो यदद आपको 12 घांटे काम 

करिाना ह ैतो 12 घांटे के पैसे ददलिायें, 8 घांटे के नाम से 12 घांटे काम करिाते हैं , और  यह 



विधान सभा कार्यिाही / 26 February 2026                                                          अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

111 

समस्या केिल इांदकर की नही ह ैपूरे मध्यप्रदशे की ह,ै इस पर मांत्री जी को गांभीरता से हर्ांतन करना 

र्ावहये ,पॉवलसी पर नजर रखना र्ावहये. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, मुख्यमांत्री बीमारी सहायता योजना के बारे में कहना र्ाहता हां 

दक प्रदशे की भारतीय जनता पाटी की सरकार विधायक वनवध के आिांटन को लेकर के तो भेद भाि 

कर रही ह ै , के्षत्र में पैसा दनेे में भेद भाि कर रही ह.ै दखु की बात ह ै दक मुख्यमांत्री बीमारी 

सहायता योजना में भी भेदभाि हो रहा ह.ै अध्यक्ष महोदय, के्षत्र में यदद कोई गरीब आदमी बीमार 

हो जाता ह ैइलाज के वलये ‍सके पास में पैसे नह  हैं तो हम मुख्यमांत्री जी को वर्ट्ठी वलखते हैं, 

इसकी सहायता करे, अब ‍समें भी भेद भाि हो रहा ह,ै िह गरीब ह ैबीमारी से सांघषय कर रहा ह,ै 

‍सके पास में पैसा नह  ह ैहम लोगों के सामने हाि फैला रहा ह ैदक  बीमारी में ‍सकी मदद कर 

दो, ‍सके साि भी भेदभाि, यह तो ‍वर्त नह  ह.ै. 

 श्री आररफ मसूद -- माननीय अध्यक्ष महोदय, कम से कम 200 पत्र मुख्यमांत्री जी को मैंने 

वलखे हैं एक पर भी सहायता नह  वमली ह.ै.व्यिधान... 

 श्री महशे परमार -- अध्यक्ष जी, ऐसा भेदभाि तो कभी दकसी सरकार ने नह  दकया ह,ै जो 

इस समय यह सरकार कर रही ह.ै 

 श्री सोहनलाल बाल्मीक-- हमारे प्रस्ताि पर सरकार विर्ार नह  करती ह.ै गरीब मरीजों 

के साि में ऐसा व्यिहार नह  होना र्ावहये. ..व्यिधान... 

 श्री सवर्न सुभाषर्ांर यादि--अध्यक्ष महोदय, इस प्रकार की राजनीवत करना ‍वर्त नह  

ह,ै इसमें भेदभाि नह  होना र्ावहये. 

 अध्यक्ष महोदय- कृपया बैठें , नेता प्रवतपक्ष जी बोल रह ेहैं, ‍नको अपनी बात रखने दीवजये. 

 श्री सोहनलाल बाल्मीक- दखु की बात ह ैप्रदशे के मुख्यमांत्री के यहाां मरीजों के साि में भी 

असमानता का व्यिहार हो रहा ह.ै इस पर आपकी व्यिस्िा आनी र्ावहये. 

 अध्यक्ष महोदय- सोहनलाल जी कृपया बैठें  .‍मांग जी को अपनी बात रखने दें. 

 श्री भांिर हसांह शेखाित-- माननीय अध्यक्ष महोदय, इस गांभीर विषय पर माननीय नेता 

प्रवतपक्ष ने सदन के सांज्ञान में कोई बात लाई ह.ै यह तो ऐसा पैसा ह ैजो जनता का पैसा ह ैऔर 

जनता में बांट रहा ह,ै आप बाांट रह ेहैं. अध्यक्ष महोदय, मैं यह वनिेदन करना र्ाहता हां माननीय 

मांत्री जी और आदरणीय मुख्यमांत्री जी से दक वपछले दो साल जब से मुख्यमांत्री जी ने  अपना  

काययकाल सांभाला ह ै दक मुझे ध्यान नह  आता ह ै दक   वशिराज जी के टाइम  में  कोई  ऐसा 

पक्षपात होता होगा. लेदकन  दो साल के अन्‍ददर दकतने   आिेदन विपक्षी   विधायकों के आये हैं  और 
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दकतने सया पक्ष के विधायकों के आिेदन आये  हैं.  दकतने दकतने आिेदन आये हैं,  मेहरबानी करके 

पवब्लक कर ददये जायें  दक बीजेपी के विधयाकों ने  लोगों की सहायता के वलये दकतने आिेदन ददये,  

‍नमें दकतनों में दकतना पैसा  आपने  वितररत दकया ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय—भांिर हसांह जी, बात आ गई.  

 श्री भांिर हसांह शेखाित – अध्यक्ष महोदय, बात कहाां  आ गई,  हो नह  रहा ह ैना.  बात तो 

आ गई,  आपने  आशीिायद ददया ह,ै तो   बात आ गई.  दो साल  का  आांकडा  जनता के बीर्  में 

आये तो सही दक भाजपा  के द्वारा  ददये गये आिेदनों पर दकतना पैसा जारी हुआ  और  दकतना  

पैसा काांग्रेस   के सदस्यों  के आिेदन पर ददया गया ह.ै  बीमारी  में पक्षपात करते हो आप लोग.  

इससे बडा घोर पाप क्या होगा.  इससे बडा कोई पाप हो नह  सकता दक जनता के द्वारा  ददये  हुए 

टैक्स  के पैसे को  आप बाांट  रह ेहो और  काांग्रेस   िाले के यहाां पर कोई बीमार पड जाये, तो  नह  

दोगे और  बीजेपी  िालों को धडाधड ददये जा रह ेहो.  बीजेपी के आिेदन पर डढे-डढे  दो दो लाख.  

इसमें आपने काांग्रेस बीजेपी बना ददया.  मैं  आपसे  पूछना र्ाहता हां दक काांग्रेस के  लोगों  के  

आिेदन पर आपने दकतने पैसे ददये और  बीजेपी  के लोगों के  आिेदन पर आपने दकतने पैसे ददये.  

 अध्यक्ष महोदय—भांिर हसांह जी, कृपया बैरठये. ‍मांग जी, पूरी बात कर लें.  

 श्री भांिर हसांह शेखाित—बैठ जाता हां साहब. 

 अध्यक्ष महोदय—(श्री आररफ मसूद,सदस्य  के   खड ेहोने पर) नेता प्रवतपक्ष जी बोल रह े

हैं.  आपकी ही िे बात बोल रह ेहैं.  

 श्री ‍मांग हसांघार—अध्यक्ष महोदय,  मैं समझता हां दक आप सिोपरर  हैं विधान  सभा में 

और आपको  इस पर  कोई व्यिस्िा दनेा र्ावहये दक  इस प्रकार  कोई अपने जीिन मृतयु के वलये 

सांघषय  कर रहा ह.ै  क्या हम ‍सके वलये  मदद नह  करें  और पैसा जनता का ह.ै  हम तो वसफय  

वर्ट्ठी वलख रह ेहैं.  लेदकन  यह भी सर् ह ैदक  मुख्यमांत्री जी  की आर्ियक  सहायता  का इस सदन  

को  भी मालूम होना र्ावहये दक पैसा  कहाां कहाां जा रहा ह,ै ककन से अस्पतालों में जा रहा ह.ै  दकस 

के जेब में जा रहा ह.ै क्या  मरीजों के जेब में जा रहा ह ैदक  और दकसी के जेब में जा रहा ह,ै  यह  

भी स्पष्ट  होना र्ावहये. मैं आपसे र्ाहांगा.  लेदकन मैं समझता हां दक.. 

 अध्यक्ष महोदय— यह तो पेज लास्ट िाला िा ना.  कोई और ह.ै  नह , आपने कहा दक एक 

और.  इसवलये मुझे ध्यान आया.  

 श्री ‍मांग हसांघार—अध्यक्ष महोदय,   वनवित तकर से  आप प्रयास करें.  जनवहत  में हम   

आपके साि सकारातमकता के साि  तैयार ह ैर्र्ाय  करने के वलये, लेदकन वनष्कषय आना  र्ावहये, 
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क्योंदक मैं दखेता हां दक  एक तरफ हम करोडों  रुपये खर्य करते हैं विधान  सभा में काययिाही के 

अांदर और र्र्ायओं के नाम पर वसफय   और वसफय  योजनाएां  वगनाई जाती हैं. क्या लाभ हुआ, िह 

आांकड े आना र्ावहये. अगर विपक्ष का विधायक, यहाां अकेला नह  ह,ै 3 लाख ‍सके के्षत्र की जनता 

की आिाज  के रुप में   आया ह ैऔर ‍सकी आिाज को बांद  कराया जाता ह ैहर विधान सभा में.  

अब 3 लाख तो लोग आयेंगे नह ,  जनप्रवतवनवध ह.ै तो क्या 3 लाख की तरफ से  अगर  िह  

विधायक अपनी बात कर रहा ह,ै तो िह ‍नकी बात कर रहा ह.ै  मैं समझता हां दक सरकार को इस 

बात  को गांभीरता से लेना र्ावहये और अांत  में मैं मांत्री जी   को कई बार कह र्ुका हां दक  मेरी  

विधान सभा गांधिानी के अांदर  आपके  सामुदावयक स्िास््य कें र  गांधिानी,बाघ,टाांडा में   एक भी 

िहाां पर  स्त्री रोग विशेषज्ञ नह  ह.ै  पूरी विधान सभा में  अगर  50 प्रवतशत आबादी  यदद 

मवहलाओं की ह,ै   तो   अगर िहाां पर स्त्री रोग विशेषज्ञ  नह  होगी, तो   कहाां जायेगी (XX) 

बहन.  मैं समझता हां दक  मांत्री  जी इस बारे में विशेष रुप से सोर्ेंगे, क्योंदक हर कोई ग्रामीण के्षत्र 

में जाना नह  र्ाहता.  लेदकन यह तो मैं मुख्यालय,ब्लाक स्तर की बात कर रहा हां.   कई बार 

आपके सांज्ञान में भी लाया हां.  ऐसे  ही कई पद खाली पड ेहैं. 74  में से वसफय  26 पद  खाली पड ेहैं.  

शल्य वर्दकतसक भी नह   हैं तीनों जगह.  यह  तो मैंने  सामुदावयक कें र की  वस्िवत बताई ह,ै अगर 

नीर्े जायेंगे,  तो  ‍प स्िास््य, प्रािवमक स्िास््य कें र में , तो  िहाां तो वबलकुल खाली ह.ै कुये 

घूमते हैं िहाां पर,  ‍प स्िास््य, प्रािवमक स्िास््य कें र में. डॉक्टर भी नह  ह,ै न नसय ह,ै  कोई नह  

ह.ै डॉक् टर भी नह  ह,ै ना ही नसय ह ैकोई भी नह  ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, सरकार वबहल्डांग बनाने के बजाय, भूतों के बजाय डॉक् टर रखें, 

नसय रखें, स् टॉफ रखें और लागों की सेिा हो तो हम ‍नका स् िागत करेंगे. अगर आपको वसफय  

वबहल्डांगें बनानी ह ैऔर ‍सके नाम से लोन लेना हो तो हम लोग विरोध करेंगे. क् योंदक यह जनता 

का पैसा ह.ै यह आपका अपना पैसा नह  ह.ै यही मैं कहना र्ाहता हां. स् िास् ्  य मांत्री बड ेगांभीर मांत्री 

हैं, बोलते कम हैं और मुस् कुराते ज् यादा हैं. ‍प-मुख् यमांत्री जी, अब मैं समझता हां दक इन सब बातों 

को लेकर जो हमारे सदस् यों ने भी ‍ठायी ह.ै इन बातों को लेकर काम करेंगे, नह  तो हम भाषण 

सुन लेंगे और र्ले जायेंगे. लेदकन प्रदशे की जनता को स् िास् ्  य लाभ वमलेगा. इस पर मैं समझता हां 

दक माननीय मांत्री जी विश् िास ददलायेंगे. धन्‍द यिाद. 

 अध् यक्ष महोदय- मांत्री जी, वबल् कुल फे्रश ददख रह ेहैं. िैसे सदस् यों को बोलते समय यह ध् यान 

रखना र्ावहये दक जिाब देते समय तक मांत्री जी िके नह . यह हमारी भी वजम् मेिारी ह.ै 
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 ‍प-मुख् यमांत्री, लोक स् िास् ्  य एिां वर्दकत सा वशक्षा (श्री राजेन्‍द र शुक् ल)- माननीय अध् यक्ष 

महोदय, वपछले साढे र्ार घण् टे से लगातार स् िास् ्  य विभाग में बहुत ही साियक र्र्ाय हो रही ह.ै  

 नेता प्रवतपक्ष, माननीय ‍मांग हसांघार जी के सवहत माननीया अर्यना वर्टनीस जी, माननीय 

भांिर हसांह शेखाित जी, मा.राजेन्‍द र मेश्राम जी, ओंकार हसांह मरकाम जी, मा. हररशांकर खटीक जी, 

मा. मोहन हसांह राठकर जी, मा. सांदीप श्रीप्रसाद जायसिाल जी, मा. ददनेश जैन 'बोस' जी, मा. 

कैलाश कुशिाह जी, डॉ. राजेन्‍द र पाण् डये जी, डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह जी, श्री विवपन जैन जी, डॉ. 

अवभलाष पाण् ड ेजी, वििेक विक् की पटेल जी, मा. गकरि पारधी जी, श्रीमती वप्रयांया पैंर्ी जी, श्री 

सुरेश राजे जी, श्री विजय रेिनाि र्करे जी, ओमप्रकाश सखलेर्ा जी, प्रेमशांकर िमाय जी, डॉ. योगेश 

पांडाग्रे जी, डॉ. वहरालाल अलािा जी, श्री भगिान दास सबनानी जी, श्री कमलेश् िर डोवडयार जी 

ने अपने समियन में भी और कटकती प्रस् ताि में भी अपने-अपने विर्ार यहाां पर प्रस् तुत दकये हैं.  

 अध् यक्ष महोदय- माननीय शेखाित जी ने विपक्ष की ओर से र्र्ाय की शुरूआत की और 

‍न्‍द होंने िही सिाल ‍ठाया, वजसका समापन नेता प्रवतपक्ष, ‍मांग हसांघार जी ने कहा दक डॉक् टर की 

कमी ह ैऔर डॉक् टर नह  हैं. लेदकन मुझे खुशी होती दक यदद आप ‍स समय ‍सके साि ही साि 

डॉक् टर कैसे होंगे, ‍सके वलये जो प्रयास हो रह ेहैं, ‍सकी प्रशांसा भी करते.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, यदद हमें डॉक् टर की ‍पलब् धता भी र्ावहये तो हमें 

एमबीबीएस की सीटें बढानी पडेंगी, पीजी की सीटें बढानी पडेंगी. तभी तो हमें मेवडकल आदफससय 

और विशेषज्ञ वमलेंगे और दकस तरीके से एमबीबीएस और पीजी की सीटें बढी हैं, यदद आप इधर 

दखेेंगे तो वपछले दो सालों में मात्र करीब एक हजार एमबीबीएस की सीटें बढी हैं, (मेजों की 

िपिपाहट) ना ही वसफय  मेवडकल कॉलेज बना ‍समें नीट की परीक्षा के बाद, का‍ां वसहलांग के बाद 

‍समें एडवमशन भी हो गये और िहाां पर फैकल् टी मेंबसय दक जहाां कमी हैं. िहाां पर भी फैकल् टी 

मेंबसय का भी लगातार ररकू्रटमेंट हो रहा ह.ै कल ही हमारे विभाग ने आडयर वनकाला ह ै दक 58 

अवसस् टेंट प्रोफेससय, प्रोफेसर और एसोवसएट प्रोफेससय की पदस् िापना हुई ह.ै वपछले दो िषों में यदद 

हम िषय 2003 से बतायेंगे तो बतायेंगे दक आप बीस साल पहले पहुांर् गये. इसवलये िषय 2003 से 

नह  बतायेंगे, िषय 2003 से बतायेंगे तो बहुत तकलीफ होगी. लेदकन दो साल में 2000 जो पीजी 

की सीटें िी िह 2800 हो गयी हैं. मतलब करीब 900 सीटें बढी हैं. (मेजों की िपिपाहट) यह तो 

मेवडकल कॉलेज के स् टूडेंट्स की बात कर रह ेहैं दक जो पीजी की सीटें बढी और वजतने मेवडकल 

कॉलेज हैं ‍समें आपको मालूम ह ैदक एनएमसी नाम् सय के वहसाब से हमको परमीशन वमलती ह ैऔर 

जो अवससटेंट प्रोफेससय की आिश् यकता होती ह ै‍सी के बाद ही वमलती ह.ै और लक्ष्य ह ैप्रधानमांत्री 
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श्री नरेन्‍दर मोदी जी का दक हमें आने िाले 2-3 िषों में पूरे दशे में 75000 एमबीबीएस की सीटें पूरे 

दशे में बढानी हैं. (मेजों की िपिपाहट).. मध्यप्रदशे में कोई ऐसा लोकसभा के्षत्र नह  बर्ेगा जहाां 

पर मेवडकल कालेज नह  होगा. पीपीपी मोड में  मेवडकल कालेज का काम शुरू हो गया ह.ै 19 

मेवडकल कालेज बनकर तैयार हो गये हैं और आने िाले ददनों में 12 मेवडकल कालेज को और भी 

पीपीपी मोड में इनिेस्टसय को आमांवत्रत दकया ह,ै ‍सके टेण्डर जल्दी खुलने िाले हैं. इस प्रकार से 

मुझे याद ह ैजब मैं ऊजाय मांत्री िा तो ‍स समय वबजली की कटकती एक बहुत बडा इश्यु िा. जैसे 

आज हले्ि सेक्टर में डॉक्टर की कमी एक इश्यु ह.ै यही विधान सभा में ही ऊजाय मांत्री के नाते मैंने 

कहा िा दक 24 घांटे वबजली देंगे तो आप सारे विपक्ष में जो लोग िे िह खडे हो गये, क्या बात कर 

रह ेहैं, 24 घांटे वबजली असांभि ह ैक्योंदक िषय 2003 के पहले आपकी सरकार रही, 10 िषय ऊजाय के 

के्षत्र में जो आपने काम दकया िा, आपको पूरा काांदफडेंस िा अपने ऊपर और इसवलए आप कह रह े

िे दक 24 घांटे वबजली आप कभी नह  द ेपाएांगे तो मैंने कहा िा दक आपने वसस्टम को इतना वबगाड 

ददया, इतना काांदफडेंस? यदद हम 24 घांटा वबजली दनेे की बात कर रह ेहैं तो िह पूरी नह  हो 

पाएगी,  लेदकन ‍सके वलए जहाां पर र्ाह होती ह,ै िहाां राह को वनकलना पडता ह.ै आज 

मध्यप्रदशे में यह कोई कहने का साहस नह  कर सकता ह ै दक मध्यप्रदशे में वबजली कटकती होती ह.ै 

वबजली का फाल्ट हो जाय िह अलग मेटर ह.ै  

 श्री ददनेश गुजयर - मेंटीनेंस के नाम पर वबजली काट देते हैं.  

 श्री राजेन्‍दर शुक्ल - िह अलग मेटर ह,ै मेंटीनेंस तो करना पडगेा.  

 श्री ‍माकाांत शमाय - आदरणीय ददवग्िजय हसांह जी के समय की कटकती शुरू करिा दें क्या?  

 अध्यक्ष महोदय - ‍माकाांत जी बैठो.  

 श्री राजेन्‍दर शुक्ल - यदद आप बोलोगे तो ‍माकाांत जी बोलेंगे  

और यदद ‍माकाांत जी बोलेंगे तो जो विषय आपने ‍ठाया ह,ै ‍सके समाधान तक यह भाषण नह  

हो पाएगा.  

 अध्यक्ष महोदय - ददनेश जी टेिीकल विषय पर मत बोला करो. हम लोग र्म्बल िाले हैं 

तकनीक से क्या लेना-दनेा.  

 श्री राजेन्‍दर शुक्ल - अध्यक्ष महोदय, हर सेक्टर में हमें जनप्रवतवनवधयों को बहुत जागरूकता 

के साि अपनी भूवमका वनियहन करने की जरूरत ह.ै प्रायमरी हले्ि केयर, सेकण्री हले्ि केयर, टसयरी 

हले्ि केयर ये तीन वहस्सों में पूरा हले्ि का वडपाटयमेंट बांटा हुआ ह.ै प्राइमरी हले्ि केयर में सब हले्ि 

सेंटर आता ह ैपीएर्सी आता ह,ै हमारी मुख्यमांत्री सांजीिनी क्लीवनक आती ह,ै वजसको प्रधानमांत्री 
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जी ने आयुष्मान आरोग्य मांददर का नाम ददया ह.ै इस आयुष्मान आरोग्य मांददर में दकतने काययक्रम 

र्ल रह ेहैं इसको समझना कम से कम हम जनप्रवतवनवधयों को बहुत जरूरी ह.ै क्या यह दकसी को 

मालूम ह ैदक वनरोगी काया अवभयान जब र्ला तो दकतना काम हमारे दशे में हुआ? स्िस्ि नारी, 

सशक्त पररिार अवभयान र्ला ‍समें हमारे प्रदशे के अांदर क्या काम हुआ. कई पैरामीटसय में 

मध्यप्रदशे को वहन्‍ददसु्तान में नम्बर एक अिाडय वमला ह,ै क्योंदक आपने ‍स स्क्रीहनांग का क्योंदक 

इलाज तो बाद में होगा, जब हम बीमार पड जाएांगे तो इलाज होगा, लेदकन हम बीमार न पडे 

इसके वलए समय पर हमारी सारी स्क्रीहनांग हो और वसफय  सक्षम लोगों की स्क्रीहनांग नह , आम 

आदमी की स्क्रीहनांग हो सके. अभी नेता प्रवतपक्ष कह रह ेिे दक गरीबों को दिाई महांगी वमल रही ह.ै 

गरीबों को महांगी दिाई का सिाल ही नह  ‍ठता, गरीबों को तो वनःशुल्क दिाई वमल रही ह.ै 

(मजों की िपिपाहट) वनःशुल्क जाांर्, वनःशुल्क दिाई. 

 श्री ‍मांग हसांघार - मांत्री जी, एक बार प्रदशे में गाांि में दकरा कर आएां तो पता र्ल जाएगा 

दक िहाां पर दकस प्रकार की वस्िवत ह,ै आपके वसफय  सरकारी अस्पताल के अलािा कहाां वमल रही ह,ै 

आम व्यवक्त को जब डॉक्टर वप्रवस्क्रपशन वलखता ह ैतो ‍सको मेवडकल की दकुान पर जाना पडता 

ह.ै कई हजारों रुपये दनेा पडते हैं.  

 श्री राजेन्‍दर शुक्ल - इसवलए मेरा यह कहना ह ैदक जो गरीब लोग हैं वजनके वलए वनःशुल्क 

स्क्रीहनांग का अवभयान र्लता ह,ै ‍स स्क्रीहनांग के अवभयान में हम सबको भी ज्यादा सदक्रय होकर 

‍समें एक जन जागरण का अवभयान क्योंदक हमारे देश में अभी स्िास््य के प्रवत जागरूकता ‍तनी 

नह  आई ह ैवजतनी होना र्ावहए क्योंदक कभी भी इस प्रकार के अवभयान नह  र्ले, लेदकन मोदी 

जी के नेतृति में स्िास््य के के्षत्र में जो स्क्रीहनांग के अवभयान र्ल रह ेहैं. हम राइट टू हले्ि जानते हैं, 

राइट टू एजुकेशन जानते हैं लेदकन राइट टू स्क्रीहनांग, दशे का कोई भी व्यवक्त ऐसा न बर्े, वजसकी 

बीपी की जाांर् न हो जाय, वजसकी डायवबटीज की जाांर् न हो जाय, वजसके फैटी लीिर की जाांर् न 

हो जाय. वजसकी ओरल कैंसर, िेस्ट कैं सर, सिायइकल कैंसर की जाांर् न हो जाय और यदद समय 

रहते इसकी जाांर् हो जाएगी, यह बीमारी पकड में आ जाएगी तो दफर ‍सको ठीक करना बहुत 

करठन नह  ह.ै यह बीमारी पकड में आ जाएगी, तो दफर ‍सको ठीक करना बहुत करठन नह  ह.ै 

लेदकन जब इसका अवभयान र्लता है, तो ‍स समय हलै् ि िकय र के साि कन्‍द धे से कन्‍द धा वमलाकर 

हम अपना दकतना योगदान दतेे हैं, िह हमारे वलए अपॉच् यूयवनटी ह ैक् योंदक िास् ति में वजतने लोगों 

ने यहाां पर सिाल ‍ठाया ह,ै पक्ष के लोगों ने जो काम हुआ ह ै, सकी बात की और विपक्ष के लोगों 

ने सकारात मक विपक्ष की भूवमका वनभाते हुए, जो कमी ह ै‍सको हाइलाइट दकया ह.ै आपने भी 
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कहा दक प्रयास दकया जा रहा ह ैलेदकन डॉक् टसय कहाां से आएांगे, तो मैंने यही कहा दक जब वडमाांड 

और सप् लाई में अांतर होता ह ैतो दफर स् िाभाविक ह ैदक कमी रहती ह.ै लेदकन यदद सप् लाई बढेयगी, 

जैसा दक माननीय नरेन्‍द र मोदी जी ने जो घोषणा की ह ै दक हम 75 हजार एमबीबीएस की सीटें 

बढाएांगे, तो यह सोर्-समझकर दकया ह.ै ऐसे ही यह घोषणा नह  हुई. मेवडकल कॉलेज ऐसे ही नह  

खोले जा रह ेहैं और जब मेवडकल कॉलेज दकसी ग्रामीण के्षत्रों में जैसे श् योपुर, हसांगरकली में मेवडकल 

कॉलेज खुलता ह ै तो पूरा का पूरा टर्शययरी केयर की फेवसवलटी िहाां पर पहुांर् जाती ह.ै सारे 

विशेषज्ञ िहाां पहुांर् जाते हैं. यदद फैकल् टी मेंबसय, टीहर्ांग हॉवस् पटल ‍नका खुद का ह,ै तो िहाां पर 

सारे मेवडकल कॉलेज में टर्शययरी की सुविधाएां शुरू होती हैं. यदद कोई वजला अस् पताल ‍ससे अटैर् 

ह,ै तो वजला अस् पतालों में डॉक् टरों की कमी अपने आप ही दरू हो जाती है, वजस कमी को दरू करने 

की बात हम लोग कर रह ेहैं, तो इसवलए एक बहुत बडा अवभयान मध् यप्रदशे में शुरू हुआ ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, जो स् क्रीहनांग हुई ह ैक् योंदक आधी जनसांख् या तो मवहलाओं की ह ै

और ‍नमें हीमोग् लोवबन की बहुत बडी समस् या ह.ै क् योंदक मवहलाएां काम करती रहती हैं और 

िास् ति में तो जो दकशोरी बावलकाएां हैं, ‍नकी समय से ही हीमोग् लोवबन की जाांर् होना शुरू हो 

जाना र्ावहए. यह जो अवभयान और काययक्रम र्ल रह ेहैं, वजसमें दकशोरी बावलकाएां हैं, गभयिती 

माताएां हैं इसमें अन्‍द य मवहलाओं की हीमोग् लोवबन जाांर् होती ह.ै इसमें आप देखेंगे, तो लगभग 50 

लाख से 1 करोड जनसांख् या को किर दकया गया है, वजसमें यह जाांर्ें की गई ह ैऔर ‍न जाांर्ों का 

यह असर हुआ ह ैदक र्ाह ेिह आयरन सुक्रोज हो या ब् लड ट्राांसफ्यूजन हो, जैसा दक माननीय अर्यना 

वर्टनीस जी ने कहा एनीवमया को लेकर जो बात ‍ठायी ह ै‍न्‍द होंने जो फेरम एस् कॉबेट टेबलेट की 

बात कही ह,ै मुझे यह बताते हुए प्रसन्‍द नता ह ैदक एनएर्एम के पीआईपी में इस बार जो एनीवमया 

की दिाई दनेे में इस दिाई को इन्‍द क् लूड कर वलया गया ह ैऔर आने िाले ददनों में िह विटावमन-सी 

और ‍स प्रकार की दिाई की जो आिश् यकता ह,ै िह ‍पलब् ध होने में कह  दकसी प्रकार की कोई 

परेशानी नह  आएगी.(मेजों की िपिपाहट) 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, जैसा दक अभी सभी लोगों ने इस ‍पलवब् ध को बताया ह,ै यह 

‍पलवब् ध कोई छोटी ‍पलवब् ध नह  ह.ै वशशु मृत युदर 43 से 37 प्रवतशत हुई ह ैऔर जो मातृ मृत युदर 

ह,ै िह 173 से घटकर 142 हुई ह.ै लेदकन अभी भी हम नेशनल एिरेज से ऊपर हैं और यह जो 

सफलता हमको वमली ह,ै इसका कारण यह ह ैदक आशा िकयसय, एएनएम ने घर-घर जाकर गभयिती 

माताओं का पांजीयन दकया. पांजीयन के बाद ‍नका "एांटी-िाइटल" र्ेकअप समय से हुआ. तीन बार 

"एांटी-िाइटल" र्ेकअप होता ह ैऔर ‍स र्ेकअप में यह समझ में आ जाता ह ैदक कोई हाई ररस् क 
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प्रेग् नेंट लेडी तो नह  ह.ै यदद ‍च् र् जोवखम िाली कोई मवहला ह ैतो ‍सको घर भेजने के बजाय 

दकसी न दकसी हलै् ि सेंटर में पहुांर्ाने की आिश् यकता होती ह.ै यह हमारी सरकार की योजना ह ैदक 

जो प्रधानमांत्री सुरवक्षत मातृत ि योजना ह,ै अब हम लोगों को यह भी मालूम होना र्ावहए दक 

प्रधानमांत्री सुरवक्षत मातृत ि योजना क् या ह.ै इसमें जो हाई ररस् क प्रेग् नेंट िुमन ह,ै ‍नको हर महीने 

की 9 और 25 तारीख को कम् युवनटी हलै् ि सेंटर जो हमारे यहाां 348 हैं, वसविल हॉवस् पटल में भले 

ही िहाां पर कोई स् त्री रोग विशेषज्ञ हो या न हो, पीवडयारट्रशन हो या न हो, लेदकन िहाां पर 

विदा‍ट फेल, वजले से कोई न कोई स् त्री रोग विशेषज्ञ जाती ह.ै आशा िकयसय ‍न सारी मवहलाओं को 

लाती ह,ै ‍नका र्ेकअप होता ह ैऔर यदद ‍नको आयरन की कमी है, तो आयरन की दिा दी जाती 

ह.ै ब् लड ट्राांसफ्यूजन करना ह,ै तो िह दकया जाता ह ैऔर यदद ऐसा लगता ह ैदक िे अभी भी खतरे 

में हैं. तो ‍सको वजला अस्पताल में ररफर दकया जाता ह.ै वजला अस्पताल अििा मेवडकल कॉलेज 

के अस्पतालों में ले जाकर के ‍नके जीिन को बर्ाने का काम दकया जाता ह.ै लेदकन यह बात भी 

दखेने में आयी ह ैदक एनटीनेटल र्ेकअप जैसे हम ‍नको मदर र्ाईल्ड काडय देते हैं ‍स घर के लोग 

ही ‍तने सांिेदनशील नह  हैं, वजस घर की िह मवहला ह.ै ‍नको एनटीनेटल र्ेकअप ककन से ददन 

कराना ह ै वजतना ‍नके पररिार अििा गाांि के लोगों को भी जागरूक होने की आिश्यकता ह ै

‍समें हमें और काम करने की आिश्यकता ह.ै क्योंदक हमको इसको नेशनल एिरेज में ले जाना ह ै

मातृ मृतयु दर को 42 से 80 ले जाना ह ैतो हमें हले्ि िकयसय को भी बराबरी के साि काम करना 

पडगेा. िहाां के जो जनप्रवतवनवध हैं ‍नको भी जागरूक रहना पडेगा तिा ‍नके पररिार के लोगों 

को भी सांिेदनशील रहना पडगेा. ग्रामीण के्षत्रों में मजदरूी करने िाली माताएां बहने खेतों में काम 

करने िाली अांवतम समय में मैंने कहा दक एमएमआर सबसे ज्यादा डिे कहाां हो रही ह ैतो आपको 

आियय होगा मेवडकल कॉलेज जहाां पर टसयरी केयर ह,ै िहाां पर डिे रेट ज्यादा ह.ै मैंने जब ‍नसे 

पूछा दक यहाां पर डिे रेट क्यों ज्यादा ह ै? तो ‍न्‍दहोंने बताया दक हमारे यहाां वबल्कुल लास्ट स्टेज में 

मवहलाएां आती हैं जब ‍नका हीमोग्लोवबन तीन अििा र्ार हो जाता ह.ै बर्ने की बहुत 

सांभािनाएां होती हैं, इतना लेट करते हैं समय रहते पहुांर्ाने में जो दरेी होती ह.ै हालाांदक ‍समें 

बहुत कमी लायी ह ै इसवलये मातृ मृतयु दर एिां वशशु मृतयु दर में इतनी वगरािट आयी ह.ै हम 

सफलता की ओर आगे बढ रह ेहैं. हमारा लक्ष्य ह ै दक आदशय पैरामीटर हले्ि के वजतने भी हमको 

प्राप्त करने हैं. हमारे यहाां मध्यप्रदशे में प्रायमरी सेंटर ह ैइसमें हमारा सबसे बडा योगदान ह.ै सर्ियस 

सेन्‍दटर में आपने कहा दक डॉक्टर नह  हैं. सर्ियस सेन्‍दटर में कम्युवनटी हले्ि ऑदफसर रहते हैं. ‍समें 

सीवनयर नर्सिंग ऑदफसर या बीएमएस के डॉक्टर होते हैं ‍समें डॉक्टरों के पद नह  हैं लेदकन 
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एएनएम अििा बाकी जो स्टॉफ ह.ै आशा िकय र के साि समन्‍दिय करके पाांर् हजार की जनसांख्या में 

घर घर जाकर िह जो प्रायमरी र्ेकअप या प्रायमरी कां सलटेशन ह.ै िह  पर टेली वमहक्सांग की भी 

सुविधा दी गई ह.ै टेलीवमहक्सांग में मैं आपकी बात को मानता हां दक इसमें और प्रर्ार करने की 

आिश्यकता ह.ै माननीय नेता प्रवतपक्ष जी ने यह बात बहुत अच्छी कही ह ैदक टेलीवमहक्सांग जहाां 

पर विशेषज्ञ डॉक्टर नह  ह.ै िहाां पर कोई ओपीडी में आता ह ै‍सको दकसी प्रकार की बीमारी टेली 

मेवडवसन से ‍सका कां सलटेशन वजला अस्पताल के विशेषज्ञ से या मेवडकल कॉलेज के विशेषज्ञ से 

दकया जा सकता ह ैतो इसका प्रर्ार होना र्ावहये. आपके सुझाि को स्िीकार करते हुए ‍सका और 

प्रर्ार दकया जा सकता ह ै टेलीवमहक्सांग को और दकतना स्पांदन दकया जा सकता ह ैऔर दकतना 

डॉक्टरों को सेंसेटाईज दकया जा सकता ह ैजो वजला अस्पताल में बैठे हैं. लगभग 27 लाख वपछले 

िषय टेली कां सलटेशन टेलीवमहक्सांग की सुविधा कराने में हमने सफलता प्राप्त की ह.ै वजस ददन लोगों 

में इसकी आदत पड जायेगी दक हमें सर्ियस सेंटर में जाना ह ैिहाां पर डॉक्टर से टेलीवमहक्सांग के 

माध्यम से हमें अपना इलाज कराने में हमें कोई परेशानी नह  ह.ै यह िही दशे ह ैजहाां पर यूपीआई 

से हमारे दशे के गरीब तिा ठेले में सब्जी बेर्ने िाले, ररक्शा र्लाने िाले कभी यूपीआई का 

‍पयोग करेंगे, यह हम लोगों ने सोर्ा ही नह  िा. आज दवुनया में जब हमारी तारीफ होती ह ैदक 

यूपीआई में सबसे ज्यादा यूज करने िाले यूजसय वहन्‍ददसु्तान में हैं. इससे लगता ह ैदक हमारे दशे के 

लोगों का ददमाग सबसे तेज ह,ै लेदकन ‍नको ददशा की आिश्यकता ह,ै वजस ददन टेली वमहक्सांग का 

‍पयोग हमारे ग्रामीण सुदरू सर्ियस सेंटर पीएसी में लोगों की आदत में आ जायेगा क्योंदक कभी 

सांतोष नह  होता ह ैदक जब डॉक्टर नाडी पकडकर के नह  दखेेगा, तब तक हमारी बीमारी दरू नह  

होगी. यह मानवसकता सुधारने में हम सफल होंगे तो टेलीवमहक्सांग ‍सी प्रकार से क्राांवतकारी टूल 

हमारे वलये होगा. लोगों को समय रहते सही कां सलेटेंट द ेसकेगा और सही समय पर जहाां पर ‍नको 

जाना ह.ै सही समय पर िहाां जा सकें गे. बीमार अवत बीमार गांभीर वस्िवत में जब केस कोई ररफर 

होता ह ैतो डिे रेट बढती ह,ै दफर समस्या आती ह.ै इसवलये प्रायमरी हले्ि सेंटर प्रायमरी केयर में 

जो प्रिेवन्‍दटिी ह,ै क्योंदक एक ओर हमें प्रिेनवशयन में काम करना ह.ै दसूरी ओर हमको क्यूरेरटि में 

काम करना ह ै? आज दकसी ने कभी सोर्ा िा हमारे मेवडकल कॉलेज में सुपर स्पेवशवलटी अस्पताल 

होगा िहाां पर दकडनी ट्राांसप्लाांट भी होने लगेगा. िहाां पर बोनमेरो ट्राांसप् लाांट, एांजीयोप् लास् टी, 

एांजीयोग्राफी भी होगी, बायपास सजयरी, िाल् ि ररप् लेसमेंट, रीिा जैसे इलाके में. रीिा में वपछले िषय 

29-30 बायपास सजयरी हुई ह.ै दस लोगों की दकडनी ट्राांसप् लाांट हुआ ह,ै एांजीयोप् लास् टी तो हजारों 

लोगों की हुई ह.ै ये सुविधा की सफलता से अब मुख् यमांत्री जी ने यह वनणयय वलया ह ैदक सीएम केयर 



विधान सभा कार्यिाही / 26 February 2026                                                          अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

120 

योजना लाांर् करेंगे. इसमें हाटय, कैं सर और आगयन ट्राांसप् लाांट, ये तीनों का, या तो हम शासन से 

कैपेक् स करेंगे, शासन से पदों की स् िीकृवत करेंगे या पीपीपी मोड पर हम लोगों को आमांवत्रत करके 

वजतने भी मेवडकल कॉलेज ह,ै सभी में बायपास सजयरी, दकडनी ट्राांसप् लाांट, आगयन ट्राांसप् लाांट और 

आगयन ट्राांसप् लाांट में मध् यप्रदशे का नाम कह  नह  िा. मुझे याद ह ैदक रीिा के हमारे एक सािी के 

आगयन ट्राांसप् लाांट के वलए हमने तवमलनाडु के मांत्री से बात करके और ‍नके लीिर ट्राांसप् लाांट के वलए 

‍नकी वसफाररश की िी, वजनका एक महीने बाद नांबर लगा िा, दफर ‍नको लीिर वमला और 

आज िे स् िस् ि होकर रीिा में घूम रह ेहैं. तब से मुझे लगा दक हमारे प्रदशे में आगयन ट्राांसप् लाांट क् यों 

नह  आगे बढ सकता. सारे लोग तवमलनाडु क् यों जा रह ेहैं. मैंने दखेा दक िहाां पर आगयन डोनसय को 

बहुत प्रोत सावहत दकया जाता ह.ै अध् यक्ष जी, मैंने इस बारे में मुख् यमांत्री जी से र्र्ाय की, मैंने ‍नसे 

कहा दक यदद कोई िेन डडे र्व यवक्त ह ै और ‍सके पररिार के लोग सहमत हो जाए, तो ‍सकी 

दकडनी, हाटय, लीिर को ट्राांसप् लाांट करके हम बहुत लोगों की वजन्‍द दगी बर्ा सकते हैं तो क् यों नह , 

हम ‍नको गाडय ऑफ ऑनसय (Guard of Honour) दकेर ‍नको प्रोत सावहत करें. कम से कम लोग 

इस बात के वलए सहमत हो जाते हैं. कल हमारे पररजन जो अब बर् नह  सकता है, ‍सका Guard 

of Honour होगा और ‍नके पररजन वजन्‍द होंने, सहमवत दी ‍नको 15 अगस् त और 26 जनिरी के 

राष् ट्रीय पिों में बुलाकर ‍न्‍द हें प्रशवस्त पत्र देंगे, ‍नका सम् मान करेंगे, फोटो हखांरे्गी तो जब यह 

योजना लागू हुई अांगदान और दहेदान िाली भी. दहेदान तो पढाई के ‍्ेश् य से ‍स बॉडी का 

‍पयोग होता ह,ै लेदकन अांगदान से लोगों का जीिन बर्ता ह.ै मुझे बताते हुए प्रसन्‍द नता ह ैदक इस 

योजना को लाांर् करने के बाद लगभग 1700 लोगों ने आगयन डोनेशन करने में अपनी सहमवत 

जताई(..मेजों की िपिपाहट) इांदकर में तो एअर एांबुलेंस और आगयन डोनरेशन की हमारी जो 

पावलसी ह,ै ‍सकी एक हम लोगों ने इतनी आदशय वपक् र्र हमने देखी ह ैदक जबलपुर में एक िेन डडे 

र्व यवक्त के लीिर और हाटय की सहमवत दनेे के बाद एअर एांबुलेंस के प् लेन से र्कइिराम अस् पताल 

इांदकर का िहाां पर हाटय ले गए और एम् स भोपाल में लीिर लेकर आए और िह जो पूरी दफल् म 

ददखाई गई, तो ऐसा लग रहा िा दक ये हकीकत नह  दफल् म दखे रह ेहैं, वजसमें एांबुलेस के आगयन को 

क् योंदक एक समय सीमा के अांदर ररट्रीि करने के बाद ‍सको ट्राांसप् लाांट नह  करते ह ैतो िह आगयन 

काम नह  आता ह.ै हलैीकाप् टर की पांखा भी र्ल रहा िा, प् लेन भी खडा िा, एांबुलेंस  से हाटय लीिर 

‍समें रखा गया और ये पूरा िीवडया जो िा िह मध् यप्रदशे में आगयन ररट्रीि करना, आगयन ट्राांसप् लाांट 

करना एअर एांबुलेंस का सदपुयोग ये सारी र्ीजों को वमलाकर ये जो सफलता की कहानी िी ‍सने 

हमारे हौंसले को बढाया ह ैऔर आज आगयन डोनेशन और आगयन ट्राांसप् लाांट  के मामले में मध् यप्रेदश 
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तेजी से आगे आया ह.ै इसवलए सीएम केयर योजना में भी मेवडकल कालेजों में हाटय, कैंसर और 

ट्रामा और आगयन ट्राांसप् लाांट इसके वलए जो योजना आएगी, िह बहुत ही लाभदायक सावबत होगी. 

इस प्रकार के कई वनणयय वलए गए हैं, जो आने िाले ददनों में लोगों को मदद करेगी और 

जेररयारट्रक् स में भी जो ियोिवद्ध हैं, 70 साल से ऊपर हैं ‍नके वलए योजना की जानकारी हम सभी 

को रहगेी तो योजना का दक्रयान्‍द ियन वसफय  अवधकाररयों की वनगरानी में नह , बवल्क हम सभी की 

जानकारी में भी रह,े िृद्धजन स् िास् ्  य दखेभाल काययक्रम अांतगयत िृद्धजनों हतेु 10 वबस् तरीय 

जेररयारट्रक् स िाडय माननीय अध् यक्ष महोदय, सभी वजला अस् पतालों में सुरवक्षत दकये गये हैं  और 

होप (HOPE - Home Based Program for Elderly) योजना के अांतगयत शहरी के्षत्रों में 

अशक् त िृद्धजनों को घर पर स् िास् ्  य सेिाएां, नर्सिंग केयर प्रदान करने की योजना हमारी शुरू हुई 

ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय, आयुष् मान िय िांदना योजना अांतगयत आप सबको मालूम ही ह ैदक 70 साल 

के ऊपर के जो हमारे बुजुगय हैं, क् योंदक आयुष् मान योजना ने िास् ति में स् िास् ्  य के के्षत्र में बहुत बडी 

क्राांवत लाने का काम दकया ह,ै यह हमें स् िीकार करना पडगेा और हम लोगों ने इस बात को न तो 

माकय  दकया िा न दकसी ने कल् पना की िी दक हमारे देश में ऐसी कोई हले् ि वसक् योररटी की कोई 

स् कीम आ सकती ह,ै जो हमारे दशे के 80 करोड लोगों को पाांर् लाख रूपये का मुफ्त में इलाज करने 

की सुविधा द ेसकती ह.ै प्रधानमांत्री जी की इस योजना ने िास् ति में हले् ि सेक् टर को बहुत मजबूती 

प्रदान की ह ैऔर प्रायिेट सेक् टर के अस् पताल भी बहुत तेजी से आये हैं और हमारे मध् यप्रदशे में ही 

1800 अस् पताल इसमें इांपैनेल् ड हैं और जब से यह योजना लाांर् हुई ह,ै आज तक मध् यप्रदशे में 

अकेले 13 हजार करोड रूपये का भुगतान अस् पतालों को गरीबों के इलाज के वलये हुआ है. अब 

इतने बडेय वसस् टम में बातें हो सकती हैं, कोई वशकायतें आ सकती हैं, ‍सके वलये िडय पाटी इांस् पेक् शन 

के सारे प्रोिीजांस हैं. भारत सरकार की कोई योजना होती ह,ै ‍समें मावनटररांग बडी फुलप्रूफ और 

बडी क् लोज मावनटररांग के अांतगयत िह योजना र्लती है, ‍सके बाद भी यदद कोई ररश् क लेता ह ै

और कोई बड ेगलत तरीके से कोई वबल सबवमट करता ह ैया पास करता है, तो िह अपने ररश् क पर 

करता ह ैऔर आज नह  तो कल, कल नह  तो परसों िह पकड में भी आ जाता ह,ै लेदकन इस बात 

को हमें मानना ही पडगेा दक स् िास् ्  य की अधोसांरर्ना को मजबूत करने में आयुष् मान भारत योजना 

ने बहुत महत िपूणय भूवमका वनभाई ह.ै जब भी मैं दकसी सरकारी अस् पताल में जाता हां, जैसे रीिा में 

जब भी दकडनी ट्राांसप् लाांट या एांवजयोप् लास् टी या बॉयपास सजयरी या न्‍द यूरो का गांभीर इलाज होता 

ह,ै तो मैं जरूर एक बार देखने जाता हां और मैं पूछता हां दक यह दो हजार लोगों की एांवजयोप् लास् टी 
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हुई ह,ै तो इसमें आयुष् मान िाले दकतने ह,ै तो मुझे बताते हुए सांतोष ह ै दक दो हजार यदद 

एांवजयोप् लास् टी की ररपोटय डॉक् टर करते हैं, तो ‍समें 1800 लोग आयुष् मान काडय धाररयों की ररपोटय 

करते हैं ( मजेों की िपिपाहट)  तो ककन कहता ह ैदक गरीबों का इलाज नह  हो रहा ह.ै  

 श्री सोहनलाल बाल् मीक -- अध् यक्ष महोदय, जो आयुष् मान काडय ह,ै जैसे  मध् यप्रदशे में मेरा 

हछांदिाडा वजला ह,ै हम लोग नागपुर महाराष् ट्र यदद आयुष् मान के वलये रेफर करते हैं, तो िहाां के 

अस् पताल ‍से एक् सेप् ट नह  करते हैं, तो ऐसी कोई र्व यिस् िा हो दक जो पैनल में ह,ै तो िह ‍सको 

एक् सेप् ट करे और इलाज करिाये, िह िापस कर दतेे हैं, एक बार जब मरीज र्ला जाता ह,ै तो िह 

‍सको भती करके दफर ‍ससे पैसा लेने लगते हैं.  

 श्री राजेन्‍द र शुक् ल -- अध् यक्ष महोदय, माननीय बाल् मीक जी ने जो बात कही ह ैइस पर हम 

लोग बात करेंगे दक इसका क् या रास् ता वनकल सकता ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- मुझे लगता ह ैदक ‍समें यह प्रािधान तो ह ैदक दसूरी जगह अगर पेशेंट 

जायेगा तो ‍सको ट्रीटमेंट वमलेगा, कुछ न कुछ प्रॉब् लम हुई होगी, आप इनसे एक बार बात कर 

लेना.  

 श्री सोहनलाल बाल् मीक -- अध् यक्ष महोदय, अदर स् टेट में ददक् कत जा रही ह.ै  

 श्री राजेन्‍द र शुक् ल -- ‍स प्टयकुलर अस् पताल या ‍स राज् य में ददक् कत आ रही होगी.  

 श्रीमती अर्यना वर्टवनस -- अध् यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी महाराष् ट्र में कुछ न कुछ 

समस् या ह,ै ‍समें आप और माननीय मुख् यमांत्री जी ही कुछ समाधान कर सकें गे.   

 श्री योगेश पांडाग्रे -- अध् यक्ष महोदय, िहाां पर आशा अस् पताल भी और श् योरटेक अस् पताल 

भी यह ले रह ेहैं, तो हम लोग यहाां पर एक वलस् ट बनाकर द ेदें क् योंदक कुछ अस् पताल की इच् छा 

होती ह ैलेने की और कुछ की नह  होती ह,ै तो हम ‍न अस् पतालों के नाम द ेदें.  

 अध् यक्ष महोदय -- ठीक ह,ै बात आ गई ह.ै जहाां तकलीफ आ रही होगी, िह बात 

सोहनलाल जी ने कही ह ैऔर यह माननीय मांत्री जी के ध् यान में आ गया ह.ै  

  श्री राजेन्‍द र शुक् ल -- यह विभाग बहुत सेिा का विभाग ह,ै जब मुझे माननीय मुख् यमांत्री जी 

ने स् िास् ्  य विभाग सांभालने का मकका ददया िा, तो मुझे लगा दक यह जीिन को साियक करने िाला 

काम ह,ै पीवयडत मानिता की सेिा ह ै और जीिन को सफल करने िाला काम ह ै (मेजों की 

िपिपाहट) और इसमें िह सारे काम, जो सारे प्रयास दकये जा सकते हैं, िह होने र्ावहए ओर इसके 
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वलये सबसे बडी र्ुनकती जो आप सभी ने कहा ह ैदक डॉक् टसय और पैरामेवडकल स् टॉफ की कमी हमें 

हमेशा इस बात को सोर्ने के वलये मजबूर करती ह ैदक इतना बडा इांफ्रास् ट्रक् र्र बन रहा ह,ै सब 

हले् ि सेंटर बन रह ेहैं जो सिा करोड रूपये में बन रह ेहैं, प्रायमरी हले् ि सेंटर बन रह ेहैं जो ढाई से 

तीन करोड में बनते हैं, कम् यूवनटी हले् ि सेंटर 18 से 20 करोड में बनते हैं, वजला अस् पताल, मेडीकल 

कॉलेज, तो इसमें मैंने कहा दक जो गेप एनावलवसस होना र्ावहए दक दकतने पद हैं, दकतने खाली हैं 

और आइ डली दकतने पद होने र्ावहए भारत सरकार के िषय 2012 के आई.पी.एर्.एस. नॉम् सय जो 

हैं, ‍स नॉम् सय के वहसाब से दकतने पद की ररक् िायरमेंट हैं. और ‍न पदों की मांजूरी कराने में भी 

हमने सफलता प्राप् त की ह.ै र्ाह ेिह विशेषज्ञ हों, र्ाह ेिह मेवडकल ऑफीसर हों, र्ाह ेिह नर्सिंग 

स् टॉफ हो, र्ाह ेिह एएनएम हो, र्ाह ेिह फामायवसस् ट हों, र्ाह ेिह लेब टेदिवशयन हों और ‍समें 

जो गेप ह ैिह सारे गेप की भरती की प्रदक्रया भी हमने शुरू कर दी ह.ै कमयर्ारी र्यन मांडल में िह 

सारे प्रस् ताि र्ले गये हैं और पीएससी में विशेषज्ञों और  ‍नके प्रस् ताि र्ले गये हैं, लेदकन यह बात 

सही ह ैदक यदद हजार पद मांजूर होते हैं तो ढाई सक पद ही सीधी भरती के पद होते हैं, 750  पद 

पदोन्‍द नवत िाले पद होते हैं. 

 श्री भांिर हसांह शेखाित--  आदरणीय मांत्री जी आप स् माटय तो हैं ही, लेदकन आज लगा दक 

र्तुर भी बहुत तगड ेहैं. क् या पतली गली से आपने रास् ता वनकाला ह.ै मैं प्रमुख दो बातें जानना 

र्ाहता हां आपने बहुत अच् छा भाषण ददया, आपने बहुत सी बातों में समाधान की तरफ ले जाने का 

इशारा भी दकया, लेदकन समस् या की जो मूल जड िी ‍सकी तरफ तो कोई इशारा आपका हुआ ही 

नह . मैंने आपसे वनिेदन दकया दक आप अपने काययकाल के दो साल में इतने बता दीवजये दक पहले 

हमारे पास इतने डॉक् टर िे, इन दो सालों में हमने इतने डॉक् टर ‍पलब् ध कराये. एएनएम और 

वजतना भी आपका पैरामेवडकल स् टॉफ ह ै दकतने की आपने ‍पलवब्ध कराकर, दकतने की आपन े

भरती की, इतना तो बता दीवजये और क् यों हमारे डॉक् टर बनने के बाद में मध् यप्रदशे में नककरी 

करना नह  र्ाहते, लोग बाहर जाकर विदशेों में नककरी कर रह ेहैं, मध् यप्रदशे में नककरी करते ही 

नह  हैं. हम र्ाह ेवजतनी सीटें बढा दें, इस समस् या के समाधान का कहाां आपने ‍त तर ददया.  

 अध् यक्ष महोदय--  अभी मांत्री जी का भाषण पूरा नह  हुआ भांिर हसांह जी. अभी आगे और 

समाधान होने िाला ह.ै आप आराम से बैरठये.  

 श्री राजेन्‍द र शुक् ल-- मैं ‍सी पर आ रहा िा तो आपने बीर् में ही टोक ददया. 4 हजार लोगों 

की भरती वपछले एक िषय में हम लोगों ने की है, लेदकन जो विशेषज्ञ हैं जो सबसे ज् यादा जरूरी ह ै
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स् त्री रोग विशेषज्ञ हो गया, एनेस् िीवसया हो गया और हमारे बाल वशशु विशेषज्ञ, इनकी सबसे 

ज् यादा जरूरत पडती ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, यदद हम दकसी कम् युवनटी हले् ि सेंटर को फस् टय 

रेफरल यूवनट बनाना र्ाहते हैं. िास् ति में आदशय वस्िवत तो यह ह ै दक जो 348 कम् युवनटी हले् ि 

सेंटर हैं िहाां वजतने पद हैं िह भर जायें, सारे विशेषज्ञ आ जायें और िहाां पर 90 प्रवतशत लोगों का 

इलाज हो जाये और 10 प्रवतशत लोग ही रेफर होकर वजला अस् पतालों में जायें क् योंदक वजला 

अस् पतालों में जाने से हमारी समस् या और बढती ह ैक् योंदक िहाां पर ओिर क्रा‍डडे हो जाता है, 

भीड बढ जाती ह.ै िहाां पर एक तरह से कम् युवनटी हले् ि सेंटर से रेफरल केस जाने र्ावहये और 

वजला अस् पताल से रेफरल केस जाने र्ावहये मेवडकल कॉलेज में तो यह कम् युवनटी हले् ि सेंटर में जो 

मैं बता रहा िा दक इसके वलये जो विशेषज्ञ र्ावहये, वजसके हमने 4 हजार पद मांजूर कराये, लेदकन 

सीधी भरती के मात्र 1300 पद िे, 1300 पद में जो वसलेक् शन हुआ िह 500 लोगों का हुआ और 

500 लोगों में शायद 300 लोग ही ज् िाइन कर रह ेहैं. आिश् यकता ह ैजो आपने बताया दक 4 हजार 

की और वमल रह ेहैं हमको 300 लोग, इसका मतलब क् या ह.ै इसका मतलब यह ह ैदक जो विशेषज्ञ 

हैं ‍नकी ‍पलब् धता कम ह,ै ‍नकी ‍पलब् धता हमको बढानी पडगेी. ‍पलब् धता कैसे बढेगी दक 

मेवडकल कॉलेज में पीजी की सीटों को हमको बढाना पडगेा तो मैंने आपको बताया दक पीजी की 

सीटें वपछले 2 सालों में हमने 1 हजार बढाई हैं और एमबीबीएस की सीटें हमने 1 हजार बढाई हैं 

इन दो सालों में और अभी यह ऐसा दकर ह ैजैसे मैंने ऊजाय विभाग का आपको बताया दक एक समय 

ऐसा िा दक पूरे दशे में वबजली का सांकट िा, वबजली का कलांक िा, लेदकन एक दकर ऐसा आया दक 

वबजली सरप् लस हो गई और सभी राज् य बाजार ढूांढते हैं दक इतनी वबजली ह ैदक बाकी दसूरे राज् य 

में हम वबजली बेर्ने का काम करें तो हले् ि सेक् टर में भी जो काययक्रम बनाये गये हैं, एक ददन ऐसा 

आयेगा, ज् यादा ददन नह  हैं जब यह सारे मेवडकल कॉलेज शुरू हो जायेंगे तो दफर वडमाांड और 

सप् लाई का जो गेप ह ैिह कम होगा, वजतनी वडमाांड ह,ै ‍तनी ही सप् लाई होगी तो हमें विशेषज्ञ भी 

वमलेंगे, हमें डाक् टर भी वमलेंगे और हमारे पद सारे मांजूर हैं ही हम अपनी ओर से और भी कोवशश 

कर रह ेहैं दक जब तक हमको यह विशेषज्ञ नह  वमलते हम सांविदा में कर सकते हैं, हम सीधी भरती 

की सांख् या को कैसे और बढा सकते हैं, हम प्रमोशन का कैसे कोई रास् ता वनकाल सकते हैं. प्रमोशन 

का रास् ता तो वनकाला गया िा, लेदकन मामला सब-जुवडवशयल ह ैइसवलये मैं कुछ बोलना नह  

र्ाहता हां और नह  तो अभी हमनें 1300 विशेषज्ञों का विज्ञापन वनकाला िा नह  तो हम 4 हजार 

विशेषज्ञों का विज्ञापन वनकालते और प्रमोशन करके हम सारे पदों को भर सकते िे. यह करठनाईयाां 

भी हमको समझनी हैं और आप यह भरोसा कर सकते हैं दक यह प्रधानमांत्री नरेन्‍द र मोदी जी के 
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प्रयोररटी सेक् टर में हले् ि सेक् टर ह,ै क् योंदक अब दशे आर्ियक रूप से इतना सक्षम हो र्ुका ह ै

माननीय अध् यक्ष महोदय दक अब इांफ्रास्ट्रक्र्र के दम पर हम र्किी सबसे बडी अियव्यिस्िा बन गये 

हैं. यदद इांफ्रास्ट्रक्र्र का काम नह  हुआ होता तो हमारे खजाने में इतना पैसा नह  आ पाता और 

इसवलये जब भी कोई दशे सक्षम हो जाता ह ैतो हले्ि एजुकेशन और एम्प्लायमेंट में ही काम होता 

ह ैतो अब ऐसा दकर ह ैहमारे दशे के अांदर जब हले्ि एजुकेशन और एम्पालयमेंट में काम हो रह ेहैं. 

हमारे मुख्यमांत्री जी लगातार इांिेस्टर सवमट करके रोजगार के अिसर बढे इसके वलये काम कर रह े

हैं यह प्रायोररटी सेक्टर ह ैवजतनी रावश की हमको आिश्यक्ता होती ह ैहमें अपने बजट में से लेने में 

परेशानी नह  होती. केन्‍दर से भी एनएर्एम के माध्यम से सेंट्रल स्पाांसडय स्कीम के अांतगयत 6-6 

मेवडकल कालेज हमको वमले. अगले िषय आप दवेखयेगा बुधनी,छतरपुर और दमोह मेवडकल कालेज 

भी हम शुरू कर रह ेहैं ‍सके आगे हम ‍ज्जैन मण्डला और 

 

 

5.31 बज े    अध्यक्षीय घोषणा 

  सदन के समय में िवृद्ध  एिां र्ाय की व्यिस्िा लॉबी में होन ेविषयक 

 अध्यक्ष महोदय - आज की कायय सूर्ी के पद 6 के ‍प पद(3) में अांदकत माांग सांख्या पूणय होने 

तक सदन के समय में िृवद्ध की जाय. मैं समझता सदन इससे सहमत ह.ै 

      सदन द्वारा सहमवत प्रदान की गई. 

 अध्यक्ष महोदय - सभी सदस्यों के वलये एक शुभ सूर्ना. र्ाय की व्यिस्िा लॉबी में ह.ै 

आराम से र्ाय ग्रहण कर सकते हैं. 

 डॉ.वहरालाल अलािा - जो फेकल्टी की कमी ह.ै मांत्री जी आपकी मांशा बहुत अच्छी ह.ै 

सरकार अच्छा काम कर रही ह.ै आपको धन्‍दयिाद सीटें बढाना ह.ै मेवडकल कालेज खुल रह े हैं 

लेदकन जो फेकल्टी की कमी का ईशू ह ैजो पुराने मेवडकल कालेज हैं िहाां 30 परसेंट और नये में 90 

परसेंट प्रोफेसर के पद खाली हैं. आप एनिायरमेंट दक्रयेट कीवजये एक सबसे बडा ‍नका ईशू आ 

रहा ह ैसेलरी िाला दसूरा ‍नकी वसक्युररटी िाला सुपर स्पेशवलस्ट करने के बाद हम डेढ दो लाख 

द े रह े हैं िही प्रायिेट में 5 लाख िह कमा रहा ह.ै वसक्युररटी का एक ईशू ह ैडाक्टर प्रोटेक्शन 

डाक्टरों की समस्या ह ैदक हमको कोई भी अटेंडेंट मारकर र्ला जाता ह ैतो यह एन्‍दिायरमेंट आपको 

दनेा पडगेा. दो साल से ‍नको एनपीए नह  वमल रहा ह ैतो यह समस्या ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय - पहले बात आ र्ुकी ह ैआप डाक्टर हो मांत्री जी इांजीवनयर हैं. 
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 डॉ.राजेन्‍दर कुमार हसांह - मांत्री जी, एक अमरपाटन में भी एक मेवडकल कालेज की घोषणा 

कर दीवजये. 

 श्री वसद्धािय सुखलाल कुशिाह"डब्बू"" - सतना के मेवडकल कालेज की सडक तो बनिा 

दीवजये कम से कम लोग आना-जाना तो कर लें दसूरा आरक्षण के कारण भर्तययाां रुकी हुई हैं ‍स 

आरक्षण को बहाल करािा दीवजये जो होल्ड ह ै13 परसेंट तो शायद इससे भी समाधान हो. 

 श्री राजेन्‍दर शुक्ल - इसमें विद्वान िकील काम कर रह ेहैं जो भी वनणयय आता ह ैन्‍दयायालय 

में. वजतने भी माननीय सदस्यों ने सुझाि ददये हैं सारे नोट हुए हैं क्योंदक सबका जिाब दनेा सांभि 

नह  ह ै लेदकन हमारे अवधकाररयों ने भी नोटदकया ह ैऔर हमने भी नोट दकया ह.ै ज्यादातर जो 

बातें आई हैं ‍न्नयन की,सया पक्ष के जो विधायक हैं सभी ने विभाग की ‍पलवब्धयों को बढ-र्ढकर 

बताया ह ैलेदकन मैं समझता िा दक लास्ट में ‍नके विधान सभा के हले्ि सेंटर के ‍न्नयन का मु्ा 

जरूर आयेगा तो िह सभी नोट हुए हैं. इसकी दफवजवबवलटी स्टडी.. 

 श्री सोहनलाल बाल्मीक - अध्यक्ष महोदय, 

 अध्यक्ष महोदय - कृपया बैठें . इस तरह आप बीर् में इांट्रप्ट करते रह ेतो मांत्री जी का भाषण 

खतम ही नह  हो पाएगा. 

 श्री सोहनलाल बाल्मीक -अभी एक घटना घटी ह ै26 मासूम बच्चों की मृतयु हुई ह.ै अमानक 

दिाई यहाां सप्लाई हुई ह ैतो हमारे यहाां लेबोरेटरी बढाना र्ावहये मेवडवसन टेस्ट की िह हैं नह  

कम हैं वजसके कारण दिाईयाां टेस्ट नह  हो पा रह  र्ाह ेिह प्रायिेट सेक्टर की हो र्ाह ेगिनयमेंट 

सेक्टर की हो यदद लैब बढेंगी टेस्ट होगा तो दिाएां माकेट में अमानक दिाईयाां नह  आ पाएांगी. 

 श्री राजेन्‍दर शुक्ल - ‍प स्िास््य केन्‍दर का ‍न्नयन होकर प्रािवमक होना,प्रािवमक को 

सामुदावयक स्िास््य केन्‍दर बनाना,वसविल हावस्पटल बनाना सभी ने लगभग यह माांग की ह.ै हमने 

गांभीरता के साि ‍सका साध्यता परीक्षण कराया ह ै और बेड आक्यूपेंसी रेश्यो,बीओआर और 

ओपीडी के आधार पर सक्षम जो हमारी सवमवत ह ैिह सारे प्रस्तािों को ले जाती ह ैऔर एक बडी 

सांख्या में हम प्रस्ताि ले भी जा रह ेहैं लेदकन ‍समें जो मापदण्ड  हैं िह जब पूरे होते हैं तभी जाकर 

सवमवत से वक् लयर होकर दफर कैवबनेट में जाता ह.ै लेदकन ‍न्‍द नयन करने के बाद, ‍न्‍द नयन हम क् यों 

र्ाहते हैं, क् योंदक हमें बडा भिन का पैसा भी वमल जाएगा और पद ज् यादा मांजूर हो जाएांगे. ज् यादा 

पद होंगे तो ज् यादा डॉक् टर आएांगे. ज् यादा डॉक् टर और पैरामेवडकल स् टॉफ हमको वमल जाएगा. 

क् योंदक सीएर्सी में यदद 41 लोगों के स् टॉफ का प्रोविजन ह ैतो िह  पीएर्सी में 11 से 15 लोगों 

के स् टॉफ का प्रोविजन ह.ै जब ‍न्‍द नयन होता ह ै तो ‍तने मैनपॉिर हमको वमल जाते हैं. लेदकन 
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मैनपॉिर की ‍पलब् धता, जहाां पर हमने ‍न्‍द नयन कर ददया, िहाां भी आप सिाल कर रह ेहैं दक 

‍न्‍द नयन तो कर ददया, भिन बना ददया. डॉक् टर कहाां हैं. तो डॉक् टर कैसे ‍पलब् ध हों, इसके वलए 

हम सबको गांभीरता के साि विर्ार करना ह ैऔर हमें विषय को समझना भी ह ैदक डॉक् टर के न 

वमल पाने का जो यह फेज र्ल रहा है, यह फेज खत म होगा और ऐसा फेज आएगा, जब डॉक् टर 

सरप् लस में रहेंगे. ‍नकी सैलेरी पर विर्ार करने की आिश् यकता ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय, िास् ति में बहुत अच् छे सुझाि आए हैं. आपने जान-बूझकर शायद ये र्ार 

घांटे लोक स् िास् ्  य एिां वर्दकत सा वशक्षा विभाग को समय ददया ह.ै वजससे दक सबकी बात आ जाए. 

आप सभी सदस् यगण जमीन से जुडे हुए हैं, जनप्रवतवनवध हैं, लांबे समय से काम कर रह ेहैं और सभी 

को यह मालूम ह ैदक समस् या ह ैतो ‍सका समाधान क् या हो सकता ह.ै यदद समस् या का समाधान 

वजसके पास नह  ह,ै िह खुद ही एक समस् या ह.ै (हांसी). हमारी सरकार के पास सारी समस् याओं का 

लेखा-जोखा ह.ै जो कुछ कमी िी, िह आज आपने द ेदी ह ैऔर ‍सका सॉल् यूशन हमारे पास ह.ै 

रोडमैप हमारा बना हुआ ह.ै  

 नेता प्रवतपक्ष (श्री ‍मांग हसांघार) -- माननीय ‍प मुख् यमांत्री जी, पैरामैवडकल के छात्र हमेशा 

धरना प्रदशयन करते रहते हैं. ‍नका समाधान नह  वमलता ह ैतो मैं आपके पास भेज दूांगा तो आप 

समाधान कर दनेा. नह  तो दफर आपने जो बोला, िह ठीक ह.ै  

 श्री राजेन्‍द र शुक् ल -- शायद आप फामायवसस् ट की बात कर रह ेहैं. पैरामैवडकल की समस् या का 

समाधान भी कर ददया ह.ै फामायवसस् ट की समस् या का भी समाधान ‍नके पांजीयन को लेकर जो 

माड्यूल बनाया ह,ै ‍सका भी समाधान हो गया ह.ै नर्सिंग िाला आपने बता ही ददया ह ैदक नर्सिंग 

में हाई कोटय और सीबीआई के बाद वजतने नर्सिंग कालेजेस को मान्‍द यता दी जा सकती िी, द ेददया 

ह.ै िहाां पर एडवमशन होकर और नर्सिंग के बच् र्ों की पढाई प्रभावित न हो. इसके वलए जो जरूरी 

ह,ै ‍न सारी र्ीजों की हम लोगों ने हर्ांता करके रास् ता वनकालने का प्रयास दकया ह.ै माननीय 

अध् यक्ष महोदय, काफी समय हो गया ह.ै मैं आपसे वनिेदन करता हूँ दक ... 

 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैंने एक गांभीर विषय यहाां पर ‍ठाया 

िा और मुझे ‍म् मीद िी दक कम से कम मांत्री जी अपने जिाब में यह कहेंगे दक ‍स पर हम विर्ार 

करेंगे. इतनी कोताही तो नह  बरतनी र्ावहए. साियभकवमक स् िास् ्  य, ये जो विधेयक मैंने सदन में 

प्रस् ततु दकया हुआ ह,ै यह आपके पास गया हुआ ह.ै ‍स पर विर्ार कर लें. 

 श्री राजेन्‍द र शुक् ल -- माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय राजेन्‍द र हसांह जी र्ाहते हैं दक 

आयुष् मान में शावमल हो जाएां.  
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 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह -- ‍सको आयुष् मान में शावमल कर दीवजए तो खरे् में कमी आ 

जाएगी. ‍सको और आयुष् मान को आप जोड दीवजए.  

 श्री राजेन्‍द र शुक् ल -- अब िह तो आपका विधेयक है, ‍स पर गुण-दोष के आधार पर विर्ार 

करेंगे. 

 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह -- जी हाां, कम से कम विर्ार करने का आश् िासन तो द ेदीवजए. 

आपने वजक्र ही नह  दकया. मैंने आज कुछ और बोला ही नह . िही-िही मैं बोला.  

 श्री राजेन्‍द र शुक् ल -- गुण-दोष के आधार पर विर्ार करेंगे.  

 अध् यक्ष महोदय -- िैसे मांत्री जी ने कहा दक बहुत ही ‍त तम सुझाि आए हैं और ‍न सबको 

गांभीरता से लेंगे तो ‍समें िह शावमल होगा ही ना. 

 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह -- नह , नह , अध् यक्ष जी. ऐसी बात नह  ह.ै अध् यक्ष जी, अब इतना 

नादान तो मैं नह  हूँ, वजतना आप समझ रह ेहैं. (हांसी).. 

 श्री राजेन्‍द र शुक् ल -- आपके दोनों सुझाि जो हैं, ‍न पर बहुत विर्ार करना पडगेा. एक तो 

आपने अमरपाटन में मेवडकल कॉलेज माांगा ह.ै अभी पॉवलसी ह ैदक हर लोकसभा में एक मेवडकल 

कॉलेज होगा. हर विधान सभा में नह  होगा.  

 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह -- यह तो र्लते-र्लते माांग वलया, मैंने जो पहले बोला िा, िह मैन 

ह.ै  

 श्री राजेन्‍द र शुक् ल -- और जो दसूरा ह ैिह मैंने आपको बताया िा दक पूांजीगत खर्य के वलए, 

आपने कहा दक लोन लेकर इसको कर दें.  

 अध् यक्ष महोदय -- आप तो ऐसे ही बता दें, जरा पांर् दकेर. जैसे वबजली के मामले में दकर 

आया तो अब हले् ि के मामले में भी दकर आएगा. 

 श्री राजेन्‍द र शुक् ल -- अध् यक्ष महोदय, दकर आएगा. मेरे विभाग की अनुदान की माांगों के वलए 

मैं सदन के सभी सदस् यों से यह अनुरोध करता हूँ दक ‍सका समियन करें. 

 अध् यक्ष महोदय -- मैं, पहले कटकती प्रस् तािों पर मत लूांगा.  

 प्रश् न यह ह ैदक माांग सांख् या - 19 पर प्रस् तुत कटकती प्रस् ताि स् िीकृत दकये जाएां.  

             कटकती प्रस् ताि अस् िीकृत हुए. 

  अब, मैं, माांग पर मत लूांगा. 
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 अध् यक्ष महोदय - प्रश् न यह ह ैदक 31 मार्य, 2027 को समाप् त होने िाले िषय में राज् य की 

सांवर्त वनवध में से प्रस् तावित र्व यय के वनवमत त राज् यपाल महोदय को -   

    अनुदान सांख् या   -  19      लोक स् िास् ्  य एिां वर्दकत सा वशक्षा के  

            वलए बाईस हजार तीन सक बासठ करोड, 

             सात लाख, दस हजार रुपये 

 

     तक की रावश दी जाय. 

 

माांग का प्रस् ताि स् िीकृत हुआ. (मेजों की िपिपाहट) 

 

 

5.41 बजे 

अध् यक्षीय र्व यिस् िा 

काययसूर्ी के पद 6 अनदुान की माांगों पर मतदान के ‍पपद (2) ि (3) की  

माांग सांख् याओं  को एक साि र्र्ाय में वलये जान ेविषयक्  

 अध् यक्ष महोदय - आज मैंने काययसूर्ी के पद 6 अनुदान की माांगों पर मतदान के ‍पपद (2) 

ि (3) में ‍ल् लेवखत माांग सांख् याओं को एक साि र्र्ाय के वलए वलये जाने का वनणयय वलया ह.ै मेरे 

द्वारा पुकारे जाने पर ‍क् त माांगों से सांबांवधत माननीय मांत्रीगण अपने-अपने प्रस् ताि प्रस् ततु करेंगे 

तिा सभा के माननीय सदस् य प्रस् ततु प्रस् तािों पर सांयुक् त रूप से र्र्ाय करेंगे. मैं समझता हूँ दक सदन 

इससे सहमत ह.ै  

(सदन द्वारा सहमवत र्व यक् त की गई.) 
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5.42 बजे 

  (2) माांग सांख् या  - 27  स् कूल वशक्षा 

   माांग सांख् या  - 36  पररिहन  

  (3) माांग सांख् या  - 44  ‍च् र् वशक्षा 

        माांग सांख् या  - 38  आयुष 

            माांग सांख् या  - 47 तकनीकी वशक्षा, ककशल विकास एिां रोजगार 

  

‍च् र् वशक्षा, आयुष एिां तकनीकी वशक्षा, ककशल विकास एिां रोजगार मांत्री (श्री इन्‍द दर हसांह 

परमार) -  
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स् कूल वशक्षा एिां पररिहन मांत्री (श्री ‍दय प्रताप हसांह) - 

 

  

अध् यक्ष महोदय - अब इन माांगों पर कटकती प्रस् ताि प्रस् तुत होंगे. कटकती प्रस् तािों की सूर्ी 

पृिकत: वितररत की जा र्ुकी ह.ै प्रस् तािक सदस् य का नाम पुकारे जाने पर जो माननीय सदस् य 

हाि ‍ठाकर कटकती प्रस् ताि प्रस् तुत दकये जाने हतेु सहमवत देंगे, ‍नके कटकती प्रस् ताि प्रस् तुत हुए 

माने जायेंगे.  

  माांग सांख् या  - 044    ‍च् र् वशक्षा 

           क्रमाांक 

 डॉ. वहरालाल अलािा                    02 

 श्री राजन मण् डलोई                    07   

 श्री सवर्न सुभाषर्न्‍द र यादि                   08 

 श्री वसद्धािय सुखलाल कुशिाह                             09 
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       माांग सांख् या  - 047     तकनीकी वशक्षा ककशल 

           विकास एिां रोजगार 

           क्रमाांक 

 श्री वििेक (विक् की) पटेल                   02 

 डॉ. वहरालाल अलािा                    04   

 श्री वसद्धािय सुखलाल कुशिाह                             06 

 

  माांग सांख् या  - 027     स् कूल वशक्षा 

            क्रमाांक 

 श्री फूलहसांह बरैया                    01 

 श्रीमती र्ांदा सुरेन्‍द र हसांह गकर                   07   

 डॉ. वहरालाल अलािा                    08 

 सुश्री रामश्री राजपूत (बवहन रामवसया भारती)                 11 

 श्री वसद्धािय सुखलाल कुशिाह                             17 

 श्री वनतेन्‍द र बृजेन्‍द र हसांह राठकर                   19  

 श्री ‍मांग हसांघार                    20 

 श्री राजन मण् डलोई                        21 

 

   माांग सांख् या  - 036     पररिहन 

            क्रमाांक 

 श्री राजन मण् डलोई                    01 

 श्रीमती र्ांदा सुरेन्‍द र हसांह गकर                   07 
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‍पवस्ित सदस् यों के कटकती प्रस् ताि प्रस् तुत हुए. 

 अब माांगों और कटकती प्रस् तािों पर एक साि र्र्ाय होगी.  

       

 अध् यक्ष महोदय-  मेरा एक अनुरोध पक्ष एिां विपक्ष दोनों के सदस् यों से ह,ै ‍मांग जी प्रवतपक्ष 

के 16 सदस् यों के नाम र्र्ाय हतेु हैं और सत तापक्ष के 21 सदस् यों के नाम हैं. मेरा आग्रह ह ैदक इस 

सांख् या को िोडा कम करें, कल भी र्र्ाय होगी. आज दोनों विभागों पर र्र्ाय होना ह ैऔर मांवत्रयों के 

जिाब भी आने हैं, इसवलए इस विषय में दोनों पक्ष हर्ांता करेंगे, तो ठीक रहगेा.  

 श्रीमती अर्यना वर्टनीस (बुरहानपुर)-  अध् यक्ष महोदय, मैं, माांग सांख् या 27 स् कूल वशक्षा 

और 36 पररिहन के पक्ष में अपनी बात रखने के वलए ‍पवस्ित हुई हां, आपने मुझे बोलने का 

अिसर ददया, इसके वलए धन्‍द यिाद. हम सभी र्ाह ेजन प्रवतवनवध के तकर पर, र्ाह ेअवधकारी के 

तकर पर, पत्रकार वमत्र सािी जो यहाां ‍पवस्ित हैं, हम सभी आज जो यहाां ‍पवस्ित हैं, अपने ‍न 

वशक्षकों के कारण, वजन्‍द होंने हमें वशवक्षत बनाया और इस योग् य बनाया दक हम अपने-अपने कत तयर्व यों 

की पूर्तय कर सकें . मेरा मानना ह ै दक वशक्षक िह ह ैजो वशष् य के सामने का आकाश बडा कर दे, 

‍सका फ़लक बढा द,े इस दशे में िह वशक्षक आज भी हजांदा है, िह इस दशे के सांस् कार में ह,ै िह 

वि्ािी आज भी यह  है, ‍सकी प्रवतष् ठा कुां रठत नह  हुई ह.ै ‍सके प्रकाश का प्रमाण दरू-दरू तक 

वमलता ह.ै माता जैसे 9 माह गभय में बच् र्े को धारण करती है, िैसे गुरू अपने भीतर वशष् य को 

धारण करता ह,ै ‍से तब तक पढाता और ‍सके पास वजतना ज्ञान का रक् त ह,ै ‍ससे वशष् य को 

पोवषत करता ह ैऔर दफर ‍से समाज को दतेा है, वशष् य को नया जन्‍द म दकेर, िह आशा करता ह ैदक 

िह भी इसी प्रकार अपने रक् त से दसूरों का पोषण करेगा और अक्षर ज्ञान की परांपरा को आगे 

बढाता रहगेा.  

05.47 बज े 

{ सभापवत महोदय (डॉ. राजेन्‍द र पाण् डये) पीठासीन हुए.} 

 

 सभापवत महोदय, अपने-अपने गुरूजनों के प्रवत श्रद्धाभाि रखते हुए हम सब अपने जीिन 

को साियक करने के वलए अपने-अपने कत तयर्व यों की पूर्तय कर रह ेहैं.    अभी-अभी हमारे स् कूल वशक्षा 

मांत्री, राि ‍दय प्रताप जी ने बताया दक ‍न्‍द हें रुपये 36 हजार 6 सक 96 करोड के बजट की स् िीकृवत 
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इस िषय हुई ह ैऔर गत िषय मैं वजतना स् मरण करती हां रुपये 31 हजार 7 सक करोड के लगभग की 

स् िीकृवत हुई िी. 7-8 प्रवतशत की यह अवभिृवद्ध ह ैऔर वनवित तकर पर यह स् िागतयोग् य ह.ै  

   सभापवत महोदय, अभी-अभी जब स् िास् ्  य मांत्री जी बात कर रह ेिे, िही बात यहाां भी 

लागू होती ह,ै हम सभी जन प्रवतवनवध, शासन की योजनाओं को, शासन द्वारा दी जा रही 

सुविधाओं को, अपने-अपने के्षत्र में भली-भाांवत दक्रयावन्‍दित करने के वलए अपना योगदान दें. एक 

सकारात मक सहयोगात मक रिैये से काम करें तो वनवित तकर पर हर योजना और ‍सका प्रत येक 

पैसा धरातल तक पहुांर्कर लोगों की सेिा में, जनसेिा में काम आयेगा.  

 सभापवत महोदय, मैं, मांत्री जी को इस बात की बधाई दतेी हां दक आपने 1 अप्रैल, 2025 को 

राज् य में शाला प्रिेश ‍त सि का काययक्रम रखा, ‍ससे पूिय मार्य में आपने सारी र्व यिस् िाओं को र्ाक-

र्कबांद कर ददया और अच् छी बात यह ह ै दक कक्षा 1 का कुल नामाांकन वपछले िषय की तुलना में 

लभगभ 19.6 प्रवतशत अवधक रहा. इसके वलए आप बधाई के पात्र हैं, आपका विभाग बधाई का 

पात्र ह.ै (मेजों की िपिपाहट)  

 सभापवत महोदय यह कुल नामाांकन िा, शासकीय और वनजी वि्ालयों का. और शासकीय 

वि्ालयों में यह िृवद्ध 32.4 प्रवतशत की दजय हुई जो अपने आपमें बहुत विशेष बात ह.ै मैं भी स् कूल 

वशक्षा मांत्री रही हां यह करना साधारण नह  ह.ै इसी प्रकार कक्षा नकि  और बारहि  में जो िृवद्ध 

हुई िह भी ‍ल् लेखनीय ह.ै कक्षा नकि  से बारहि  में 4.25 प्रवतशत की िृवद्ध हुई जो वपछले िषों में 

सिायवधक ह.ै मांत्री जी और ‍नकी टीम इस बात में बधाई की पात्र ह ै दक Dropout Rate  में 

‍ल् लेखनीय वगरािट ध् यान में आती ह.ै िषय 2022-23 से िषय 2024-25 के बीर् Dropout Rate 

6.8 प्रवतशत से घटकर शून्‍द य पर आ गया ह.ै मतलब There is no Dropout Rate in class first. 

‍च् र् और प्रािवमक स् तर पर यह 10.6 प्रवतशत से घटकर 6.3 प्रवतशत पर आया ह.ै इसी प्रकार 

secondary Dropout की दर 21.4 प्रवतशत से घटकर 16.8 प्रवतशत की रह गई ह.ै माननीय मांत्री 

जी यह बात करते हुए वनवित तकर पर सरकार के सालों का सतत् प्रयास का पररणाम इसमे 

ददखता ह.ै  

 सभापवत महोदय, माननीय मुख् यमांत्री जी जब बात कर रह ेिे. तब मैंने कहा िा दक वजतनी 

खराब वस्िवत में स् िास् ्  य हमें वमला िा, जैसा हमें ऊजाय की वस्िवत में जजयर प्रदशे वमला िा, स् कूल 

वशक्षा की वस्िवत ‍ससे कह  बेहतर नह  िी. जीरो बजट स् कूल सांर्ावलत िे. स् कूल िा, लेदकन ‍सके 

नाम पर कोई बजट नह  िा, कोई टीर्र नह  िा, कोई वबहल्डांग नह  िी और आगे की भी कोई 

सांभािना नह  िी.  
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 सभापवत महोदय, मेरा माननीय मांत्री जी से अनुरोध ह ै दक इतनी अच् छी दर सांख् या ह,ै 

आपने ररजल् ट में भी बडा सुधार दकया ह.ै हम सभी जनप्रवतवनवधयों के ध् यान में आता होगा दक 

आज से दो, तीन साल पहले तक हम जाते िे तो विशेषकर ग्रामीण के्षत्रों में बच् र्े गणिेश में, 

टोवलयों में अपनी शालाओं में जाते हुए ददखते िे. गणिेश पहने हुए बच् र्े हमें गािां में ददखते िे. कई 

बार तो स् कूल टाइम के बाद भी जब बच् र्े खेलते रहते िे तो तब भी िह गणिेश में ही खेलते रहते 

िे. आपने जो भी विर्ार दकया होगा, मुख् यमांत्री जी ने जो वनणयय दकया होगा, मेरा आपसे 

आग्रहपूियक वनिेदन ह.ै मैंने माननीय मुख् यमांत्री जी की इस बात को, ‍नके काययक्रमों में कही गई 

बात को, एक से अवधक बार सुना भी ह.ै मेरा आपसे आग्रह ह ैदक यह जो रावश हम सीधे बच् र्ों के 

खातों में डाल रह ेहैं ‍ससे गणिेश नह  वलये जा रह ेहैं और हम धीरे-धीरे अपने वि्ालयों को 

गणिेश विहीन वस्िवत में पाते जा रह े हैं. आप र्ाह े ग् लोबल टेंडर वनकालें, र्व यिस् िा को कैसे 

पारदशी करें, गुणित ता को दकस प्रकार आप मेंटेन करें दकसी प्रकार का आप कोई मेनीपुलेशन या 

कोई खुदय-िुदय कोई रावश न हो इसको सुवनवित करें. र्व यिस् िा आप र्ाक र्कबांद करें पर बच् र्े स् कूलों 

में गणिेश पहनकर जाएां. ‍न्‍द हें गणिेश वमले इसे सुवनवित करने का कष् ट आप माननीय मुख् यमांत्री 

जी के मागयदशयन में अिश् य करेंगे ऐसी मैं आपसे अपेक्षा करती हां.  

 माननीय सभापवत महोदय,  मैं माननीय मांत्री जी को इस बात की भी बधाई दूांगी दक 

पेयजल की सुविधा की ‍पलब् धता 96.99 प्रवतशत से बढकर 99.52 प्रवतशत मतलब अब 0.48 

प्रवतशत की कमी ह.ै मैं समझती हां आप 100 प्रवतशत तक इसको अर्ीि करने की वस्िवत में होंगे. 

पेयजल की ‍पलब् धता वि्ालय में होना एक बहुत मानिीय और मार्मयक विषय ह ैवजसको आपने 

पूरा दकया ह.ै एक प्रकार से हमारे प्रधानमांत्री जी हर घर नल और हर नल में जल की बात करते हैं. 

आपने हर स्कूल में नल और नल में जल को साकार करके ददखा ददया ह.ै पुस्तकालयों की वस्िवत भी 

91.19 प्रवतशत से बढकर 99.94 प्रवतशत तक पहुांर्ी ह.ै यह अपने आप में बडी ‍पलवब्ध ह.ै 

वबजली की ‍पलब्धता जो दक 50 प्रवतशत के लगभग िी िह बढकर 92.81 प्रवतशत तक पहुांर् गई 

ह.ै इसी प्रकार रैंक आपने 98.60 स्कूलों तक पहुांर्ा दी ह.ै पीएमश्री वि्ालयों में, 799 वि्ालयों 

में राष्ट्रीय वशक्षा नीवत के घटकों को आप पहुांर्ा रह ेहैं. बोडय की परीक्षा के पररणाम के बारे में मैंने 

पूिय में भी कहा ह.ै कक्षा दसि  का परीक्षा पररणाम 87.52 प्रवतशत और बारहि  का पररणाम 

82.53 प्रवतशत रहा ह ैजो दक 31 प्रवतशत और 19 प्रवतशत से क्रमश: बढा ह.ै पाठ्य पुस्तकों का 

वितरण समय पर हो सका ‍सके वलए आपने एसओपी का वनधायरण दकया.  
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 माननीय सभापवत जी को बताते हुए मुझे प्रसन्नता ह ैदक यह जो लेपटॉप िाली योजना ह.ै 

जब इसकी शुरुआत हुई तो दकसी बजट से शुरुआत नह  हुई िी. एक साल बारहि  कक्षा का ररजल्ट 

34 प्रवतशत रहा, मुझे कुछ ही महीने हुए िे वशक्षा मांत्री बने हुए. मुझे लगा दक कुछ करना होगा. 

माध्यवमक वशक्षा मांडल के पास बच्चों की फीस की रावश एकवत्रत िी.  एक छोटा समय ऐसा िा जब 

स्कूल वशक्षा विभाग की पीएस ि  िे ह  माध्यवमक वशक्षा मांडल की अध्यक्ष भी ि . हमने वमलकर 

वनणयय दकया दक बच्चों का पैसा ह,ै बच्चों के काम आए. विय विभाग ने तो बाद में यह बजट लाइन 

प्रारांभ की िी. हमने माध्यवमक वशक्षा मांडल के पैसे से लेपटॉप की योजना बनाकर ‍सका वितरण 

प्रारांभ दकया िा. (मेजों की िपिपाहट) ‍सके प्रोतसाहन से हम दखेते हैं दक स्कूल वशक्षा में हमें 

पररणाम में बेहतरी ददखती ह.ै िे सामान्‍दय पररिारों के बच्चे वजनके माता-वपता ‍न्‍दहें लेपटॉप नह  

ददला सकते िे ‍न मेररटोररयस बच्चों को लेपटॉप भी प्राप्त होता ह.ै  

 माननीय सभापवत जी, 7890 वि्ार्िययों को स्कूटी से लाभाांवित दकया गया. साइदकल को 

लेकर भी मेरा मानना ह ैदक मांत्री जी कोई न कोई ऐसी तरकीब लगाएां वजससे सर् में बच्चों के पास 

रावश नह  साइदकल हो. साइदकल पर पैडल मारता और हिा से बात करता हुआ बच्चा जब स्कूल 

जाता ह ै‍ससे ‍सका कॉन्‍दफीडेंस बढता ह.ै र्ाह ेिो पहले साइदकल ले ले, ‍सके बाद आप पेमेंट करें 

पर कोई ऐसा तरीका बना दें तादक सर्मुर् में बच्चों को साइदकल ‍पलब्ध हो सके.  

 सभापवत महोदय, माननीय मांत्री जी आपके विभाग के कुल 24-25 एप हैं. वशक्षक एप, एम 

वशक्षा एप, वशक्षा वमत्र एप, एमपी पोषण एप, पुस्तक वितरण एप, र्ाइल्ड टे्रफिंकां ग एप, एनआईएल 

एप, कमययोगी एप, एमपी टास्क एप, विमशय एप बहुत सारे एप्स हैं. यह विषय वशक्षकों से ही मेरे 

पास आया ह.ै इन एप्स में ओिरलेहपांग भी ह.ै एक ही एक विषय बार-बार डालने में वशक्षकों का 

समय भी जाता ह.ै वशक्षा और प्रशासवनक दवृष्ट से िावलटी टाइम ‍समें खराब होता ह.ै आप कृपया 

इन एप्स को री-व्यू करके इनको एक या दो एप बनाकर सीवमत करेंगे तो समय की बहुत बर्त 

होगी.  

 सभापवत महोदय, मेरा आपके माध्यम से विधान सभा अध्यक्ष जी, माननीय मुख्यमांत्री जी 

और वशक्षा मांत्री जी से एक आग्रह ह.ै धमयपाल जी बहुत विद्वान व्यवक्त हुए हैं. िैसे िे गाांधी जी से 

बहुत प्रभावित िे. ‍न्‍दहोंने गजेरटयर से अध्ययन करके ही अांग्रेजों के आने के पूिय की वशक्षा व्यिस्िा 

का अध्ययन दकया िा और The Beautiful Tree पुस्तक छापी. ‍समें यह पता लगा दक जब 

अांग्रेज भारत आए तब भारत में वशक्षा 95-96 प्रवतशत िी. भेदभाि नह  िा. हर िगय का बच् र्ा 

वि्ालय जाता िा और कैसे ‍न्‍द होंने हमारी वशक्षा र्व यिस् िा को ध् िस् त दकया. मेरा आपसे विनम्र 
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आग्रह ह ैदक मध् यप्रदशे की विधान सभा के हर सदस् य को धमयपाल जी की पुस् तक The Beautiful 

Tree आप अपनी ओर से दें. ‍स पर विधान सभा अध् यक्ष जी अपनी ओर से र्र्ाय रखें तादक अनगयल 

प्रलाप करने िाले, वनराधार बात करने िाले, त् यहीन बात करने िाले, इस दशे की वमट्टी से जुडाि 

को कमजोर करने िाली मानवसकता में िह स् पष् टता आए दक यह दशे वजसका नाम भारत ह ैकभी 

अांधकार में नह  िा कभी अवशवक्षत नह  िा. यह और बात ह ैदक आक्रान्‍द ताओं के कारण कुछ काला 

समय हमने दखेा और ‍बरकर आज दफर हम विश् ि में अपना मािा गकरि से ऊपर ‍ठाते हुए आगे 

बढता हुआ दशे हैं. मेरा माननीय मांत्री जी से आग्रह ह ैदक टेक् नोलॉजी का ‍पयोग होना र्ावहए. 

Artificial Intelligence का ‍पयोग होना र्ावहए. For any case science is a good servant 

but a bad master. ह्यूमन टर् नह  खत म हो सकता. हमारे र्ेहरे के आगे आज भी वशक्षकों का 

र्ेहरा, ‍नकी बात, ‍नका प्रेम, ‍नकी फटकार हमें अब भी अपने जीिन में बहुत कुछ याद ददलाती 

ह.ै जो मैंने आपसे वनिेदन दकया िा दक वशक्षा दशे के प्रवत अनुराग पैदा करने िाली होनी र्ावहए. 

कुछ साल पहले तक हम 7 जुलाई को सारे प्रदशे में अमर छलाांग नाम से एक काययक्रम करते िे. 

तैराकी की प्रवतयोवगता करते िे. हर वजले में तैराकी में जो बच् र्ा पहला या दसूरा आया, सारे प्रदशे 

के हर वजले के दो वि्ार्िययों को अण् डमान वनकोबार एक बार पानी के जहाज मागय से दफर एक 

बार हिाई जहाज से सरकारी स् कूल के बच् र्ों को ले जाते िे तादक बच् र्े ‍स तीिय को दखे सकें  जहाां 

इस दशे को आजादी ददलाने के वलए लोग वतल-वतल कर वजए और मरे हैं. वशक्षा अगर दशे प्रेम को 

अांदर डालने िाली नह  होगी, इस वमट्टी से पागलों की तरह प्रेम करना नह  वसखाएगी, तो ऐसी 

वशक्षा बहुत काम की भी हो सकती ह ैऔर कभी-कभी समस् याओं को भी खडा कर सकती ह.ै  

 सभापवत महोदय, कुछ ददन पूिय मेरे वजले में काययक्रम हुआ बडी सांख् या में लोग इकटे्ठ हुए. 

सारी नकारात मक बातें, त् यहीन बातें, हम सब जनप्रवतवनवध िहाां ‍पवस्ित िे कान तरस गए दक 

एक बार तो कोई भारत माता की जय बोल दे, कोई तो कह द.े भारत माता की जय न कह ेतो जय 

वहन्‍द द ही कह दे, दकसी तरीके से इस दशे के प्रवत अपना ररश् ता बनाते हुए सबके बीर् में बात हो. 

वशक्षा का काम इस दवृष्ट से भी आप िह अमर छलाांग जो िीर सािरकर जी के स् मरण में 

कॉवम्पटीशन होता िा अगर आप ‍सका सांर्ालन करेंगे तो 70 मील तक िह जहाज से कूदकर तैरते 

हुए गए और फ्राांस की जमीन पर पहुांर्े िह ऐसी घटनाएां भी पता लगेंगी और स् पोट्सय के वलए भी 

‍समें अिसर वमलेगा.  

 सभापवत महोदय -- अर्यना जी, अब समाप् त करें काफी समय हो गया ह.ै  
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 श्री अर्यना वर्टनीस -- सभापवत महोदय, मैं अपनी बात को पूरा करते हुए माननीय ‍च् र् 

वशक्षा मांत्री जी, माननीय स् कूल वशक्षा मांत्री जी इन दोनों से आग्रह करूां गी दक वबहल्डांग बनाने िाले 

इांजीवनयर को तो हम 4-5 साल पढाते हैं, िह वबहल्डांग टूट भी गई तो दफर बन जाएगी लेदकन 

इांसान बनाने िाले माता-वपता को हम अपने बच् र्ों को एक अच् छे माता-वपता बनने की कोई न 

कोई औपर्ाररक, अनकपर्ाररक दकसी न दकसी प्रकार की टे्रहनांग यूवनिर्सयटीज में र्ाह े र्ेयर 

स् िावपत करें, र्ाह ेगभय सांस् कार का हम ‍न्‍द हें कुछ रास् ता ददखाएां दक माता-वपता होना दकतनी बडी 

कृपा ह ैईश् िर की और ‍स कृपा को पूरा करने के वलए हमारा अपना रोल क् या ह.ै हमें हमारे माता-

वपता ने दवुनया में लाकर अपना काम पूरा दकया. एक कुशल माता-वपता दकस प्रकार हों इसका 

सांस् कार और वशक्षा भी वशक्षा का पाटय एण् ड पासयल हो. इसी बात के वलए आग्रह करते हुए आपने 

मुझे बोलने का अिसर ददया और मेरे अपने के्षत्र के वलए जो विषय ह ैिह मैं माननीय मांत्री जी से 

बात करके ‍नसे अलग से वनिेदन कर लूांगी. बहुत-बहुत धन्‍द यिाद.  

 र्कधरी सुजीत मेर हसांह(र्करई) -- माननीय सभापवत महोदय,धन्‍दयिाद. मै ‍च्च वशक्षा 

विभाग की माांग सांख्या 044 के कटकती प्रस्ताि के समियन में और बजट के विरोध में अपनी बात 

रखना र्ाह रहा हां. 

 माननीय सभापवत महोदय, मैं सदन का ध्यान मध्यप्रदशे के प्रस्तुत ‍च्च वशक्षा विभाग के 

बजट की ओर आकर्षयत करना र्ाहता हां. ‍च्च वशक्षा दकसी भी राज्य के विकास का आधार होती ह ै

इसवलये इसके बजट का सही ‍पयोग महतिपूणय होता ह.ै ‍च्च वशक्षा विभाग का बजट, राज्य की 

नई पीढी के भविष्य को मजबूत बनाने के वलये जो बजट ह ैिह पयायप्त और सक्षम होना र्ावहये. 

पयायप्त होना र्ावहये और व्यिहाररक होना र्ावहये. पर दभुायग्य की बात ह ै दक इस बजट में कई 

गांभीर कवमयाां हमें ददखाई दतेी हैं वजन पर मैं सरकार की ओर ध्यान आकर्षयत करना र्ाहता हां. 

 माननीय सभापवत महोदय, िषय 2026-27 में ‍च्च वशक्षा के वलये 4 हजार 246 करोड का 

बजट का प्रस्ताि रखा गया ह ैजो दक कुल राज्य के बजट का 0.96 प्रवतशत ह.ै िषय 2025-26 के 

प्रािवमक बजट में 4 हजार 344 करोड का बजट रखा गया िा जो लगभग प्रािवमक बजट का 1 

प्रवतशत िा, यावन बजट और वहस्सेदारी दोनों में बहुत वगरािट दजय हुई ह.ै एक प्रवतशत से घटाकर 

के 0.96 प्रवतशत बजट यह लगभग 100 करोड रूपये की कमी इस बजट में वपछले िषय की तुलना 

में की गई ह.ै तो क्या इतनी कमी में हम यह मान सकते हैं दक हमारे प्रदशे के युिाओं के भविष्य के 

वलये क्या मजबूत होगी, हम सरकार का ध्यान इस ओर आकर्षयत करना र्ाहते हैं. 
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 माननीय सभापवत महोदय, यह बजट स्पष्ट करता ह ैदक ‍च्च वशक्षा अब हमारी सरकार की 

प्रािवमकता से बाहर होता जा रहा ह,ै हमारी सरकार का ध्यान हमारे प्रदेश के युिाओं के प्रवत 

वबल्कुल भी नह  ह.ै 2026 के साईबर डाटॉ के अनुसार वपछले िषय जो बजट ‍च्च वशक्षा विभाग का 

िा लगभग 40 प्रवतशत रावश का ‍समें ‍पयोग ही नह  दकया गया, तो यह दशायता ह ैदक समस्या 

सांसाधनों की नह  ह,ै बवल्क सरकार की ‍पयोग की इच्छा शवक्त की ह ैदक 40 प्रवतशत बजट का 

‍पयोग भी यह सरकार नह  कर पाई. 

 माननीय सभापवत महोदय, वपछले ददसम्बर के सत्र में मेरा प्रश्न लगा िा, प्रश्न क्रमाांक 128 

िा ‍समें ‍च्च वशक्षा विभाग की तरफ से यह जिाब ददया दक हमारे राज्य के 19 में से 15 कालेजों 

में 70 प्रवतशत से अवधक पद अभी भी खाली पडे हुये हैं. कुछ तो ऐसे कालेज हैं वजसमें 100 

प्रवतशत पद की ररक्तता ह ै केिल गेस्ट फैकल्टी (अवतवि वशक्षक)  से काम र्लाये जा रह ेहैं, जब 

बजट घट रहा ह,ै हमारे पास में खर्य अधूरा ह,ै हम खर्ाय पूरा कर नह  पा रह ेहैं. और स्टाफ भी 

हमारे पास में नह  हो तो क्या इसका पररणाम यह नह  होगा दक कह  हम हमारे प्रदशे के युिाओं 

को गुणियापूणय वशक्षा द ेसकते ह ैक्या, या हम ‍न्‍दहें आगे बढने का अिसर प्रदान कर सकते हैं क्या. 

 माननीय सभापवत महोदय, ‍च्च वशक्षा हमारे युिाओ की आकाांक्षाओं का स्तांभ ह,ै यदद 

इसमें बजट अवधक होगा तो वनवित रूप से यह राज्य के भविष्य के वलये अच्छा होगा. यदद इसी 

प्रकार से बजट में हम कमी करते रह ेतो वनवित रूप से इसका दषु्पररणाम हमारे आगे आने िाली 

पीदढयों को भुगतना पडगेा. 

 माननीय सभापवत महोदय, जैसा दक मैंने पहले ही कहा ह ैदक प्रदशे के कई विश्ववि्ालयों 

में,कालेजों में हजारों पद ररक्त पड े हुये हैं. इस बजट में नई वनयुवक्तयों, गेस्ट फैकल्टी (अवतवि 

वशक्षक)  की वनभयरता को कैसे हम कम कर सकें  या हम स्िायी वनयुवक्तयों पर पयायप्त धन रावश के 

वलये यदद अलग से कोई वनवध सांवर्त करते हैं तो वनवित रूप से यह एक अच्छी बात होगी तादक 

गेस्ट फैकल्टी की वनभयरता हमारी कम हो सके. 

 सभापवत महोदय, वि्ार्िययों का अनुपात लगातार बढता जा रहा ह ैसांख्या बढती जा रही 

ह ैऔर ‍स अनुपात में हमारा बजट बहुत अपूणय ह.ै इसके साि ही मैं एक ‍दाहरण दनेा र्ाहांगा . 

मेरे र्करई विधानसभा के्षत्र में नया कालेज खोल ददया गया पर न िहाां कोई स्िाई ह ैही नह  गेस्ट 

फैकल्टी से पूरा काम र्ल रहा ह.ै लैब नह  ह,ै लायिेरी नह  ह,ै फनीर्र की कमी है,  दसूरे कालेजों 

से फनीर्र लेकर के एग्जाम कराये जाते हैं. पीने के पानी की िहाां पर कोई व्यिस्िा नह  ह.ै इधर 
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‍धर की ग्राम पांर्ायत से पानी के टेंकर लाकर के ‍तने सारे वि्ार्िययों को पानी वपलाया जा रहा 

ह.ै 

 माननीय सभापवत महोदय, नये कालेज तो हम खोल रह ेहैं, पर हम छात्र छात्राओं को कोई 

सुविधा प्रदान नह  कर पा रह ेहैं. और सरकार कहती ह ैदक हम ‍च्च वशक्षा में बहुत अच्छा काम कर 

रह ेहैं. 

 माननीय सभापवत महोदय, इसके साि ही मैं हमारे के्षत्र की विशेष समस्याये हैं जो मैं 

आपके सामने रखना र्ाहता हां जब हमारे मुख्यमांत्री जी वपछले सत्र में ‍च्च वशक्षा मांत्री िे तो मेरे 

के्षत्र में दकरे पर गये हुये िे. मध्य प्रदशे के हछांदिाडा वजले के र्ाांद में एक सरकारी कॉलेज में गये हुये 

िे. मेरे विधानसभा के्षत्र में हछांदिाडा वजले की र्करई में तीन कालेज हैं, र्करई, र्ाांद, और वबछुआ,  

तीनों कालेजों के वलये माांग आई, पर माननीय मुख्य मांत्री जी ने सभी के वलये घोषणा कर दी. आज 

तक िह घोषणायें पूरी नह  हुई हैं, हमारे ‍च्च वशक्षा मांत्री जी प्रमोशन पाकर के मुख्यमांत्री हो गये , 

पर हमारी जो समस्याये हैं िह आज भी यिाित हैं. आ‍ट आफ टनय ‍नका प्रमोशन हो गया मैं ‍च्च 

वशक्षा मांत्री जी के वलये भी यही शुभकामनाएां दतेा हां दक  आप  भी इसी प्रकार से  इसी सरकार में 

आ‍ट ऑफ   टनय  होकर के  मुख्यमांत्री हो जायें , पर हमारी माांग आप  जरुर पूरी कर दें.  मेरी ‍च्च 

वशक्षा मांत्री जी से गुजाररश ह,ै हमारे  के्षत्र की समस्या यह ह ैदक  हछांदिाडा यूवनिर्सयटी की घोषणा  

बहुत पहले हो गई,  काम भी शुरु हो गया.  2-3 कमरों में यूवनिर्सयटी  र्ल रही ह.ै आज  तक 

वबहल्डांग नह  बनी हुई ह.ै  बहुत बडी यूवनिर्सयटी ह,ै पर  वबहल्डांग का िहाां पर अभाि ह.ै  साि में  

र्करई कालेज की मैंने बात की,  फनीर्र का  अभाि ह.ै  लैब नह  ह ैिहाां पर.   पेयजल  की वस्िवत  

बहुत गांभीर ह.ै टैंकर से पानी ददया जा रहा ह.ै  इस पर  आप विशेष ध्यान दें.  र्ाांद भी हमारा एक  

बडा अच्छा कालेज ह,ै िहाां से  साइांस फैकल्टी और पीजी की कक्षायें यदद शुरु हो जाती हैं,  कोई 

रोजगारन्‍दमुखी  िहाां  पर और भी पाठ्यक्रम   लागू हो जाते हैं, तो यह  के्षत्र के वलये बहुत अच्छा 

होगा.  एक वबछुआ  हमारा  ट्राइबल के्षत्र ह,ै  पर  बहुत अच्छा कालेज िहाां सांर्ावलत  हो रहा ह.ै  

बहुत छात्र, छात्राएां िहाां पर अध्ययनरत् हैं और  र्ूांदक ट्राइबल बेल्ट  ह ै  िह पूरा,  बहुत अच्छी 

गवतविवधयाां िहाां  पर होती हैं, एक ऑवडटोररयम िहाां  पर हो जाये, तो वनवित रुप से  िहाां  

वबछुआ कालेज के वलये  बहुत अच्छी बात होगी.  मैं  यही बात करके आपने    बोलने के वलये समय 

ददया बहुत बहुत धन्‍दयिाद.  

 सभापवत महोदय—िोडा समय की मयायदा सभी सदस्य रखें, सभी माननीय सदस्यों से 

अनुरोध ह,ै पक्ष और विपक्ष से.  
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 श्री हररशांकर खटीक  (जतारा)—सभापवत महोदय, मैं  माांग सांख्या 27,36,44,38,47 के 

समियन में बोलने के वलये खडा हुआ हां.  वशक्षा  आज के जीिन में  पहले पूियजों  की तो बात अलग 

ह,ै  लेदकन  आज के  युग में  वशक्षा  बहुत अवनिायय ह.ै वशक्षा के वबना  आदमी का जीना  भी बेकार 

ह.ै अगर जो वशवक्षत नह  ह,ै  समझ लो ‍सका जीना बेकार ह.ै  हम म.प्र. के यशस्िी मुख्यमांत्री, 

डॉ. मोहन यादि जी को  और स्कूल वशक्षा, पररिहन मांत्री, राि  ‍दय प्रताप हसांह  जी को तिा  

‍च्च वशक्षा  मांत्री, श्री  इन्‍ददर हसांह परमार जी को  सबको बहुत बहुत बधाई  और   ‍नके प्रवत 

आभार व्यक्त करते हैं दक  बहुत अच्छा बजट  विभाग में  आपने  प्रािधान दकया  और लगातार  दो 

िषों  में आपने  वशक्षा के के्षत्र में   गुणातमक  सुधार दकया ह.ै  हमारी सम्मानीय पूिय मांत्री जी,  

श्रीमती  अर्यना वर्टनीस जी ने  बहुत अच्छा िक्तव्य  हम  सब लोगों के बीर् में ददया. तो ‍स पर 

तो हम नह  जाना र्ाहते,  लेदकन  हम तो यही बताना र्ाहते  हैं दक   वशक्षा के के्षत्र में  जो नया 

सत्र र्ालू  होता ह,ै  िह  1 अप्रैल से र्ालू होता ह,ै  ‍सका जो लगातार प्रयास   वशक्षा विभाग के   

वशक्षकों के माध्यम से  दकया जाता ह ै और जो ‍नके पालक हैं,  बच्चों के माता वपता  हैं,  ‍नको जो 

समझाने का प्रयास  दकया  जाता ह ैदक  बच्चों   को प्रिेश हर हालत में  ददलिाना ह.ै तो  बच्चों के 

जब शत प्रवतशत  प्रिेश होंगे,  तो  बच्चे शत प्रवतशत पढेंगे.  यह सबसे बडा एक न्‍दयू फा‍ण्डशेन  

यह  से तैयार होता ह ै  वशक्षा विभाग के माध्यम से.  तो  वशक्षा  विभाग को हम बहुत बहुत 

धन्‍दयिाद दतेे हैं. दसूरा वशक्षा का अवधकार ‍सके  माध्यम  से कोई भी बच्चा  वशक्षा के  प्रिेश से 

िांवर्त न हो.  अगर ‍सके पास दस्तािेज नह   ह,ै तो    दकसी भी प्रकार से  ‍सका एडवमशन  न 

रुके,  इसके वलये भी सरकार ने हर्ांता की ह.ै  इसके  वलये हम मांत्री जी को बहुत बहुत  धन्‍दयिाद 

दतेे हैं.  बाकी इसमें राप आ‍ट में भी बहुत कमी आई ह.ै  जो  बच्चे  5ि  तक पढने के बाद   बैठ 

जाते िे,  लेदकन अब िह लगातार छठि   में एडवमशन लेकर के पढ रह ेहैं.   आठि  के बाद नकि   

में  एडवमशन लेकर के पढ रह ेहैं.  ग्यारहि  के बाद  िह  आगे और कालेज की भी   पढाई बच्चे कर 

रह ेहैं.  तो  वशक्षा के के्षत्र में गुणातमक  सुधार  हुआ ह.ै  इसका मुख्या कारण  यह  ह ैदक पहले जब 

हम स्कूल में जाते िे,  तो स्कूल में बैठने की व्यिस्िा  नह   िी, पयायप्त स्कूल के भिन नह  िे.  पीने 

के पानी की समस्या स्कूल  में रहती िी.  बच्चों के वलये पुस्तकालय  भी नह  िे. स्कूलों में वबजली 

की व्यिस्िा  भी नह  िी  और ददव्यागों  की सुगमता को ध्यान में   रखते  हुए  रैम्प िगैरह नह  

बने िे. लेदकन आज यह व्यिस्िा स्कूल  विभाग ने  बहुत अच्छी करने का काम  दकया ह.ै इसका 

एक मुख्य कारण ह ैदक  पेयजल सुविधा जो स्कूलों में मात्र 96.99 प्रवतशत िी,  ‍सको बढकर के  

अब 99.52  प्रवतशत हो गई ह.ै  इसके साि साि पुस्तकालय जो 91.19  प्रवतशत िे, िह बढकर 
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के  99.94 प्रवतशत हो गये हैं.  इसके साि ही अगर वबजली की बात करें, तो  स्कूलों में मात्र 

50.34 प्रवतशत  स्कूलों में वबजली िी. लेदकन अब बढकर के 92.81 प्रवतशत हो गयी ह.ै 

ददर्व याांगजनों के वलये अगर रेंप की बात करें पहले 78.52 प्रवतशत िा, िह अब बढकर के 98.6 

प्रवतशत हो गयी ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदय, यह इस सरकार का प्रयास ह ैऔर लगातार सरकार प्रयास कर 

रही ह ै और सरकार के ‍सी प्रयास से वि्ालयों को अगर आज हम दखेें तो  वि्ालयों में 

अवतररक् त कक्ष भी बन रह ेहैं. वबहल्डांगें बहुत अच् छी बन रही ह ैऔर वबहल्डांग अच् छी बनने के साि-

साि हमारे दशे के प्रधान मांत्री जी की जो सोर् ह ैदक हर र्व यवक्त, हर बच् र्ा वशवक्षत हो और हमारे 

मुख् यमांत्री जी की भी सोर् ह.ै ‍सके वलये भी हमारे पीएम श्री योजना के माध् यम से पूरे मध् यप्रदशे 

में 799 वि्ालयों में राष् ट्रीय वशक्षा नीवत के माध् यम से वि्ालयों में लेब, कम् प् यूटर और 

सीबीएससी स् तर की पढाई के वलये सरकार ने हर्ांता की ह.ै इसमें केन्‍द रीय वि्ालय और निोदय 

वि्ालयों में जैसी पढाई होती है, िैसी पढाई का काम इसमें दकया जा रहा ह.ै एक और योजना के 

माध् यम से अगर हम आपको बतायें दक सरकार का प्रयास हो रहा ह ै िषय 2024 से. एक परख 

राष् ट्रीय सिेक्षण नीवत ह.ै ‍सके अांतगयत जो प्रवतभाशाली बच् र्े हैं ‍नका परीक्षण कराया जाता है, 

‍नका कम् प् यूटर होता ह.ै हम माननीय मांत्री जी को धन्‍द यिाद दनेा र्ाहते हैं दक राष् ट्रीय सिेक्षण में 

कक्षा-तीन में मध् यप्रदशे के छात्रों का प्रदशयन दशे में आठिें स् िान पर रहा ह.ै यह एक एवतहावसक 

काम हमारी सरकार ने दकया ह.ै इसमें बच् र्े के समग्र विकास के वलये ज्ञान का प्रदशयन दकया जाता 

ह,ै मूल् याांकन समीक्षा और विश् लेषण भी दकया जाता ह.ै राष् ट्रीय वशक्षा नीवत के तहत एनसीईआरटी 

के िषय 2023 में स् िावपत एक साि मूल् याांकन के वलये मानक वनधायररण करने का काम दकया जाता 

ह ै

 सभापवत महोदय, बोडय परीक्षा का पररणाम, हमारी सम् माननीय पूिय मांत्री जी ने आपके 

बीर् में बता ददया ह.ै इसके साि-साि अगर हम आपसे बात करें तो जो बच् र्े हैं, पहले बच् र्ों को 

लेपटॉप नह  वमलते िे. जो प्रवतभाशाली बच् र्े हैं ‍नका मनोबल भी बढना र्ावहये. हमारे जो 

प्रवतभाशाली बच् र्े हैं ‍नको हम आगे कैसे बढा सकें , ‍नको और आगे कैसे ले जायें, इसके वलये 

सरकार ने हर्ांता की और जो प्रवतभाशाली बच् र्े हैं ‍नको एक सम् मान के तकर पर हमारी सरकार ने 

एक लेपटॉप दनेे का काम दकया ह.ै  
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 सभापवत महोदय- हररशांकर जी, अब के्षत्र की प्रमुख बात हो तो िह आप रख दें. अभी बहुत 

सारे सदस् यों को बोलना ह.ै सभी सहयोग करें,  आप अपने के्षत्र की कोई ‍ल् लेखनीय बात हो तो रख 

दें.  

 श्री हररशांकर खटीक- सभापवत महोदय, हमारी सरकार ने बच् र्ों को लेपटॉप और स् कूटी 

प्रदान की ह,ै ‍ससे भी बच् र्ों का आगे पढने में मनोबल बढा ह.ै अगर हम सीएम राईज़ स् कूल की 

बात करें, जो आज साांददपनी स् कूल हैं िह पूरे मध् यप्रदशे में बन रह ेहैं. हम ‍सके वलये धन्‍द यिाद दनेा 

र्ाहते हैं स् कूल वशक्षा मांत्री जी को और हमारी सरकार को. जो साांददपनी स् कूल बन रह ेहैं तो ऐसा 

लगता ह ैदक महल खडे हों. हमारे यहाां जतारा विधान सभा के्षत्र में जो सीएम राईज़ स् कूल बना तो 

‍सको दखेने-दखेने के वलये लोग गाांि-गाांि से जाते हैं दक हाां यह स् कूल बना ह.ै िास् ति में बहुत 

अच्छा स् कूल बना ह ैऔर ‍सकी जो राइांग, वडजाईन ह ैिह महल के समान हैं. अब बच् र्े जब महल 

में जाकर पढेंगे तो ‍नका मनोबल और ज् यादा बढेगा. टीर्र भी प्रवशवक्षत होकर के साांददपनी स् कूल 

में पहुांर् रह ेहैं. इस बार से साांददपनी स् कूल में प्रिेश होगा तो हम माननीय मांत्री जी से अनुरोध 

करेंगे दक लोकापणय करने के वलये हमारे माननीय मांत्री जी स् ियां आयें. यह हमारा विनम्र अनुरोध ह.ै 

दसूरा एक यह दक हमारे यहाां जो एक वलधोरा स् कूल ह,ै िह दकले में िषों से सांर्ावलत हा रहा ह.ै 

माननीय मांत्री जी से हमने अनुरोध दकया िा दक वलधोराखास और बम् होरीकला के दो स् कूल 

साांददपनी स् कूल दकये जाये यह हमारा अनुदोध ह.ै बादक पररिहन की बात भी बहुत करना िी. मैंने 

जो बात कही ह ैिह बजट में ले ली जाये. धन्‍द यिाद 

 सभापवत महोदय- आप मांत्री जी को वलवखत में द ेदीवजयेगा. मेरा सभी सदस् यों से वनिेदन 

ह ै दक कृपया सहयोगात मक रहें. कम शब् दों में सम् पूणय बात रखें. गागर में सागर करें. श्री राजन 

मण् डलोई जी.  

 श्रीमती अर्यना वर्टनीस- माननीय सभापवत महोदय, मैं वसफय  एक बात कहना र्ाहती हां 

दक - '' अन्‍द न ग्रहण करने से पहले, विर्ार मन में करना ह,ै दकस हतेु से शरीर का, रक्षण पोषण 

करना ह.ै 

  ह ैपरमेश् िर एक प्राियना  

 वनत य तुम् हारे र्रणों में, 

  लग जाये तन-मन-धन मेरा, 

  मातृ भूवम की सेिा में.''  

 धन्‍द यिाद 
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 श्री राजन मण् डलोई (बडिानी)- माननीय सभापवत महोदय, मैं माांग सांख् या- 27 और माांग 

सांख् या-36 के कटकती प्रस् ताि के समियन में बोलना र्ाहता हां.  

 माननीय सभापवत महोदय, जो वशक्षा के अवधवनयम-9 के अनुसार प्रािवमक स् तर पर पहली 

से पाांर्ि  तक छात्र, वशक्षक अनुपात 30 होना र्ावहये. 30 छात्रों पर एक वशक्षक होना र्ावहये 

और माध् यवमक स् तर पर 35 पर एक वशक्षक होना र्ावहये और हायर सेकेण् डरी में 30 छात्रों पर 

एक वशक्षक और सामावजक आर्ियक रूप से िांवर्त के्षत्रों में 25 छात्रों पर एक वशक्षक होना र्ावहए. 

‍पमुख्यमांत्री जी ने बजट भाषण के वबन्‍दद ु54 में यह कहा िा दक स्कूली वशक्षा में 15000 वशक्षकों 

की वनयुवक्त प्रदक्रयाधीन ह ैजबदक ग्रामीण के्षत्रों में 62000 से अवधक स्कूलों में 3 लाख के मुकाबले 

मात्र 2 लाख से भी कम वशक्षक हैं. जबदक विधान सभा में ददनाांक 19 फरिरी, 2026 के प्रश्न 

क्रमाांक 2699 के ‍यर में भी बताया गया ह ै दक 115678 पद ररक्त हैं, इतने पद ररक्त होने पर 

मात्र 15000 वशक्षकों की वनयुवक्त करने की बात दकया जाना एक हास्यास्पद ह.ै कैसे ‍म्मीद करें 

दक बच्चों को अच्छी और गुणियापूणय वशक्षा वमल जाएगी? सीएजी की ररपोटय में भी यह त्य 

सामने आया दक 1895 स्कूल में एक भी वशक्षक नह  ह.ै 80000 से अवधक स्कूलों में अवतवि वशक्षक 

शैक्षवणक कायय कर रह ेहैं और माननीय महोदय अवतवि वशक्षकों के भरोसे स्कूल र्ल रहा ह ैऔर 

अवतवि वशक्षकों का जो मानदये ह,ै िह भी ‍नको समय पर नह  वमल रहा ह.ै साि में ‍पलब्ध 

वशक्षकों में 22 प्रवतशत से अवधक वशक्षक बच्चों को पढाने के बजाय दसूरे सरकारी काम करने में लगे 

हैं जैसे र्ुनाि में, बीएलओ बने हुए हैं, एसआईआर के काम में और अन्‍दय शासकीय कायय में, और 

साि में वशक्षकों को वमड ड ेमील बनाने में भी लगे रहना पडता ह ैऔर दसूरे कागजी खानपूर्तय में 

भी ‍नका समय व्यतीत हो जाता ह ैतो हम कैसे ‍म्मीद करें नकवनहालों को, प्रािवमक और वमवडल 

के बच्चों को अच्छी और गुणियापूणय वशक्षा द ेसकते हैं. जब इतने अवधक सांख्या में प्रदशे में वशक्षकों 

की भारी कमी ह.ै अब बात करें स्कूलों की. स्कूलों की क्या वस्िवत है? स्कूल जीणयशीणय अिस्िा में हैं. 

स्कूलों की छतों में पानी टपक रहा ह.ै एक प्रश्न क्रमाांक 2699 में यह भी जानकारी दी ह ैदक  5735 

वि्ालय जीणयशीणय हैं. 2000 से अवधक वि्ालयों में छात्राओं के वलए शकर्ालय ही नह  हैं.  

 सभापवत महोदय - अपने के्षत्रीय प्रमुख प्रािवमकताओं के वबन्‍ददओुं को ले लें तादक ररकॉडय में 

आ जाएगा.  

 श्री राजन मण्डलोई - सभापवत महोदय, मेरा कहना ह ैदक स्कूलों में जब वबजली पानी की 

व्यिस्िा नह  ह,ै टायलेट की व्यिस्िा नह  ह,ै जबदक सुप्रीम कोटय ने यह कहा ह ै दक कन्‍दयाओं के 

वलए प्रतयेक स्कूल में टायलेट और सैवनटरी पेड होना अवनिायय ह.ै मेरे के्षत्र की बात करूां  तो मैं 
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बडिानी विधान सभा से आता हां जहाां मेरा पाटी विकास खण्ड जो पूरी तरह से ट्राइबल ह,ै िहाां पर 

आन ररकाडय 13 स्कूलें झोपडों में सांर्ावलत हो रही हैं, तबेलों में सांर्ावलत हो रही हैं . स्कूल भिन 

नह  हैं और जो स्कूलें हैं अवधकाांश स्कूल जजयर हैं और बरसात के ददनों में छत टपकती ह ैऔर 

बरसात के ददनों में अघोवषत स्कूलों की छुट्टी हो जाती ह ैक्योंदक ऐसी वस्िवत में वशक्षक बच्चों को 

कैसे पढाएां? स्कूल प्रबांधन सवमवत का गठन हुआ. शाला प्रबांधन सवमवत के माध्यम से रांगाई पुताई 

होना र्ावहए, लेदकन जो रांगाई पुताई के मेंटीनेंस का पैसा आता ह ैिह कहाां र्ला जाता ह,ै स्कूल में 

मरम्मत में िह लगता ही नह  ह.ै इस पर भी कोई ध्यान नह  ददया जाता ह.ै  

 सभापवत महोदय, अब राप आ‍ट रेट की बात करें तो अन्‍दय जगहों की बात करें तो ररकाडय 

बहुत लम्बा ह.ै लेदकन मैं बडिानी वजले की बात करूां . मेरे बडिानी वजले में भी 21000 छात्रों ने 

स्कूल छोड ददया ह ैऔर िह 5िें नम्बर पर ह.ै यह गांभीर बात ह ैदक 12ि  तक आते आते बच्चे मात्र 

20 प्रवतशत रह जाते हैं 80 प्रवतशत छात्र राप आ‍ट हो जाते हैं. एक लेटर का हिाला मैं जरूर 

दनेा र्ाहांगा दक सांर्ालक राज्य वशक्षा केन्‍दर भोपाल द्वारा सांर्ालक अटल वबहारी िाजपेयी सुशासन 

एिां नीवत विश्लेषण सांस्िान भोपाल को ददनाांक 4.9.2025 को एक स्मरण पत्र भेजा गया दक कक्षा 

पहली से बारहि  तक नामाांकन में आ रही वगरािट के सांबांध में ररसर्य स्टडी करने का अनुरोध 

दकया. इस सांबांध में आपको प्रवतवनवधयों के साि बैठक कर आिश्यक वनदशे की जानकारी दी जा 

र्ुकी ह ैपरन्‍दतु आज ददनाांक तक कोई भी कायय योजना प्रस्तुत नह  की गई ह.ै यह एक महतिपूणय 

कायय ह ैऔर प्रािवमकता के आधार पर दकया जाना ह.ै नामाांकन में आ रही वगरािट को लेकर 

सरकार द्वारा कोई ठोस काययिाही नह  कर रह ेहैं. अभी तक ‍सकी बैठक भी नह  हुई ह.ै इस पर 

स्टडी नह  की गई ह ैररसर्य नह  दकया जा रहा ह.ै वशक्षा के अवधकार के अांतगयत जो अवधवनयम की 

बात करते हैं इसमें 6 से 14 िषय के बच्चों को अवनिायय और वनःशुल्क वशक्षा की बात ह,ै प्राइिेट 

स्कूलों में भी कुछ बच्चों के वलए 25 परसेंट आरवक्षत करने का ह ैलेदकन प्राइिेट स्कूलों में यदद बच्चे 

जाते हैं तो ‍नकी स्कूल रेस, ‍नकी जो वनयत पुस्तकें  हैं वनयत स्िान से रसे खरीदने के वलए बाध्य 

दकया जाता ह.ै स्कूल बस के वलए भी बाध्य दकया जाता ह,ै ऐसी वस्िवत में बच्चे िहाां पढ नह  पाते 

हैं और खास कर हम आददिासी के्षत्र की बात करें तो जो हमारे बडिानी वजले का अांर्ल के्षत्र है, 

िहाां पयायप् त स् कूल नह  हैं. आिागमन के साधन नह  हैं और जांगली-जानिरों का भी डर बना रहता 

ह.ै हमारे के्षत्र में स् कूलों की भारी कमी ह.ै जैसा दक मैंने बताया दक 13 स् कूल हैं जो झोपडी में 

सांर्ावलत होते हैं, तो िहाां अवतररक् त स् कूल खुलने र्ावहए. मैं मानता ह ू ां दक साांदीपवन स् कूल के 

माध् यम से 1 दकलीमीटर के दायरे में प्रािवमक, माध् यवमक स् कूल लाकर यदद िहाां अच् छी सुविधा दी 
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जाएगी, तो बहुत अच् छा रहगेा. लेदकन जो पहाडी के्षत्र हैं जहाां आने-जाने के साधन नह  हैं. िहाां 

गरीब-अनपढ र्व यवक् त रहते हैं, िे मजदरूी के वलए बाहर पलायन कर जाते हैं. ‍नके बच् र्ों की 

वशक्षा-दीक्षा के वलए यह जरूरी ह ैऔर हमारे पहाडी के्षत्र में अच् छी और गुणित तापूणय वशक्षा दनेा 

र्ाहते हैं, तो आददिासी के्षत्र के अांदर आश्रम शालाएां और छात्रािास अवधक से अवधक खोले जाएां. 

तब ही छात्र िहाां पढ पाएांगे, क् योंदक ‍नके पररजन अनपढ-वनरक्षर हैं. िे बच् र्ों को पढाने में भी 

सक्षम नह  हैं और न ही स् कूल भेजने के वलए तैयार हैं. इस वस् िवत में जब तक ‍नको आश्रम 

शालाओं की सुविधा और छात्रािास की सुविधा देंगे, तो आददिासी बच् र्ों में वशक्षा की दर बढेयगी.  

 सभापवत महोदय -- आप अपनी बात 1 वमनट में पूरी करें. भूवमका न बनाएां. मैंने आपसे 

कहा ह ैदक के्षत्र की मुख् य बात 1, 2, 3 कर दें. इतनी भूवमका में न जाएां. समय बर्ाएां. 

 श्री राजन मण् डलोई -- सभापवत महोदय, मैं स् कूल के सांबांध में भी माांग करना र्ाहता ह ू ां दक 

हमारे बडिानी वजला मुख् यालय पर 2 हायर सेकेण् डरी स् कूल बरसों पुराने हैं. 1 गल् सय हायर 

सेकेण् डरी ह.ै हायर सेकेण् डरी स् कूल नांबर 1 को ‍त कृष् ट शाला में तब् दील कर ददया गया है और नांबर 

2 बर्ी ह ैऔर गल् सय हायर सेकेण् डरी स् कूल भी एक ही ह,ै तो ‍न स् कूलों में बच् र्ों का अवतररक् त भार 

ह.ै स् कूल नह  होने से बच् र्ों का िहाां एडमीशन नह  हो पाता ह.ै स् कूलों में अत यवधक लोड भी ह.ै 

हम इसके वलए प्रार्ायय से बार-बार बात करते हैं तो िे कहते हैं दक हमारे पास पयायप् त सीट ही नह  

ह,ै बैठने के वलए स् िान ही नह  ह ैतो हम बच् र्ों को कैसे एडमीशन दें. वजससे मजबूरी में लोगों को 

प्राइिेट स् कूलों में जाना पडता ह.ै मेरा यह वनिेदन ह ैदक बडिानी वजले के अांदर एक बॉयस हायर 

सेकेण् डरी स् कूल और एक गल् सय हायर सेकेण् डरी स् कूल की अनुमवत दी जानी र्ावहए.  

 सभापवत महोदय, साि में वमवडल स् कूल का ‍न्‍द नयन करके हाईस् कूल बना ददया ह.ै लेदकन 

िहाां वमवडल स् कूल की वबहल् डांग इतनी छोटी ह ैदक हाईस् कूल के वजतने बच् र्े हैं, िे पढ नह  पाते हैं. 

िहाां 2-2 वशफ्ट में बच् र्ों को पढाया जा रहा ह.ै कई बच् र्ों को पढाने की बजाय गेम् स में लगा दतेे 

हैं, तो ऐसी वस् िवतयाां हैं. मेरा वनिेदन ह ै दक ‍न शालाओं का ‍न्‍द नयन भी करना र्ावहए. हमारे 

गांदािल, वसलािद, वमनीमाता आदद के्षत्रों में भी ऐसी ही वस् िवत ह,ै जहाां स् कूलों की बहुत दरकार ह.ै 

माांग ह ैऔर इस के्षत्र में काम करने की जरूरत ह.ै साि ही यह पूरा ट्राइबल के्षत्र ह ैपूरा आददिासी 

बाहुल इलाका ह.ै मैं माननीय मांत्री जी से आग्रह करता ह ू ां दक दोनों विभाग वमलकर िहाां अवधक से 

अवधक छात्रािास और आश्रम शालाएां प्रारम् भ करें और हर के्षत्र में जो नाम बताएां हैं, ‍न सभी 

गाांिों के अांदर छात्रािास और आश्रम शालाओं की सुविधा होगी, तब ही बच् र्े आगे पढ पाएांगे. 



विधान सभा कार्यिाही / 26 February 2026                                                          अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

147 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, पररिहन विभाग के बारे में भी एक-दो बातें बोलकर अपनी बात 

समाप् त करूां गा. पररिहन विभाग एक बहुत बडा विभाग ह.ै इसमें बडेय-बडेय घोटाले सामने आते हैं. 

मैं यहाां िाहन पांजीयन की बात नह  कर रहा ह ू ां मैं सीधे बात कर रहा ह ू ां दक बडिानी आरटीओ 

कायायलय में वििेक मलतारे नाम का एक र्व यवक् त ह.ै ‍सके घर लोकायुक् त का छापा पडा. ‍सके घर 

के अांदर सरकारी फाईलें वमल . ‍सके बाद ‍स पर आरटीओ में भी काययिाही हुई ह.ै लेदकन 

बडिानी के लोगों को मालूम नह  िा दक वििेक मलतारे बाहरी र्व यवक् त ह.ै लोग तो यही समझते िे 

दक यह कोई क् लकय  होगा. यह दकस प्रकार का भ्रष् टार्ार ह.ै बडिानी वजले के अांदर जो बालसमुांद 

बेररयर, वजसे 1 जुलाई 2024 से समाप् त कर ददया गया ह ैलेदकन िह आज भी अिैधावनक रूप से 

र्ल रही ह.ै आरटीओ के कमयर्ारी, अवधकारी को छोवडए, ‍सकी बाहरी गुांडों को लेकर साि में 

जाकर ट्रकों से अिैध िसूली बदस् तूर जारी ह.ै  

 सभापवत महोदय -- धन्‍द यिाद. आपकी पूरी बात आ गई. श्री ठाकुरदास नागिांशी जी. 

 श्री राजन मण् डलोई -- सभापवत महोदय, मैं एक और बात कहना र्ाहता ह ू ां. एक अांवतम 

प्रश् न ह.ै एक प्रश् न आया िा. 

 सभापवत महोदय -- आप भूवमका बहुत बना रह ेहैं. मैंने आपको 2, 3 वमनट द ेददए. 

 श्री राजन मण् डलोई -- सभापवत महोदय, आरटीओ आरक्षक श्री सकरभ शमाय, की सांपवत त 

भोपाल से दबुई तक फैली ह.ै वजसके पास से लगभग 30 करोड की सांपवत त सरकार ने जब् त की ह.ै 

‍सके पास गोल् ड वमला ह.ै मैं पूछना र्ाहता ह ू ां दक सकरभ शमाय के विरूद्ध ककन-ककन सी एजेंसी 

जाांर् कर रही ह ै क् योंदक अभी तक सदन को नह  बताया गया ह ै दक ‍सको सरांक्षण दनेे िाले 

राजनेता ककन हैं. ‍सको बर्ाने िाले अवधकारी और वनयुवक् त दनेे िाले अवधकाररयों का अभी तक 

खुलासा नह  हुआ ह.ै इस बात का भी खुलासा होना र्ावहए. बहुत सारी बातें हैं और इस विभाग में 

भारी भ्रष् टार्ार ह.ै.... 

 सभापवत महोदय -- मण् डलोई जी, बहुत-बहुत धन्‍द यिाद. बाकी आप माननीय मांत्री जी को 

वलवखत में द े दीवजएगा. श्री ठाकुरदास नागिांशी जी. 

 श्री ठाकुरदास नागिांशी(वपपररया)—सभापवत महोदय, माांग सांख्या 27 एिां 36 पर बोलने 

के वलये खडा हुआ हां. इस आधुवनक युग में, आधुवनक वशक्षा सांस्कारमय, प्रिेशमय वि्ािी को 

टीका लगाकर के स्िागत दकया गया. सांस्कारमय वशक्षा के वलये राज्य में1 अप्रैल 2025 को प्रिेश 

‍तसि काययक्रम 20 से 25 आयोवजत दकये गये. इसके पूिय माह मार्य में सभी वि्ालयों में 

व्यिवस्ित एिां अवभयान आधाररत प्रिेश की प्रदक्रया प्रारांभ की गई. हमने इसके पहले भी दखेा 
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हमारी दीदी और लोगों ने बोला ह ैप्रिेश में कह  न कह  कागजों के कारण ददक्कत आती िी ‍से 

सरलता से कर कर कोई दस्तािेज के अभाि में दकसी भी वि्ािी को प्रिेश से िांवर्त न दकया 

जाये. इसके वलये माननीय मांत्री जी को धन्‍दयिाद दनेा र्ाहता हां. वनवित प्रवतभाएां एिां मेघािी 

छात्राओं के वलये जो सरकार हर्ांता कर रही ह ै िह वशक्षा के विषय में िह गांभीर ह.ै क्योंदक 

प्रवतभाएां समाज का गकरि नह  होती हैं, अवपतु देश का गकरि होती हैं. ऐसी प्रवतभाओं को और 

मेघािी छात्राओं को हमारी सरकार के द्वारा र्ाह ेलेपटॉप हो, जैसा दक हमारी दीदी ने भी बताया 

दक स्कूटी 7890 वि्ार्िययों को प्रदान की गई. 94300 लेपटॉप बवच्चयों को ददये गये हैं. मैं इसके 

वलये माननीय मांत्री जी इसवलये भी धन्‍दयिाद दनेा र्ाहता हां दक सांदीपनी स्कूल के विषय में र्र्ाय 

आई. आप यकीन नह  करेंगे जब दो पररिार अपने बच्चों को स्कूल जाते हुए देखते िे एक पररिार 

अपने आप को गिय महसूस करता िा, एक पररिार ठगा हुआ महसूस करता िा. जब प्रायिेट स्कूलों 

में अच्छे स्तर के पैसे िालों के बच्चे स्कूल जाते िे तिा बच्चों को टाई बेल्ट लगाकर के जब स्कूल जाते 

िे तो ‍नको लगता िा दक मेरा बच्चा एक प्रायिेट स्कूल में पढने के वलये जा रहा है. ‍स समय जो 

दसूरा पररिार ‍न बच्चों को दखेता िा तो अपने बच्चों को ‍ांगली पकडकर कह  ‍नके जूते फटे हुआ 

करते िे तो कह  रसे ि मकजे फटे हुआ करते िे. जब पररिार ‍स बच्चे की ओर दखेता िा तो ठगा 

सा महसूस करता िा. ‍सको लगता िा ‍सकी माां और ‍सके वपता का यह सपना िा दक मैं भी 

कभी अपने बच्चों को इस स्कूल में पहुांर्ा पाऊां गा. इस तरह की वशक्षा अपने बच्चों को अच्छी वशक्षा दे 

पाऊां गा अििा नह  द े पाऊां गा. आज ‍स माां बाप का सपना अगर दकसी ने पूरा दकया ह ै तो 

माननीय मुख्यमांत्री मोहन यादि और राि ‍दय प्रताप हसांह जी ने तिा हमारे ‍च्च वशक्षा मांत्री 

इांदरकुमार परमार जी ने दकया ह.ै ‍न बच्चों को बसें घर पर लेने के वलये आ रही हैं, ‍नको स्कूल से 

घर िापस छोडने भी जा रही ह.ै वशक्षा, मनोरांजन, कलाकृवय सब र्ीजें िहाां पर वसखाई जा रही 

हैं. तो ऐसी सरकार वजन्‍दहोंने सपना ददखाया ही नह  सपना पूरा करने का काम अगर दकसी ने दकया 

ह ैतो हमारी सरकार ने दकया ह.ै इसके अलािा मैं पररिहन पर बोलना र्ाहता हां. आज राईहिांग 

लायसेंस जो हमारे बन रह ेहैं ‍नमें कह  न कह  ददक्कतें आ रही हैं इसमें मैं माननीय मांत्री जी का 

ध्यानाकर्षयत करना र्ाहता हां. रायहिांग लायसेंस में रवजस्टे्रशन कोड नह  होने के कारण अन्‍दय 

राज्यों में रायहिांग लायसेंस एिां रवजस्टे्रशन काडय की माांग की जाती ह.ै पहले बडी सुलभता से 

रायहिांग लायसेंस बन जाते िे, अब कह  न कह  फीस जमा होने के बाद भी काडय ‍पलब् ध नह  ह,ै 

इसवलए लायसेंस नह  वमल पाते, जो टू र्व हीलर होते हैं, ‍नको ट्रादफक में कह  भी रोक वलया जाता 

ह.ै काडय अच् छे नह  होते हैं. काडय अभी ‍पलब् ध भी नह  ह,ै इन्‍द हें जल् दी से जल् दी रावश जमा करके 
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‍नके काडय बनिा ददए जाए, तादक ‍नका र्ालान न बने. एक वसस् टम और िा ऑनलाइन, इसमें 

ददक् कत यह जाती ह ैदक हम ग्रामीण के्षत्र के लोग हैं, िहाां ऑनलाइन नह  हो पाते. दसूरी बात फोन 

के माध् यम से एांराइड फोन ‍नके पास होते हैं, िे ‍समें कापी कर लेते हैं और ददखा दतेे हैं, तो सभी 

के पास एांराइड फोन भी नह  ह.ै ये सुविधा भी मैं मांत्री जी से र्ाहांगा दक इसकी र्व यिस् िा करें तादक 

लोगों के र्ालान न बन पाए. दसूरा वनिेदन ह ैदक मध् यप्रदशे शासन द्वारा र्व यिसावयक िाहनों के 

दफटनेस जो एसटीएस के माध् यम से कराये जाने का वनणयय वलया गया है, वजसमें से कई ऐसे वजले 

हैं, जहाां एसटीएस ह ैही नह . मेरा वनिेदन ह ै दक जो पुरानी परम् परा र्ली आ रही ह ैजहाां यह 

र्व यिस् िा नह  ह,ै जो सुर्ारू रूप से र्ालू नह  है, िहाां पहले जो र्व यिस् िा र्ल रही िी, िैसा ही 

करने का काम करें, आरटीओ को ये अवधकार पुन: दे ददए जाएां तादक िे बसों को दफटनेस द ेसकें .  

अब इसमें विसांगवतयाां यह ह ैदक या तो हमें वजला जाने के वलए 100 से 250 दकलोमीटर जाना 

पडता ह,ै लेदकन िहाां वसस् टम ही नह  ह ैदफटनेस का, तो हम यह र्ाहते हैं दक आरटीओ आदफस के 

माध् यम से ही ये दफटनेस सेंटर जो वजले में हैं ‍नको ही िहाां करिा ददए जाए, तादक र्व यिसावयक 

लोगों को अर्व यिस् िा न हो इससे जाने का समय भी बर्ेगा, अभी हम वजले में जाते हैं तो दफटनेस 

करिाने में दो तीन ददन लागते हैं. यदद 100 से 150 दकलोमीटर जाएांगे तो हमारा डीजल भी 

लगेगा, ये समय बर्े ऐसा मेरा मांत्री राि ‍दयप्रताप जी से वनिेदन ह.ै  

 सभापवत जी, बस एक वमनट दीवजए. हमारे यहाां तीन साांदीपवन स् कूल ददए हैं, इसके वलए 

मैं मध् यप्रदशे सरकार को और मांत्री जी को धन्‍द यिाद दनेा र्ाहता हां. मैं ग्रामीण के्षत्र से आता हां, 

गाांिों में वजतने अच् छे स् कूल होंगे, ‍तनी अच् छी वशक्षा होगी.अगर दशे वशवक्षत होगा तो दशे का 

विकास होगा और आत मवनभयर बनेगा, वशक्षा से ही बनेगा. मैं यह र्ाहता हां दक एक साांदीपवन स् कूल 

हमारा ब् लाक साांवडया में खोल ददया जाए, इसकी आप घोषणा कर दें. माल् हनिाडा भी हमारा बडा  

सेंटर ह,ै आपकी विधान सभा और मेरी विधान सभा से लगा हुआ है, इस पर भी कृपा दवृष्ट करें. 

पीपरपानी में भी एक िनखेडी ब् लाक में खोलने का कष् ट करें और एक हमारी नगर पावलका 

वपपररया में दसि  तक स् कूल ह ैहाई स् कूल नगर पावलका इसको 12 ि  तक कर  दें तादक हमारा 

लोड कम हो. इन्‍द ह  शब् दों के साि मैं पुन: इसका समियन करता हां बहुत बहुत धन्‍द यिाद.  

 श्री बाबू जण् डेल (श् योपुर)– अनुपवस्ित.   

 श्री साहब हसांह गुजयर(ग् िावलयर ग्रामीण) -- सभापवत महोदय, मैं माांग सांख् या- 27 स् कूल 

वशक्षा पर बोलना र्ाहता हां.  
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 "वि्ा ददावत विनयां, विनयाद ्यावत पात्रतामश् 

 

 पात्रतिाद ्धनमाप्नोवत, धनाद ्धमिं ततः सखुम॥्" 

 

    सभापवत महोदय,वि्ा से विनम्रता आती ह ै और विनम्रता से योग् यता वमलती ह ै और 

योग् यता से धन और धन से धमय और अांतत: सुख प्राप् त होता ह.ै हर मजय की दिा वशक्षा ह.ै इसवलए 

वशक्षा र्व यिस् िा को गांभीरता से लेने की जरूरत ह.ै 

  आदरणीय सभापवत महोदय, प्रदशे में शासकीय स् कूलों की वस्िवत अत यांत दयनीय ह,ै 

लगभग छ: हजार स् कूल जीणयशीणय अिस् िा में हैं, करीब दो हजार स् कूलों में शकलार्य नह  ह ैतिा 

दो हजार प्रायमरी स् कूलों में बावलका शकर्ालय नह  ह,ै यह जानकारी वशक्षा मांत्री महोदय द्वारा 

विधानसभा में लगाये गये एक प्रश् न के ‍त तर में दी गई ह.ै स् कूलों में शकर्ालय, बा‍ांरी िाल, 

पेयजल वबजली जैसी मूलभूत सुविधाएां नह  ह,ै इस कारण से छात्राएां असुरवक्षत हैं. 

 सभापवत महोदय, मेरे विधानसभा के्षत्र की ग्राम पांर्ायत दैली के वि्ालय की छत वगरने 

से छात्रा गांभीर रूप से घायल हो गई िी, तिा ग्राम पांर्ायत द‍का के भकगीपुरा वि्ालय की छत 

का प् लास् टर वगरने से बडा हादसा होते-होते टला तिा िाडय क्रां -62 के र्क्रामपुर प्रािवमक वि्ालय 

की छत की परटया वगर गई, वजससे गांभीर दघुयटना होते होते बर्ी ह.ै सभापवत महोदय, अभी हाल 

में कटनी वजले के वबजराबरगढ में जजयर स् कूल की बा‍ांरी वगरने से पाांर्िी कक्षा के एक छात्र की 

मृत यु हो गई. प्रदशे में िषय 2020-21 से िषय 2024-25 के बीर् पाांर् सालों में दस हजार से ज् यादा 

स् कूल बांद हुए हैं. सभापवत महोदय, यही नह  वपछले साल की तुलना में इस िषय सरकारी स् कूलों में 

3 लाख 44 हजार से कम वि्ार्िययों ने प्रिेश वलया ह.ै िषय 2003 में 8 हजार 720 पदों के वलये 

भती वनकली िी, लेदकन अांवतम र्यन वसफय  2 हजार 901 पर ही दकया गया ह,ै हजारों पद आज 

भी खाली हैं, इसके बािजूद योग् य ‍म् मीदिारों को िेरटांग में डाल ददया जाता ह.ै  

 सभापवत महोदय -- साहब हसांह जी अपने के्षत्र की बात रख दें, तो िह आ जायेगी. आप 

प्रािवमकता से के्षत्र की बात रखें.  

 श्री साहब हसांह गुजयर -- सभापवत महोदय, योग् य वशक्षक ही वनयुवक्त के वलये िषों इांतजार 

करेंगे तो पढाई कैसे सुधरेगी? यह गांभीर प्रश् न ह.ै कह  गुरूजी के पद खाली हैं, ''कह  छत टपकती 

रातों में बच् र् ेभविष् य ढूांढ रह ेहैं कोरी दकताबों में'' सभापवत महोदय, नामाांकन के आांकड ेबताते हैं 
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दक स् कूल र्ले हम अवभयान ग् िावलयर वजले में पूरी तरह से फैल हो र्ुका ह.ै ग् िावलयर वजले में 34 

हजार राप बॉक् स और 6 हजार शाला त यागी बच् र्ों की जानकारी स् कूल वशक्षा विभाग के अनुसार 

ह,ैजबदक यह वस्िवत प्रदशे स् तर पर और गांभीर ह.ै  

 सभापवत महोदय, सरकारी स् कूलों के भिनों की वस्िवत भी दकसी से वछपी नह  ह,ै आज भी 

कई स् कूलों में भिन नह  होते हैं, बच् र् ेखुले में पढ रह े हैं, भिन पेयजल, वबजली टॉयलेट जैसी 

मूलभूत सुविधाओं का अभाि ह.ै सरकारी स् कूलों में मध् याह्न भोजन  वितरण की वस्िवत भी 

दयनीय ह,ै छात्रों को भोजन हतेु बतयन तक ‍पलब् ध नह  ह,ै हद तो तब इस बात की ह ैदक बच् र्ों 

को कॉपी के पन्‍द ने पर भोजन परसो जा रहा ह,ै यह वस्िवत सरकारी स् कूलों की ददुयशा को प्रदर्शयत 

करती ह.ै वि्ालयों में भी अवभभािकों के साि लूट हो रही ह ैऔर वनजी स् कूलों के द्वारा विशेष 

दकुान से दकताबें गणिेश आदद सामग्री खरीदने का दबाि बनाया जाता है, यह भी एक गांभीर 

विषय ह.ै  

 सभापवत महोदय -- के्षत्र की कोई विशेष बात हो तो प्रािवमकता से रख दें.  

 श्री साहब हसांह गुजयर -- मांत्री जी से पूछना र्ाहता हां दक स् कूल वशक्षा के वलये बजट पयायप् त 

नह  ह ैतो वशक्षा के वलये बजट बढाया जाये, यदद ह ैतो स् कूल में मूलभूत सुविधा क् यों नह  ह,ै यह 

कब सुवनवित होगी. मेरी विधानसभा ग्राम धनेली में हाई स् कूल खोला जाये तादक िहाां के बच् र्ों 

को अध् ययन के वलये दरू नह  जाना पडेय. ग्राम बेहट में साांदीपवन हायर सेकेण् डरी स् कूल खोला जाये 

तिा बालक एिां बावलकाओं के वलये पृिक पृिक हाई स् कूल खोले जािें. ग्राम वनरािली में हाई स् कूल 

का हायर सेकेण् डरी में ‍न्‍द नयन दकया जाये एिां वनरािली हाई स् कूल की वबहल्डांग वनमायण की 

स् िीकृवत शीघ्र जारी की जाये. बढते बजट के बािजूद घटते स् कूल और कम होते बच् र्े और वगरता 

वशक्षा का स् तर, अत यांत ही हर्ांताजनक ह.ै गाांि का िह बच् र्ा जो टूटी छत के नीर्े बैठकर जो सपने 

दखेता ह ै‍से भी ‍तना ही अवधकार ह ैवजतना बड ेस् कूल में पढने िाले बच् र्े को ह.ै हम र्ाहते हैं 

दक हमारे के्षत्र के स् कूल भी सुविधा, वशक्षक और सम् मान के साि आगे बढें. मांत्री जी आपका साि 

वमल जाये तो हर बच् र्े का अधूरा सपना मुकम् मल हो जाये. सभापवत जी, धन्‍द यिाद. 

 श्री बाबू जण् डले (श् योपुर)-- माननीय सभापवत महोदय, मेरी विधान सभा श् योपुर में िषय 

2021 में आई भीषण बाढ से सेकडों शासकीय प्रािवमक, माध् यवमक एिां हाई स् कूल, हायर सेकेण् डरी 

स् कूल भिन क्षवतग्रस् त एिां धराशायी हो गये हैं. मेरे द्वारा विधान सभा प्रश् न क्रमाांक 1006 ददनाांक 

30.07.25 के द्वारा भी ‍क् त भिनों की मरम् मत एिां पुल वनमायण की बात लगातार ‍ठाता रहा हां 
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दफर भी आज ददनाांक तक कोई काययिाही नह  हुई. शासन एिां विभाग द्वारा 29 शाला भिन 

मरम् मत योग् य हैं एिां 3 हायर सेकेण् डरी भिन निीन वनमायण करया जाना स् िीकार दकया गया ह,ै 

वजसके वलये रावश भी मांजूर होना बताया ह.ै अभी भी कई वि्ालय भिन नह  है, ‍दाहरण 

स् िरूप में जैसे हाईस् कूल राडेयप मेरे के्षत्र की सबसे बडी ग्राम पांर्ायत राडेप ह ै‍समें 7 हजार की 

आबादी ह ैऔर ‍सी में भ्रष् टार्ार हैं जो स् कूल के वलये हायर सेकेण् डरी के वलये पैसा आया ह ैिह 

भ्रष् टार्ार की र्पेट में ह ैऔर पाांडोला ग्राम लूांड में अभी हाल में एक स् कूल की छत टूटी हुई ह ैिह 

तो भगिान की कृपा ह ैदक बच् र्े नह  आये स् कूल में वजसके पहले िह छत वगर गई िी. ऐसे हमारे 

कनापुर में भी एक छत वगरी है, एक बालक की मकत हुई ह ैऔर हमारे रूां ड में भी ऐसे ही छत वगरी 

ह ैएिां श्रीजी की गाांिडी भिन ध् िस् त हो गया ह ैएिां कई धराशायी होने की कगार पर ह.ै इन सभी 

भिनों की तत काल मरम् मत एिां निीन वनमायण कराया जाये. यही वस्िवत पूरे प्रदेश की है. हमारे के्षत्र 

में जो 25 लाख रूपये मरम् मत के वलये आये िे िह मुन्‍द ना गगय वजला वशक्षा अवधकारी ह ैऔर अवतवि 

वशक्षक ने काफी भ्रष् टार्ार दकया और जो 25 लाख मरम् मत में आये हैं िह भी अभी जाांर् में र्ल 

रहा ह ैऔर इसमें अभी कोई काययिाही नह  हुई ह.ै सांयुक् त सांर्ालक मधु शमाय भी हैं, जैन साहब हैं 

बड ेअवधकारी हैं इन्‍द हें दरू रखा जा रहा ह,ै जो भ्रष् ट मुन्‍द ना गगय ह ैवजसने अवतवियों में काफी घपला 

दकया िा और जो 25 लाख का जो मरम् मत का बजट आया िा िह पैसे पूरे खा र्ुका ह ैअगर यह 

पैसे मरम् मत में लग जाते तो श्रीजी की गाांिडी का स् कूल नह  वगरता और कनापुर में एक माली 

समाज का 10-12 साल का एक बालक िा ‍सकी मकत हुई िी तो मैं कहना र्ाह रहा हां. 

 सभापवत महोदय--  जण् डेल जी अब समाप् त करें.  

 श्री बाबू जण् डले-- माननीय वशक्षा का मामला है, िषय 2020-21 में मैंने विधान सभा में यह 

मामला ‍ठाया िा, अभी तक कोई काययिाही नह  हुई, कोई आश् िासन नह  ह.ै मैं कह रहा हां 

श् योपुर में र्ीता के वलये िह पैसा खर्य हुआ ह ैऔर एक साल का 1 करोड 32 लाख का मीट आता ह ै

र्ीतों के वलये, जब मीट के वलये 1 करोड 32 लाख आ जाते हैं और बच् र्ों के वलये मरम् मत के वलये 

आप 25 हजार रूपये दतेे हो, िह भी पूरा गगय साहब खा जाता ह.ै आप जाांर् कराईये जब इस 

वशक्षा में जो मांददर होता ह ैऔर हमारा भविष्य हमारे बच्चे हमारी रीढ की हड्डी होते हैं और हमारे 

राष्ट्र की धरोहर बच्चे होते हैं ‍नके साि ऐसा वखलिाड हो रहा ह ैऔर र्ीता के वलये करोडों रुपये 

का मीट का ददया हुआ ह.ै एक बात कहना र्ाहता हां दक हमारे श्योपुर में दकसानी हतेु खेती के 

सांसाधन पहुांर्ाने हतेु 167 करोड की जो र्ांबल सूक्ष्म पररयोजना ह ैिह बगैर गुणिया की ह ैिह 
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2018 में स्िीकृत हुई िी. कमलनाि जी की सरकार में अभी तक 167 करोड भ्रष्टार्ार की कगार 

पर ह ैजब मैंने प्रश्न लगाया िा 15.2.24 में तो इसमें जानकारी वमली ह ैदक 2200 हके्टेयर में पानी 

हसांर्ाई हो र्ुकी ह ैपर 22 हके्टेयर में भी नह  हुई ह ै 22 बीघा में भी नह  हुई ह.ै एक लाईन 

बोलना र्ाहता हां दक साहब हसांह गुजयर जी ने जो शेर सुनाया जब जब मैं भ्रष्टार्ार के वखलाफ 

बोलता हां तो मेरे पर एक मवहने में तीन एफआईआर की जाती ह.ै मांवजल लाख करठन आए, गुजर 

जाऊां गा,हकसला हारकर भी बैठूांगा तो मर जाऊां गा.र्ल रह ेिे जो मेरे साि कहाां हैं िह लोग जो 

कहते िे दक रास्ते में वबखर जाऊां गा. 

 श्री विवपन जैन(मांदसकर) - माननीय सभापवत महोदय, मैं आपके माध्यम से मांत्री जी को 

बताना र्ाहता हां दक मेरे मांदसकर विधान सभा में तीन साल पहले दो साांदीपनी वि्ालय स्िीकृत 

हुए िे एक हुआ िा नगरीय और एक हुआ िा मांदसकर. दोनों में न तो अभी तक जमीन वर्वन्‍दहत हुई 

न वबहल्डांग बनी तो जल्द से जल्द जमीन वर्वन्‍दहत करके वबहल्डांग बनाने की कृपा करें एिां मेरे 

विधान सभा में दो हायर सेकें री स्कूल का ‍न्नयन करना ह ै ‍सके वलये एक वनम्बोद और एक 

खजूररया तो इन दोनों का ‍न्नयन करके हायर सेकें री स्कूल बनाएांगे. धन्‍दयिाद. 

 श्री मोहन हसांह राठकर(वभतरिार) - माननीय सभापवत महोदय, तीसरे इस िषय के इस बजट 

पर पहली बार मुझे बोलने का मकका ददया ह ैइसके वलये मैं आपका बहुत-बहुत धन्‍दयिाद करता हां 

और साि ही माननीय मुख्यमांत्री जी और माननीय वशक्षा मांत्री ‍दय प्रताप हसांह जी को दो लाईनें 

समर्पयत करते हुए अपनी बात कहना र्ाहता हां. हम तो दररया हैं हमें अपना हुनर मालुम ह ैवजस 

तरफ भी र्ल पडेंगे रास्ता हो जायेगा.माननीय मुख्यमांत्री जी के नेतृति में माननीय ‍दय प्रताप 

हसांह जी हमारे स्कूल वशक्षा मांत्री,हमारे ‍च्च वशक्षा मांत्री सभी लोग वशक्षा के के्षत्र में आगे बढने का 

काम कर रह ेहैं.वशक्षा समाज का दपयण ह.ै वशक्षा समाज ही ितयमान में प्रगवत के पि पर बढ रहा ह ै

यह हमारी वशक्षा का ही योगदान और पररणाम ह ै दक हमारे युिा आगे बढ रह े हैं तिा अपने 

गाांि,अपने वजले,अपने प्रदशे भारत दशे का नाम रोशन कर रह े हैं. ितयमान में भारतीय 

युिक,युिवतयाां र्ाह ेसमुर हो,धरती हो,आसमान हो,र्ाह ेअांतररक्ष र्ाह ेखेल के मैदान सभी जगहों 

अपनी योग् यता का परर्म लहरा रह ेहैं.  

 सभापवत महोदय -- राठकर जी, मेरा आग्रह ह ैदक आप अपने के्षत्र की बात रख दें. भूवमका 

ज् यादा हो जाती ह.ै अपने के्षत्र के काम की बात रख दें. 

 श्री मोहन हसांह राठकर -- 10 वमनट तो आपने ददए हैं, ‍समें मैं सब समावहत कर लूांगा.  
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 सभापवत महोदय -- 10 वमनट नह , 10 वमनट दकसी को भी नह  ददए हैं. 5 वमनट के 

भीतर-भीतर अपनी बात रखनी ह.ै  

 श्री मोहन हसांह राठकर -- अांतररक्ष, सभी जगहों पर अपनी योग् यता का परर्म लहरा रह ेहैं.  

 सभापवत महोदय -- के्षत्र की बात रख दें आप. 

 श्री मोहन हसांह राठकर -- मैं कर लूांगा साहब, आप हर्ांता न करें. कम समय में मैं अपनी बात 

खत म कर दूांगा. यह हमारी वशक्षा नीवत और वशक्षा र्व यिस् िा का पररणाम ह.ै हमारे यशस् िी 

मुख् यमांत्री डॉ. मोहन यादि जी, वशक्षा के प्रवत समर्पयत माननीय वशक्षा मांत्री जी के अिक प्रयासों से 

वशक्षा को घर-घर तक पहुूँर्ाया गया ह.ै हमारे बच् र्े-बवच् र्यों को प्रभोत सि के माध् यम से घर-घर से 

वनकालकर स् कूलों तक पहुूँर्ाना, इसके वलए विशेष काययक्रम लगातार र्लाए जा रह ेहैं.  

 सभापवत महोदय, हमारी सरकार द्वारा वशक्षा को बढािा दनेे के वलए पीएमश्री योजना के 

अांतगयत 799 वि्ालय राष् ट्रीय वशक्षा नीवत के सभी प्रमुख घटकों का दक्रयान्‍द ियन सुवनवश् र्त दकया 

जा रहा ह.ै इसी प्रकार िषय 2024 में आयोवजत 'परख' के माध् यम से मध् यप्रदशे के छात्रों ने पूरे राष् ट्र 

में आठिाां स् िान प्राप् त दकया ह.ै यह हमारे वलए गकरि की बात ह.ै वशक्षा प्रोत साहन के वलए, 

मनोबल की िृवद्ध के वलए िषय 2025-26 में जो लैपटॉप वितररत दकए गए, 7,890 वि्ार्िययों को 

स् कूटी दी गई. इसी का पररणाम ह ै दक लगातार सरकारी स् कूलों में भी प्राइिेट स् कूलों से बच् र्े 

वनकल-वनकल कर अध् ययन करने के वलए पहुूँर् रह े हैं. गाांि से स् कूल तक जाने के वलए छात्र-

छात्राओं को 4 लाख 85 हजार जो साइदकलें दी गई हैं, मैंने अपने के्षत्र के 42 वि्ालयों में, हाई 

स् कूल और हायर सेकेण् डरी स् कूलों में जाकर इन वितरणों में भाग वलया ह ैऔर ‍सी के माध् यम से 

मैंने िहाां बच् र्ों के र्ेहरों पर जो ‍त साह दखेा ह,ै िहाां वशक्षक-पालक सांघ और बच् र्ों के बीर् में जो 

वडबेट कराई ह.ै ‍ससे जो कवमयाां वनकल कर बाहर आई हैं. ‍न कवमयों के वलए अपनी विधायक 

वनवध से मैंने 50 से 60 लाख रुपये खर्य करके ‍न कवमयों को पूरा करने का प्रयास दकया ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदय, इसके साि ही मैं जब इस माध् यम से गया तो मैंने तमाम 

वशक्षकों से पूछा िा दक क् या िार्षयकोत सि हमारे स् कूलों में होते हैं. वशक्षकों ने कहा दक कई िषों से, 

लगभग 20 से 25 िषों के पहले से हमने कभी अपने स् कूलों में िार्षयकोत सि नह  दकए हैं. हम जब 

पढते िे, तब िार्षयकोत सि होते िे. माननीय ‍दय प्रताप हसांह जी, जो हमारे वशक्षा मांत्री जी हैं, राि 

साहब से जब हमने बात की तो मुझे इस बात की प्रसन्‍द नता ह ैदक मेरे भीतरिार विधान सभा के्षत्र 

के 42 स् कूलों के प्रत येक स् कूल में िार्षयकोत सि के माध् यम से हमने बच् र्ों की प्रवतभा को आगे लाने 

का प्रयास दकया ह.ै यही प्रयास मध् यप्रदशे में जहाां भी यह काययक्रम बांद हो, िहाां भी शुरू करने का 
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प्रयास दकया जाना र्ावहए. इस सबसे हम बच् र्ों की प्रवतभाओं को आगे वनकालते हैं, बच् र्ों को 

सिािंगीण विकास की ओर हम ले जाते हैं. ‍ससे बहुत बडी मदद हमको वमली ह.ै यह हमारे वशक्षा 

मांत्री जी कृपा से सब कुछ हुआ ह.ै  

 

06.59 बज े  {सभापवत महोदया (श्रीमती अर्यना वर्टनीस) पीठासीन हुईं.} 

 

 माननीय सभापवत महोदया, वडवजटल वशक्षा के वलए 24 प्रवतशत, वमवडल 84 प्रवतशत, 

हाई स् कूल, हायर सेकेण् डरी कक्षा स् माटय क् लास स् िीकृत सांर्ावलत तिा आईसीटी 85 प्रवतशत हाई 

स् कूल हायर सेकेण् डरी में सांर्ावलत हैं. यह भी हमारे वलए गकरि की बात ह.ै वि्ालयों में वशक्षकों 

की ‍पवस् िवत के वलए, जो तमाम वशक्षकों की अनुपवस् िवतयाां होती ि , आज वि्ालयों में हमारा 

वशक्षक एप जो बनाया गया ह.ै इसके वलए वशक्षक, अवतवि वशक्षक की िीटी द्वारा ‍पवस् िवत दजय 

की जाती ह.ै ‍नकी शत्-प्रवतशत ‍पवस् िवत से जो हमारे परीक्षा पररणाम आ रह ेहैं, ‍न परीक्षा 

पररणामों में हमारे बच् र्े वजस तरह से टॉप कर रह ेहैं. आगे आने िाले समय में र्ाह ेिह स् कूटी हो, 

र्ाह ेलैपटॉप हो, इनकी और भी आिश् यकता हमें पडगेी. हमारे शासकीय स् कूलों की पढाई का स् तर 

धीरे-धीरे बहुत आगे बढ रहा ह.ै  

 सभापवत महोदया, हमारी जनजावत के दरूस् ि वशक्षा के्षत्रों को बढािा दनेे के वलए जनमन 

योजना में 50 सीटर बालक-बावलका छात्रािास भिन हतेु बसाहटों में भिन वनमायण का प्रस् ताि, 

जो भारत सरकार को गया िा, इसमें दो करोड तीस लाख रुपये प्रवत छात्रािास के वहसाब से 106 

छात्रािासों की जो स् िीकृवत प्राप् त हुई ह,ै ‍ससे भी हमारे के्षत्र में जनजावत और 'धरती आबा' के 

अांतगयत ऐसे 100 सीट बालक-बावलकाओं के छात्रािास भिनों का वनमायण आददिासी बसाहटों में 

होगा, ‍ससे हमारे यहाां के अनुसूवर्त जनजावत के वि्ार्िययों को बहुत मदद वमलेगी. इसी प्रकार 

4 करोड रुपये प्रवत छात्रािास की दर से 104 छात्रािासों की स् िीकृवत प्राप् त हुई ह,ै इसका भी 

वनमायण शीघ्र दकया जायेगा, यह माननीय मुख् यमांत्री डॉ. मोहन यादि जी के नेतृत ि और हमारे 

वशक्षा मांत्री की दरूदर्शयता का पररणाम ह.ै इससे हमारे वशक्षा का स् तर लगातार बढ रहा है, हमारे 

के्षत्र में वि्ार्िययों को वशक्षण एिां पठन-पाठनी सामग्री ‍पलब् ध हो, इस हतेु विभाग द्वारा 5 

केन्‍द रीय पुस् तकालय, 36 वजलों में वजला पुस् तकालय सांर्ावलत दकये जा रह ेहैं, बच् र्ों की तमाम 

सारी दिर् प्रवतयोवगताएां हैं, ‍नमें भी ‍न्‍द हें भाग लेते हुए आगे बढने का अिसर वमलता ह.ै मेरा 

आपके माध् यम से विभाग के माननीय मांत्री जी से अनुरोध ह ैदक वि्ार्िययों की वछपी हुई प्रवतभा 
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को ‍भारने के वलये, मैं पुन: आग्रह कर रहा हूँ दक पूरे मध् यप्रदशे में इस र्व यिस् िा को लागू करने के 

वलए आिश् यक ददशा-वनदशे जारी करने की कृपा करें. 

 माननीय सभापवत महोदया, मेरे विधान सभा के्षत्र की कुछ माांगे हैं. मैं ‍न माांगों के प्रवत 

माननीय मांत्री जी का ध् यान आकर्षयत करना र्ाहता हूँ. ग्राम घाटीगाांि एिां ग्राम र्ीनोर, ग्राम 

पाटल एिां ग्राम बरई में साांदीपवन वि्ालयों की स् िापना अत यन्‍द त आिश् यक ह,ै क् योंदक यह पूरा 

के्षत्र सहररया और आददिासी समाज की सारी जनसांख् या यहाां पर वनिास करती है, इसवलए यहाां 

पर साांदीपवन वि्ालय खोला जाना आिश् यक ह.ै ग्राम स् या‍ में हाईस् कूल को हायर सेकेण् री में 

‍न्‍द नयन करने की आिश् यकता ह,ै माध् यवमक शाला खेडाटाांका को हाईस् कूल में ‍न्‍द नयन करने की 

आिश् यकता ह,ै प्रािवमक वि्ालय बेरनी एिां प्रािवमक वि्ालय रायपुरखुदय को माध् यवमक शाला 

में ‍न्‍द नयन करने की तत काल आिश् यकता ह,ै माध् यवमक शाला बडकीसराय एिां माध् यवमक शाला 

तोडा को हाईस् कूल में ‍न्‍द नयन करने की आिश् यकता ह,ै इसी प्रकार मेरे के्षत्र वभतरिार विधान सभा 

में हाईस् कूल खैरिाया, बनिार, कछकआ, डोंगरपुर, वसमररयाटाांका, गडाजर और मस् तूरा को हायर 

सेकेण् री में ‍न्‍द नयन करने की आिश् यकता ह ै क् योंदक मेरा वभतरिार विधान सभा के्षत्र 150 

दकलोमीटर स् क् िायर में वनिास करता ह,ै बहुत बडा का के्षत्र ह,ै िहाां तमाम सारी आिश् यकताओं को 

दखेते हुए इसे बजट में शावमल दकया जाये.  

 सभापवत महोदया - अब अपनी बात जल् दी पूरी करने की कोवशश करें.  

 श्री मोहन हसांह राठकर - माननीय सभापवत महोदया, आदरणीय मैं पररिहन विभाग की भी 

कुछ बातों को रखना र्ाहता हूँ. पररिहन विभाग की प्रदक्रया को सरल बनाने के वलए एिां आम 

जनता को सुविधा दनेे के वलए आिश् यक रूप से परेशानी न हो, इस ‍्ेश् य से हमारी सरकार ने 

मोटरयानों के रवजस् टे्रशन, परवमट एिां रायहिांग लाइसेंस से सांबांवधत सभी सेिाओं को एनआईसी 

द्वारा विकवसत िाहन तिा सारिी पोटयल के माध् यम से प्रदाय दकया जा रहा ह.ै इससे भ्रष् टार्ार से 

के्षत्र में मुवक्त वमली ह ै और तमाम सारी योजनाओं से लोग लाभावन्‍दित हो रह े हैं. मोटरयान 

अवधवनयम की धारा 1988 की धारा 87 के तहत जारी दकये जाने िाले अस् िाई परवमटों को 

ऑनलाइन पोटयल से जोडकर ''ऑटो एप्रूिल'' सेिा के माध् यम से जारी दकया जाना प्रारांभ दकया है, 

वजससे अनािश् यक परेशानी और असुविधा न हो तिा समय की बर्त हो. यह सब माननीय 

मुख् यमांत्री डॉ. मोहन यादि जी के नेतृत ि में माननीय मांत्री जी, श्री ‍दय प्रताप हसांह जी द्वारा दकया 

जा रहा ह.ै इसके वलए मैं ‍नको बहुत-बहुत धन्‍द यिाद दतेा हूँ.  
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 सभापवत महोदया - माननीय सदस् य, आप अपनी बात जल् दी समाप् त करें. आपको पयायप् त 

समय हो गया ह.ै  

 श्री मोहन हसांह राठकर - सभापवत महोदया, मैं बस िोडी सी बात और रखना र्ाहता हूँ. 

यह बहुत बडी समस् या िी, इस समस् या के समाधान के वलए भी सुविधा केन्‍द रों के माध् यम से इसको 

प्रारांभ दकया गया ह,ै इसके वलये भी, मैं बहुत-बहुत धन्‍द यिाद दतेा हूँ.            

  डॉ. रामदकशोर दोगने (हरदा)-  सभापवत महोदया, मैं, माांग सांख् या 27, 36, 44, 38 और 

47 के सांबांध में अपना पक्ष रख रहा हां. हम जानते हैं दक वशक्षा रूपी र्ाबी हर ताले में लगती ह.ै 

वशक्षा से ही विकास ददखता है, दकसी दशे को विकवसत, विकासशील दशे तभी कहा जाता है, जब 

िहाां वशक्षा अच् छी हो, वशक्षा में ध् यान दनेे की बात ह.ै मेरा आग्रह ह ै दक हमारे वशक्षकों की जो 

भर्तययाां होती हैं, एक स् िाई वशक्षक होता ह,ै अवतवि वशक्ष होता ह,ै सांविदा वशक्षक होता ह,ै ये सभी 

श्रेवणयाां हटाकर केिल एक वशक्षक श्रेणी बनाई जाये, जो अच् छी वशक्षा द ेसके, पढा सके और मेहनत 

कर सके. ‍न्‍द हें अलग-अलग श्रेणी में बाांटने से िे मेहनत नह  करते, हर आदमी सोर्ता ह ैदक िह 

आगे वनकल गया, ‍से ज् यादा िेतन वमलता ह,ै िह काम करेगा, मैं काम नह  करूां गा. ये 

पररवस्िवतयाां समाप् त कर, वशक्षा में स् िाई पद दकेर, समान िेतन ददया जायेगा, तो अच् छा रहगेा.  

 सभापवत महोदया, इसके साि ही मेरा आग्रह ह ैदक हमारा बजट रुपये 4 लाख 38 हजार 

करोड का ह,ै 17 प्रवतशत बजट वशक्षा का है, वजसमें रुपये 75 हजार करोड करीब बजट आ रहा ह.ै 

हमारे शासकीय स् कूल र्ल रह ेहैं लेदकन बहुत से स् िानों पर शकर्ालय नह  ह,ै पीने का पानी नह  ह ै

और भी र्व यिस् िायें नह  हैं, ये र्व यिस् िायें करेंगे तो अच् छा रहगेा.  

 सभापवत महोदया, इसके साि ही प्राइिेट स् कूल भी प्रदशे में बहुत हैं, प्रदशे में 32 हजार 

प्राइिेट स् कूल हैं, वजसमें करीब 1 करोड बच् र्े पढते हैं. ‍नको भी सुविधायें दी जानी र्ावहए. 

‍्ोगों को सुविधा दी जाती है, सवब्सडी दी जाती ह,ै ‍सी प्रकार स् कूलों के वलए भी सरकार को 

कुछ करना र्ावहए. मेरा आग्रह ह ैदक RTE की फीस के रूप में ‍न्‍द हें रुपये 5-6 हजार ददए जाते हैं 

जबदक दसूरे प्रदशेों में स् कूल की फीस के बराबर रावश दी जाती है, इसवलए हमारे यहाां भी कम से 

कम सम् मानजनक फीस स् कूलों को दी जाये. वजससे स् कूल ‍न बच् र्ों को सही ढांग से पढा सकें . RTE 

के अांतगयत काफी बच् र्े पढते हैं, रुपये 5-6 हजार में कुछ नह  होता ह.ै इसे कम से कम रुपये 25 

हजार दकया जाये, वजससे स् कूल िाला भी काम करेगा. हमारे प्रदशे के सरकारी स् कूलों में प्रवत बच् र्े 
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के वहसाब से रुपये 42 हजार से अवधक का खर्य होता है, प्राइिेट स् कूल िाले को रुपये 25 हजार भी 

वमलेगा तो िह तसल् ली से पढायेगा.  

 सभापवत महोदया, मेरा आग्रह ह ैदक साांदीपवन स् कूल खुल रह ेहैं, हरदा शहर में जो स् कूल 

खुलना ह,ै ‍समें िहाां के गल् सय स् कूल को पररिर्तयत दकया जा रहा िा र्ूांदक िहाां केिल एक गल् सय 

स् कूल ह ैइसवलए ‍से साांदीपवन स् कूल में पररिर्तयत न दकया जाये और हरदा के महात मा गाांधी हायर 

सेकण् डरी स् कूल को साांदीपवन स् कूल में पररिर्तयत कर ददया जाये तो बडी कृपा होगी. हमारे यहाां 

हाांवडया तहसील, मगरदा के्षत्र जो आददिासी के्षत्र से लगा है, मोरगडी, र्ारिा के्षत्र, मसनगाांि में 

भी साांदीपवन स् कूल खोले जायें. इस तरह से 4-5 और साांदीपवन स् कूल खुलेंगे तो के्षत्र का विकास 

होगा और सभी को वशक्षा वमलेगी. स् कूल वशक्षा के सांबांध में कहने को तो बहुत सी बातें ि , मैं मांत्री 

जी से वमलकर बात कर लूांगा.  

 सभापवत महोदया, मेरा वनिेदन ह ै‍च् र् वशक्षा के सांबांध में ह ै दक हमारे हरदा में हरदा 

वडग्री कॉलेज हैं, जहाां 4-5 हजार बच् र् ेहैं और जगह केिल 30-40 हजार स्िायर फीट ह,ै ‍समें 

भिन ह.ै ‍सके वलए नई जगह पर भिन बनाने के वलए, स् िान आिांरटत दकया जाये और िहाां नया 

भिन बनायेंगे तो अच् छा रहगेा. मांत्री जी से वनिेदन ह ैदक िहाां हमारा पॉवलटेदिक कॉलेज है, मांत्री 

जी ने ‍से स् ियां दखेा ह ै दक िहाां सीमेंट वगर रहा है, कोई दघुयटना हो, ‍ससे पहले ‍स भिन को 

बदला जाये और पॉवलटेदिक कॉलेज को इांजीवनयररांग कॉलेज में पररिर्तयत दकया जाये, क् योंदक िह 

बहुत पुराना कॉलेज ह.ै  

 सभापवत महोदया, कृवष महावि्ालय के विषय में कहांगा दक हरदा कृवष प्रधान वजला है, 

इसे वमनी पांजाब भी कहा जाता ह.ै कृवष महावि्ालय की िहाां कई बार घोषणा हुई है, तत कालीन 

मुख् यमांत्री जी ने कई बार घोषणा की, परांतु िहाां कॉलेज नह  खुला, िहाां कृवष महावि्ालय खोला 

जाये क् योंदक िहाां कृवष विभाग के पास 90 एकड  जमीन भी है, इससे बच् र्ों को सुविधा होगी, के्षत्र 

में नए प्रयोग होंगे और अच् छी फसल के वलए काम भी होगा.  

 सभापवत महोदया, हरदा वजला ही एक छूटा हुआ वजला है, आप सभी वजलों में मेवडकल 

कॉलेज की बात कर रह ेहैं. हमारे यहाां 250 बेड का अस् पताल बन गया ह,ै ‍समें मेवडकल कॉलेज 

खोला जाए, वजससे िहाां के लोगों को फायदा वमलेगा.  

 सभापवत महोदया, मेरी ये माांगें पूरी हो जायेंगी, तो मेरे वजले का विकास हो जायेगा और 

लोगों को अच् छी वशक्षा वमलेगी. हमारे ‍च् र् वशक्षा जी को धन्‍द यिाद दक ‍न्‍द होंने हमारे यहाां विवध 

महावि्ालय र्ालू करिाया, भिन बन रहा ह ैऔर िहाां 2 साांदीपवन स् कूल बनकर तैयार हो गए हैं, 
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रटमरनी विधान सभा का साांदीपवन स् कूल भी तैयार ह,ै जल् दी ‍सका ‍द्घाटन करें, ऐसा स् कूल वशक्षा 

मांत्री जी से आग्रह ह.ै आपने मुझे बोलने का अिसर ददया, धन्‍द यिाद, जय वहन्‍द द, जय भारत.  

 श्री वििेक विक् की पटेल (अनुपवस्ित) 

 श्री श्रीकाांत र्तुिेदी      (अनुपवस्ित) 

 श्री महशे परमार (तराना)-- माननीय सभापवत महोदया, मैं आपके माध् यम से माननीय 

पररिहन मांत्री जी से वनिेदन करना र्ाहता हां दक ‍ज् जैन आरटीओ में अरुणार्ल प्रदशे और अन्‍द य 

प्रदशेों की हजारों गावयडयों का पांजीयन कर रह ेहैं. एनओसी (नो ऑब् जेक् शन प्रमाणपत्र) ‍सकी जाांर् 

करिाएां और िह कई िषों से िहाां जमें हुए हैं. यह एक बडा भ्रष् टार्ार ह ैऔर जो गावयडयाां ‍न 

प्रदशेों में नह  र्ल सकती हैं िह ‍न गावयडयों का पांजीयन हमारे के्षत्र में कर रह ेहैं. इससे हमारे 

मध् यप्रदशे में प्रदषूण हो रहा ह ैऔर बाकी सारी र्ीजें आपके सामने हैं. मेरा वनिेदन ह ैदक इसकी 

जाांर् करिाकर, इसका वनराकरण करिाएां. 

 श्री वनतेन्‍द र बृजेन्‍द र हसांह राठकर (पृ् िीपुरा)-- माननीय सभापवत महोदया, मैं माांग सांख् या 44 

और 27 की अनुदान माांगों के कटकती प्रस् तािों पर अपनी बात रख रहा हां. सबसे पहले तो आपका 

धन्‍द यिाद दक मुझे इस सत्र में पहली बार बोलने का अिसर वमला ह.ै मैं बडे द:ुख के साि इस सदन 

में कहना र्ाहता हां दक मध् यप्रदशे के ‍च् र् वशक्षा विभाग का यह बजट युिाओं के साि सीधा 

अन्‍द याय ह.ै सरकार आांकडों की बजीगरी कर सकती है, लेदकन हकीकत यह ह ैदक यह बजट विकास 

का नह  र्व यिस् िा र्लाने भर का बजट ह.ै महांगाई लगातार बढ रही ह.ै कॉलेज के खर्य बढ रह ेहैं, 

लेदकन ‍च् र् वशक्षा के बजट में जो िृवद्ध ददखाई द ेरही ह ैिो केिल कागजीय ह.ै िास् तविक रूप से 

यह बजट ठहराि का बजट ह.ै प्रदशे के शासकीय महावि्ालयों में हजारों पद ररक् त पड ेहुए हैं. 

अवसस् टेंट प्रोफेसर नह  हैं, प्रयोगशाला सहायक नह  हैं, लाइिेररयन नह  हैं और सरकार कहती ह ै

दक वशक्षा की गुणित ता बढ रही ह.ै क् या अवतवि विद्वानों के भरोसे प्रदशे का भविष् य बनाया 

जाएगा? क् या युिाओं का भविष् य सांविदा पर र्लेगा. विश् िवि्ालयों और महावि्ालयों की 

इमारतें जजयर हैं. एससी, एसटी, ओबीसी छात्रों की छात्रिृवय समय पर नह  वमल रही ह.ै गरीब 

छात्र फीस जमा करने के वलए दर-दर भटकता ह ैक् या यही युिा सशवक्तकरण ह.ै नई यूवनिर्सयटीज़ 

की घोषणाएां कर दनेा तो आसान है, लेदकन ‍नके वलए पयायप् त फां ड कहाां ह.ै पहले जो सांस् िान हैं 

‍न्‍द हें तो मजबूत कीवजए. ररसर्य के नाम पर राज् य विश् िवि्ालयों को नाम के वलए रावश दी जा 

रही ह.ै राष् ट्रीय स् तर पर प्रवतस् पधाय की बात करते हैं, लेदकन सांसाधन दनेे में सरकार पीछे हट जाती 
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ह ैऔर सबसे गांभीर सिाल ह ैदक वडग्री दनेे िाली र्व यिस् िा तो बना दी लेदकन रोजगार दनेे िाली 

र्व यिस् िा कहाां हैं. ‍च् र् वशक्षा का ‍्ेश् य केिल प्रमाण पत्र दनेा नह  बवल्क युिाओं को आत मवनभयर 

बनाना ह.ै इस बजट में इांडस् ट्री हलांक वशक्षा, वस्कल स् टाटयअप, प् लेसमेंट इन सभी पर ठोस रणनीवत 

नजर नह  आती ह.ै यह बजट युिाओं की आकाांक्षाओं के साि न्‍द याय नह  करता और ज्ञान की ददशा 

में आगे भी नह  ले जाता. यह बजट केिल घोषणाओं का दस् तिेज बनकर रह गया ह.ै मैं सरकार से 

माांग करता हां दक ररक् त पदों पर तुरांत वनयवमत भती हो, ग्रामीण कॉलेजों के वलए विशेष 

इांफ्रास् ट्रक् र्र पैकेज ददया जाए. छात्रिृवय समयबद्ध और पारदशी प्रणाली हो. सरकार के वलए 

शायद ‍च् र् वशक्षा प्रािवमकता नह  बवल्क औपर्ाररकता बनकर रह गई ह.ै प्रर्ार में करोडों रुपए 

खर्य हो सकते हैं, लेदकन प्रोफेससय की भती के वलए खजाना खाली हो जाता ह.ै सरकार कहती ह ैदक 

िह ज्ञान की अियर्व यिस् िा बना रही ह,ै लेदकन सच् र्ाई यह ह ैदक हमारे विश् िवि्ालय सांस् िानों के 

अभाि में सांघषय कर रह ेहैं.  

 सभापवत महोदया, घोषणाओं से रैंफिंकां ग नह  सुधरती ह,ै वनिेश से सुधरती ह.ै  अगर यही 

नीवत रही तो मध् यप्रदशे के युिा वडग्री लेकर बेरोजगारी की लाईन में खडे रहेंगे और सरकार 

‍पलवब्धयों की प्रेस काांफे्रन्‍द स करती रहगेी. यह बजट युिाओं के सपनों को पांख दनेे का नह  बवल्क 

इांतजार कराने का बजट ह.ै वडग्री दनेे से भविष् य नह  बनता ह,ै गुणित ता और रोजगार दनेे से 

भविष् य बनता ह ैऔर इस बजट में दोनों की ही कमी साफ ददखाई दतेी ह.ै सरकार यदद सर् में 

युिाओं के साि ह ैतो आांकडों की ढाल छोडकर भती बजट और बुवनयादी सुधार पर वनणयय लें. मैं 

वनिाडी वजले से आता हूँ. वनिाडी जैसा निगरठत वजला ‍च्च वशक्षा ि वशक्षा में आज भी सांसाधनों 

के अभाि से जूझ रहा ह.ै शासकीय महावि्ालयों में स्िायी प्राध्यापक नह  हैं. छात्र-छात्राओं को 

विषय तो वमल जाते हैं लेदकन विषय विशेषज्ञ नह  वमलते हैं. कई विभाग अवतवि विद्वानों के 

भरोसे र्ल रह ेहैं. प्रयोगशालाओं में आधुवनक ‍पकरणों की कमी ह.ै लायिेरी में नई पाठ्य पुस्तकों 

का अभाि ह.ै ग्रामीण और सीमािती के्षत्र होने के कारण यहाां के छात्रों के पास वनजी कॉलेज का 

विकल्प भी नह  होता ह.ै िे पूरी तरह से सरकारी व्यिस्िा पर वनभयर हैं. मैं सरकार से पूछना 

र्ाहता हूँ क्या वनिाडी वजले के युिाओं के सपने छोटे हैं. क्या ‍न्‍दहें गुणियापूणय वशक्षा का अवधकार 

नह  ह.ै यदद ‍च्च वशक्षा ि वशक्षा का बजट िास्ति में युिाओं के वलए होता तो वनिाडी जैसे वजले के 
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कॉलेजों को विशेष पैकेज ददया जाता. लेदकन आज भी िहाां पर बुवनयादी ढाांर्े और स्िायी भती की 

प्रतीक्षा ह.ै  

 सभापवत महोदया, मैं, अांत में वशक्षा मांत्री जी से अपने विधान सभा के्षत्र के वलए माांग 

करना र्ाहता हां. मैंने एक सूर्ी आपको भेजी भी ह.ै मेरा विनम्र वनिेदन ह ै दक वजन स्कूलों की 

हालत जजयर ह,ै कई जगह शकर्ालय नह  ह,ै फनीर्र बहुत खराब ह.ै जल्दी से जल्दी इनकी 

स्िीकृवत कर दें वजससे हमारे के्षत्र के छात्र-छात्राओं के साि भी न्‍दयाय हो. इसी के साि मैंने 

साांददपनी स्कूल के वलए भी आपसे माांग की ह.ै मैं र्ाहांगा दक पृ्िीपुर विधान सभा के्षत्र के जीरोन, 

मोहनगढ, ददगकडा मैं अगर आप साांददपनी स्कूल देते हैं तो हमारे के्षत्र के जो नकजिान हैं ‍नका 

भविष्य भी ‍ज्जिल होगा ‍नको बेहतर वशक्षा वमल सकेगी. यह आपसे कामना ह.ै ‍च्च वशक्षा मांत्री 

जी से भी र्ाहांगा दक हमारे यहाां पृ्िीपुर विधान सभा में मोहनगढ महावि्ालय ह ैइसमें खेल का 

मैदान और कुछ बेहतर व्यिस्िाएां हो सकें . पृ्िीपुर महावि्ालय में यदद एक ऑवडटोररयम 

‍पलब्ध करा सकें  तो आपकी बडी कृपा होगी. सभापवत महोदया, आपने मुझे बोलने का अिसर 

ददया ‍सके वलए बहुत-बहुत धन्‍दयिाद.  

 श्री सुरेन्‍दर हसांह गहरिार (वर्त्रकूट) -- माननीय सभापवत महोदया, मैं माांग सांख्या 27 स्कूल 

वशक्षा और माांग सांख्या 44 ‍च्च वशक्षा के पक्ष में बोलने के वलए खडा हुआ हां.  

 माननीय सभापवत महोदया, जो भी बच्चा दकसी ऊां र्ाई तक पहुांर्ता ह ै ‍ससे जब भी 

‍सकी सफलता के बारे में पूछा जाता ह ैतो िह ‍समें अपनी माां और गुरुओं का बहुत बडा योगदान 

बताता ह.ै हर बच्चे का पहला स्कूल ‍सकी माूँ होती ह.ै वजतनी होवशयार, वजतनी समझदार, 

वििेकशील माूँ होगी आने िाली पीढी ‍तनी ही होवशयार होगी. मेरे ददमाग में कभी-कभी आता ह ै

दक दशे की आजादी के बाद पांवडत जिाहरलाल नेहरु केवम्िज और ऑक्फोडय के पढे िे, िे विद्वान िे. 

‍न्‍दहोंने बावलका वशक्षा के बारे में क्यों नह  सोर्ा. यदद ‍स समय बावलका वशक्षा अवनिायय की गई 

होती तो आज अनािश्यक आबादी न बढती और आने िाली पीदढयाां... 

 श्री महशे परमार -- सभापवत महोदया, यह वबना मतलब की बात कर रह े हैं. ये 

जिाहरलाल नेहरु की बात कर रह ेहैं.  

 सभापवत महोदया -- यह आप मुझ पर छोड दीवजए न, मुझ पर भरोसा रखें. सुरेन्‍दर जी 

आप बजट पर बात करें. 
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 श्री सुरेन्‍दर हसांह गहरिार -- सभापवत महोदया, यदद बावलका वशक्षा को अवनिायय दकया 

जाता तो आने िाली पीढी पढी वलखी होती. बच्चे के जीिन को तराशने में माूँ की बहुत बडी भूवमका 

होती ह.ै  

 

 गरुु कुम्हार वशष कुां भ ह,ै गदढ गदढ काढै खोट.  

 अांतर हाि सहार द,ै बाहर बाह ैर्ोट. 

 

 सभापवत महोदया, माूँ की भूवमका दकतनी बडी होती ह.ै कुम्हार के र्के्क में रखी वमट्टी से 

वनर्मयत होने िाले बतयन का अांदाज कुम्हार लगा सकता ह ैइसवलए दक रर्नाकार कुम्हार ह.ै  हर 

बच्चे की माूँ रर्नाकार ह ैइसवलए वजतनी होवशयार, समझदार माूँ होगी आने िाली पीदढयाां ‍तनी 

ही होवशयार होंगी. अमेररका के ततकालीन राष्ट्रपवत अिाहम हलांकन ने कहा िा दक मैं जो कुछ भी 

हूँ, जो कुछ भी बनने की आशा करता हूँ अपनी माूँ का ऋणी हूँ. इसवलए माूँ की भूवमका का कोई 

तोड नह  ह.ै दसूरा वहस्सा ह ैगुरुओं का ह ैजो भी बच्चा जब 5 साल का होकर स्कूल जाने लायक 

होता ह ैतो ‍समें गुरुओं की भूवमका बडी महतिपूणय होती ह.ै वजतना स् कूल के सांबांध में, वशक्षा के 

सांबांध में बच् र्ा गुरु के ऊपर विश् िास करता ह ै ‍तना माता-वपता के ऊपर भी नह  करता. गुरु 

गोहिांद दोऊ खड ेकाके लागे पाांि, बवलहारी गुरु आपने गोहिांद ददयो बताय. गुरु की महत ता को तो 

भगिान ने भी सराहा ह.ै यह तन वबष की बेलरी गुरु अमृत की खान, शीश ददह ेजो गुरु वमले तो भी 

सस् ता ज्ञान. यह गुरुओं का दशे हमेशा से रहा ह.ै दवुनया में गुरु ही पूजा गया ह.ै मैं माननीय वशक्षा 

मांत्री जी को बहुत-बहुत बधाई और धन्‍द यिाद दूांगा दक ‍न्‍द होंने बच् र्ों को पढने के वलए तमाम तरह 

की सुविधाएां, र्ाह ेसाईदकल हो, र्ाह ेस् कूल, र्ाह ेदकताब हों, र्ाह ेरसे हो, मध् याह्न भोजन हो, 

र्ाह े साांदीपवन वि्ालय हों, मुझे भी एक साांदीपवन वि्ालय और ददया ह ै इसके वलए ‍नको 

बहुत-बहुत बधाई. मैं गुरु का एक ‍दाहरण बताता हां.  

 सभापवत महोदया -- बजट पर र्र्ाय करके अपने के्षत्र का कोई विषय हो तो ‍स पर आप 

बात कर लें ऐसा मेरा आपसे आग्रह ह.ै  

 श्री सुरेन्‍द र हसांह गहरिार -- सभापवत महोदया, मेरा माननीय वशक्षा मांत्री जी से अनुरोध ह ै

दक वर्त्रकूट की सीमा 160 दकलोमीटर लांबी पूिय से पविम तक ह ैऔर 65 दकलोमीटर र्कडाई पर 

बसा ह.ै 75 प्रवतशत वहस् सा जांगली ह.ै एक साांदीपवन वि्ालय मांत्री जी ने ददया इसके वलए ‍नको 

बहुत-बहुत धन्‍द यिाद बधाई. एक की माांग और ह.ै पहले ‍नके ददमाग में यह बात कई बार डाली 
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गई िी शायद ‍सका ख् याल दकए होंगे. एक बरौंधा में भी कर दें. यह वि्ालय 50 दकलोमीटर की 

दरूी पर होंगे. वबरहसांहपुर आपने ददया ह.ै वबरहसांहपुर से 40-45 दकलोमीटर दरू मझगिाां में पहले 

से िा और इतनी ही करीब 50-55 दकलोमीटर दरूी बरौंधा की ह.ै बरौंधा से नीर्े भी 30-40 

दकलोमीटर पीछे तक आबादी ह.ै यदद एक वि्ालय और द ेदें तो बडी कृपा होगी. वि्ालय के 

सांबांध में मेरे कुछ सुझाि हैं. वपछले साल हमको वशक्षक देर से वमले िे. इस साल ‍न्‍द होंने जुलाई में 

वशक्षक ददया. वनवित रूप से इससे पढाई में बढोत तरी हुई ह ैऔर इस साल मेरा प्रयास ह ैवशक्षा के 

के्षत्र में िहाां 48 हायर सेकें री, हाई स् कूल मेरे विधान सभा में हैं. ‍न 48 हायर सेकें री, हाई स् कूलों 

में प्रत येक वि्ालय में मैं गया. िहाां दो-दो घण् टे रहा और बच् र्ों को बहुत सारे ‍दाहरण दकेर 

समझाईश भी दी और 29 बच् र् े10 ि  की बोडय परीक्षा में 90 परसेंट से ऊपर लाये, जो जांगली, 

पहाडी और सांघषयरत् के्षत्र में हैं और 90 परसेंट से ऊपर 9 बच् र् ेररजल् ट लाये. 10 ि  के ऐसे 39 

बच् र्ों को विधायक स् िेच् छा वनवध से मैंने 10-10 हजार रुपये ददया. जो 12 ि  के बच् र् ेहैं ‍नको 

भी मैंने 15-15 हजार रुपये ददया तादक इन जांगली के्षत्र के बच् र्ों को आगे पढाई के वलए प्रोत साहन 

वमले. और बच् र् ेभी आगे आ जाएां इसवलए 80 से 90 प्रवतशत जो बच् र्े ररजल् ट लाए हैं ‍नको मैंने 

2-2 हजार रुपये ददया. िोडा सा ‍नका मनोबल बढे, िोडा ‍त साह ‍नके मन में आए. हो सकता ह ै

अगले साल िह ज् यादा अांक लेकर आएांगे. ‍नको भी 10 हजार, 15 हजार रुपये दूांगा. ‍न बच् र्ों को 

मैंने कहा भी दक पढाई के वलए माननीय मांत्री जी बहुत ‍दार हैं कभी कोताही नह  करते और 

वशक्षा के प्रवत काफी गांभीर हैं िह और मदद करके इस के्षत्र में वशक्षा को और आगे बढाएांगे.  

 सभापवत महोदया, मेरा लक्ष् य इस साल वर्त्रकूट विधान सभा के वलए िा दक यदद मेरी 

विधान सभा के 4 बच् र् ेआईआईटी और रट्रपलआईटी में शासकीय वि्ालय के आ सकते हैं तो इस 

साल 40 क् यों नह  और वपछले साल का यदद ररजल् ट 40 परसेंट िा तो इस साल ‍सको बढाकर 

70 परसेंट अिायत् 30 परसेंट बढाना ह.ै मैं ‍न तमाम वशक्षकों को भी धन्‍द यिाद दतेा हां, बच् र्ों को, 

‍नके अवभभािकों को भी दक िह पूरा प्रयास करके मुझे लगता ह ै दक 30 परसेंट ररजल् ट भी 

बढाएांगे. एक दजयन से ज् यादा बच् र् े इस साल दफर आईआईटी रट्रपल आईटी के वलए पात्र होंगे. 

वि्ालय के वलए कुछ मेरे सुझाि हैं.  

 सभापवत महोदया -- अब आपको अपनी बात पूरी करनी पडगेी. आपका समय काफी हो 

र्ुका ह.ै कन्‍द क् लूड करें.  

 श्री सुरेन्‍द र हसांह गहरिार -- सभापवत महोदया, बच् र् ेविर्ार सांपन्‍द न हों इसके वलए िैर्ाररक 

पढाई पर भी िोडा सा ध् यान दनेे की जरूरत ह.ै रूसी ‍पन्‍द यासकार मैवक्सम गोकी ने कहा िा दक 
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हम आसमान में पवक्षयों की तरह ‍ड सकते हैं. विज्ञान हमें आसमान में पवक्षयों की तरह ‍डना 

वसखा सकता ह ै विज्ञान हमें पानी में मछवलयों की तरह तैरना वसखा सकता ह ैपर विज्ञान हमें 

इांसान के रूप में जन्‍दम लेकर इांसान जैसा बनना और इांसान जैसा रहना नह  वसखा सकता ह.ै 

सभापवत महोदया, मैं विज्ञान का समियक हां लेदकन आज वजतनी बच्चे की पढाई के वलये वशक्षा 

जरूरी ह ै‍ससे ज्यादा कह  सांस्कार जरूरी हैं. और इसवलये हम रोजी रोटी के साि साि बच्चों को 

सांस्काररत करें. बहुत सारे महान सावहतयकार हैं, लेखक हैं .. 

 सभापवत महोदया- आप कृपया अपनी बात समाप्त करे यह मेरा आपसे आग्रह ह.ै 

 श्री सुरेन्‍दर हसांह गहरिार- एक वमवनट का समय द ेदें. सभापवत महोदय, मैं कह रहा िा दक 

ऐसे महापुरूष वजनके शब्दों में इतनी जान िी दक ‍नके शब्दों से दशे की आजादी में बहुत बडा 

‍नका सहयोग वमला , ‍नको भी पढाया जाये, बहुत अच्छे लेखक हैं ‍नको पढाया जाये, िैज्ञावनकों 

को पढाया जाये, नामर्ीन जो बड ेिकील हैं वजनकी प्रवतष्ठा कानून के के्षत्र में दशे में बढी ह ै‍नको 

भी पढाया जाये, बच्चे समझदार हों और आज के समय में मैं पूिय मुख्यमांत्री श्री वशिराज वसह जी 

र्कहान, ितयमान मुख्यमांत्री डॉ. मोहन यादि जी और दशे के यशस्िी प्रधान मांत्री नरेन्‍दर मोदी जी 

को मैं बहुत बहुत धन्‍दयिाद और बधाई दूांगा. दक बवच्चयों के सांबांध में खासकर के बच्चों के सांबांध में 

वजतनी भी योजनायें र्ल रही ि  ‍न सारी योजनाओं को और आगे बढाने का काम ‍न्‍दहोंने दकया 

क्योंदक एक कहाित ह ैदक "पूत सपूत तो का धन सांर्य पूत कपूत तो का धन सांर्य" यदद सपूत ह ै

बच्चा , बच्चा पढ वलखकर के आगे वनकल गया तो कमा लेगा और यदद बच्चा कपूत ह ैतो भी वबगाड 

दगेा इसवलये सपूत बनाने के वलये हमारी सरकार ने भरतीय जनता पाटी की सरकार ने माननीय 

मुख्यमांत्री जी ने माननीय प्रधान मांत्री जी ने और माननीय वशक्षा मांत्री जी ने जो प्रयास दकया ह ैिह 

काफी सराहनीय हैं. हमारी सरकार वशक्षा के के्षत्र में आगे बढने के वलये वजतनी तपस्या कर रही ह ै, 

आगे बढाने का प्रयास कर रही ह ैइसवलये वनवित रूप से मैं ‍नको धन्‍दयिाद दतेा हां, और आपने 

मुझे बोलने का समय ददया , बहुत बहुत धन्‍दयिाद. 

 श्री ददनेश गुजयर (मुरैना) -- माननीय सभापवत महोदय, मै माननीय मत्री जी को मुरैना 

वजले के स्कूलों के बारे मे कुछ विशेष बातें हैं, ‍नमें क्या क्या कवमयाां हैं ‍नसे इस सदन को अिगत 

कराना र्ाहता हां. 

 माननीय सभापवत महोदय, हमारे के्षत्र के शाला भिन बहुत खराब वस्िवत में हैं, वि्ालयों 

में कई जगहों पर शकर्ालय, पीने के पानी, वबजली की व्यिस्िा पयायप्त नह  होने से छात्र छात्राओं 

को भारी परेशानी का सामना करना पड रहा ह.ै 
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 सभापवत महोदया- एक वमवनट ददनेश जी. मैं आपसे और सभी माननीय सदस्यों से यह 

आग्रह कर रही हां दक तीन तीन वमनट में अपनी बातें पूरी करने का कष्ट करे क्योंदक अभी मांवत्रयों के 

विषय भी सामने आ जायें. 

 श्री ददनेश गुजयर- सभापवत महोदय, आपने सीवनयर लोगों को 1-1 घांटे बोलने का अिसर 

ददया और जूवनयर लोग जो सीखना र्ाहते हैं ‍नको तीन वमवनट, क्या हम सीखेंगे और क्या हम 

बतायेंगे. 

 सभापवत महोदय- 1 घांटा कोई भी नह  बोला मैंने तो ओपहनांग की िी मैं भी इतना नह  

बोली िी. 

 श्री ददनेश गुजयर -- सभापवत महोदया हमारा आपसे आग्रह ह ै दक हम लोगों पर आपका 

विशेष सांरक्षण होना र्ावहये. 

 सभापवत महोदया- समय सीमा में आप अपनी बात पूरी करें. 

 श्री ददनेश गुजयर --माननीय सभापवत महोदया, मैं कह रहा िा दक स्कूल में पयायप्त सुविधा न 

होने के कारण छात्र छात्राओं को परेशानी होती ह.ै शासकीय वि्ालय भिन, मुरैना वजले में कई 

जगह जजयर हालत में हैं, कभी भी कोई गांभीर घटना हो सकती ह.ै मेरी विधानसभा में भिन जजयर 

हालत में तो ह ैही कक्षाओं के वलये कमरो की भी कमी ह,ै र्ूांदक छात्र छात्राओं की सांख्या अवधक ह ै

‍सके अनुपात में कमरे कम हैं , इसवलये अवतररक्त कक्षों का वनमायण सुवनवित दकया जाये. छात्र 

छात्राओॆ के वलये छात्रिृवय कई जगह पर नह  वमल पा रही ह,ै सायदकल और यूवनफामय समय पर न 

वमलने से छात्र छात्राओं को करठनाई हो रही ह,ै स्माटय क्लास, कमप्यूटर लैब, इांटरनेट 

और आईसीटी (सूर्ना एिां सांर्ार प्रक्ोवगकी) ‍पकरण  होने के बाद भी वनयवमत रूप से ‍नका 

‍पयोग नह  हो रहा ह.ै  खेल मैदान और खेल सामग्री की बहुत कमी ह.ै स्िानीय स्तर पर वशक्षकों 

की भती की जािे. ितयमान में अवतवि वशक्षकों के ऊपर अवधक वनभायर ह ैहमारा वशक्षा विभाग, यह 

वनभयरता कम की जािे. रेग्यूलर वशक्षकों की भती की जािे.  

 सभापवत महोदया अगर सरकार गरीब दकसान के बच्चों को अच्छी वशक्षा दनेा र्ाहती ह ैतो 

यह सब सुख सुविधाये छात्र छात्राओं को वमलना र्ावहये. मुरैना वजले के कई स्कूल में विषय 

विशेषज्ञ वशक्षकों की कमी ह ै. सरकार दािा करती ह ैदक हमारी सरकार ने वशक्षा का स्तर सुधारा 

ह ैतो दफर यह सब समस्यायें मेरे वजले में भी ह ैऔर मैं समझता हां दक मध्यप्रदेश के अन्‍दय जगहों पर 

भी हैं.  

https://www.google.com/search?q=%E0%A4%86%E0%A4%88%E0%A4%B8%E0%A5%80%E0%A4%9F%E0%A5%80+%28%E0%A4%B8%E0%A5%82%E0%A4%9A%E0%A4%A8%E0%A4%BE+%E0%A4%8F%E0%A4%B5%E0%A4%82+%E0%A4%B8%E0%A4%82%E0%A4%9A%E0%A4%BE%E0%A4%B0+%E0%A4%AA%E0%A5%8D%E0%A4%B0%E0%A5%8C%E0%A4%A6%E0%A5%8D%E0%A4%AF%E0%A5%8B%E0%A4%97%E0%A4%BF%E0%A4%95%E0%A5%80%29+%E0%A4%89%E0%A4%AA%E0%A4%95%E0%A4%B0%E0%A4%A3&sca_esv=f233e2a091c16e55&rlz=1C1VFKB_enIN650IN650&biw=1600&bih=712&ei=DFmgaciKIsmLnesPv8SZ8AY&ved=2ahUKEwjb2c_tr_eSAxXRTGwGHXeOEEoQgK4QegQIARAB&uact=5&oq=%E0%A4%87%E0%A4%82%E0%A4%9F%E0%A4%B0%E0%A4%A8%E0%A5%87%E0%A4%9F+%E0%A4%86%E0%A4%88%E0%A4%B8%E0%A5%80%E0%A4%9F%E0%A5%80+%E0%A4%89%E0%A4%AA%E0%A4%95%E0%A4%B0%E0%A4%A3+&gs_lp=Egxnd3Mtd2l6LXNlcnAiOeCkh-CkguCkn-CksOCkqOClh-CknyDgpIbgpIjgpLjgpYDgpJ_gpYAg4KSJ4KSq4KSV4KSw4KSjIDIFECEYoAEyBRAhGKABMgUQIRigATIFECEYnwUyBRAhGJ8FSJ4MUABYAHAAeAGQAQCYAdYBoAHWAaoBAzItMbgBA8gBAPgBAvgBAZgCAaAC-AGYAwCSBwMyLTGgB8IHsgcDMi0xuAf4AcIHAzQtMcgHF4AIAA&sclient=gws-wiz-serp
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 सभापवत महोदया मेरी विधानसभा में कई जगह पर वि्ालय न होने  से िहाां के छात्र 

छात्राओं के भविष्य बबायद हो रह ेहैं. कारण बताये जाते ह ैदक 1 दकलोमीटर की दरूी पर शासकीय 

वि्ालय का भिन ह ैइसवलये हम िहाां पर वि्ालय नह  द ेसकते हैं. मैं माननीय मांत्री जी से यह 

पूछना र्ाहता हां दक क्या गरीब दकसान की बेरटयों को पढने का अवधकार नह  ह.ै अगर दरूी पर 

वि्ालय  हैं, तो   कुछ बसों की व्यिस्िा की जाये, वजससे दक  ‍न बेरटयों को  सुरवक्षत  जाकर  

और वशक्षा ग्रहण कर सकें .  यह मैं  वशक्षा मांत्री जी से आग्रह करना र्ाहता हां.  मैंने  पूिय में कई बार 

मांत्री जी को  यह  अिगत कराया ह ैदक मुरैना विधान सभा   के्षत्र में  कई एडडे शालाएां  बांद होने के 

कारण  हमारे  छात्रा,छात्राएां वशक्षा ग्रहण  नह  कर पा रह ेहैं. मुरैना  नगर वनगम के  िाडय क्रमाांक 

45 में  अनुसूवर्त जावत का बहुत बडा  के्षत्र ह,ै िहाां वि्ालय नह  ह ैसविता का पुरा.  मैं र्ाहता 

हां दक  िहाां  नया शासकीय वि्ालय  खोला जाये.  ग्राम पांर्ायत बरेडा, घुरैया का पुरा, िहाां भी 

एक शासकीय  वि्ालय खोला जाये.  ग्राम पांर्ायत वखरािली, छराय  का पुरा में शासकीय  

वि्ालय खोला जाये.  ग्राम पांर्ायत  बमरोली  वबसेठा  में  शासकीय वि्ालय खोला जाये.  ग्राम  

पांर्ायत  वगरगकनी, ग्राम  वगरगकनी    में  शासकीय वि्ालय खोला जाये.  ग्राम पांर्ायत  धनेला,  

वसहोरी का पुरा  में  शासकीय वि्ाललय   भिन बहुत  जजयर हालत में ह.ै कभी भी  गांभीर घटना 

हो सकती ह.ै  निीन  वि्ालय भिन  िहाां  बनाया जाये.  मेरे द्वारा दो िषय से यह माांग की जा 

रही ह.ै  मैं वशक्षा मांत्री जी से आग्रह करना र्ाहता हां दक  मुरैना  के्षत्र के  छात्र,छात्राओं  को  वशक्षा 

की बहुत आिश्यकता  ह ै और  आपको िहाां के लोगों को  बहुत  सांरक्षण दनेा र्ावहये.  ऐसी  

व्यिस्िा अगर आप  कर सकते हैं,   क्योंदक मैंने पूिय में प्रश्न लगाया , तो मुझे जिाब आया िा दक  

यह डढे  दकलोमीटर  दरूी  पर वि्ालय होने की िजह से हम  वि्ालय नह  खोल सकते.  तो  

क्या गरीब दकसान का बेटा  प्रवत ददन  डढे दकलोमीटर पैदल जायेगा और पैदल आयेगा, तो यह 

सांभि नह  ह ैदक  िह गरीब का बेटा पढकर  और अपने  पररिार का पालन पोषण  कर सके. मेरी 

आपसे करबद्ध प्राियना ह ैदक  जो  मैंने आपको  अभी जो जानकारी दी ह ैके्षत्र में वि्ालय भिन 

और   वि्ालय खोलने की, तो  इस बजट में  मेरे यह सब जोडा जाये.  मैं सभापवत जी को 

धन्‍दयिाद देता हां दक  मुझे बोलने का अिसर ददया, धन्‍दयिाद.  एक बात  और कहना र्ाहता हां दक  

जो  विधायक वनवध में   धार्मयक स्िानों पर हम लोगों को  काम करने के वलये िह नह  ह,ै  जबदक 

िह साियजवनक  रुप होता ह.ै कोई मांददर ह,ै  अगर कोई  धार्मयक स्िान ह,ै  तो  विधायक को यह 

अवधकार होना र्ावहये दक िह अपनी विधायक वनवध से  िहाां  कोई काम करा सके. डब्ल्यूबीएम 

सडक, अब 3-3 दकलोमीटर  तक कई पांर्ायतों में..  
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 सभापवत महोदया—इसका वशक्षा विभाग से क्या सांदभय ह.ै  

 श्री ददनशे गुजयर—मजरे टोले में सडकें  नह  हैं,  क्योंदक मैं बोल नह  पाया िा,  िह बताना 

र्ाह रहा हां.   मजरे टोलों में डब्ल्यूबीएम  सडक  का भी  विधायकों को अवधकार  ददया जाये, 

वजससे दक डब्ल्यूबीएम  सडक बनाकर दकसानों को सुविधा सडक की द ेसकें .  

 श्री वसद्धािय सुखलाल कुशिाहा (सतना) – सभापवत महोदया, बहुत बहुत  धन्‍दयिाद. मैं  

माांग 27  पर बोलने के वलये खडा हुआ हां. तमाम बातें हुई हैं वशक्षा को लेकर, लेदकन  कुछ वशक्षा 

की नीवतयों में सुधार की जरुरत ह,ै  ‍सके वलये मैं  मांत्री जी से यह आग्रह करता हां दक  जो  सबस े

बडा विषय ह ैइन्‍दफ्रास्ट्रक्र्र,  िह तो आपके पास ह ैही वशकायतें.  मैं भी  बताऊां गा, लेदकन जो  

नीवतयों का विषय ह,ै  िह ह ै  अांग्रेजी वशक्षा का. आज हर  अवभभािक  अपने  बच्चे  को अांग्रेजी 

वशक्षा  दनेा  र्ाहता ह.ै लेदकन शासन  की जो व्यिस्िा ह,ै  ‍समें  9िी.10ि ,11िी,12ि   में 

शायद ह,ै एक्सीलेंस स्कूलों में  और सांदीपनी  में भी शुरु हुआ ह.ै  लेदकन  बाकी कोई भी स्कूलों में   

अांग्रेजी वशक्षा की कोई व्यिस्िा  नह  ह.ै तो कृपा करके अगला सत्र जो शुरु हो,  तो हम  इसको  

ध्यान में रखें दक हर पांर्ायत स्तर पर   और  दफर दसूरा अगला विषय  आता ह ैशहरी इलाके में. 

शहरी इलाके में जहाां घनति ज्यादा ह,ै  ‍न  शहरी इलाकों में  सरकारी स्कूलों की व्यिस्िाएां  

एकदम जीरो हैं.  बहुत जगह ऐसी हैं, जहाां पर   आने जाने का रास्ता भी नह  ह.ै   बहुत जगह ऐसी 

हैं,   जहाां  कक्ष तो बने हैं, लेदकन कक्ष के न आगे, न  पीछे  कोई स्िान नह  ह,ै जहाां बच्चे  खेल सकें  

या बैठ सकें ,  वजसके कारण  माता वपता अपने बच्चों को   असुरवक्षत महसूस करते हैं और  मजबूरी  

में भेजना पडता  ह ै‍न्‍दहें प्रायिेट स्कूलों में और बडी महांगी, मोटी मोटी  फीसें दनेी पड  रही हैं. तो 

मैं  मांत्री  जी से अनुरोध करुांगा दक यह  दो  ऐसे विषय हैं,  वजस पर हमें गांभीरता से सोर्ना 

र्ावहये, तादक शहरी के्षत्र में और भी अांग्रेजी  स्कूलें   खुल सकें   और जो आज के आधुवनक  दकर की 

वशक्षा ह,ै  िह ‍न्‍दहें वमल जाये.  दसूरा विषय यह ह ैदक स् कूलों में र्परासी नह  ह.ै कई बार वस्िवत 

यह आती ह ैदक बच् र्ों से ही टीर्र ‍म् मीद करने लगते हैं दक र्व ययिस् िा में कुछ छोटे-मोटे काम होते 

हैं, िह कहना मुझे ठीक नह  लगता है. कई बच्चों से ही ‍म् मीद करने लगते हैं और कई बार बच् र्े 

करते हैं और जब ‍सका िीवडयो के सामने आता ह ैऔर आम जनमानस के सामने आता ह ैतो बडी 

दकरदकरी होती ह.ै सरकार की इतनी बडी र्व यिस् िा और इतनी बडी अियर्व यिस् िा और सरकारी 

स् कूलों में र्परासी नह  ह.ै तो कम से कम यह वनयम बनाया जाये दक स् कूलों में एक र्परासी जरूर 

हो और स् कूलों में सामान्‍द य ज्ञान और खेल, सामान्‍द य ज्ञान और खेल के प्रवत जो सरकार को र्व यिस् िा 

दनेी र्ावहये प्रािवमक रूप से, िह र्व यिस् िा शून्‍द य के बराबर ह.ै 
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7.38 बज े { माननीय अध् यक्ष महोदय( श्री नरेन्‍द र हसांह तोमर) पीठासीन हुए. } 

  

 अध् यक्ष महोदय, हो सकता ह ैदक कुछ ररकाडय में हो. लेदकन जब हम दफवजकल रूप से स् कूल 

में जाते हैं और दखेते हैं तो िहाां पर कई बार कोई भी र्व यिस् िा नह  ह.ै साि ही हमारे इलाके 

मझगिाां में जो आपका साांददपनी स् कूल ह,ै िहाां पर पररिहन के वलये बस की र्व यिस् िा की गयी िी 

‍सका भुगतान न होने के कारण कई महीने बच् र्ों ने स् कूल आने-जाने में सफर दकया ह.ै   

 आदरणीय अभी गहरिार जी बोल रह ेिे तो ‍न्‍द होंने इस बात का वजक्र नह  दकया दक बसों 

का भुगतान न होने के कारण बच् र्ों को 15-20 वमलोमीटर सफर करना पडा ह.ै यह भी एक बहुत 

महत िपूणय विषय ह.ै रू्ांदक समय का अभाि ह ैइसवलये ज् यादा समय नह  लूांगा.  

 अध् यक्ष महोदय, मेरे सतना विधान सभा के्षत्र के कुछ स् कूल हैं, वजनका मैं र्ाहता हां दक 

‍नका ‍न्‍द नयन हो. ‍नमें से गलहटा एक हायर सेकेण् डरी स् कूल ह,ै ‍समें अवतररक् त कक्ष की भी 

आिश् यकता ह ैऔर ‍न्‍द नयन की भी आिश् यकता ह.ै इसी तरह हायर सेकेण् डरी स् कूल कुांआ ह,ै ‍समें 

भी कक्ष की आिश् यकता ह.ै साि ही साि माद में शासकीय हाई स् कूल ह,ै जहाां पर अवतररक् त कक्ष 

की भी आिश् यकता ह ै और ‍न्‍द नयन की भी आिश् यकता ह.ै शासकीय हायर सेकेण् डरी स् कूल 

खमररया-वतमरयान िहाां पर भी अवतररक् त कक्ष की आिश् यकता ह.ै रामस् िान हायर सेकेण् डरी 

स् कूल जहाां पर कक्ष की और ‍न्‍द नयन की आिश् यकता ह.ै सुहास शासकीय हाई स् कूल, यहाां पर स् कूल 

के ‍न्‍द नयन की भी आिश् यकता ह ैऔर यहाां पर एक विषय और ह ैदक स्कूल की जमीन कम होने के 

कारण गाांि िालों ने एक एकड जमीन अपनी दान में दी. र्ूांदक ‍नके पररजन सेना में िे तो िह 

र्ाहते िे दक ‍स स् कूल का नाम ‍नके नाम पर हो. ‍न्‍द होंने ‍सकी काययिाही भी की ह.ै इसवलये 

कृपया सांज्ञान में ले लें.  

 अध् यक्ष महोदय, इसी तरह नगर वनगम के्षत्र में कृपालपुर में िाडय क्र. 16 में स् कूल के कक्ष के 

वनमायण की आिश् यकता ह ैऔर ‍न्‍द नयन की भी आिश् यकता ह.ै साि ही िाडय नांबर-14, 37 और 

िाडय नांबर-43-44 के मध् य एक गल् सय हायर सेकेण् डरी स् कूल की आिश् यकता ह.ै मैं माननीय मांत्री जी 

से ‍सके वलये अनुरोध करना र्ाहता हां. एक विषय और अभी जब हमारे एक विधायक सािी बोल 

रह ेिे दक वशक्षा की जरूरतें और वशक्षा की शुरूआत की जब बात हो रही िी तो मैं ‍स सांबांध में 

सदन का ध् यान आकर्षयत कराना र्ाहता हां दक यह िही भारत है, जहाां पर वशक्षा आम आदमी की 

पहुांर् से बहुत दरू िी. ‍सके धन्‍द यिाद करना र्ाहता हां इस सदन में दक माता सावित्री बाई फूले, 
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महात मा ज् योवत बा राि फूले, फावतमाां शेख वजन्‍द होंने वशक्षा के दरिाजे आम लोगों के वलये खोले. यह 

बात भी सदन के लोगों को जानना र्ावहये. जब भी कोई बात आती ह ैतो हम हर बार काांग्रेस के 

ऊपर आरोप लगाते हैं. दशे आजाद कब हुआ, अभी दकसी ने कहा दक तब बजट इतना िा और हमने 

इतना कर ददया. जब दशे आजाद हुआ तो हमें क् या वमला िा ? आप बीमारू राज् य की बात कर रह े

हो. अरे, हम तो गुलाम दशे से आजाद भारत बनाये हैं, यह िह  काांग्रेस ह.ै मेरा आपसे वसफय  

अनुरोध ह ैदक सदन में कोई भी सदस् य बात करे तो मयायददत ढांग से करे. भाजपा और काांग्रेस को 

दखे कर बात ना करे. आज ितयमान की जो पररवस्िवतयाां हैं, ‍समें क् या सुधार कर सकते हैं, क् या 

र्व यिस् िा द ेसकते हैं. हमारे पास आज जो सांसाधन हैं तो क् या िह 50 या100 साल पहले िे. ‍न 

सांसाधनों को जुटाते-जुटाते आज दशे यहाां तक पहुांर्ा ह ैतो मेरा अध् यक्ष महोदय से और सदन से 

अनुरोध ह ैदक इन सब र्ीजों से लोगों को जरूर अिगत कराया जाये. मैं अपनी बात यही पर खत म 

करता हां. धन्‍द यिाद.       

श्री कमलेश्वर डोवडयार (सैलाना) - अध्यक्ष महोदय, मेरे विधान सभा के्षत्र सैलाना में रािटी 

के्षत्र एक बडी आबादी िाला इलाका ह ै जहाां केिल एक हायर सेकण्री स्कूल ह ै और ‍सको 

साांदीपवन स्कूल के रूप में ‍सको विवशष्ट सांस्िान बना ददया गया ह,ै वजससे आसपास के सैंकडों 

वि्ािी आगे की पढाई करने के वलए प्रिेश नह  ले पा रह ेहैं, इसवलए मेरा आग्रह ह ैदक  रािटी 

अांर्ल में जो हाईस्कूल हैं यहाां पर इनका ‍न्नयन करके हायर सेकण्री स्कूल दकया जािे और बाजना 

में साांदीपवन स्कूल स्िीकृत नह  हुआ ह,ै मेरा स्कूल वशक्षा मांत्री से मेरा वनिेदन रहगेा दक बाजना में 

साांदीपवन स्कूल स्िीकृत दकया जाय. बाजना विकासखण्ड के वलए पहले कन्‍दया वशक्षा के वलए एक 

सांस्िान स्िीकृत हुआ िा. ‍सको भी रतलाम वजला मुख्यालय में बना ददया ह ैऔर अभी बाजना का 

स्िीकृत ही नह  हुआ ह.ै मेरा आग्रह ह ैदक बाजना में साांदीपवन स्कूल स्िीकृत दकया जाय.  

 अध्यक्ष महोदय, मेरे विधान सभा के्षत्र में ज्यादातर स्कूल में प्रािवमक वि्ालय के भिन 

नह  हैं. जो ह ैिह जजयर हैं खराब हालत में हैं इसवलए बहुत ज्यादा खराब हालत िाले स्कूल का 

परीक्षण दकया जाय और नये भिन स्िीकृत दकये जायां. मेरे के्षत्र के ग्रामीण के्षत्र िाले वि्ालयों में 

शकर्ालय नह  ह.ै यहाां तक दक छात्राओं के वलए भी शकर्ालय नह  हैं. अध्यक्ष महोदय, मेरे विधान 

सभा के्षत्र में नर्सिंग वशक्षा प्रदान करने िाले कुछ वनजी सांस्िान हैं. माही कालेज, कालेज आफ 

सैलाना, महाराजा इांरजीत कालेज, आधार नर्सिंग कालेज इन कालेजों में वपछले 3 िषों से परीक्षा 

नह  हुई ह ैऔर 3 िषों से एसटी, एससी के जो स्टूडेट्स होते हैं ‍नको छात्रिृवय भी नह  वमली ह.ै  
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अध्यक्ष महोदय, सभी वि्ार्िययों को डरा-धमकाकर ‍नसे ब्लैक मेहलांग कर फीस सारे 

प्राइिेट नर्सिंग कालेज बच्चों से िसूल कर ले रह ेहैं. मेरा आपसे आग्रह ह ैइस प्रकार से जो वशक्षा के 

नाम पर खासकर नर्सिंग कालेजेस में इस प्रकार का अपराध करने िाले खुले में घूम रह ेहैं, इनके 

वखलाफ मुकदमा दजय होना र्ावहए और छात्र छात्राएां न तो िहाां ‍सी प्राइिेट कालेज में नर्सिंग की 

पढाई पूरी कर पा रह ेहैं और न ही दकसी दसूरे नर्सिंग कालेज में एडवमशन के वलए िहाां से ‍नको 

डाक्यूमेंट ददये जा रह ेहैं. मतलब छात्र का जीिन पूरा अटका हुआ ह,ै इसवलए मेरा वनिेदन ह ैदक 

मेरे विधान सभा के्षत्र के सारे नर्सिंग कालेजेस की जाांर् हो और वि्ार्िययों के साि न्‍दयाय हो.  

अध्यक्ष महोदय, मेरे विधान सभा के्षत्र में रािटी में एक कालेज सांर्ावलत ह.ै एक प्रािवमक 

स्कूल ह ैऔर ‍सके दो कमरे हैं िह पूरी तरीके से जजयर ह ैऔर टूटा हुआ ह,ै ‍समें कालेज सांर्ावलत 

ह.ै मेरा आपके माध्यम से आग्रह ह ैदक रािटी में सरकारी कालेज के वलए भिन स्िीकृत दकया जाय 

और रािटी कालेज के अांदर में केिल साइांस के पाठ्यक्रम सांर्ावलत हैं. जबदक आददिासी इलाका ह ै

ज्यादातर बच्चे स्टूडेट्स हैं आट्सय सब्जेक्ट पढने को प्रािवमकता दतेे हैं. इसवलए रािटी कालेज के 

अांदर में आट्सय के पाठ्यक्रम, कला सांकाय के पाठ्यक्रम सांर्ावलत दकये जाएां, जैसे दक बीए और 

बाजना के अांदर में केिल आट्सय ह ैिहाां साइांस पाठ्यक्रम शुरू दकया जाय, यह मेरी माांग ह ैऔर 

सैलाना विधान सभा के्षत्र में खेतीबाडी में अग्रणी रहता ह ै रतलाम वजले का जहाां मक्का कपास, 

बालम ककडी इस प्रकार की कुछ फसलें हैं जो विख्यात हैं यहाां बच्चे कृवष सांकाय की पढाई करने को 

प्रािवमकता दतेे हैं, ‍नको बीएससी एग्रीकल्र्र की पढाई करने के वलए वजले से बाहर काफी दरू 

जाना पडता ह,ै इसवलए मेरा आग्रह ह ैदक रतलाम वजले मेरे विधान सभा के्षत्र सैलाना में कृवष की 

पढाई करने के वलए कृवष का एक कालेज खोला जाय. अध्यक्ष महोदय, धन्‍दयिाद.  

 

श्री सुरेश राजे (डबरा) - अध्यक्ष महोदय, मैं माांग सांख्या 27, 36 पर अपनी बात रखने के 

वलए खडा हुआ हां. अध्यक्ष महोदय, मैं सीधे सीधे समय के अभाि को दखेते हुए आपको कुछ कहें 

इससे पहले ही मैं कोवशश करूां गा दक समय के अांदर अपनी बात रख लूां.  

 अध्यक्ष महोदय - आप सीधे ही आ जाओ.  

श्री सुरेश राजे - अध्यक्ष महोदय, मेरा सबसे पहले प्रमुख जो वनिेदन ह,ै जो मेरी माांग ह.ै 

िह डबरा में कन्‍दया महावि्ालय ह.ै आपको ज्ञात ह ैदक दकतनी जरूरी माांग ह.ै माननीय मांत्री जी 

से मेरा वनिेदन ह ैदक कन्‍दया महावि्ालय डबरा में अवत आिश्यक ह.ै क् योंदक िहाां से दरूी लगभग 

100 दकलोमीटर के आसपास है, वजस कारण हमारी बेरटयाां वशक्षा अधूरी छोडने के वलए मजबूर हो 
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जाती हैं. मेरा आपसे वनिेदन ह ैदक हमारे वबल‍िा नगर पांर्ायत, वपछोर नगर पांर्ायत में हमारा 

जो हाई स् कूल ह,ै ‍सको हायर सेकेण् डरी स् कूल करें, क् योंदक बवच् र्यों को बहुत दरूी पडती ह.ै र्ीमत 

में एक हाई स् कूल कन्‍द याओं के वलए खोलना अवत आिश् यक ह.ै दसूरा बात यह ह ै दक नोन नदी 

वसमररया में हाई स् कूल के वलए  बहुत पहले से प्रस् तावित माांग िी, लेदकन पता नह  दकन कारणों से 

यह नह  बन पाया.  

 अध् यक्ष महोदय, मैं आपका ध् यान पररिहन विभाग की ओर भी आकृष् ट करना र्ाहांगा दक 

एक तो हमारा पररिहन विभाग जो रोड टैक् स लेता ह,ै तो दफर टोल टैक् स क् यों ले रहा ह,ै यह 

समझ से परे ह.ै दसूरा टोल के ठेके की पूरी िसूली होने के बाद कई टोल ऐसे र्ल रह े हैं जो 

लगातार िसूली करते जा रह ेहैं, इस ओर भी विभाग को ध् यान दनेा होगा. मैं यह कहना र्ाहता ह ू ां 

दक हर टोल बेररयर पर एक वडस् पले होना र्ावहए दक यह टोल कब तक िसूला जाएगा. इसकी 

समयसीमा तो होना र्ावहए और आरटीओ बेररयर खतम होने के बाद नये बेररयर खुल गए हैं. हम 

जब आते हैं तो पहले तो पता र्लता िा दक एक आरटीओ बेररयर ह ैलेदकन हर 10-20 दकलोमीटर 

की दरूी पर एक गाडी खडी होती है, ‍समें र्ार लोग खडेय होते हैं. ‍समें अवधकारी है, नह  ह,ै कोई 

नेमप् लेट नह  ह,ै बस सीधा ‍न्‍द होंने हाि ददया और नया काम शुरू हो गया है, तो विभाग को इस 

ओर भी वबल् कुल वनवश् र्त रूप से ध् यान देना र्ावहए.  

 अध् यक्ष महोदय, यह बहुत गांभीर विषय ह,ै वजसको मैं आपके माध् यम से ‍ठाना र्ाहता ह ू ां 

दक शहर के अांदर भी हलेमेट बहुत जरूरी ह.ै ठीक ह,ै सुरक्षा की दवृष् ट से हलेमेट होना र्ावहए. 

लेदकन शहर के अांदर जब 10 दकलोमीटर की रफ्तार से बाइक या स् कूटी र्लती ह ैऔर एक ही शहर 

में लोगों को 3-3, 4-4 जगहों पर हलेमेट के नाम पर रोका जाता ह ैऔर र्ेफिंकां ग के नाम पर लोगों 

को परेशान दकया जाता ह.ै शहर में कम से कम इस हलेमेट से छुटकारा ददलाएां. यह बहुत समस् या 

ह.ै होता यह ह ै दक कोई भी जनप्रवतवनवध हो, जैसे हम डबरा के विधायक हैं और कोई र्व यवक् त 

ग् िावलयर से फोन करता ह ैदक विधायक जी, हमारे पास हलेमेट नह  िा, हमें ‍सकी िजह से रोक 

वलया गया ह.ै अब ‍नके वनयम में ह,ै तो ठीक ह ैलेदकन शहर के अांदर तो कम से कम हलेमेट से छूट 

ददलाई जाए.  

 अध् यक्ष महोदय, मैं कहना र्ाहता ह ू ां दक भारी िाहन, र्ाह ेिह वगट्टी भरकर र्लें, र्ाह ेबालू 

भरकर र्लें, जो भी र्ीज भरकर र्लें लेदकन िह ओिर लोहडांग इनको ददखाई नह  दतेा ह ैलेदकन 

िह दो पवहया िाहन जरूर ददख जाता ह ैऔर एक जगह नह , बवल् क र्ार-र्ार जगहों पर रे्फिंकां ग के 

नाम पर लोगों को काफी परेशानी का सामना करना पडता ह.ै  
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 अध् यक्ष महोदय, टोल टैक् स पर जो बेररयर वगरता है, कई बार यह दखेने में आया ह ै दक 

‍नके कम् प् यूटर खराब होने के कारण जो भी ददक् कत आती ह,ै ‍ससे िहाां लांबी-लांबी लाइनें लग 

जाती हैं. इसवलए इसमें भी विभाग को विशेष रूप से ध् यान दनेा होगा. आपने मुझे बोलने का 

अिसर ददया, इसके वलए आपको ददल से धन्‍द यिाद. 

 अध् यक्ष महोदय -- सुश्री रामवसया जी. अब आप सभी एक-एक वमनट में अपनी बात पूरी 

करेंगे. 

 सुश्री रामश्री राजपूत (बवहन रामवसया भारती) (मलहरा)  -- धन्‍द यिाद माननीय अध् यक्ष 

महोदय, आपने मुझे बोलने का अिसर ददया. मैं माांग सांख् या 44 पर मैं बोलने के वलए खडी हुई ह ू ां. 

बडा मलहरा विधानसभा के्षत्र के स् नातकोत तर महावि्ालय के वनमायण और विकास के मु्े पर मैं 

अपनी बात रखना र्ाहती ह ू ां. हमारा के्षत्र मध् यप्रदशे का एक गकरिावन्‍द ित वहस् सा ह,ै जहाां ग्रामीण 

युिा वशक्षा के बल पर दशे को नई ऊां र्ाइयों तक ले जाना र्ाहते हैं लेदकन सच् र्ाई यह ह ैदक ‍च् र् 

वशक्षा की कमी हमारे युिाओं के सपनों को पूरा करने में बाधक बन रही ह.ै बडा मलहरा के्षत्र में 

स् नातकोत तर महावि्ालय की आिश् यकता ह.ै क् योंदक यहाां सैकडों छात्र स् नातक करने के बाद आगे 

की पढाई के वलए बाहर जाते हैं. यह न केिल आर्ियक बोझ को बढाते हैं, बवल् क अगर दखेा जाए, तो 

यह लडदकयाां की सुरक्षा और वशक्षा को भी प्रभावित करता ह.ै हमारे के्षत्र में 18 से 25 िषय की आयु 

के 40 प्रवतशत से अवधक युिा ‍च् र् वशक्षा से िांवर्त हैं. स्नातकोयर महावि्ालय खुलने से न केिल 

वडग्री प्राप्त होगी, बवल्क रोजगार के अिसर भी बढेंगे. ितयमान में बडा मलहरा में स्नातक स्तर पर 

‍पलब्ध विषयों के बारे में आपका ध्यानाकर्षयत करना र्ाहांगी. बडा मलहरा के कॉलेज में केिल 

कामसय विषय ह.ै पीसीएम और एग्रीकल्र्र की सांकाय की स्िीकृवत दी जािे माननीय मांत्री जी तो 

कृपा होगी. इसी प्रकार के बकसुआ कॉलेज में केिल पीसीएम विषय पर पढाई हो रही ह.ै बकसुआ 

कॉलेज में एग्रीकल्र्र, कामसय, सांस्कृत, वजओग्राफी की सांकाय स्िीकृवत प्रदान की जाये तो आपकी 

बडी कृपा होगी. अध्यक्ष महोदय, मैं ‍च्च वशक्षा मांत्री जी के वलये मैं यह कहना र्ाहांगी दक हमारी 

बडा मलहरा की जनता की ओर से भी कहना र्ाहांगी दक र्ाह आनो से पैसों में आती रही, र्ाह 

पैसों से रूपया बनाती रही, र्ाह क्या क्या न करती, कराती रही. मुझे तो विकास की र्ाह र्ावहये 

और अगर आप भी िह र्ाहें तो दफर हम लोगों को क्या र्ावहये ? धन्‍दयिाद. 

 श्री सांदीप श्री प्रसाद जायसिाल((मुडिारा)—अध्यक्ष महोदय, मैं माांग सांख्या 27 एिां 44 के 

पक्ष में बोलने के वलये खडा हुआ हां. मैं वजले के प्रभारी मांत्री जी से अनुरोध करना र्ाहांगा दक 

‍न्‍दहोंने भिनों के वलये फां ड ददया ह.ै मैं र्ाहांगा दक ‍नकी ओर से एक वनदशे हो जाये दक वजतने भी 
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भिन जजयर हैं, अििा कमरों की सांख्या कम ह ै‍सको बनाकर के रावश का सदपुयोग करें. माननीय 

‍च्च वशक्षा मांत्री जी की काफी योजनाओं के बारे में प्रकाश डाला जा र्ुका ह.ै मैं माांग रखना र्ाहता 

हां दक जबलपुर हाईकोटय बहुत नजदीक ह ैहमारे काफी अवधिक्ता िहाां पर प्रेवक्टस करते हैं, लेदकन 

दभुायग्य ह ैदक कटनी में एक भी विवध महावि्ालय नह  ह.ै मेरी एक विवध महावि्ालय की माांग 

ह ै‍सके अलािा ग्रामीण के्षत्र की दो बडी पांर्ायतें वजनमें लगभग सात आठ दकलोमीटर से बच्चे आते 

हैं. कनिाडा एिां वनिाड में दोनों में एक एक महावि्ालय की मेरी माांग ह.ै मैं आग्रह करता हां दक 

‍सको पूणय करने का आग्रह ह.ै महावि्ालय में जनभागीदारी में शासकीय कन्‍दया वि्ालय में 

काफी काम हुआ ह,ै िहाां अवतररक्त कक्ष की आिश्यकता ह.ै आपने नया कॉलेज ददया इसके वलये 

आपका तिा माननीय मुख्यमांत्री जी का आभार व्यक्त करता हां. लेदकन कॉलेज में कुछ कक्षों की 

आिश्यकता ह ैवजला प्रशासन से बात करके 15 एकड भूवम भी आिांरटत कराई जा रही ह.ै तो ‍समें 

एक खेल मैदान की आिश्यकता ह.ै आपने वतकक कॉलेज में कम्प्यूटर कक्ष के वलये 3 करोड रूपये 

और पॉवलटेदि कॉलेज के वलये 5 करोड रूपये माईहनांग हिांग के वलये ददये हैं ‍सके वलये आभार 

व्यक्त करता हां. धन्‍दयिाद. 

 श्री वििेक विक्की पटेल—(िारावसिनी)—अध्यक्ष महोदय, माांग सांख्या 47 तकनीकी वशक्षा 

और ककशल पर बोलना र्ाहता हां. सरकार ने िषय 2026-27 में तकनीकी वशक्षा एिां ककशल विकास 

एिां रोजगार विभाग के वलये मात्र 2925 करोड रूपये का प्रािधान दकया ह.ै यह कुल बजट का 

लगभग 0.67 परसेंट ह,ै जो दक बहुत कम ह.ै वपछले बजट से मात्र 154 करोड रूपये की िृवद्ध ह.ै 

प्रदशे में युिा आबादी बडी ताकत ह.ै हमारा प्रदशे युिा प्रदशे ह.ै प्रदशे के 20 से 29 साल 1 करोड 

53 लाख 82 हजार ह ैइसमें वशवक्षत बेरोजगारों की सांख्या सिायवधक ह.ै सरकारी आांकड ेबताते हैं 

दक प्रदशे के बेरोजगार युिा वजन्‍दहोंने डेंरटांग पेंरटांग करके आकाांक्षी युिा कहा जाता ह ै‍नकी तादाद 

25 लाख से ज्यादा ह.ै लेदकन रोजगार और ककशल विभाग के कुल बजट का वसफय  0.67 दनेा 

बताता ह ैदक सरकार रोजगार सांकट को प्रािवमक मु्ा नह  मान रही ह.ै इसकी टे्रहनांग आईटीआई 

अपग्रेड, वपलेसमेंट और इांडस्ट्रीज हलांक के वलये यह रावश जरूरत के मुतावबक बहुत छोटी ह.ै इनका 

‍्ेश्य रोजगार दनेा ह.ै इनका बजट सीवमत रहगेा तो सांसाधन की गुणिया और रोजगार से जुडाि 

कमजोर रहगेा. सरकार 2027 की बात करती ह,ै तब तक ये युिा बूढे हो जायेंगे. रोजगार की 

‍पलब्धता तिा ककशल विकास को मजबूत करना िा तादक युिा वसफय  मजदरूी नह  समाज में 

रोजगार पा सकें  तिा समाज में जी सकें . रही बात मेरे के्षत्र की, मैं आपके माध् यम से कहना र्ाहता 

हां दक वििेकानांद जी ने कहा िा दक :  
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सांघषों के साय में इवतहास हमारा पलता ह,ै  

वजस ओर जिानी र्लती ह,ै ‍स ओर जमाना र्लता ह.ै  

मांत्री जी, हमारे के्षत्र में रोजगार मेले लगाए जाएां, अभी तक मेरे के्षत्र में शासकीय 

आईटीआई नह  ह,ै दो साल पहले घोषण हुई, मैं खुद आईटीआई  के अवधकारी से वमला, 5 एकड 

का स् िान र्यन दकया राजस् ि विभाग ने, पर अभी तक कुछ नह  हुआ. बड ेदखु की बात ह ैदक अभी 

तक बीस साल से आपकी सरकार ह ैमेरा वनिेदन ह ैदक आईटीआई तुरांत खोली जाए. 

 श्री मधु भगत (परसिाडा)  - अध् यक्ष जी, आपके माध् यम से स् कूल वशक्षा विभाग के मांत्री जी 

से कहना र्ाहता हां दक मरम् मत योग् य वजतने भी भिन ह,ै ‍नकी मरम् मत की जाए. वि्ालय में 

वशक्षकों, ‍च् र् वशक्षकों और माध् यवमक वशक्षकों की कमी बनी हुई हैं, ‍न्‍द हें पूरी की जाए. परसिाडा 

विधान सभा 110 में प्रािवमक वशक्षकों की सांख् या अवधक एिां अवतशेष ह.ै साांदीपवन स् कूल जो बहुत 

महत िपूणय योजना के अांतगयत परसिाडा में बने हैं, जो एक बड े स् िरूप में वबहल्डांग बनी है, िह 

ऐवतहावसक ह,ै िहाां पर बच् र्ों की सांख् या 1200 ह,ै लेदकन िहाां पर 2400 बच् र्े पढ सकते हैं. िहाां 

की फैकल् टी बढाई जाए, एग्रीकल् र्र या अन्‍द य वशक्षा के जो पाठ्यक्रम हैं ‍नको बढाया जाए, हर 

स् कूलों में शुद्ध जल की र्व यिस् िा एिां बा‍ांरीिाल की परसिाडा के सभी स् कूलों में र्व यिस् िा की जाए. 

दरूस् ि अांर्ल में हमारा ग्राम पांर्ायत र्रेगाांि बसता है, िहाां लगभग एक छोटा सांदीपवन स् कूल से 

आददिासी बाहुल् य में एक र्व यिस् िा बनाई जाए.  

 अध् यक्ष महोदय – साांदीपवन तो, साांदीपवन ह,ै इसमें छोटा और बडा क् या होता ह.ै  

 श्री मधु भगत – अध् यक्ष जी, मैंने इसवलए बोला दक इतना बडा स् कूल बना ह,ै वजसमें बच् र्े 

कम ह.ै हम र्ाहते हैं दक ये बजट आधा हो जाए और वमनी साांदीपवन स् कूल के नाम से अन्‍द य 

पांर्ायतों में ये एक निार्ार दकया जाए. दसूरा घुनाडी पांर्ायत में 11 ि  के हायर सेकेण् डरी स् कूल 

का ‍न्‍द नयन दकया जाए. पररिहन में वसफय  इतना कहना ह ै दक इांदकर से भोपाल जो इस िक् त 

प्रायिेट, टूररस् ट बसें र्लती हैं ‍नमें अनाब-सनाब पैसा वलया जाता है, वजससे बच् र्ों को पढने में 

तकलीफ होती ह.ै आप ‍नके वलए एक टेररफ तय कर दीवजए, तादक वशक्षा के वलए जो बच् र्े बाहर 

जाते हैं, ‍नको सुविधा वमल जाए. तकनीकी वशक्षा में र्ाांगोटोला के अांदर मैंने कई बार मांत्री जी को 

पत्र वलखा, इसमें एक निीन आईटीआई अवतआिश् यक ह,ै लामटा के अांदर कालेज भिन बना है, 

लेदकन सडक नह  ह,ै िह भिन साढे छह करोड का बना हुआ ह.ै एक हट्टा के अांदर कालेज भिन का 

वनमायण दकया जाए. आपने बोलने का समय ददया, इसके वलए बहुत बहुत धन्‍द यिाद. 
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 श्री अमर हसांह यादि(राजगढ) – अध् यक्ष जी बहुत बहुत धन्‍द यिाद, मैं एक वमनट में अपनी 

माांग रखता हां. ‍च् र् वशक्षा मांत्री जी से वनिेदन ह ै दक मेरे गृहनगर खुजनेर में वडग्री कालेज की 

घोषणा हो र्ुकी ह,ै परन्‍द तु अभी बजट में नह  आया ह.ै मुख् यमांत्री जी ने कहा ह ैदक इस साल से ही 

िहाां पर कक्षा प्रारांभ की जाएगी, तो मांत्री जी से आग्रह ह ैदक ‍सको इस साल से प्रारांभ दकया जाए. 

अध् यक्ष जी बहुत बहुत धन्‍द यिाद.  

  श्री केदार वर्डाभाई डाबर (भगिानपुरा) -- अध् यक्ष महोदय, मैं सीधे माांग कर रहा हां दक 

मेरे विधानसभा के्षत्र भगिानपुरा में प्रािवमक वि्ालय के 19 भिन विहीन हैं, वजसमें वमवडल 

स् कूल भी हैं, वजनका नाम मैं बता रहा हां. जामन्‍द या पानी, आम् बा, कोलांवबया, बाडयापुरा(सेगाांि), 

धिवलयािाडी, दकरावडया फावलया(दिेली) दिेाडा) मोमददया, खापरजामली, मालखेडा, खडदकया 

घाट, र्ाांदपुरा, डोगवलयापानी, डूडिा फावलया(सेजला), झांजाडफावलया, बसाली और माध् यवमक 

और प्रािवमक दोनों ही जगह स् कूल और भिन नह  ह.ै जूनावबलिा, गढी, कोगरगाांि, वपपलझोपा 

और जूनापानी यह भिन विहीन ह,ै यहाां निीन भिन बनाये जायें.  

 अध् यक्ष महोदय, ‍च् र् वशक्षा विभाग के सांबांध में कहना र्ाहता हां दक मेरी विधानसभा 

भगिानपुरा में जो महावि्ालय तीन साल पहले खुला ह,ै िहाां 22 प्राध् यापक के पद जो स् िीकृत हैं, 

‍समें 16 पद खाली हैं और 8 पद क् लकय  के हैं, जो लेखापाल ह,ै ग्रांिपाल हैं, वलवपक हैं, ‍नके खाली 

हैं, ‍नको शीघ्र भरा जाये तादक बच् र्ों को िहाां वशक्षा अच् छी वमले और एक ओर मेरा वनिेदन ह ैदक 

मेरा ब् लॉक मुख् यालय सेगाांि ह,ै जहाां कई ददनों से महावि्ालय की माांग की जा रही ह,ै वजसकी 

सारी प्रदक्रया पूरी हो र्ुकी ह,ै आने िाले सत्र में ‍सको स् िीकृत कर खोला जाये. अध् यक्ष महोदय, 

आपका बहुत-बहुत धन्‍द यिाद.  

 नेता प्रवतपक्ष(श्री ‍मांग हसांघार) -- अध् यक्ष महोदय, माननीय वशक्षा मांत्री जी से मेरा कहना 

ह ैदक अलीराजपुर झाबुआ के्षत्र में प्रवतयोगी ऑनलाईन जो परीक्षाएां होती हैं, ‍नका िहाां पर कें र 

नह  ह,ै ‍न सबको इांदकर आना पडता ह.ै मैं समझता हां दक जो दरूस् ि आददिासी के्षत्र गुजरात से 

लगा हुआ ह,ै ‍स पर सरकार विर्ार करेगी और दसूरा आपने दसिी और बारहि  के स् कूल ‍न्‍द नयन 

की बात की ह,ै तो मैं समझता हां दक विधायक वनवध तो आपकी सरकार और आपके मुख् यमांत्री बढा 

नह  रह ेहैं, लेदकन हर विधानसभा के्षत्र में दसिी, बारहिी के सबके ‍न्‍द नयन हो जायें तो मैं समझूांगा 

की ठीक रहगेा (मेजों की िपिपाहट) दसूरी एक महत िपूणय बात पररिहन मांत्री जी से कहना र्ाहता 

हां दक श्री वनवतन गडकरी कें रीय मांत्री जी का जब पत्र मध् यप्रदशे सरकार को आया िा और र्ेक 
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पोस् ट को बांद करने की बात हुई िी, कागज पर र्ेक पोस् ट बांद हो गये हैं, लेदकन अभी भी अिैध 

िसूली हो रही ह.ै मैं इसमें कहना र्ाहता हां दक सरकार इस पर विशेष ध् यान दे, क् योंदक कई 

िीवडयो सोशल मीवडया पर िायरल हो रह ेहैं और नकाब पहनकर और बगैर दकसी पररिहन के 

कमयर्ारी के, सादी रसे के अांदर िसूली हो रही ह,ै यह ककन लोग हैं ? क् या पररिहन विभाग के लोग 

हैं, क् या पररिहन विभाग ने दकसी को ठेका द ेददया ह?ै  मैं समझता हां दक   आपके कें रीय मांत्री जी ने 

इस पर कहा ह,ै तो यह इस प्रकार से नह  होना र्ावहए और इस पर सरकार को तत काल सांज्ञान 

लेना र्ावहए. मैं इतना ही कहना र्ाहता हां. अध् यक्ष महोदय, धन्‍द यिाद. 

 ‍च् र् वशक्षा,आयुष, तकनीकी वशक्षा, ककशल विकास एिां रोजगार मांत्री      (श्री इांदर हसांह 

परमार) -- अध् यक्ष महोदय, र्र्ाय में हमारे सभी माननीय सदस् यों ने भाग वलया ह,ै ‍समें दकसी ने 

सभी विषयों को साि में जोडकर भाग वलया ह,ै दकसी ने एक एक विषय को लेकर भाग वलया ह.ै 

श्रीमती अर्यना वर्टवनस जी, आदरणीय सुजीत र्कधरी जी, आदरणीय श्री हररशांकर खटीक जी, श्री 

राजेन्‍द र मण् डलोई जी, श्री ठाकुरदास नागिांशी जी, श्री साहब हसांह जी, श्री बाबू जण् डले जी, श्री 

विवपन जैन साहब, सम् माननीय मोहन हसांह जी, श्री रामदकशोर दोगने जी, श्री वनतेन्‍द र हसांह जी, श्री 

सुरेन्‍द र हसांह अवहरिार जी, श्री ददनेश गुजयर जी, श्री वसद्धािय कुशिाहा जी, श्री कमलेश् िर जी, श्री 

सुरेश राजे जी, सुश्री राम वसया जी, आदरणीय सांदीप जायसिाल जी, श्री वििेक विक् की पटेल जी, 

श्री मधु भगत जी, श्री अमरहसांह यादि जी, श्री केदार भाई डाबर जी, सम् माननीय श्री ‍मांग हसांघार 

जी मैं सभी को बहुत-बहुत धन्‍द यिाद दतेा हां, आपने अच् छे सुझाि के साि जो माांगे रखी हैं, हम बहुत 

सहानुभूवतपूियक सरकार के सांसाधनों की ‍पलब् धता के आधार पर ‍न कामों को करने की पूरी 

कोवशश करेंगे. 

 अध् यक्ष महोदय, मैं सबसे पहले आयुष विभाग के बारे में बोलना र्ाहता हां. देश की आजादी 

के बाद से िषय 2023 तक मध् यप्रदशे में सात आयुिेददक, एक यूनानी और एक होम् योपैविक कॉलेज 

िा, दशे के प्रधानमांत्री श्रीमान् नरेन्‍द र मोदी जी ने इस प्रकार से आयुिेददक को बढािा दनेे का जो 

सांकल् प वलया ह,ै ‍समें पूरे दशे के साि मध् यप्रदशे को भी अग्रणी राज् य में लाकर ‍न्‍द होंने लाकर खडा 

दकया ह.ै और ‍स क्रम में िषय 2024-25 में हमने 7 आयुिेददक महावि्ालय स् िीकृत दकये हैं. िषय 

2025-26 में हमको 2 की दफर भारत सरकार से स् िीकृवत वमली ह ैऔर एक मध् यप्रदशे सरकार ने 

अपने बजट से ऐसे हम अब 8 आयुिेददक महावि्ालय और खोलने जा रह ेहैं. आने िाले समय में 

यानी िषय 2026-27 में हम एक होम् योपैविक, दो आयुिेददक कॉलेज खोलने की ओर आगे बढ सकते 
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हैं. मैं समझता हां दक बडी सांख् या में हमारे यहाां आयुिेददक के्षत्र में काम करने का अिसर वमलेगा. 

हमारे यहाां यूनानी कॉलेज र्लता ह.ै यूनानी कॉलेज में अभी तक वहन्‍द दी में पढाई नह  होती िी 

वजसमें हमने वनणयय दकया, वजस पर काम र्ल रहा ह ैहम वहन्‍द दी में यूनानी में भी पढाई प्रारांभ करेंगे 

और ‍सका लाभ यह होगा दक जो हमारे अनुसूवर्त जावत, जनजावत के जो बच् र्े हैं, जो सामान्‍द यत: 

वहन्‍द दी भाषी होते हैं या अपनी मातृभाषा में अपने के्षत्र की भाषा में बोलते हैं और ‍सी में िहाां 

पढाई होती ह,ै ऊद ूजैसे विषय में इसवलये िहाां बच् र्े नह  जानते हैं तो इस कारण वि्ािी भी नह  

आते और जब भरती होती ह ैतो सारे के सारे पद खाली रह जाते हैं तो मैं समझता हां दक आरवक्षत 

िगय के बच् र्ों को िहाां बहुत अच् छे ढांग से रोजगार भी वमलेगा और पढने की सुविधा भी होगी, 

क् योंदक वजन समाज का इलाज करने जाते हैं िह तो लगभग वहन्‍द दी भाषी ह ैइसवलये ‍सको हम 

आगे करने जा रह ेहैं, क् योंदक ररसर्य को लेकर राष् ट्रीय वशक्षा नीवत में भी बहुत बात हुई ह ैऔर 

इसवलये िषय 2020 के बाद में जो वशक्षा नीवत पर जो र्र्ाय र्ल रही िी ‍समें र्व यापक रूप से जो 

विर्ार दकया गया ह ैतो हम अपने आयुिेद के सारे विषयों को ररसर्य से जोडने जा रह ेहैं और 

इसवलये हमने पतांजवल सांस् िान से भी एमओयू दकया ह ै हमारे खुशीलाल महावि्ालय ने और 

ररसर्य र्व यिस् िा पर आगे बढ रह ेहैं. मुख् य रूप से मध् यप्रदशे के सांदभय में हम दखेेंगे तो हमने दो बडे 

काम दकये एक तो बालाघाट में एक ररसर्य सेंटर बनने जा रहा ह ैऔर दसूरा मांडला जहाां पर 

परांपरागत रूप से जो हमारे िै् हैं जो सामान्‍द यत: भारतीय परांपरा को पीडी दर पीडी एक पीडी से 

दसूरी पीडी तक पहुांर्ाते हैं और ध् यान में आया ह ैदक कई तो हमारे आयुिेद ग्रांिों तक में भी ऐसे 

िनस् पवत का वजनके औषवध के रूप में, जडी बूटी के रूप में ‍पयोग करते हैं ‍नका ‍ल् लेख नह  

वमलता ह,ै ‍नका भी ‍पयोग करते हुये ‍नके ज्ञान को सांजोने के वलये महामवहम राज् यपाल 

महोदय की अध् यक्षता में हमने एक ददिसीय पूरे ‍स वजले के सारे िै्ों को बुलाकर के ‍नके साि 

सांिाद दकया िा और ‍सके बाद में हर ‍स िै् जी का एक िीवडयो बनाकर के ‍नका जो ज्ञान है, 

‍नका डाक् यूमेंटेशन करने का हमारा महावि्ालय करने जा रहा ह.ै मैं समझता हां आने िाले समय 

में आयिुेद अपने दशे की ‍न मूलभूत समस् याओं वजनमें स् िास् ि महत िपूणय ह ै‍समें सस् ता इलाज कैसे 

हो सकता ह ैइस प्रकार का बडा प्रयोजन करने में हमारा आयुष विभाग सफल होगा. हमने लगातार 

अभी वजस प्रकार र्र्ाय हो रही िी, हले् ि में भी र्र्ाय हो रही िी तो हमने सांख् या बढाना एक तो 

सीटों की सांख् या बढाने का भी वनणयय दकया ह ैसभी महावि्ालयों में 100 सीट रहने िाली हैं साि 

में पीजी की कक्षायें भी ‍नमें प्रारांभ करें तादक हमारे एक् सपटय ‍नसे वमल सकें , ररसर्य कर सकें , इस 

प्रकार से आयुिेद को एक नये मोड में ले जाने के सांकल् प के साि आगे बढ रह ेहैं. आने िाले समय में 



विधान सभा कार्यिाही / 26 February 2026                                                          अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

178 

मध् यप्रदशे को भारत सरकार के बजट में 3 जो हमारे अय्याके खोलने का ‍न्‍द होंने वनणयय दकया ह.ै 

मुझे विश् िास ह ै दक मुख् यमांत्री जी ‍सके वलये प्रयास कर रह ेहैं दक मध् यप्रदेश को एक अय्या का 

सेंटर वमल जायेगा. लगातार आयुष को लेकर के माननीय मुख् यमांत्री जी भी हर्ांता करते हैं और 

हमारे विभाग के अवधकारी से लेकर सब लोग वमलकर के पूरा का पूरा जो दकया जा रहा ह ैबहुत 

अच् छी वस्िवत में हम आगे बढने जा रह ेहैं. एक फामेसी को लेकर के हमने सभी महावि्ालयों में 

जो हमारे आयुिेद महावि्ालय हैं ‍न सबमें फामेसी वनमायण करने का वनणयय वलया ह ै क् योंदक 

अभी तक हमारे पास केिल ग् िावलयर में फामेसी है, लेदकन बाकी महावि्ालय में इसे खोलने का 

वनणयय दकया ह.ै हमने ग् िावलयर, रीिा, जबलपुर, बुरहानपुर में बालक बावलका छात्रािास का भी 

‍न्‍द नय हम करने जा रह े हैं, ‍सके वलये रावश की पयायप् त ‍पलब् धता की ह.ै हमारे बुरहानपुर, 

भोपाल आयुिेददक और होम् योपैविक महावि्ालय में 100 सीटर निीन छात्रािासों के वनमायण के 

वलये रावश स् िीकृत की ह ैऔर हसांहस् ि मद से ढाई सक सीट का निीन बालक, बावलका छात्रािास 

‍ज् जनै के आयुिेददक कॉलेज में भी स् िीकृत दकया गया ह.ैएक प्रकार से शोध और वशक्षा के 

एकेडवमक विषय को लेकर पूरा का पूरा बजट का जो ‍पयोग करने जा रह ेहैं ‍ससे आने िाले 

समय में नये सांदभों के साि हम आगे बढ सकें गे. हमने एक-डढे साल में जो पदों की पूर्तय की ह ै590 

आयुष वर्दकतसा अवधकारी की वनयुवक्त की ह.ै 69 व्याख्याताओं की वनयुवक्त की ह.ै कुल 81 

पेरामेवडक एिां स्टाफ की वनयुवक्त की ह ैइस प्रकार 740 वनयुवक्तयाां हम इस साल कर र्ुके हैं इस के 

बाद में हम अभी 12 िेलनेस सेंटर हम पययटन विभाग के माध्यम से एमओयू के माध्यम से करने जा 

रह े हैं वजसमें 

खजुराहो,‍ज्जैन,पर्मढी,वर्त्रकूट,ओरछा,र्ांदेरी,दवतया,अवलराजपुर,हसांगरकली,ओंकारेश्वर और 

आगर यह स्िीकृत हुए हैं मैं समझता हां दक विदशे पययटक भी हमारे यहाां आते हैं िह इसका लाभ ले 

सकें गे साि ही आगामी िषय 26-27 में राष्ट्रीय आयुष वमशन के अांतगयत हम 

कान्‍दहा,बाांधिगढ,बागेश्वर धाम छतरपुर एिां साांर्ी में िेलनेस सेंटर का प्रस्ताि भारत सरकार को 

भेज रह ेहैं. एक प्रकार से िेलनेस सेंटर ज्यादा से ज्यादा सांख्या बढाना,आरोग्य कें र ग्रामीण के्षत्रों में 

ज्यादा से ज्यादा बढाना तादक एलोपैिी के साि-साि आयुष के भी सेंटर िहाां ‍पयोगी हो सकें  और 

जैसा मध्यप्रदशे में जनसांख्या का अनुपात ह ै ‍स वहसाब से आयुष विभाग एक बडी भूवमका में आ 

सकेगा. इस प्रकार से आगे की कायय योजना बनाई ह.ै दसूरा तकनीकी वशक्षा को लेकर मध्यप्रदशे में 

नये निार्ार जो हम करने जा रह ेहैं. हमारे जो कालेज परांपरागत रूप से वजन विषयों में र्लते िे 

अब हम ‍नको इांडस्ट्री के साि सांिाद करके और साि में ‍स के्षत्र की क्या दकस र्ीज की 
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आिश्यक्ता ह ैक्या विषय सांर्ावलत करना र्ावहये या इांडस्ट्री या कां पवनयों का योगदान,हमारे साि 

सहभावगता दकस रूप में हो सकती ह ैइसवलये ‍नके एक्सीलेंस सेंटर भी हमारे पोवलटेदिक और 

इांजीवनयररांग कालेज में स्िावपत करने का काम र्ल रहा ह ै हमने सामान्‍दयत: सीमेंट 

प्रो्ोवगकी,खवनज प्रो्ोवगकी,ऐसे विषय को कुछ पोवलटेदिक कालेज में प्रारांभ दकया ह ै आगे 

जाकर ‍नका विस्तार दकया जायेगा और हर के्षत्र के जो ‍्ोग हैं ‍स  के्षत्र की आिश्यक्ता के 

अनुसार पूरे वसलेबस में हम लगातार पररितयन कर रह ेहैं. एक बडा बदलाि हमारे इांजीवनयररांग 

कालेज में जो बच्चे पढते हैं ‍नके मन में भाि रहता ह ैदक अच्छे सांस्िानों से िह पढना र्ाहते हैं तो  

भारत सरकार के दो सांस्िानों के साि हमने एमओयू दकया ह ैएक तो भोपाल मेवनट के साि में और 

एक आईआईटी इन्‍ददकर के साि में वजसमें हम सारे इांजीवनयररांग कालेज के अांवतम सेवमस्टर के 50-

50 बच्चों का र्यन करते हैं और ‍नको एक सेवमस्टर में पढने का अिसर वमलता ह ैबाद में ‍नकी 

जो के्रवडट ह ैिह ट्राांसफर करने का काम हम करेंगे.  यह बहुत बडा निार्ार मध्यप्रदशे में करने जा 

रह ेहैं. 

 श्री सोहनलाल बाल्मीक - मध्यप्रदशे के बच्चों का एडमीशन का या अन्‍दय र्ीजों का दकतना 

परसेंट होगा.मध्यप्रदशे के लोगों का क्या कोटा होगा. 

 अध्यक्ष महोदय - मांत्री जी, िह कह रह ेहैं मध्यप्रदशे का क्या कोटा होगा तकनीकी वशक्षा के 

छात्रों के वलये. 

 श्री ‍मांग हसांघार - अध्यक्ष महोदय, इसमें सामान्‍दयत: यह होता ह ैदक फैवक्ट्रयों में अवधकतर 

अन्‍दय राज्यों के लोग आ जाते हैं. यहाां के युिाओं को नककरी नह  वमल पाती सरकार को इस पर 

विर्ार करना र्ावहये दक बाहर के साि यहाां के युिाओं का कोटा रह ेजो आपके टेदिकल एजुकेशन 

में ककशल ले रह ेहैं िह बेर्ारे बेरोजगार हो जाते हैं  ‍नके वलये भी एक कोटा होना र्ावहये. ह ैतो 

एक बार सरकार को बताना भी र्ावहये. 

 श्री इन्‍ददर हसांह परमार - सामान्‍दयत: हमारे इांजीवनयररांग कालेज ह ैजो मध्यप्रदशे सरकार 

द्वारा सांर्ावलत होते हैं या आटोनोमस हैं ‍नके जो एडमीशन हैं िह एडमीशन जेईई के माध्यम से 

हम लेते हैं लेदकन क्योंदक ‍समें सभी महावि्ालय में हमारे छात्र आते नह  हैं इसीवलये  आसपास 

के बारहि  के वि्ािी मेररट के अधार पर ‍न वि्ार्िययों का एडमीशन करते हैं तो मैं समझता हां 

अपने मध्यप्रदशे के वि्ार्िययों का बडी सांख्या में र्यन होता रहता ह ैऔर इस बार मैं बता दनेा 

र्ाहता हां दक वपछले िषय की तुलना में  इस िषय हमने 25-26 में 27 प्रवतशत की एडमीशन में िृवद्ध 

हुई ह.ै पोवलटेदिक में 21 प्रवतशत से ज्यादा प्रिेश में िृवद्ध हुई ह.ै एक प्रकार से लगातार तकनीकी 
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वशक्षा में मध्यप्रदशे में जो पद पोवलटेदिक के पद खाली रहते िे. लगभग-लगभग सभी पदों पर 

आज की वस् िवत में हमारे वि्ािी एडवमशन ले पा रह ेहैं. वपछले साल से लगातार, जैसे नकगाांि 

हमारा ऐसा इांजीवनयर कॉलेज हैं, जहाां 6 बच् र्े, 8 बच् र् ेहोते िे. लेदकन वपछले साल जो हमारे 

एडवमशन हुए, बडी सांख् या में छात्र आए. प्रोफेसरों और फेकल् टीज ने जा-जा कर नीर्े के जो हायर 

सेकेण् डरी स् कूल हैं, ‍नमें जाकर छात्रों से सांपकय  दकया और ‍सका फायदा हमें वमला और भी ज् यादा 

एडवमशन कैसे हों, इसका प्रयास दकया जा रहा ह.ै एक प्रकार से टेवक् नकल के्षत्र में मध् यप्रदशे में 

बहुत ज् यादा कुछ काम करने को नह  ददखता िा, लेदकन हमारे अवधकाररयों ने जो प्रयास दकया है, 

‍समें नए सांदभय के साि में हम बड ेबदलाि की ओर आगे बढते जा रह ेहैं. यही मैं कहना र्ाहता हूँ. 

 अध् यक्ष महोदय, दसूरा विषय ‍च् र् वशक्षा विभाग के बारे में मैं बताना र्ाहता हूँ दक दकसी 

ने कहा िा दक मध् यप्रदशे में इस साल का बजट कम ह.ै मैं कहना र्ाहता हूँ दक ‍च् र् वशक्षा का 

विभाग बजट 713 करोड रुपये से अवधक का ह.ै वपछले साल की तुलना में अवधक है. इसवलए 

सरकार ने पयायप् त बजट की र्व यिस् िा की ह.ै इसमें दकसी प्रकार की कोई कमी नह  ह.ै हमने जो 

हमारे तीन विश् िवि्ालय इस बार खोले हैं, ‍नके वलए भी बजट का प्रािधान दकया ह.ै ‍नके 

भिन वनमायण कराने के वलए, ‍नके डीपीआर बनाने के वलए प्रािधान दकया ह.ै क्राांवतसूयय टांट्या 

भील विश् िवि्ालय, खरगोन, क्राांवतिीर तात या टोपे विश् िवि्ालय, गुना और रानी अिन्‍द तीबाई 

लोधी विश् िवि्ालय, सागर, इन तीनों विश् िवि्ालयों के वलए प्रािधान दकया गया ह.ै हमने 

सांस् कृत को बढािा दनेे के वलए वजस प्रकार से महर्षय पावणवन विश् िवि्ालय ह,ै ‍समें भी वपछले 

साल की तुलना में बजट बढाने का प्रािधान दकया ह.ै अटल वबहारी िाजपेई वहन्‍द दी विश् िवि्ालय 

में भी हमने वपछले साल की तुलना में अवधक बजट का प्रािधान दकया ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, वशक्षा के के्षत्र में जो हमेशा अवनवश् र्तता का माहकल रहता िा. 

हमने प्रिेश से लेकर परीक्षा पररणाम तक यावन शैक्षवणक कैलेण् डर का कडाई से पालन करने का 

वनणयय दकया. साि में बच् र्ों का ऑनलाइन प्रिेश हो जाए, इसका भी हमने पूरा प्रयास दकया ह.ै 

इसवलए लगातार कई बार जनिरी तक, फरिरी तक एडवमशन की प्रदक्रया र्लती िी. वपछले िषय 

हमने विर्ार तो दकया िा दक 30 अगस् त तक प्रदक्रया पूरी कर दें लेदकन सीट खाली रह गई िी, 

इसवलए िोडा सा समय बढाया िा. लेदकन इस साल हम 14 अगस् त तक एडवमशन की प्रदक्रया पूरी 

कर लेंगे. इसके बाद पढाई प्रारांभ हो जाए. समय पर परीक्षा हो जाए. समय पर ‍नका िेल् युएशन 

हो करके ‍नका ररजल् ट भी समय पर आ जाए. इसवलए एक बडा निार्ार मध् यप्रदशे के हमारे 

सभी विश् िवि्ालय करने जा रह ेहैं.  
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 माननीय अध् यक्ष महोदय, वडवजटल िेल् युएशन की ओर मध् यप्रदशे बढने िाला ह.ै हमारे कई 

विश् िवि्ालयों ने ‍स पर कायय प्रारांभ कर ददया ह.ै हमारी जो आगामी परीक्षा होने िाली है, 

वडवजटल िेल् युएशन के आधार पर ‍नका पररणाम समय पर आ जाएगा. एक बडा प्रयोग हम 

मध् यप्रदशे में करने जा रह ेहैं.  

 अध् यक्ष महोदय, वडवजलॉकर पर भी मध् यप्रदशे में बहुत काम हुआ ह ैऔर इसवलए वजस 

प्रकार से अपार आईडी से सभी छात्रों को जोडा जा रहा ह.ै ‍सके कारण ‍नकी वडग्री, अांकसूर्ी सब 

सुगमता के साि एक साि वमल जाएगी. हमारे मध् यप्रदशे में अभी 14 लाख से अवधक वि्ार्िययों 

ने एबीसी यावन अकादवमक बैंक ऑफ के्रवडट में अपना पांजीयन कराया ह.ै इसमें के्रवडट हस् तानांतरण 

और ऑनलाइन सुविधाओं का लाभ ‍न सब बच् र्ों को वमल सकेगा.  

 अध् यक्ष महोदय, ‍पवस् िवत को लेकर भी समस् या िी. हमारे कैम् पस बड ेखाली-खाली ददखते 

हैं. कॉलेजों में बहुत कम ‍पवस् िवत होती ह.ै वशक्षक की भी ‍पवस् िवत कम होती ह ै यावन 

प्राध् यापकों, अवसस् टेंट प्राध् यापकों और हप्रांवसपल की भी ‍पवस् िवत हम साियक एप के माध् यम से ले 

रह ेहैं. अगले सत्र से वि्ार्िययों की भी ‍पवस् िवत हम साियक एप से सुवनवश् र्त करने जा रह ेहैं. 

साि में ‍नकी ‍पवस् िवत को हम के्रवडट से जोडेंगे तादक वजस छात्र की ज् यादा से ज् यादा ‍पवस् िवत 

होगी, ‍सको कुछ के्रवडट दकेर के ‍सको अलग से प्रोत साहन दनेे का भी हम प्रयास करेंगे. इससे 

हमारे कॉलेज के कैम् पस खाली नह  होंगे. क् लास में शत्-प्रवतशत ‍पवस् िवत की ओर हम आगे बढने 

जा रह ेहैं.  

 अध् यक्ष महोदय, मैंने परीक्षा पररणामों के बारे में जैसा अभी कहा दक पररणाम सही समय 

पर आना र्ावहए, काफी विश् िवि्ालयों ने प्रयास दकया ह.ै पररणाम समय पर आने लगे हैं, लेदकन 

जब वडवजटल िेल् युएशन होगा तो मैं समझता हूँ दक अच् छा पररणाम हम समय पर द ेसकें गे. वजससे 

हमारी दसूरे जो विषय के एक् जाम रहते हैं, ‍समें भी वि्ािी समय से बैठ सकें गे. अभी भर्तययों को 

लेकर मध् यप्रदशे में काफी र्र्ाय होती रहती ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, मैं बता दनेा र्ाहता हूँ दक अभी हमने िषय 2022 में जो विज्ञापन जारी 

दकया िा, 2,053 पदों के वलये, वजसमें सहायक प्राध् यापक के 1,669, ग्रांिपाल के 255, क्रीडा 

अवधकारी के 129 में से एक हजार से अवधक पदों पर हमारी भर्तययाां हो गई हैं, वनयुवक्तयाां हो गई 

हैं, बादक का  काम र्ल रहा ह.ै ‍सके बाद हमारा विज्ञापन िषय 2024 में जारी हुआ है, ‍समें 

2,197 पदों में, 1,930 सहायक प्राध् यापक के पद हैं, ग्रांिपाल के 80 पद हैं, क्रीडा अवधकारी के 

187 पद हैं, वजनकी प्रदक्रया र्ल रही है, ‍नकी परीक्षा हो र्ुकी है, ‍सी प्रकार से िषय 2025 में भी 
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1,237 सहायक प्राध् यापकों हतेु विज्ञापन जारी हो र्ुका है, र्यन की प्रदक्रया आगे र्लती रहगेी, 

इस प्रकार से कुल वमलाकर जब हम बात करते हैं, तो 5,487 पदों पर हमारी भती का काम पूरा हो 

जायेगा. एक प्रकार से हम बहुत बडी सांख् या में भती का काम कर लेंगे, लेदकन इसके साि मैं एक 

बात और बता दनेा र्ाहता हूँ, दफर भी पद खाली रहेंगे. इसवलए हमारे यहाां जो काययरत् अवतवि 

विद्वान हैं, िे लगभग 4,017 हैं. हमने हररयाणा राज् य की पॉवलसी को यहाां पर बुलाया है, ‍सको 

दखे रह ेहैं, ‍स पर कमेटी बनाई ह ैऔर जो मध् यप्रदशे के सांदभय में ठीक होगा, हमारी कमेटी जो 

वसफाररश करेगी, तो जो अवतवि विद्वान है, वजसके बारे में समय-समय पर कई बार बात ‍ठती है, 

हम ‍नकी भी समस् या का  समाधान कर सकें गे यावन ‍समें से कुछ पद हमारे साि हो जायेंगे, तो 

बहुत कम पद मध् यप्रदशे में खाली रहेंगे और हम वनरन्‍द तर भती की प्रदक्रया जारी रखने िाले हैं.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, हम जानते हैं दक हमारे यहाां सामान्‍द यत: जो र्र्ाय होती है, िह 

‍च् र् वशक्षा विभाग की ज् यादा र्र्ाय होती ह.ै विश् िवि्ालयों के कारण, विश् िवि्ालयों में ‍नका 

स् िरूप ऑटोनोमस ह,ै हमारे कुलगुरु ‍सकी र्यन प्रदक्रया को आगे बढाते हैं, ‍सके अध् यक्ष होते हैं. 

जो कमेटी एक् सपटय की बनती ह,ै िह कमेटी भी महामवहम राज् यपाल महोदय के अनुमोदन से बनती 

ह,ै अभी भारत सरकार और मध् यप्रदशे सरकार ने भी, क् योंदक राष् ट्रीय वशक्षा नीवत के सांदभय में 

हमको प्रोफेसरों की आिश् यकता ह,ै तो र्ार-पाांर् महीने में भती प्रदक्रया प्रारांभ करने को सभी 

विश् िवि्ालयों को वनदवेशत दकया गया ह ैदक र्ार-पाांर् महीने में भती प्रदक्रया प्रारांभ करें, तादक 

यह जो ररवक्तयाां ददखती हैं या हम अवतवि विद्वानों पर वनभयर रहते हैं, िह समाप् त हो जाये और 

विश् िवि्ालयों में पदपूर्तय का काम हम तेज गवत के साि करने जा रह ेहैं. हमारे यहाां वशक्षा की 

गुणित ता को लेकर मध् यप्रदशे के हमारे विश् िवि्ालयों ने नैक रेरटांग में सहभावगता सुवनवित की ह ै

और इसवलए ‍समें बडी बात यह ह ैदक 63 महावि्ालय और 7 विश् िवि्ालय ने ‍स ग्रेहडांग में 

भाग वलया और ग्रेहडांग प्राप् त की ह.ै 3 सांस् िाओं को ए प् लस, वजसमें दो वर्त्रकूट और जीिाजी 

विश् िवि्ालय और एक कॉलेज इन्‍द दकर होल् कर कॉलेज ह.ै ऐसे यह ए डबल प् लस में आए हैं- तीन 

सांस् िाओं को ए प् लस, इसमें तीन कॉलेज हैं- एक बैतूल, एक कन्‍द या ‍ज् जनै ह ैऔर एक ‍त कृष् टता 

सांस् िान, भोपाल का ह.ै 16 सांस् िाओं को ए , वजसमें तीन यूवनिर्सयटी हैं और 13 कॉलेज हैं, 16 

सांस् िानों को बी प् लस ग्रेड, एक यूवनिर्सयटी ह ैऔर 13 कॉलेज है, इस प्रकार से इसके वलये हमने 

पयायप् त तैयारी की ह ैऔर आने िाले समय में ज् यादा से ज् यादा इस प्रकार की गुणित ता की ग्रेहडांग 

होती ह,ै ‍समें हमारे लोग ज् यादा से ज् यादा कर सकें गे. एक राष् ट्रीय वशक्षा नीवत के सांदभय में जो 

बातर्ीत र्लती ह,ै ‍समें भारतीय ज्ञान परम् परा को शावमल दकया गया ह ैऔर भारतीय ज्ञान 
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परम् परा एक प्रकार से भारत के केिल आध् यावतमक और धार्मयक ही नह , विज्ञान में भारत के लोगों 

का क् या योगदान रहा ह ै? अलग-अलग विषय में भारत का बडा योगदान है, जब सारे लोग इस पर 

ररसर्य कर रह ेहैं, तो सबके सामने आ रहा ह ैऔर इसवलए हमने राष् ट्रीय वशक्षा नीवत में मध् यप्रदशे 

अग्रणी राज् य बना ‍सी प्रकार से भारतीय ज्ञान परांपरा को भी हमने अग्रणी राज् य में शावमल कर 

वलया ह.ै इस िषय 2026-27 का वसलेबस बन रहा ह,ै ‍समें प्रिम िषय के वि्ार्िययों को, प्रिम 

यूवनट में ही भारतीय ज्ञान परांपरा को पढने के वलए वमलेगा. गवणत, भकवतकी और अन्‍द य सभी 

विषयों में पढने को वमलेगा, इस प्रकार एक बडा बदलाि, वजससे हमारे वि्ार्िययों को भारत के 

दशयन को पहर्ाने का अिसर वमलेगा. वजस वशक्षा के दशयन के आधार पर भारत कभी विश् ि गुरू 

कहलाता िा, इसका ‍ल् लेख करने का अिसर वमलेगा. मैं बताना र्ाहता हां दक हमारे दशे की 

परांपरा में गवणत को लेकर सामान्‍द यत: पाइिागोरस प्रमेय का ‍ल् लेख दकया जाता ह ै लेदकन 

पाइिागोरस गवणतज्ञ, ईसा से 500 िषय पूिय हुए िे लेदकन ‍सके भी पूिय लगभग 300 िषय और पूिय 

अिायत् ईसा के 850 िषय पूिय, "बकधायन गवणतज्ञ" ने अपने सूत्रों में, ‍सी प्रकार के प्रमेय को, सरल 

तरीके से हल करने का काम दकया ह.ै इसवलए भारत के ज्ञान-दशयन को हम इस बार प्रिम यूवनट में 

शावमल करने जा रह े हैं. अध् यक्ष महोदय, इसी तरह से कहा जाता ह ै दक वबजली के विषय में, 

िैज्ञावनक खोज के वलए भारत के ऋवष-मुवनयों ने कोई काम नह  दकया है, लेदकन मैं, एक ‍दाहरण 

दनेा र्ाहता हां दक सप् तऋवषयों में से एक, अगस् त ऋवष द्वारा रवर्त "अगस् तसांवहता" में वि्ुत सेल 

वनमायण की विवध बताई गई और बहुत सरल, स् पष् ट शब् दों में इसका ‍ल् लेख ह.ै अभी तक भारत के 

वि्ार्िययों को जो पढाया जाता िा दक वि्ुत सेल के वलए काम करने िाले डेवनयल िोल् टाज़ हुए 

हैं लेदकन भारत के इस ऋवष द्वारा अपनी ररसर्य के आधार पर, वबजली बनाने की विवध 

अगस् तसांवहता में बताई गई ह,ै ऐसे विषयों को हम जोडने जा रह ेहैं. (मेजों की िपिपाहट) 

 अध् यक्ष महोदय, इसी प्रकार आयुिेद का ‍ल् लेख करना र्ाहता हां दक आयुिेद में सजयरी के 

जनक "आर्ायय सशु्रतु" को माना जाता ह,ै इसे एलोपैिी भी मानती ह ैऔर हमारा आयुिेद भी 

मानता ह.ै ऐसे विषय-िस् तु राष् ट्रीय वशक्षा नीवत में हर विषय में जोडने को वमल रही हैं. राष् ट्रीय 

वशक्षा नीवत में हमने बी.एस.सी. के एक वि्ािी को बी.कॉम. या बी.ए. का विषय लेने की छूट दी 

ह.ै मल् टी-वडवसवप्लनरी पर हमने काम प्रारांभ दकया ह.ै इसके सांदभय में कहना र्ाहता हां दक पूरे प्रदशे 

के सभी महावि्ालय वजसमें छात्र सांख् या पयायप् त ह,ै ‍से हम र्रणबद्ध तरीके से, सबसे पहले वजला 

कें र के, दफर वजले के बड ेसेंटरों को और दफर नीर्े के, जगह-जगह से जहाां सांकाय खोलने की माांग 

आ रही ह,ै ‍समें इस नीवत के साि, एक साि हम र्रणबद्ध तरीके से काम करने जा रह ेहैं.  



विधान सभा कार्यिाही / 26 February 2026                                                          अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

184 

 अध् यक्ष महोदय, मैं, सभी माननीय सदस् यों को कहना र्ाहता हां दक हम अच् छे कैं पस 

बनाकर, ‍समें बहुविषय सभी सांकायों को खोलेंगे तादक आने िाले समय में दकसी वि्ािी को 

इधर-‍धर नह  जाना पडे, ‍सी कॉलेज में यदद ‍से विषय बदलना पड ेतो ‍सको िहाां विषय वमल 

जाये और िह पढ सके, इस प्रकार की र्व यिस् िा राष् ट्रीय वशक्षा नीवत में बनाई गई ह.ै हम एक 

मल् टीपल इांट्री एण् ड एवक्जट बना रह ेहैं. एक वि्ािी कॉलेज में आता ह ैऔर यदद प्रिम िषय के बाद 

िह पढाई नह  करना र्ाहता ह ैतो अभी तक ‍से कोई प्रमाण पत्र नह  वमलता ह ैलेदकन अब िह 

यदद पढाई छोडकर जायेगा तो ‍से प्रमाण-पत्र वमलेगा. यदद दसूरे िषय के बाद पढाई छोडता ह ैतो 

‍से वडप् लोमा वमलेगा और तीसरे िषय के बाद ‍से ितयमान की तरह वडग्री वमलती रहगेी और र्ौंिे 

िषय को भी हमने स् नातक (UG) में जोडा ह ैतादक ‍समें ररसर्य भी वि्ािी करना र्ाह ेतो कर सके. 

जहाां पर र्ौंिे िषय में ररसर्य होगा, िहाां स् नातकोत तर (PG) एक िषय का होगा और जहाां 3 िषय का 

UG होगा, िहाां 2 िषय का PG पाठ्यक्रम ितयमान की तरह र्ालू रहगेा, इस प्रकार की र्व यिस् िा हमने 

प्रदशे में राष् ट्रीय वशक्षा नीवत के सांदभय में, आगे के वलए करने का वनणयय वलया है, यह बहुत बडा 

वनणयय ह.ै (मेजों की िपिपाहट) 

 अध् यक्ष महोदय, हमने दो र्ीजें और की हैं जो सामावजक दवृष्ट से और भाषा को लेकर बहुत 

र्व यापक रूप से पूरे मध् यप्रदशे में नह  अवपतु पूरे दशे में वजसका प्रभाि पडने िाला ह.ै अध् यक्ष 

महोदय, एक तो हमने हमारे दिेी अवहल् याबाई विश् िवि्ालय में जनजावत अध् ययन एिां शोध केन्‍द र 

की स् िापना की ह ैऔर केिल ‍समें जनजावत समाज के, आददिासी समाज के वि्ािी नह  होते हैं. 

आज की वस्िवत में िहाां सभी िगय के वि्ािी इस जनजावत केन्‍द र में अध् ययन कर रह ेहैं और मैं 

समझता हां दक ‍सका ररस् पॉन्‍द स बहुत अच् छा आ रहा ह ैइसीवलए हमने आगे ‍न केन्‍द रों की सांख् या 

बढाने का वनणयय वलया ह.ै रानी दगुायिती विश् िवि्ालय जबलपुर में और शहडोल के दोनों 

विश् िवि्ालयों में भी हम इस प्रकार के केन्‍द र स् िावपत करने जा रह ेहैं. भाषा को लेकर भी हम नया 

प्रयोग करने जा रह ेहैं. जो हमारी 22 भारतीय भाषाएां हैं, ‍न 22 भारतीय भाषाओं में से 13 

भाषाओं को हमने अलग-अलग हमारे विश् िवि्ालयों को दनेे का काम दकया ह.ै विश् िवि्ालयों ने 

र्यन दकया ह.ै आने िाले समय में हम ‍सको के्रवडट से जोडकर दकसी विश् िवि्ालय में तवमल 

होगा, दकसी में कन्‍द नड, दकसी में मलयालम, दकसी में तेलगु, दकसी में मराठी, दकसी में गुजराती, 

दकसी में पांजाबी, दकसी में मवणपुरी, दकसी में हसांधी, दकसी में ‍वयडया, दकसी में बाांग् ला, ऐसी 13 

भाषाओं का र्यन हमारे विश् िवि्ालयों ने दकया ह.ै आने िाले समय में मध् यप्रदशे दशे का िह 

वहन्‍द दी राज् य होगा जो भाषा जोडने का काम करेगा, तोडने का काम नह  करेगा. पूरे दशे को एकात म 
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का नया सांदशे दनेे िाला केन्‍द र मध् य प्रदशे बनने िाला ह.ै हमारे दशे के प्रधानमांत्री श्रीमान नरेन्‍द र 

मोदी जी के सांकल् प को भी हम मध् यप्रदशे में तेज गवत के साि आगे बढाने िाला प्रदशे बनने जा रह े

हैं. हमने वपछले साल मार्य के महीने में माननीय राज् यपाल जी की पहल पर वमशन कमययोगी पर 

एक सेवमनार दकया िा और सेवमनार के बाद में लगातार जो हमारे एक् सपटय िे, जो कमेटी बनी िी 

‍न लोगों के साि हमारी िर्ुयअल मीरटांग होती िी. अभी ददनाांक 18, फरिरी को दफर से ‍नके 

साि हमारी मीरटांग हुई ह.ै दशे के जाने माने लोग ‍स कमेटी में हैं जो दशे में भी काम करते हैं और 

मध् यप्रदशे पहला राज् य होगा वजसमें वमशन कमययोगी पर हमने इतना र्व यापक काम दकया ह.ै वजसमें 

प्रोफेसर डॉक् टर राधाकृष् णन, र्ेयरमेन बोडय ऑफ गियनेंस आईआईटी कानपुर, प्रोफेसर अवनल 

सहस् त्रबुद्ध े र्ेयरमेन National Assessment and Accreditation Council (NAAC) 

Bengaluru., प्रोफेसर सांतीश्री धुवलपुडी पांवयडत, कुलपवत जिाहरलाल नेहरू विश् िवि्ालय, 

प्रोफेसर डॉ. आर बालसुिमण् यम, सदस् य एर्आर केपेवसटी वबहयल्डांग कमीशन, वमशन कमययोगी 

भारत सरकार, प्रोफेसर भरत भास् कर वनदशेक आईआईएम अहमदाबाद, प्रोफेसर दीपक कुमार 

श्रीिास् ति ‍पाध् यक्ष यूजीसी भारत सरकार, डॉ. विक्राांत हसांह तोमर िेवश्वक वशक्षाविद ि Global, 

convener United Consciousness, प्रोफेसर गोविन्‍द दन घनराजन, वनदशेक Indian Institute of 

Science (IISc) Bengaluru..  ऐसे जाने माने लोग हमारे इस कमेटी के सदस् य हैं. आगे जाकर के 

जो हमने इस पर अभी तक काम दकया ह ै हमारे विश् िवि्ालयों में और हमारे पूरे एकेडवमक 

िातािरण में मानि सांसाधन ओर इांफ्रा के साि-साि इसमें क् या-क् या एकेडवमक बदलाि होने 

र्ावहए ‍न सभी पर विस् तार से र्र्ाय की ह ैऔर हम लगभग एक साल आगे एक नये स् िरूप में 

वमशन कमययोगी के काम को आगे बढा सकें गे लेदकन इसमें सबसे ज् यादा एक बात महत िपूणय ह.ै  

 श्री भांिरहसांह शेखाित (बाबुजी)-- अध् यक्ष महोदय, र्ार बजे की र्ाय आठ बजे तक तो दम 

मार सकती ह,ै लेदकन आठ बजे के बाद की एनजी के वलए इन दोनों पर पेनल् टी लगाई जाए वजनको 

सुनने के वलए हम यहाां बैठे हैं.  

 अध् यक्ष महोदय-- वशक्षा विभाग ऐसा नह  ह ैजो आपको वडनर द ेसके. (हांसी) 

 श्री हमेन्‍द त सत यदिे कटारे--माननीय अध् यक्ष महोदय, एक यदद आपकी अनुमवत हो तो एक 

छोटा सा सुझाि द ेसकता हां. एक कोसय और सांर्ावलत हो रहा ह.ै आपने नये कोसों की बात की. 

शायद आपकी जानकारी में होगा क् योंदक आप िैसे भी बडेय विद्वान मांत्री हैं और मैं समझता हां दक 

आपके नॉलेज में आने के बाद यह र्ल रहा ह.ै इलेक् ट्रो होम् योपैिी. अटल वबहारी वहन्‍द दी 

विश् िवि्ालय में र्ल रहा ह ैऔर यह कोसय कह  पर भी मान्‍द यता प्राप् त नह  ह.ै एक फजी कोसय ह.ै 
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छात्र इसमें पढ रह ेहैं और ‍नका भविष् य अांधकार में जा रहा ह.ै मैं अपनी बात को पूरा कर दूां. मेरा 

प्रश् न ही नह  आएगा तो ‍त तर कैसे आएगा. छोटी सी वजज्ञासा और ह.ै  

 श्री इन्‍ददर हसांह परमार-- आप क्या पूछना र्ाहते हैं मुझे मालूम ह.ै मैं सदन में जिाब द ेरु्का 

हूँ. 

 श्री हमेन्‍दत सतयदिे कटारे -- लगता ह ैबागेश्वर बाबा के दशयन की जरुरत नह  ह ैआप तो 

सभी समझते हैं.  

 अध्यक्ष महोदय -- मांत्री जी इशारे में समझ गए. 

 श्री इन्‍ददर हसांह परमार-- बाकी सदस्यों के विषय हैं मैं ‍सके साि इसका भी ‍ल्लेख करुांगा. 

 अध्यक्ष महोदय, जो वमशन कमययोगी का ह.ै इसमें महतिपूणय बात बता दनेा र्ाहता हूँ. 

हमारे यहाां एका‍ां टेवबवलटी दकसी एक वसस्टम में नह  ह.ै कोई एक पीररयड भी लेता ह ैकोई दो 

पीररयड भी लेता ह.ै कोई पीररयड लेता ही नह  ह,ै कोई कॉलेज जाता ह,ै कोई कॉलेज जाता ही 

नह  ह.ै मैं ‍च्च वशक्षा विभाग के सांदभय में बात कह रहा हूँ. हम ‍नकी जिाबदहेी आने िाले समय में 

तय करने जा रह ेहैं. हम परफामेंस इांडेक्स बनाने की ओर आगे बढेंगे. जब दकसी का प्रमोशन होता 

ह ै या ‍च्च पद पर जाता ह ै तो सभी जगह पर ‍स परफामेंस के आधार पर हम काम करेंगे. 

एकेडवमक सुधार की दवृष्ट से यह बहुत महतिपूणय कदम मध्यप्रदशे में होने िाला ह.ै मैं कहना र्ाहता 

हूँ दक बडे बदलाि के साि मध्यप्रदशे में काम र्ल रहा ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय, आदरणीय कटारे जी ने वजस बात का ‍ल्लेख दकया. बीर् में विधान सभा 

में इस  बारे में प्रश्न िा. अटल वबहारी िाजपेई वहन्‍ददी विश्ववि्ालय में इलेक्ट्रो होम्योपैिी जो 

विषय िा. िह कह  से मान्‍दयता प्राप्त नह  ह.ै हमने ‍स विश्ववि्ालय को सरकार की ओर से, 

विभाग की ओर से बांद करने का वनदशे द ेददया ह.ै दकसी कन्‍दफ्यूजन के कारण ‍स विश्ववि्ालय ने 

यह विषय प्रारांभ कर वलया िा लेदकन हमने ‍सको वनदवेशत कर ददया ह.ै आगे ‍समें दकसी प्रकार 

के एडमीशन नह  करेंगे यह हमारी तरफ से आदशे र्ला गया ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय, सुजीत जी ने शासकीय महावि्ालय, र्करई के बारे में जो बताया िा. मैं 

बता दनेा र्ाहता हूँ दक आपके यहाां दो करोड रुपए की बा‍ांरीिॉल के वलए रावश स्िीकृत की गई 

ह.ै प्राध्यापकों की भती की बात मैं कह र्ुका हूँ. हछांदिाडा विश्ववि्ालय के बारे में भी हमारे भाई 

ने बात कही िी. मैं बताना र्ाहता हूँ दक हछांदिाडा विश्ववि्ालय में भी हम रावश दनेे का काम 

कर रह े हैं. वजतने नए विश्ववि्ालय खुले हैं ‍नकी वजतनी डीपीआर बनी ह ै ‍सी मान से हम 
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‍सको भी बजट दनेे का काम कर रह ेहैं. अभी हमने िहाां पर कुछ वनमायण का काम प्रारांभ कर ददया 

ह.ै बाकी महावि्ालयों के साि साि िहाां की भी वबहल्डांग तैयार होकर िो बन सकेगा.  

 अध्यक्ष महोदय, आदरणीय कमलेश्वर डोवडयार जी ने सैलाना के बारे में बात कही ह.ै 

रािडी में कम छात्र सांख्या ह.ै िहाां की समस्या ‍न्‍दहोंने बताई ह ैदक िहाां पर साइांस विषय ह,ै ‍नकी 

बात सही ह ैऔर हम भी यह बात मानते हैं दक जहाां पर आददिासी समाज वनिास करता ह ैिहाां 

पर हमको पहले आट्सय जैसे विषय प्रारांभ करना र्ावहए िा. लेदकन पहले िहाां पर साइांस खुल र्ुका 

ह.ै वनवित रुप से हम िहाां पर आट्सय की कक्षाएां प्रारांभ करने का काम करेंगे तादक िहाां पर ज्यादा 

बच्चे एडमीशन ले सकें . ‍स महावि्ालय की जो दसूरी कवमयाां हैं ‍नकी हम पूर्तय करके ‍स 

महावि्ालय को हम दकसी भी हालत में बांद नह  होने देंगे. ‍सको र्लाने का काम हम करेंगे. 

(मेजों की िपिपाहट) 

 अध्यक्ष महोदय, सम्माननीय सुरेश राजे जी ने भी डबरा के वलए बात कही िी. नई वशक्षा 

नीवत में बेटे बेरटयों का अलग-अलग स्कूल और कॉलेज नह  होगा. स्कूल के बारे में अभी स्कूल 

वशक्षा मांत्री जी कहेंगे.  जो कॉलेज हैं ‍समें आप वजतनी सुविधाएां र्ाहते हैं िो सब हम दनेे के वलए 

तैयार हैं. अब भविष्य में बेटे-बेरटयों के कॉलेज अलग-अलग खोलने की नीवत नह  रखेंगे. अब हम 

बहुत आगे बढ र्ुके हैं ‍स दवृष्ट से एक बडा वनणयय हमने दकया ह.ै पुराने जो कन्‍दया महावि्ालय 

र्ल रह ेहैं ‍नको हम जारी रखेंगे. लेदकन नए कॉलेज हम लडदकयों के वलए अलग नह  खोलेंगे. जो 

कॉलेज हैं िहाां पर सुविधाओं की पूर्तय करने का काम हम करेंगे जो कमी हो आप मुझे बताइए. 

आपने सुझाि ददया ‍सके वलए धन्‍दयिाद.  

 अांत में, मैं कहना र्ाहता हूँ मध्यप्रदशे में वशक्षा के के्षत्र में जो राष्ट्रीय वशक्षा नीवत ह.ै वजसमें 

भारत केवन्‍दरत वशक्षा का ‍ल्लेख ह,ै गुणियापूणय वशक्षा का ‍ल्लेख ह,ै ज्ञान आधाररत वशक्षा का 

‍ल्लेख ह ै‍सके वलए हम सतत् प्रयत्न करते रहेंगे. िषय 2047 के विकवसत भारत का जो सांकल्प ह ै

यावन विश्व गुरु भारत बनने का. मैं समझता हूँ दक  National Education Policy 2020 के द्वारा 

जो व्यापक बदलाि भारत के समाज को खडा करते हुए, भारत के दशयन को साि में जोडते हुए, 

अपने पैरों पर अपने पुरुषािय के बल पर दशे की ताकत के बल पर खडा करने का सांकल्प ह.ै मैं 

समझता हूँ वशक्षा जगत के माध्यम से हम ‍स लक्ष्य को प्राप्त कर सकें गे. अांत में, मैं यही बात कहना 

र्ाहता हूँ -- 

 यह ‍िल पिुल ‍याल लहर पि स ेन वडगान ेपाएगीश  

पतिार र्लात ेजाएांग,े मांवजल आएगी आएगीश  
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 भारत माता की जय. (मेजों की िपिपाहट). 

         

 डॉ. तेजबहादरु हसांह र्कहान -- अध् यक्ष महोदय, आप एक वमनट का समय दे दें. बस एक 

वमनट में अपने के्षत्र की बात करूां गा.  

 अध् यक्ष महोदय -- नह , मांवत्रगण का जब जिाब होता ह ै तो ऐसा नह  होता ह.ै र्र्ाय 

दोबारा से खुल जाएगी डॉक् टर साहब. आप समझदार हैं वमलकर बता दनेा.  

मांत्री, स् कूल वशक्षा एिां पररिहन (श्री ‍दय प्रताप हसांह) -- अध् यक्ष महोदय, सदस् यों की 

भािना और समय को ध् यान में रखते हुए मैं कोवशश करूां गा दक बहुत सांवक्षप् त में करूां .  

अध् यक्ष महोदय -- समय का विशेष ध् यान रखना ह.ै भांिरहसांह जी ने बता ददया ह ैदक र्ाय 

जो िी िह अब पूरी तरह घुल रु्की ह.ै  

श्री ‍दय प्रताप हसांह -- अध् यक्ष महोदय, सदस् यों की भािना ह ैपूरे सदस् य हाि जोड रह ेहैं. 

अध् यक्ष महोदय -- आप बोवलये, आपका विभाग बडा विभाग ह.ै  

श्री ‍मांग हसांघार -- अध् यक्ष महोदय, शेखाित जी की बात का आपने ध् यान नह  ददया र्ाय 

तो आपने वपलाई िी, िह 8 बजे के बाद के आइटम की र्व यिस् िा का पूछ रह ेहैं...(हांसी).. 

अध् यक्ष महोदय -- मैंने इसीवलए कहा वशक्षा विभाग में इसकी कोई गुांजाइश ह ै

नह ..(हांसी).. 

श्री महशे परमार -- अध् यक्ष महोदय, यह 8 बजे के बाद की वजम् मेदारी हमारे भैया सांदीप 

जायसिाल जी को द ेदीवजए.  

श्री ‍दय प्रताप हसांह -- अध् यक्ष महोदय, जब मुख् य बजट पर र्र्ाय होगी तो ‍सको िोडा सा 

लांबा वखर्िा देंगे. माांग सांख् या 27 और 36 पर बहुत र्व यापक रूप से माननीय सदस् यों ने र्र्ाय की. 

इस र्र्ाय की शुरुआत श्रीमती अर्यना वर्टनीस जी ने की ह ैऔर नेता प्रवतपक्ष ‍मांग हसांघार जी ने 

भी बीर् में ‍समें इांटरिीन दकया. सांदीप जायसिाल जी, ठाकुरदास नागिांशी जी, सुरेन्‍द र हसांह 

गहरिार जी, मोहन हसांह राठकर जी, हररशांकर खटीक जी, सुरेश राजे जी, राजन मण् डलोई जी, 

साहब हसांह गुजयर जी, बाबू जण् डेल जी, ददनेश गुजयर जी, वनतेन्‍द र बृजेन्‍द र हसांह राठकर जी, महशे 

परमार जी, विपीन जैन जी, वसद्धािय कुशिाहा जी, दोगने जी, कमलेश् िर डोवडयार जी, सुश्री 

रामवसया जी, मधु भगत जी और केदार डाबर जी, माननीय सदस् यों का मैं हृदय से आभार र्व यक् त 

करता हां, क् योंदक यह सदन र्र्ाय के माध् यम से और मुझे लगता ह ैदक आपके सुझाि के आधार पर 



विधान सभा कार्यिाही / 26 February 2026                                                          अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

189 

ही नीवतयाां बनती हैं और आगे बढती हैं. मैं बहुत लांबी बात नह  करूां गा. माननीय ‍च् र् वशक्षा मांत्री 

जी ने वजस विभाग की न ि वपछले 5 िषों में वशक्षा मांत्री के तकर पर रखी िी हम लोगों ने ‍सको 

आगे बढाने का प्रयास दकया ह.ै स् ितांत्र भारत के महामानि पांवडत दीनदयाल ‍पाध् याय जी ने एक 

बार कहा िा दक जब दकसी राष् ट्र के विकास की र्र्ाय की जाती ह ै तो ‍समें वशक्षा का स् िान 

सिोपरर होता ह,ै विश् ि के दकसी भी राष् ट्र का विकास वशक्षा के वबना असांभि ह.ै स् िाभाविक रूप 

से मध् यप्रदशे में माननीय मोहन यादि जी के नेतृत ि में हमारी सरकार ने भी ‍न्‍द नत और प्रगवतशील 

समाज की रर्ना हो इस ददशा में वशक्षा के अांदर एक बेहतर वनिेश करने की कोवशश की ह.ै  

अध् यक्ष महोदय, 36,730 करोड का बजट वशक्षा विभाग के वलए ददया गया ह.ै मुझे लगता ह ैदक 

वपछले िषय की तुलना में इसको बढाने का काम माननीय वित त मांत्री जी ने दकया ह.ै मैं प्रदशे के 

मुवखया मुख् यमांत्री जी और माननीय वित त मांत्री दिेडा जी का हृदय से आभार र्व यक् त करता हां दक 

िह बच् र् ेजो हमारे राष् ट्र के भविष् य के वनमायता हैं ‍न बच् र्ों की बेहतर वशक्षा, बेहतर प्रबांधन के 

वलए बजट में बढोत तरी की गई ह ैऔर पयायप् त बजट वशक्षा विभाग को ददया गया ह ैजो आगे आने 

िाले समय में िैवश्वक रूप से शवक्तशाली भारत का वनमायण हो और नई वशक्षा नीवत 2020 की 

स् िापना प्रमुखता के साि हो ‍समें ‍सकी महत िपूणय भूवमका रहने िाली ह.ै हमारा विभाग मूल 

रूप से बच् र्ों की वशक्षा, बच् र्ों के ज्ञानाजयन, ‍नको बेहतर इांफ्रास् ट्रक् र्र, आज के युग के वहसाब से 

‍नको सांसाधन वजसमें िह िैवश्वक स् तर पर कम् पलीट कर सकें  और ऐसी आर्रण आधाररत वशक्षा 

वजसमें िह एक सुसांस् कृत समाज को आगे बढाने का काम करें, हमारे भारत की जो सभ् यता ह,ै 

हमारी जो गकरिशाली सभ् यता ह ै ‍सको आगे बढाने में हमारा िह बालक कामयाब हो सके. 

जनजातीय के्षत्र में हमारे विभाग ने बहुत काम दकया ह ैऔर धरती आबा जनजातीय ग्राम ‍त कषय 

अवभयान के तहत ऐसे गाांिों को वर्वह्नत करके वजनके 5 दकलोमीटर की दरूी पर कोई स्कूल नह  ह ै

‍न बसाहटों को वर्वह्नत दकया गया , और हमने 50 विकासखण्डों में 100-100 सीटर बालक एिां 

बावलका 104 छात्रािासों के वनमायण का काम हमारे विभाग ने दकया ह ैऔर इसके वलये 4 करोड 

रूपये की व्यिस्िा की ह ैऔर जो इसके वलये भारत सरकार और मध्यप्रदशे सरकार के 60 और 40 

केन्‍दराांश और राज्याांश के साि इस योजना को हम लोग आगे बढा रह ेहैं और 10 हजार से अवधक 

वि्ािी हमारे छात्र छात्रायें जो इसमे लाभ लेंगे. हमने इसमें 208 करोड रूपये से ज्यादा का 

प्रािधान इसमें दकया ह.ै 

 माननीय अध्यक्ष जी, प्रधानमांत्री जनजावत आददिासी न्‍दयाय महा अवभयान (पीएम-

जनमन) (PM-JANMAN )जो ह ैयह माननीय प्रधान मांत्री जी का बडा एक फोकस प्रोग्राम ह ैऔर 

https://www.google.com/search?q=%E0%A4%AA%E0%A5%8D%E0%A4%B0%E0%A4%A7%E0%A4%BE%E0%A4%A8%E0%A4%AE%E0%A4%82%E0%A4%A4%E0%A5%8D%E0%A4%B0%E0%A5%80+%E0%A4%9C%E0%A4%A8%E0%A4%9C%E0%A4%BE%E0%A4%A4%E0%A4%BF+%E0%A4%86%E0%A4%A6%E0%A4%BF%E0%A4%B5%E0%A4%BE%E0%A4%B8%E0%A5%80+%E0%A4%A8%E0%A5%8D%E0%A4%AF%E0%A4%BE%E0%A4%AF+%E0%A4%AE%E0%A4%B9%E0%A4%BE+%E0%A4%85%E0%A4%AD%E0%A4%BF%E0%A4%AF%E0%A4%BE%E0%A4%A8+%28%E0%A4%AA%E0%A5%80%E0%A4%8F%E0%A4%AE-%E0%A4%9C%E0%A4%A8%E0%A4%AE%E0%A4%A8%29&sca_esv=f233e2a091c16e55&rlz=1C1VFKB_enIN650IN650&biw=1600&bih=712&ei=gFmgaZOCGvzuseMPncnbuQQ&ved=2ahUKEwix4qOzwfeSAxWCR2wGHU0GJPkQgK4QegQIARAB&uact=5&oq=%E0%A4%9C%E0%A4%A8%E0%A4%9C%E0%A4%BE%E0%A4%A4%E0%A5%80%E0%A4%AF+%E0%A4%86%E0%A4%A6%E0%A4%BF%E0%A4%B5%E0%A4%BE%E0%A4%B8%E0%A5%80+%E0%A4%A8%E0%A5%8D%E0%A4%AF%E0%A4%BE%E0%A4%AF+%E0%A4%AE%E0%A4%B9%E0%A4%BE+%E0%A4%85%E0%A4%AD%E0%A4%BF%E0%A4%AF%E0%A4%BE%E0%A4%A8+&gs_lp=Egxnd3Mtd2l6LXNlcnAiWeCknOCkqOCknOCkvuCkpOClgOCkryDgpIbgpKbgpL_gpLXgpL7gpLjgpYAg4KSo4KWN4KSv4KS-4KSvIOCkruCkueCkviDgpIXgpK3gpL_gpK_gpL7gpKggMgYQABgWGB4yBhAAGBYYHjIGEAAYFhgeMgYQABgWGB4yBhAAGBYYHjIGEAAYFhgeMgYQABgWGB4yCBAAGBYYChgeMgYQABgWGB4yBhAAGBYYHkjjBVAAWABwAHgBkAEAmAHeAaAB3gGqAQMyLTG4AQPIAQD4AQL4AQGYAgGgAoUCmAMAkgcDMi0xoAesBrIHAzItMbgHhQLCBwM0LTHIBxyACAA&sclient=gws-wiz-serp
https://www.google.com/search?q=%E0%A4%AA%E0%A5%8D%E0%A4%B0%E0%A4%A7%E0%A4%BE%E0%A4%A8%E0%A4%AE%E0%A4%82%E0%A4%A4%E0%A5%8D%E0%A4%B0%E0%A5%80+%E0%A4%9C%E0%A4%A8%E0%A4%9C%E0%A4%BE%E0%A4%A4%E0%A4%BF+%E0%A4%86%E0%A4%A6%E0%A4%BF%E0%A4%B5%E0%A4%BE%E0%A4%B8%E0%A5%80+%E0%A4%A8%E0%A5%8D%E0%A4%AF%E0%A4%BE%E0%A4%AF+%E0%A4%AE%E0%A4%B9%E0%A4%BE+%E0%A4%85%E0%A4%AD%E0%A4%BF%E0%A4%AF%E0%A4%BE%E0%A4%A8+%28%E0%A4%AA%E0%A5%80%E0%A4%8F%E0%A4%AE-%E0%A4%9C%E0%A4%A8%E0%A4%AE%E0%A4%A8%29&sca_esv=f233e2a091c16e55&rlz=1C1VFKB_enIN650IN650&biw=1600&bih=712&ei=gFmgaZOCGvzuseMPncnbuQQ&ved=2ahUKEwix4qOzwfeSAxWCR2wGHU0GJPkQgK4QegQIARAB&uact=5&oq=%E0%A4%9C%E0%A4%A8%E0%A4%9C%E0%A4%BE%E0%A4%A4%E0%A5%80%E0%A4%AF+%E0%A4%86%E0%A4%A6%E0%A4%BF%E0%A4%B5%E0%A4%BE%E0%A4%B8%E0%A5%80+%E0%A4%A8%E0%A5%8D%E0%A4%AF%E0%A4%BE%E0%A4%AF+%E0%A4%AE%E0%A4%B9%E0%A4%BE+%E0%A4%85%E0%A4%AD%E0%A4%BF%E0%A4%AF%E0%A4%BE%E0%A4%A8+&gs_lp=Egxnd3Mtd2l6LXNlcnAiWeCknOCkqOCknOCkvuCkpOClgOCkryDgpIbgpKbgpL_gpLXgpL7gpLjgpYAg4KSo4KWN4KSv4KS-4KSvIOCkruCkueCkviDgpIXgpK3gpL_gpK_gpL7gpKggMgYQABgWGB4yBhAAGBYYHjIGEAAYFhgeMgYQABgWGB4yBhAAGBYYHjIGEAAYFhgeMgYQABgWGB4yCBAAGBYYChgeMgYQABgWGB4yBhAAGBYYHkjjBVAAWABwAHgBkAEAmAHeAaAB3gGqAQMyLTG4AQPIAQD4AQL4AQGYAgGgAoUCmAMAkgcDMi0xoAesBrIHAzItMbgHhQLCBwM0LTHIBxyACAA&sclient=gws-wiz-serp
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माननीय प्रधान मांत्री जी का एक लक्ष्य ह ै दक हमारे जो पीएमजनमन योजना के अांतगयत विशेष 

आरवक्षत जनजातीय समूह हैं, हमारे  

पीिीटीजी (PVTG - Particularly Vulnerable Tribal Groups) जो 'विशेष रूप से कमजोर 

जनजातीय समूह' ह ै‍न के विकास हतेु इस योजना का प्रारांभ दकया गया िा , जैसे बैगा, भाररया, 

सहाररया जनजावतयों के वलये इस प्रदशे में काम करते ह ैऔर िही मापदांड इसमें भी, इस योजना 

में भी होते हैं दक 5 दकलोमीटर की दरूी पर स्कूल नह  हैं ‍न बसाहटों में 50-50 सीटर बालक 

बावलकाओं के छात्रािास बनाये जाते हैं, 106 छात्रािासों की व्यिस्िा हमारे राज्य में इस बार हुई 

ह ैऔर लगभग 203 करोड रूपये 60 और 40 के राज्याांश और केन्‍दराांश के माध्यम से इस पर कर 

रह ेहैं और साढे पाांर् हजार के आसपास वि्ािी जो हैं छात्र छात्रायें इसमें लाभावन्‍दित होंगे. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय,  दशे के प्रधान मांत्री आदरणीय नरेन्‍दर मोदी जी ने PM-SHRI 

योजना इस दशे में लागू की िी और भारत सरकार का जो हमारा वशक्षा विभाग ह ैिह लगातार 

ऐसे स्कूलो को फां हडांग करता ह ैऔर ‍नको बेहतर वशक्षण सांस्िान के रूप में बढाने के वलये अपनी 

तरफ से ‍नका एक विशेष सहयोग रहता ह.ै 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, हमारे सेन्‍दट्रल स्कूल हैं, निोदय हैं ‍स तजय पर राज्यों के स्कूल की 

मदद के वलये भारत की सरकार आगे आई, हम ‍नका हृदय से आभार व्यक्त करते हैं, और प्रतयेक 

विकासखांड में हमारे प्रदेश के अांदर साांदीपवन के अलािा प्रतयेक विकासखांड में दो शासकीय 

वि्ालयों के पीएमश्री वि्ालय के रूप में विकवसत दकया जािेगा. प्रधान मांत्री जी की 

महतिाकाांक्षी योजना को प्रदशे में लगभग 799 पीएमश्री वि्ालय हमारे स्िीकृत दकये गये हैं और 

िषय 2026-27 में इन पर 530 करोड रूपये के बजट का हम लोगों ने प्रािधान दकया ह.ै इस 

योजना के अांतगयत वशशु िारटका का विकास, राष्ट्रीय आविष्कार अवभयान (RAA,) वि्ालयों की 

व्यिसावयक वशक्षा, खेलने की सुविधा ,लायिेरी , लैब इतयादद की व्यिस्िा की जाती है. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, यह सामान्‍दय स्कूल से हटकर होते हैं, बच्चों के पास में एक अिसर 

होता ह ैदक पीएमश्री में पढने के वलये अगर िह जा रह ेहैं तो प्रायिेट इांस्टीटू्यशन (Institution) के 

साि ‍नके मुकाबले में हमारा स्कूल ‍समें बच्चों का एक आकषयण बढा ह ैऔर बच्चों की सांख्या भी 

बढी ह.ै इन वि्ालयों को ग्रीन स्कूल की तजय पर भी हम विकवसत कर रह ेहैं. छात्र छात्राओं को 

वडवजटल लायिेरी, आईसीटी (सूर्ना एिां सांर्ार प्रक्ोवगकी) लैब, स्माटय क्लेसस, काफी इस तरह 

की सुविधायें हम ‍नको ‍पलब्ध कराने का काम कर रह ेहैं. 

https://www.google.com/search?q=%E0%A4%AA%E0%A5%80%E0%A4%B5%E0%A5%80%E0%A4%9F%E0%A5%80%E0%A4%9C%E0%A5%80&sca_esv=f233e2a091c16e55&rlz=1C1VFKB_enIN650IN650&biw=1600&bih=712&ei=5WugaZjHNrKOseMP56LFmQE&ved=2ahUKEwiQm4PUwfeSAxUDd2wGHS9nB7UQgK4QegQIARAB&uact=5&oq=%E0%A4%AA%E0%A5%80%E0%A4%B5%E0%A5%80%E0%A4%9C%E0%A5%80%E0%A4%9F%E0%A5%80&gs_lp=Egxnd3Mtd2l6LXNlcnAiGOCkquClgOCkteClgOCknOClgOCkn-ClgDIHEAAYgAQYDTIHEAAYgAQYDTIHEAAYgAQYDTIHEAAYgAQYDTIHEAAYgAQYDTIHEAAYgAQYDTIHEAAYgAQYDTIHEAAYgAQYDTIHEAAYgAQYDTIHEAAYgAQYDUjJBVAAWABwAHgBkAEAmAHSAaAB0gGqAQMyLTG4AQPIAQD4AQL4AQGYAgGgAv4BmAMAkgcDMi0xoAe5BrIHAzItMbgH_gHCBwM0LTHIBxyACAA&sclient=gws-wiz-serp
https://www.google.com/search?q=%E0%A4%AA%E0%A5%80%E0%A4%B5%E0%A5%80%E0%A4%9F%E0%A5%80%E0%A4%9C%E0%A5%80&sca_esv=f233e2a091c16e55&rlz=1C1VFKB_enIN650IN650&biw=1600&bih=712&ei=5WugaZjHNrKOseMP56LFmQE&ved=2ahUKEwiQm4PUwfeSAxUDd2wGHS9nB7UQgK4QegQIARAB&uact=5&oq=%E0%A4%AA%E0%A5%80%E0%A4%B5%E0%A5%80%E0%A4%9C%E0%A5%80%E0%A4%9F%E0%A5%80&gs_lp=Egxnd3Mtd2l6LXNlcnAiGOCkquClgOCkteClgOCknOClgOCkn-ClgDIHEAAYgAQYDTIHEAAYgAQYDTIHEAAYgAQYDTIHEAAYgAQYDTIHEAAYgAQYDTIHEAAYgAQYDTIHEAAYgAQYDTIHEAAYgAQYDTIHEAAYgAQYDTIHEAAYgAQYDUjJBVAAWABwAHgBkAEAmAHSAaAB0gGqAQMyLTG4AQPIAQD4AQL4AQGYAgGgAv4BmAMAkgcDMi0xoAe5BrIHAzItMbgH_gHCBwM0LTHIBxyACAA&sclient=gws-wiz-serp
https://www.google.com/search?q=%E0%A4%B8%E0%A4%BE%E0%A4%82%E0%A4%A6%E0%A5%80%E0%A4%AA%E0%A4%A8%E0%A4%BF&sca_esv=f233e2a091c16e55&rlz=1C1VFKB_enIN650IN650&biw=1600&bih=712&ei=p2ygaeemH-K4seMPzJeZ0Qo&ved=2ahUKEwik1bOqwveSAxWfS2cHHfslGEUQgK4QegYIAQgAEAM&uact=5&oq=%E0%A4%B8%E0%A4%BE%E0%A4%82%E0%A4%A6%E0%A5%80%E0%A4%AA%E0%A4%A8%E0%A4%BF&gs_lp=Egxnd3Mtd2l6LXNlcnAiGOCkuOCkvuCkguCkpuClgOCkquCkqOCkvzIFEAAYgAQyBRAAGIAEMgUQABiABDIFEAAYgAQyBRAAGIAEMgsQLhiABBjHARivATIFEC4YgAQyBRAAGIAEMgUQABiABDIFEAAYgARIxgdQAFgAcAB4AZABAJgB5AGgAeQBqgEDMi0xuAEDyAEA-AEC-AEBmAIBoAKBApgDAJIHAzItMaAHjRGyBwMyLTG4B4ECwgcDNC0xyAcXgAgA&sclient=gws-wiz-serp
https://www.google.com/search?q=%E0%A4%B0%E0%A4%BE%E0%A4%B7%E0%A5%8D%E0%A4%9F%E0%A5%8D%E0%A4%B0%E0%A5%80%E0%A4%AF+%E0%A4%86%E0%A4%B5%E0%A4%BF%E0%A4%B7%E0%A5%8D%E0%A4%95%E0%A4%BE%E0%A4%B0+%E0%A4%85%E0%A4%AD%E0%A4%BF%E0%A4%AF%E0%A4%BE%E0%A4%A8&sca_esv=f233e2a091c16e55&rlz=1C1VFKB_enIN650IN650&biw=1600&bih=712&ei=Mm2gafzACvucseMP2t2emAs&ved=2ahUKEwj14938wveSAxXRUGcHHYaBAUwQgK4QegYIAQgAEAU&uact=5&oq=%E0%A4%B0%E0%A4%BE%E0%A4%B7%E0%A5%8D%E0%A4%9F%E0%A5%8D%E0%A4%B0%E0%A5%80%E0%A4%AF+%E0%A4%85%E0%A4%B5%E0%A4%BF%E0%A4%B7%E0%A5%8D%E0%A4%95%E0%A4%BE%E0%A4%B0+%E0%A4%85%E0%A4%AD%E0%A4%BF%E0%A4%AF%E0%A4%BE%E0%A4%A8&gs_lp=Egxnd3Mtd2l6LXNlcnAiR-CksOCkvuCkt-CljeCkn-CljeCksOClgOCkryDgpIXgpLXgpL_gpLfgpY3gpJXgpL7gpLAg4KSF4KSt4KS_4KSv4KS-4KSoMgkQABiABBgKGAsyCRAAGIAEGAoYCzIJEAAYgAQYChgLMgkQABiABBgKGAsyCRAAGIAEGAoYCzIJEAAYgAQYChgLMgkQABiABBgKGAsyCRAAGIAEGAoYCzIJEAAYgAQYChgLMgkQABiABBgKGAtInaUBUI2gAViNoAFwAXgBkAEAmAHKAaABygGqAQMyLTG4AQPIAQD4AQL4AQGYAgKgAuwBwgIKEAAYsAMY1gQYR5gDAIgGAZAGA5IHBTEuMC4xoAeOCrIHAzItMbgH2wHCBwMzLTLIBxeACAA&sclient=gws-wiz-serp
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 माननीय अध्यक्ष महोदय, इन वि्ालयों की वशक्षा ऐसी होगी  एक ऐसे वि्ािी यह तैयार 

करेगे जो जीिन के सभी पहलुओं में सीखने की कुशाग्रता-इच्छा रखते हो, तादक राष्ट्रीय वशक्षा नीवत 

2020 की जो हमारी पररकल्पना ह ै  ‍सके अनुसार एक ‍वर्त समािेशी और अलग अलग 

विर्ारधाराओं, मूल्यों िाले समाज में सांलग्न ‍तपादक और योगदान दनेे िाले नागररक बना सकें . 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, वपछली सरकार ने मध्यप्रदशे में सीएम राइज की एक 

महतिकाांक्षी योजना र्ालू की  िी, मैं धन्‍दयिाद देना र्ाहता हां हमारे माननीय मुख्यमांत्री जी को दक 

महर्षय साांदीपवन ऋवष के नाम से ‍स योजना को आगे बढाने का काम दकया. साांदीपवन वि्ालय 

के रूप में िह योजना आगे बढ रही ह.ै 275 वि्ालय साांदीपवन वि्ालय के रूप में सांर्ावलत हैं . 

271 वि्ालयों के वलये हम 10 हजार 447 करोड की प्रशासकीय स्िीकृवत जारी की गई हैं. 91 

भिनों का वनमायण पूरा हो गया ह ैऔर हमारी कोवशश जून 2026 तक 179 स्कूल भिन का वनमायण 

पूरा करने का हमारा लक्ष्य ह.ै पूणय स्कूल भिनों में ‍च्च गुणियापूणय हमारे क्लास रूप फनीर्र , 

डायहनांग हाल, हमारा शादी के आ‍टडोर प्ले इक्यूपमेंट्स इस तरह की गवतविवधयों के वलये हम 

‍नको सामग्री प्रदाय कर रह ेहैं. और जैसे  जैसे यह स्कूल भिन पूरे होते जायेंगे , इनको हम लोग 

‍स वहसाब से फनीर्र आदद की व्यिस्िा ‍पलब्ध कराते जायेंगे और एक बेहतर कें पस मध्यप्रदशे 

में साांदीपवन वि्ालयों के माध्यम से हम प्रदान करने जा रह ेहैं. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, साांदीपवन स्कूल में जो प्रायिेट इन्‍दसटू्यशन के सामने हमारी बडी 

र्ुनकवत होती िी दक बच्चो को अगर ‍नके ऊपर छोडा जाये दक बेटा कहाां पढने जाओगे तो िह 

दकसी प्रायिेट सांस्िान का नाम लेता िा अब प्रदशे में बदलाि आया ह ैऔर बच्चों की च्िाईस हमारे 

मॉडल स्कूल, एक्सीलेंस, साांदीपवन, पीएमश्री हमारे यह वि्ालय बने हैं. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय आज में बड ेगिय के साि में यह बात कह सकता हां दक हमारी 

सरकार दक योजना जो ह ैइसकी तरफ पालक भी आकर्षयत हुये हैं और हमारे वि्ािी भी आकर्षयत 

हुये हैं. क्योंदक हम लोग िहाां पर  जो प्रायिेट इांस्टीटू्यशांस   र्ीजें दतेी हैं, िह हम लोग भी दनेे का 

काम कर रह ेहैं.  इांटरेवक्टि पैनल्स हैं,  स्माटय टीिीज हैं, कम्प्यूटर लैब्स हैं और  सबसे महतिपूणय ह ै

दक  वि्ार्िययों के वलये वनशुल्क पररिहन व्यिस्िा भी हम   इन  स्कूल्स में करने जा रह ेहैं.   अभी 

वपछले  माह   हमारी कैवबनेट ने  मुख्यमांत्री जी की अध्यक्षता  में   म.प्र. में  200 नये साांदीपनी 

स्कूल्स स्िावपत हों,  इस बात की स्िीकृवत दी है िह, प्रदक्रयाधीन ह,ै   जल्दी िह हम साांदीपनी 

स्कूल्स  प्रदशे में स्िावपत  करेंगे.  सबसे  महतिपूणय जो हमारे   वजन विधान सभाओं में   साांदीपनी 

स्िावपत नह  हुए िे,  जो  वपछली हमारी सरकार के दकरान  जो  विधान सभाएां छूट गई ि ,  हमने 
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प्रािवमकता पर पहले ‍न विधान सभाओं को शावमल  दकया ह.ै म.प्र.  में सक फीसदी विधान 

सभाओं में   कम से कम से एक   एक साांदीपनी होगा,   एक से अवधक होगा,  इस बात की विभाग 

ने  हर्ांता  की ह.ै  स्माटय क्लासेस और कम्प्यूटर लैब्स   की लगातार स्िापना  कर रह ेहैं.  अभी तक  

4400 स्माटय क्लास,  200 कस्तूरबा गाांधी  बावलका छात्रािास  एिां स्माटय क्लास स्िावपत  दकये 

गये हैं.  3400 हायर सेकेण्डरी  और हाय स्कूल्स में   आईसीटी  लैब्स स्िावपत दकये गये हैं. लगभग 

5273  आईसीटी लैब्स स्िावपत  करने का काम दकया ह.ै  यह बातें  माननीय सदस्यों को इसवलये 

बता रहा हां  दक  इस बात का पता होना र्ावहये और मैं आग्रह करना र्ाहता हां दक म.प्र. में 

लगातार  नई वशक्षा नीवत  और  प्रधानमांत्री जी का  जो लक्ष्य ह ैदक  2047 में   भारत दवुनया के 

सशक्त  राष्ट्रों के सामने  खडा हो सके.  िह स्िान पर तब  जा सकेगा,  जब हम   आज की ितयमान 

पीढी  जो  प्रायमरी, वमवडल स्कूल में   बच्चा पढ रहा ह,ै  िह 2047 में   सशक्त भारत का एक   

महतिपूणय  अांग बनेगा.  ‍नके वलये  जो बेहतर से बेहतर  हम द ेसकते हैं,  िह करने का काम 

हमारी सरकार ने दकया ह.ै  समग्र वशक्षा अवभयान के तहत  भी लगातार हम लोग प्रयास  कर रह े

हैं दक बच्चों को बेहतर से बेहतर   व्यिस्िा दें.   विय मांत्री जी ने भी   इसमें एक बेहतर बजट का  

प्रािधान दकया  ह,ै लगभग  5649 करोड रुपये  का प्रािधान ह ैऔर  भारत सरकर भी लगातार  

समग्र वशक्षा के के्षत्र  में  हमारी  मदद  करने का काम करती ह.ै  हमने 3367  वि्ालयों में  

व्यािसावयक वशक्षा के  तहत वि्ार्िययों  को  17 टे्रड्स में   जॉबरोल  आधाररत वशक्षा  प्रदान की 

जा रही ह.ै  योजना के अांतगयत लगभग  5 लाख 98 हजार  से  अवधक वि्ार्िययों को   इसमें 

प्रवशक्षण ददया जा रहा ह.ै  भविष्य में हमारी कोवशश ह,ै  हम लोगों ने विभाग में र्र्ाय की ह,ै 

हमारे  एक्सपट्सय  बात कर रह ेहैं,  अवधकारी इस पर हर्ांतन कर रह ेहैं  दक हम कुछ विदशेी 

भाषाओं का  अध्ययन भी बच्चों को करायें.   दवुनया के कई  ऐसे दशे हैं,  ‍नका एक ‍म्र का   इस 

पडाि में िह दशे हैं दक   जहाां  ‍नको  नकजिान  बच्चों  की छोटे  मोटे कामों   के वलये आिश्यकता 

पडती ह ैऔर िोडा  सा भी भाषायी ज्ञान अगर   ‍स दशे के बारे में  हमारे बच्चे को होगा, तो  ‍न्‍दहें 

बहुत आसानी से  जैसे जापान,जमयनी, हसांगापुर  ह,ै  इन दशेों में बुजुगों  की सांख्या अवधक ह,ै 

नकजिानों के वलये रोजगार के अिसर  बहुत हैं. तो अगर  ‍न  भाषाओं का प्रायमरी   लेिल का   

भी अध्ययन   ‍नको होगा, तो िहाां जाकर ‍नको   स्िानीय स्तर के   काम  वमल सकते हैं, इस पर  

भी हमारा विभाग  काम कर रहा ह.ै  अटल रटांकररांग लैब  भारत सरकार की एक पहल ह,ै  वजसमें 

अटल इनोिेशन वमशन,  एआईएम के तहत  इसे प्रारांभ दकया गया िा.   मुख्य   ‍्ेश्य वि्ार्िययों, 

िैज्ञावनक सोर्, समस्याओं के समाधान की क्षमता, प्रक्ोवगकी  में  रुवर् को बढािा दनेे और ‍नमें 
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निार्ार  और रर्नातमकता को   प्रोतसावहत करना ह.ै   बच्चों के अांदर जो ‍नकी   वस्कल  होती ह.ै  

कई बार िह कल्पनाशील   बच्चे होते हैं, िह  कुछ बेहतर करना र्ाहते हैं,    नया करना र्ाहते हैं,  

ऐसे बच्चों के  वलये  यह अटल रटांकररांग लैब     ‍नके वलये कहना र्ावहये दक   एक  बडा पुरस्कार  

की  तरह ह.ै  थ्रीडी हप्रांरटांग,  रोबोट टेक, इन्‍दटरनेट ऑफ  हिांग्स, आईओटी और  माइक्रो प्रोसेसर   

आधाररत ‍पकरणों का ‍पयोग  करते हुए विवभन्न  मॉड्यूल   हमारे  बच्चे  ये तैयार कर रह ेहैं.   

‍नको  हम प्रवशक्षण  दनेे का काम कर रह ेहैं.  पीएमश्री के अांतगयत   473  वि्ालयों में  अटल 

रटांकररांग लैब      स्िीकृत   हुई हैं,  वजनको  स्िावपत करने का काम  दकया  गया ह.ै  इस प्रदशे में 

हमारे  िह बच्चे  जो  विशेष एघ्जाम के तहत   10ि  क्लास में हम ‍नको एक  सुपर हण्रडे योजना   

वपछली सरकार के समय   र्ालू हुई िी और सुपर  हण्रडे  योजना के माध्यम से  बच्चों को बहुत 

लाभ हुआ ह ैऔर बच्चे  10ि  के बाद में  एक परीक्षा के माध्यम से हम ‍नको   र्यन करते हैं,  िह 

बच्चे र्ुनकर  आते हैं.  तो 10ि  एिां 12ि   में  ‍नको  हम शासकीय  जो हमारा  सुभाष ‍तकृष्ट 

वि्ालय भोपाल में ह ै और  शासकीय  मल्हार आश्रम  इन्‍ददकर और  इन स्कूल्स  में   ‍नको  

अध्ययन के पिात्  व्यािसावयक पाठ्यक्रमों इांजीवनयररांग, मेवडकल और क्लेट आदद में जाने के वलये  

‍नको  एक अिसर रहता ह.ै मुझे बताते हुए  खुशी ह ैदक 2025 -26 में  सुपर हण्रेड योजना  में 

जो बच्चे र्यवनत  हुए िे, लगभग अभी तक इसमें  597   बच्चों को  इसका लाभ  ददया जा रहा ह ै

2025-26  योजना के  अांतगयत.  िषय  2025 में जेईई मेन्‍दस में 55,  जेईई  एडिाांस  में 9  और नीट 

में  80 वि्ािी  इसके माध्यम से सफल हुए हैं.और यह पूणयत: वनशुल् क रहता ह ैऔर इसमें हमारे 

जो मास् टसय टे्रनर हैं और जो अच् छे टीर्सय रहते हैं िह ‍नको पढाने का काम करते हैं. इस योजना को 

हम लोग बढाने का काम कर रह हैं.  

 अध् यक्ष महोदय, आगामी समय में हमारी कोवशश ह ैदक एक आपका, िैसे तो आपको पूरा 

मध् यप्रदशे ह.ै हर वजला आपके वलये महत िपूणय ह ै लेदकन ग् िावलयर और जबलपुर में सुपर -100 

योजना शुरू हो, इसके वलये विभाग तैयारी कर रहा ह.ै हमारी कोवशश होगी दक आगामी समय में 

‍न बच् र्ों के वलये, वजस तरह से भोपाल और इांदकर में बच् र्ों को पढा रह ेहैं. इसी तरह ग् िावलयर 

और जबलपुर में भी बच् र्ों को स् िानीय स् तर पर का‍ां वसहलांग के माध् यम ‍नको स् कूल र्ुनकर िहाां 

पढने की एक र्व यिस्िा हो.  

 माननीय अध् यक्ष जी, प्रायिेट इांस् टीटू्यशन्‍दस और शासकीय के्षत्र में पढने िाले वि्ार्िययों, 

दोनों के बीर् में बडी र्ुनकती है. हमारे कई सदस् यों ने कहा दक बच् र्े यूवनफामय नह  पहन पाते और 

कई बार स् कूल दरू रहता ह ै तो जा नह  पाते हैं. सायदकल आदद का इांतजाम नह  होता. एक 
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इांदफयररटी काम् प् लैक् स जैसी र्ीज बच् र्ों के अांदर आती ह.ै ‍न सबसे ‍बारने का सरकार ने अच् छे 

प्रोग्राम प्रदशे में र्ला रखे हैं. वनशुल् क सायदकल वितरण योजना भी ‍सका एक प्रमुख पाटय ह.ै यह 

योजना िषय 2004-05 से यह योजना र्ालू की िी. छटि  और नकि  क् लास में अध् ययनरत बच् र्ों 

को जो गाांि से दरू से पढने आते हैं, ‍नको इस योजना में सायकल प्रदान की जाती ह.ै मैं समझता हां 

दक सारे हमारे जो विधायकगण ह,ै इनके पास सायकल वितरण योजना के समय पर एक अिसर 

होता ह ैदक गाांि-गाांि जाकर साय कल वितरण के काययक्रमों में शावमल होना, बच् र्ों से और पालकों 

से रूबरू होना और बच् र्ों के साि एक इांटरक् शन का अिसर ‍नको वमलता है, बच् र्ों को ‍नको 

जानने का और बच् र्ों के पररिेश को जानने का एक बडा महत िपूणय अिसर होता ह.ै इस तरह से 

यह हम छात्रािासों में भी बाांटने का काम करते हैं, जब तक बेटी छात्रािास में रहगेी तो िह 

सायकल का इस् तेमाल करेग और िह जब छात्रािास छोडकर जायेगी तो िहाां सायकल छात्रािास 

में जमा कर दगेी. िषय 2025-26 में 4 लाख 90 हजार पात्र छात्र/छात्राओं को हमने सायदकल 

वितररत की िी. िषय 2026-27 में हमने 210 करोड रूपये का प्रािधान दकया ह ैऔर यह सांख् या 

मुझे लगता ह ैदक 5 लाख के ऊपर जायेगी. वजन बच् र्ों को मुफ्त में सायकल दकेर सरकार ‍नको 

पढने के वलये प्रेररत करने का काम करेगी.  

 अध् यक्ष महोदय, इसी तरह से ई-स् कूटी योजना और आईसीएस एक प्रदाय करते हैं, हम 

लोग. जो टापसय बच् र्े हैं ‍न बच् र्ों को हम स् कूटी दनेे का काम करते हैं. िषय 2022-23 में यह 

योजना सांर्ावलत हुई िी और इसको स् कूल वशक्षा विभाग औ जनजातीय विभाग जो हायर 

सेकेण् डरी में 12ि  के बच् र्े टॉप आते हैं, र्ाह ेिह दकसी भी सांकाय के हों. हमारे स् कूल से जो बच् र्े 

पास आ‍ट होते हैं ‍नके वलये वनयवमत छात्रों को टॉप करने िालों बच्चों को हम ये स् कूटी दतेे हैं. 

इसमें पैट्रोल से र्लने िाली स् कूटी 90 हजार ह,ै िह एक् स शोरूम प्राइज, इांश् योरेंस और ऐसेवसरीज़ 

तैयार करके ‍न बच् र्ों को स् कूटी दतेे हैं और कोई बच् र्ा कहता ह ैदक स् कूटी नह , ई-स् कूटी दनेा ह ै

तो हम ‍सको आज के एनिायरमेंट को ध् यान में रखते हुए, ई-स् कूटी का प्रािीज़न भी ‍समें दकया ह ै

और 1 लाख 20 हजार रूपये की रावश अगर बच् र्ा ई-स् कूटी लेना र्ाहता ह ै तो ‍सको भी 

रवजस् टे्रशन आदद की सुविधा के साि में, िह भी ‍पलब् ध कराने का हम काम कर रह ेहैं. इस योजना 

में िषय 2025-26 में 7 हजार 865 पात्र वि्ािी हमारे लाभाांवित हुए िे और िषय 2;26-27 में भी 

लगभग 100 करोड रूपये का इसमें प्रािीज़न हमारे विभाग में माननीय वित त मांत्री जी ने हमको 

प्रदाय दकया ह.ै 



विधान सभा कार्यिाही / 26 February 2026                                                          अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

195 

 अध् यक्ष महोदय, अभी वशक्षा के अवधकार के तहत हमारे दकसी सदस् य ने बात करी िी, 

शायद दोगने जी ने इस बात का ‍ल् लेख दकया िा दक प्रायिेट इांस् टीटू्यशनांस में पढते हैं, 25 प्रवतशत 

बच् र्े जो आरटीई के तहत ‍नको प्रायिेट इांस् टीटू्यशनांस में पढाने के वलये भारत सरकार ‍नकी 

फीस आदद दनेे का काम करती ह,ै परांतु ‍सकी मात्रा कम ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से बताना र्ाहता हां दक मध् यप्रदशे के अांदर ‍स 

आरटीई की फीस के कारण प्रायिेट स् कूल खुल रह े हैं. बहुत से बेरोजगार बच् र्े सोसायटी का 

रवजस् टे्रशन कराते हैं, स् कूल खोल लेते हैं केिल इस ‍म् मीद में दक बच् र्े फ्री में पढने आयेंगे, आरटीई 

का पैसा वमलेगा और हमारे स् कूल र्लेंगे. हम लोगों ने पहली बार मध् यप्रदेश में ऐसा दकया दक 

आटीई का पैसा हसांगल वक्लक से ‍न स् कूलों में माननीय मांख् यमांत्री जी को हम लोग हरदा वजले में 

िहाां गये िे और वखरदकया में एक हसांगल वक्लक से विगत िषय का आरटीई का पैसा ट्राांसफर करने 

का काम दकया ह.ै हम लोग कोवशश कर रह ेहैं दक आटीई के पैसे के विलांब के कारण िह छोटे-छोटे 

से प्रायिेट इांस् टीटू्यशनांस को ददक् कत आती ह ैऔ हमारी कोवशश ह ैदक ‍सको आगे आने िाले समय 

में हर िषय का ‍सी िषय में आरटीई का पैसा वमल जाये. इस बात के वलये सरकार हर्ांता कर रही ह.ै 

माननीय मांख् यमांत्री जी के मागयदशयन में हम िह काम कर पायेंगे, ऐसी हमें ‍म् मीद ह ैऔर वपछले 

िषय हमने 490 करोड रूपये का आटीई में प्रािीज़न दकया िा औरइस बार 546 करोड रूपये की 

रावश ‍न गरीब बच् र्ों के वलये आरटीई के पैसे, मतलब हमारी फीस के माध् यम से प्रायिेट 

इांस् टीटू्यशन को हम ट्राांसफर करेंगे,  लगभग साढे पाांर् सक करोड रुपये की रावश ‍न बच्चों की फीस 

के रूप में हमारी सरकार दनेे जा रही ह.ै जो हमारे ररजल्ट के बारे में बातर्ीत हुई दक दकस तरह से 

मेहनत कर रह ेहैं, स्िाभाविक रूप से यह पूरा काम इसका पूरा श्रेय अगर कह  जाता ह ैतो हमारे 

वशक्षकों को जाता ह,ै हमारे प्रार्ायों को जाता ह.ै मध्यप्रदशे के हमारे वशक्षकों ने हमारे प्रार्ायों ने 

‍न अवतवि वशवक्षकों ने, हम जानते हैं दक अवतवि वशक्षक सांघषय कर रह ेहैं  लेदकन आप भी सरकार 

में रह ेहैं, सरकार की अपनी सीमाएां, बाध्यताएां हैं. एक साि र्ीजें पूरी नह  हो सकती हैं. आरक्षण 

के अपने इश्यु हैं. माननीय न्‍दयायालय की अपनी बाध्यताएां हैं. इसके बाद भी हमारा प्रयास ह ैदक 

हम बेहतर से बेहतर इस प्रदशे में वशक्षण व्यिस्िा को आगे बढाएां और िषय 2024-25 में 10ि  का 

परीक्षा पररणाम 87.52 िा और 12ि  का 82.53 िा, जो िषय 2023-24 की तुलना में 31.52 

परसेंट और 19.53 परसेंट रहा, यह बडा पररितयन ह.ै 20-22 परसेंट ररजल्ट पूरे प्रदशे में लगातार 

बढ जाय और यह दकसी मैनेजमेंट के तहत नह  हुआ, यह पूरी तरह से टीर्सय, हप्रांवसपल्स और 
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पैरेंट्स की अिेयरनेस के कारण हुआ ह.ै पालक भी जब जागरूक रहता ह ैस्कूल के साि जुडता ह.ै 

मुझे लगता ह ैदक बच्चा पररणाम लेकर आता ह ैऔर जो वशक्षा विभाग हमारा ह.ै  

अध्यक्ष जी, हम लोग टीर्सय की भती में लगातार काम कर रह ेहैं. िषय 2024-25 में लगभग 

3200 माध्यवमक वशक्षकों को भती करने का काम दकया गया िा. िषय 2026-27 में हमारी कोवशश 

ह ै दक 15000 से अवधक वशक्षकों की भती की जाय, वजससे दक ‍समें भी हम लोग 50 परसेंट 

आरक्षण हमारे जो अवतवि वशक्षक हैं ‍नको दनेे का काम करेंगे, वजससे वशक्षकों की पूर्तय हम कर 

सकें  और हमने लगभग 5500 अवतवि वशक्षकों का युवक्तयुक्तरण भी दकया ह,ै वजससे एक हसांगल 

टीर्सय स्कूल हैं या जहाां पर बच्चे कम हैं और टीर्सय ज्यादा हैं, ‍नको युवक्तयुक्तकरण के माध्यम से 

‍नको भी व्यिवस्ित करने का काम दकयाह.ै  

 नेता प्रवतपक्ष (श्री ‍मांग हसांघार) - अध्यक्ष महोदय, 5000 अवतवि वशक्षक की बात कर रह े

हैं मांत्री जी, 70000 अवतवि वशक्षक हैं तो क्या 5000 का आांकडा छोटा नह  ह?ै मैं समझता हां दक 

जो 70000 वशक्षक हैं ‍न पर भी आप विर्ार करें. आपकी सरकार विर्ार करे. अगर आप वसफय  

ऊां ट के मुहां में जीरे िाली बात करेंगे, बाकी क्या 65000 का क्या होगा?  

 श्री ‍दय प्रताप हसांह - मैं माननीय नेता प्रवतपक्ष जी को माननीय अध्यक्ष महोदय के 

माध्यम से बताना र्ाहता हां दक आप भी सरकार में  रह ेहैं. भती एक ऐसी व्यिस्िा ह ैजो केिल 

आपके हाि में नह  होती. इसमें हम भती करने जाते हैं कोटय केस होते हैं, 8000 से ज्यादा मामले 

वशक्षा विभाग के माननीय न्‍दयायालयों में लांवबत हैं  पररवस्िवत ऐसी ह ैदक हम र्ाहते हैं दक भती हो 

जाय. बहुत सी भर्तययाां हो र्ुकी हैं हम अपाइांटमेंट लेटर ‍नको नह  द ेपा रह ेहैं. कुछ ऐसे हैं जो 

िैररदफकेशन की स्टेज पर रुके हुए हैं. अकेले हमारे हाि में नह  होता ह,ै विभाग के हाि में नह  

होता ह.ै सारी र्ीजों को सामने रखकर हमको र्लना पडता ह.ै एक र्ीज में हम लोगों ने बहुत 

मेहनत की ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय - ‍मांग जी तो खुद सरकार में रह ेहैं तो परेशावनयों  को समझते हैं.  

 श्री भांिर हसांह शेखाित - अध्यक्ष महोदय, मैं आदरणीय मांत्री जी से वनिेदन करूां गा दक 

अभी माननीय नेता प्रवतपक्ष ने कहा दक 65000-70000 की सांख्या सबको नककरी दनेा तो सांभि 

नह  ह,ैयह बात तो हम भी समझ सकते हैं, लेदकन 3-3 महीने तक अवतवि वशक्षकों को तनख्िाह न 

वमले कम से कम इसकी हर्ांता तो आप कर लें. 3-3, 4-4 महीने तक अवतवि वशक्षक बेर्ारे अपनी 

तनख्िाह के वलए इांतजार करते रहते हैं ‍नके पररिार र्लाने में कई बार करठनाइयाां पैदा होती हैं 

मैं समझता हां दक इसको मानिीयता पर लेना र्ावहए.  
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 श्री ‍दय प्रताप हसांह - अध्यक्ष जी, हम लोगों ने बच्चों की पुस्तकों के मामले में हमारे विभाग 

ने बहुत मेहनत की ह ैऔर जो हमारे आरटीई के तहत बच्चों को फ्री में पुस्तकें  ‍पलब्ध कराते हैं, 

‍नकी हप्रांरटांग ‍नकी िावलटी पेपर िावलटी सब पर काम दकया ह ै और पहले जुलाई अगस्त 

वसतम्बर तक बच्चों को मुफ्त में वमलने िाली दकताबें वमलती ि  अब हम हर हाल में अप्रैल के पहले, 

सेशन र्ालू होने के पहले िह पुस्तकें  ‍नको ‍पलब्ध कराने का काम करते हैं. इस पर विभाग ने 

बहुत मेहनत की ह.ै पूरी एक टीम लगातार इस पर काम करती ह ैऔर आगामी समय में जैसा पूिय 

के कुछ हमारे माननीय सदस्यों ने एक विषय ‍ठाया िा, एक अशासकीय वि्ालयों में दकताबों की 

‍नकी पुस्तकों की कीमत पर हर्ांता जावहर की िी.  स्िाभाविक रूप से हमने यह व्यिस्िा की ह ैदक 

अशासकीय वि्ालयों के वि्ार्िययों को भी बहुत न्‍दयूनतम दर पर जैसे 12ि  का वसलेबस ह ै

लगभग 450-500 रुपये का आता ह,ै इस बार हम लोग कोवशश कर रह े हैं वजला स्तर पर तो 

वपछली बार प्रयास दकया िा इस बार वजला स्तर पर तो हम बुक फेयर लगाएांगे. हमारा प्रयास 

होगा दक हम ‍ससे नीर्े भी जाएां. विकासखण् ड स् तर पर बुक फेयर लगाएां और बच् र्ों  के पास एक 

र्व यिस् िा ‍पलब् ध हो दक िे प्राइिेट इांस् टीटू्यशन में पढ रह ेहैं लेदकन शासकीय तकर पर ‍पलब् ध 

दकताबें, वजसमें पहली क् लॉस का वसलेबस डेढ सक रूपए में पूरा वमलेगा. 12ि  का वसलेबस लगभग 

साढेय र्ार सक रूपए पूरा वमलेगा. शासकीय दर पर बना हुआ वसलेबस, जो हम शासकीय स् कूलों में 

द ेरह ेहैं. लगभग िह प्राइिेट इांस् टीटू्यशांस के बच् र्ों को भी ‍पलब् ध कराएां, इस पर भी विभाग ने 

बहुत मेहनत की ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, आपके माध् यम से कहना र्ाहता ह ू ां रू्ांदक यह वडवजटल िल् डय ह ैऔर सारी 

र्ीजें कम् प् यूटर, सॉफ्टिेयर के माध् यम से हो रही हैं, तो हम लोगों ने भी ‍त तरपुवस् तकाओं का 

मूल् याांकन वडवजटल पवद्धत से कम् प् यूटर पर कराया जाकर 1 माह से भी कम समय में परीक्षाफल 

घोवषत करने का काम वपछले साल दकया िा और इस साल भी हम िही करेंगे. परीक्षा के एक 

महीने के अांदर हम बच् र्ों को ररजल् ट देंगे, वजससे िे आगे आने िाले समय के वलए अपनी योजना 

तैयार कर सकें  और समय पर जहाां ‍न्‍द हें अगला एडमीशन लेना ह,ै िहाां बच् र्े जा सकें .  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मुझे लगता ह ै दक आज के युग में ऑ्टयदफवशयल इांटेलीजेंस एक 

बहुत बडी र्ुनकती ह ैऔर इसके वबना काम भी नह  र्ल सकता. राष् ट्रीय वशक्षा नीवत में वबन्‍द द ु

क्रमाांक-23.13 में एक कृवत्रम बुवद्धमत ता आधाररत प्रक्ोवगकी के वलए मध् यप्रदशे राज् य मुक् त स् कूल 

वशक्षा बोडय और माइक्रोसॉफ्ट के साि हमने अभी एमओयू दकया ह.ै ‍सके माध् यम से बच् र्ों के वलए 

एक प्रवशक्षण मॉड्यूल तैयार कराते हैं, ‍सके वलए प्रवशक्षण की र्व यिस् िा भी हम कर रह ेहैं. हमारा 
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जो राज् य मुक् त स् कूल वशक्षा बोडय ह,ै िह ऐसे 53 र्यवनत शासकीय वि्ालयों में िषय 2022 से 

पाररत प्रोजेक् ट के रूप में ऑ्टयदफवशयल इांटेलीजेंस का पाठ्यक्रम प्रारम् भ दकया गया िा. वजसमें 

8ि  से 12ि  तक के बच् र्ों को इसमें पढाया जाएगा और आगे आने िाले समय में इसको हम िोडा 

और स् ट्रेंग् िन करेंगे. क् योंदक यही एक र्ीज ऐसी ह,ै जो र्ुनकती भी ह ैऔर बच् र्ों के वलए लाभकारी 

भी ह.ै इसके वलए भी बच् र्ों को मानवसक रूप से तैयार करने के वलए विभाग र्व यिस् िा कर रहा ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, महर्षय पांतजवल सांस् कृत सांस् िान इस प्रदशे में काम कर रह ेहैं. लगभग 261 

सांस् कृत वि्ालयों में कक्षा 1 से कक्षा 12 तक लगभग 28 हजार वि्ािी सांस् कृत का स् िमेि 

अध् ययन कर रह ेहैं. 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से बताना र्ाहता ह ू ां दक हमारी नई राष् ट्रीय 

वशक्षा नीवत के वहसाब से जो हमारा अरूण ‍दय कक्षाओं का ह ै‍स पर भी हम लोग आगे बढने 

िाले हैं और नई वशक्षा नीवत के तहत ‍नका दक्रयान्‍द ियन ‍स आधार पर हो, इस पर भी विभाग 

काम कर रहा ह.ै महर्षय पांतजवल सांस् कृत सांस् िान के माध् यम से अभी हम लोगों ने दो जगहों पर 

प्रयोग दकया ह.ै राजगढ और नरहसांहपुर में दकया ह.ै हम ऐसे सांस् िान बना रह ेहैं जहाां आयुिेद, 

योग, िैददक और इस तरह की वशक्षा एक ही सांस् िान के अांदर ‍सका अध् ययन हम करा सकें , ‍स 

पर यदद यह प्रयोग सफल रहा, तो लगभग हर वजले में इस तरह के सांस् िान खोलने का काम 

आगामी समय में विभाग करेगा.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, स् कूलों में फनीर्र आदद की बात र्ली िी. बच् र्ों को जहाां 5-7 

घांटे बैठना पडता ह.ै ‍नको अच् छी क् िॉवलटी िाला फनीर्र ‍पलब् ध हो, इसवलए मैं माननीय 

सदस् यों से आग्रह करूां गा दक साांदीपवन स् कूल् स में तो फनीर्र बहुत अच् छे हैं जो दसूरे स् कूल् स हैं जो 

हॉयर सेकेण् डरी लेिल के हैं या अन्‍द य स् कूलों में एक बार आप जरूर जाइएगा, ‍न फनीर्सय को 

दवेखएगा दक दकसी भी प्राइिेट इांस् टीटू्यशांस से बेहतर फनीर्र हमारे वशक्षा विभाग ने हमारे स् कूल् स 

के अांदर ‍पलब् ध कराए हैं. (मेजों की िपिपाहट) बच् र्ों को हमने बहुत आरामदायक फनीर्र ददये 

हैं. और विभाग द्वारा प्रदशे के लगभग 4 हजार हाई और हॉयर सेकेण् डरी स् कूल् स में 2 लाख ड्यूअल 

डसे् क और र्ेयर सेट हमने ‍पलब् ध कराए हैं और इसके वलए अभी िषय 2026-27 में लगभग रावश 

रूपए 200 करोड का इसमें प्रोिीजन भी दकया गया ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय, हमारे माननीय सदस् यों ने शकर्ालयों की बात की िी. मैं बहुत 

विनम्रतापूियक आग्रह करना र्ाहता ह ू ां दक हम लोगों ने बावलका वि्ालयों में लगभग साढेय तीन 

हजार और पहली से आठि  कक्षा, 9ि  से 12ि  कक्षा तक के वि्ालयों में लगभग साढेय तीन 
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हजार शकर्ालय स् िीकृत दकए हैं, वजनमें इन्‍द हें रूपए 100 करोड की रावश ‍पलब् ध करायी जाएगी. 

विभाग का लक्ष् य ह ैदक मई-जून तक हम कम से कम बावलका शकर्ालय र्ालू हालत में हों, स् कूल के 

अांदर वबजली की पयायप् त र्व यिस् िा हो, इसके वलए इांतजाम दकया ह ैऔर सेशन र्ालू होने के पहले 

यह र्ीजें िहाां दरुस् त हो जाएां, इस बात के वलए हम प्रयासरत हैं. 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, नामाांकन दर बडी हर्ांता ह.ै स् िाभाविक रूप से धीरे-धीरे घटती 

हुई आबादी प्राइिेट इांस् टीटू्यशांस की तरफ बढता हुआ पालकों का रूझान और मुझे इस बात को 

कहने में कोई सांकोर् नह  ह ैदक लोगों की जो परर्ेहसांग पािर बढी है, लोगों की जो आय बढी है, 

जब र्व यवक् त के पास पैसा आता ह ैतो िह बेहतर खोजने की कोवशश करता ह ैऔर मन में यह आता 

ह ैदक जब पैसा ह ैतो हम पढा सकते हैं. अब सरकारी छोडो, इसमें र्ले जाते हैं तो ‍सको म्ेनजर 

रखते हुए हम लोग अपने शासकीय स् कूल बेहतर कर रह े हैं. पीएम श्री, मॉडल, एक्सीलेंस, 

साांदीपवन ‍सका पालकों का धीरे धीरे रूझान इस तरफ बढ रहा ह ैतो हमारी नामाांकन दर भी 

वपछले ददनों बढी ह.ै अध्यक्ष महोदय हमने प्रिेश ‍तसि मनाया, हमारे विधायक, साांसद, 

अवधकारी, यहाां तक दक वनर्ले स्तर पर हमारे सब वडिीजन में जो अवधकारी काम करते हैं िह 

स्कूलों में जाते िे प्रिेश ‍तसिों में बाजे गाजे के साि बच्चों को स्कूल में एडवमशन के वलये आग्रह 

करते िे. हमने सभी माननीय विधायकों से भी आग्रह दकया िा ‍न सबका वमला-जुला पररणाम 

यह हुआ दक वपछले साल हमारे शासकीय वि्ालयों में लगभग 32 परसेंट हमारी नामाांकन दर 

बढी ह.ै प्रायिेट इांस्टीटू्यशन में ‍सके मुकाबले कम बढी ह.ै शासकीय वि्ालय में 2025-26 से 

कक्षा 9 ि  से कक्षा 12 ि  तक के नामाांकन में भी लगभग 4 परसेंट की िृवद्ध हुई ह.ै हमने कक्षा 5 

और 8 की बोडय पेटनय परीक्षा के पररणाम भी समयपूिय मार्य में घोवषत कर ददये िे. विगत् तीन िषों 

में सभी कक्षाओं में राप आऊट में भी कमी आयी ह.ै पहले राप आऊट काफी आगे होता िा 2024-

25 में प्रािवमक स्तर पर राप आऊट 6.8 प्रवतशत िा िह घटकर लगभग जीरो प्रवतशत हो गया ह,ै 

यह एक बडी ‍पलवब्ध हमारे विभाग की ह.ै दसूरा हमने समग्र आईडी के माध्यम से टे्रफिंकां ग पोटयल 

हमारे विभाग ने विकवसत दकया ह.ै हम लोग 90 परसेंट बच्चों को जो 6 से 14 िषय के हैं. ‍नको टे्रक 

करके ‍नका ररकाडय हमने सांधाररत दकया ह,ै ‍नको स्कूलों में भी भेजने का काम दकया ह.ै जो बच्चे 

दसूरे वजलों में भी र्ले जाते िे अपने पररिार के साि काम करने र्ले जाते िे ‍न बच्चों को टे्रक 

दकया ह,ै यह र्ुनकतीपूणय कायय िा ‍नको भी हमारे विभाग ने बेहतर तरीके से स्कूल में भेजने का 

काम दकया ह.ै छात्रिृवय योजना भी सांर्ावलत हो रही ह ै इसमें 352 करोड रूपये की रावश 

वि्ार्िययों के खाते में डीबीटी के माध्यम से हम लोग दनेे का काम करते हैं. हमारे विभाग ने बहुत 
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मेहनत करके वपछले ददनों में बडी अपेक्षा िी जैसा माननीय ‍च्च वशक्षा मांत्री जी ने बताया ह ैदक 

‍पवस्िवत को वडजीटली करने जा रह ेहैं. आपने जो लेक्र्र प्रोफेसर के दकये हैं. हमारे यहाां पर भी 

‍पवस्िवत का प्रोिीजन हम लोगों ने दकया, इसमें बहुत साियक पररणाम आये ह.ै लगभग 98 

प्रवतशत अवतवि वशक्षक और 88 परसेंट के आसपास हमारे वनयवमत टीर्र जो हैं यह ‍पवस्िवत से 

जुड ेहैं जहाां पर मोबाईल से टािर नह  वमलते हैं िहाां की समस्याओं को छोड ददया जाये या कुछ 

लोग ‍सका पालन नह  कर रह ेहैं ‍नको छोड ददया जाये. तो इस समस्या से हमको वनजात वमली 

ह.ै ई.‍पवस्िवत साफ्यिेयर के ऊपर वशक्षकों ने ‍स पर काफी सहभावगता सुवनवित की ह.ै हमारा 

जो ‍पवस्िवत का पोटयल ह ैइसमें अकेली ‍पवस्िवत नह  ले रह ेहैं. हम लोग ‍नको विवभन्न प्रकार से 

काम ले रह े हैं अगर ‍नको छुट्टी लेना ह ै ‍सका आिेदन लगाना ह.ै एप के माध्यम से सक्षम 

अवधकारी ‍सके आिेदन को स्िीकृत करता ह.ै कोई वशकायत अगर टीर्र को दजय कराना ह ैतो 

‍सका ‍पयोग करता ह.ै कक्षोन्नवत एिां वि्ािी की सहमवत ‍पराांत ‍च्च कक्षा एिां अन्‍दय शासकीय 

वि्ालयों में प्रिेश आदद को भी इस पोटयल के माध्यम से दकया ह.ै  

 श्री सोहनलाल बावल्मक—अध्यक्ष महोदय, टीर्रों को जैसे दसूरे कामों के वलये ‍पयोग कर 

रह ेहैं, कम से कम िह तो रूकिाएां. अभी एक्जाम के पहले एसआईआर में लोगों को लगा ददया 

वजससे बच्चे पढ नह  पाये पूरे टीर्र एसआईआर में लगे रह.े यह काम पढाई के अलािा अवतररक्त द े

रह ेहैं कह  न कह  स्कूलों को प्रभावित कर रह ेहैं इसको रोका जाये.  

 श्री ‍दय प्रताप हसांह—अध्यक्ष महोदय, हम लोगों की यह सभी की हर्ांता ह ै माननीय 

मुख्यमांत्री जी भी लगातार हमारी बैठकों में जब ररव्यू करते हैं तो इस बात की हर्ांता िह भी करते 

हैं दक भिनविहीन शालाएां हैं, जजयर हैं, इनको दकस तरह से आगे बढाया जाये. प्रािवमक एिां 

माध्यवमक वि्ालयों में वनमायण कायों की हम लोगों ने स्िीकृवत दी ह.ै निीन अभी दनेे का काम 

दकया ह.ै लगभग हर विधान सभा के्षत्र में, अवतररक् त कक्ष, बा‍ांडीबाल या भिन की र्व यिस् िा यहाां 

पर की गई ह.ै आगामी समय में ‍न्‍द नयन एक र्ुनकती ह ैलगभग हर विधायक का, जब भी वमलने 

आते हैं, तो ‍न्‍द नयन हो इस बात पर जरूर ‍नकी बातर्ीत होती ह.ै साांदीपवन स् कूल जब बने िे, तो 

‍स समय केवबनेट ने प्रॉविजन दकया  िा दक हम साांदीपवन स् कूल बनाएांगे, ‍स समय के सीएम 

राइज अब ‍न्‍द नयन नह  करेंगे, लेदकन हम लोग िह भी अब केवबनेट में जा रह ेहैं, र्ूांदक साांदीपवन 

‍स गवत से नह  बन पाएांगे. हमें बजट की ‍तनी आजादी नह  दतेा दक इतनी जल् दी हम बना सके. 

इसवलए हम ‍न्‍द नयन का काम करने जा रह ेहैं और इस साल 175 स् कूल आगे आने िाले समय में 

लगभग 550 स् कूल, वजसमें हायर सेकेण् डरी और हाई स् कूल को करेंगे. लोक सेिा आयोग के माध् यम 
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से हम लोगों ने बीईओ आदद की वनयुवक्त की है, एडीपीसी की वनयुवक्त की है. मध् यप्रदशे में खेलों के 

आयोजन पहले से बेहतर हुए हैं. बच् र्ों को जैसा कहा दक खेलों में ‍नको जोडना है इस पर अलग 

अलग वजलों में जो विवभन्‍द न प्रकार के खेल हैं, ‍नको हमने कराने का काम दकया ह.ै वशक्षकों की 

कमी के बारे में बडा महत िपूणय विषय ह.ै हमारे लगभग 3 लाख 10 हजार पद  है, वजन पर 2 लाख 

30 हजार 124 वनयवमत वशक्षक काम कर रह ेहैं और 70 हजार के आसपास अवतवि वशक्षक काम 

कर रह ेहैं, तो इस पर हमारी लगभग सांख् या हम पूरी करते हैं और लगातार  भती के माध् यम से 

हमारी कोवशश होगी दक अवतवि वशक्षकों की सांख् या घटे और रेगुलर वशक्षकों की सांख् या बच् र्ों के 

अनुपात में पूरी हो इस बात के वलए प्रयासरत ह.ै वनजी वि्ालय की सांख् या भी प्रदशे में लगभग 

29 हजार ह,ै ‍नमें भी पढने िाले बच् र्ों की सांख् या 50 लाख के आसपास है, स् िाभाविक रूप से 

सरकार हमारे मुख् यमांत्री और हम सभी लोग वर्न्‍द ता करते हैं र्ूांदक िे  वनजी हैं इसवलए ‍नको फ्री 

छोड ददया जाए, ऐसा नह  ह,ै लगातार ‍नको भी टे्रक करते हैं, ‍नकी गवतविवधयों को, ‍नके 

सेलेबस को, बच् र्ों के साि दकस तरह से ‍नका र्व यिहार ह,ै लगातार हमारा विभाग ‍नकी भी 

मॉवनटररांग करता ह,ै इस पर हम काम कर रह ेहैं.  

 अध् यक्ष जी, मैंने पहले भी बताया दक जो सुविधा हमको ‍पलब् ध करिाना ह ै कभी हमें 

दकताबें जुलाई अगस् त में वमलती िी. अब हम 1 अप्रैल में दनेे लगे हैं. साइदकल वितरण हम अप्रैल 

में करेंगे और हर र्ीज समय पर  बच् र्ों को ‍पलब् ध हो वजससे बच् र्े के अांदर, पालकों के अांदर, 

शासकीय स् कूलों के प्रवत आकषयण बढे, इस बात के वलए हम लोग लगातार प्रयासरत ह.ै अभी हमारे 

सतना के विधायक जी ने कहा दक अांग्रेजी माध् यम हो तो ‍समें भी हमारे जो मॉडल स् कूल हैं, 

एक् सीलेंस हैं, साांदीपवन ह,ै दसूरे और स् कूल पीएम श्री ह,ै ‍नमें तो अांग्रेजी पढाते ही ह.ै साि ही 

पाांर् हजार से अवधक स् कूलों में, हमने विगत िषों में केजी 1, केजी 2 जो अरुणोदय के नाम से आगे 

जाना जाएगा. हमने ‍न स् कूलों में अांग्रेजी का अध् ययन कराना र्ालू दकया ह ैऔर जब दशे के वशक्षा 

मांत्री धमेन्‍द र प्रधान जी आए िे, ‍नसे भी हमने आग्रह दकया िा दक इसमें हमें छूट वमलना र्ावहए, 

क् योंदक हमारी जो दजय सांख् या बच् र्ों की घटती ह,ै कोई भी पालक बच् र्े को तीन साल के बाद घर में 

नह  रखना र्ाहता और हम 6 साल से पहले हम लेना नह  र्ाहते, तो बीर् का जो समय ह ैिह 

प्रायिेट इांस् टीटयूशन के वलए एक खाद पानी का काम करता ह.ै यदद  हमारे यहाां भी केजी 1-2 में 

लेना र्ालू कर देंगे तो स् िभाविक रूप से ये सांख् या हमारी बढेगी, वजस पर भी हम गांभीरता से काम 

कर  रह ेहैं.  
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 अध् यक्ष जी, एक र्ीज और ह,ै कई जगहों से स् कूलों के नामकरण के प्रस् ताि आते हैं, तो हम 

लोगों एक सुझाि भेज रहा ह ै दक जहाां पर हमारे दशे के वलए, जो सैवनक शहीद होता ह ैअगर 

आपके गाांि का रहने िाला ह,ै गाांि प्रस् तावित करता ह,ै वजले की बॉडी प्रस् तावित करती ह,ै तो ‍स 

अमर शहीद के नाम पर ‍स गाांि का वि्ालय हम लोग जरूर करेंगे, इस बात के वलए भी हमारा 

विभाग काम करेगा. (..मेजों की िपिपाहट) 

 अध् यक्ष जी, मैं आपके माध् यम से सदन का हृदय से आभार र्व यक् त करता हां. समय बहुत हो 

गया इसके बाद भी बहुत गांभीरता पूियक ध् यान से वशक्षा विभाग की अनुदान की माांगों पर गांभीरता 

पूियक हर्ांतन दकया. बहुत सदस् यों ने इसमें भाग भी वलया आपके सहयोग के वलए मैं धन्‍द यिाद 

ज्ञावपत करता हां.  साि ही इस दशे के प्रधान मांत्री माननीय नरेन्‍द र मोदी जी को वजन्‍द होंने मैकाले की 

वशक्षा पद्धवत को आवखरी रूप से िाय िाय करने का काम दकया और नई वशक्षा नीवत िषय 2028 

तक हमारा प्रयास ह ै दक जमीनी स् तर पर हम इसको नीर्े ‍तार सकें , वजस ददन इस दशे में नई 

वशक्षा नीवत लागू हो जाएगी, ‍स ददन स् िानीय भाषाओं को, स् िानीय स् तर पर हमारा जो एक 

इन्‍द िाल् िमेंट ह,ै एजुकेशन के अांदर स् िानीय पररवस्िवतयों का बेहतर होगा. पूरे दशे में समान वशक्षा 

की र्व यिस् िा होगी, मैं प्रधानमांत्री जी का हृदय से आभार र्व यक् त करते हुए, मध् यप्रदशे के मुख् यमांत्री 

डॉ.मोहन यादि जी के नेतृत ि में हमारे वित तमांत्री आदरणीय दिेडा जी ने जो अनुदान सांख् या 27 के 

माध् यम से 36 हजार 696 करोड 97 लाख 37 हजार रूपये और पररिहन के वलये 229 करोड 

रूपये की रावश... 

 अध् यक्ष महोदय -- ( श्री ‍मांग हसांघार, नेता प्रवतपक्ष द्वारा अपने आसन स ेकहन ेपर) ‍न्‍द होंने 

माांग सांख् या बोली ह.ै  

 नेता प्रवतपक्ष (श्री ‍मांग सांघार) -- र्ेक पोस् ट पर भी माांग ही रहती ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- श्री गकतम जी को भी बोलना ह,ै माननीय मांत्री जी आप समाप् त करें.  

   श्री ‍दयप्रताप हसांह-- अध् यक्ष महोदय, पाांर् वमनट में खत म हो जायेगा. अध् यक्ष महोदय, मैं 

आपको धन्‍द यिाद दतेा हां. साि ही पररिहन विभाग में जो लगभग 230 करोड के बजट का प्रोिीजन 

दकया गया ह,ै ‍सको भी हम करने का काम करेंगे और जो र्ेक पोस् ट आदद की आपने बात की िी, 

आपकी सरकार जाने के बाद यह अर्ानक से एक विसांगवत इस प्रदशे में ददखी माननीय गडकरी जी 

ने एक पत्र वलखा, आपकी जानकारी के वलये बता दूां दक इस सरकार के बनने के बाद गडकरी जी का 

कोई पत्र नह  आया, गडकरी जी का पत्र पूिय के िषों में आया ह.ै हम लोगों ने पूरी ताकत से इस 
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प्रदशे में जो एक वसस् टम, वजसके बारे में आप हम सब जानते हैं, वजसके कारण सामावजक विकृवत 

पैदा हुई िी, तकलीफ आई िी, ‍सको खत म करने का काम दकया िा और आज जो र्वलत हमारे 

र्ेक प् िाइांट हैं, ‍नको हम इसवलए बांद नह  कर सकते हैं दक िही हमारा एक वसस् टम ऐसा ह,ै जो 

दक र्ाह ेजी.एस.टी. हो, ओिर लोहडांग हो, गाडी बडी करने का हो या दकसी भी तरह की अनैवतक 

गवतविवध को अगर वनयांवत्रत करने का अगर कोई मैकेवनज् म ह,ै तो केिल िही हमारे पास ह,ै पुवलस 

के पास ह,ै आर.टी.ओ के पास ह,ै ‍से हम बांद नह  कर सकते हैं. हाां, विसांगवतयाां हर जगह हो 

सकती ह,ै हम ‍स पर काम कर रह े हैं, हमारा विभाग के लगभग 18 प्रवतशत कमयर्ारी या तो 

सस् पेंड या ‍नको लाईन हावजर कर रखा ह,ै इससे ज् यादा सख् ती और विभाग नह  कर सकता ह,ै 

यह आपके माध् यम से सदन को बताते हुए मैं आग्रह करता हां.  

 श्री ‍मांग हसांघार -- सोने की ईंटे वनकल रही ह,ै पररिहन वडपाटयमेंट से सख् ती तो करना 

पडगेी.  

   श्री ‍दयप्रताप हसांह -- मैं आपसे कह रहा हां दक इससे ज् यादा सख् ती नह  कर सकते हैं, 

विभाग को र्लाना भी ह.ै  

 श्री महशे परमार -- अध् यक्ष महोदय, ‍ज् जनै आर.टी.ओ. का भी है, िह हजारों गावयडयों का 

पांजीयन कर रहा ह,ै आपसे विशेष प्राियना ह.ै   

 अध् यक्ष महोदय -- माननीय मांत्री जी आप पूरा करें.  

   श्री ‍दयप्रताप हसांह -- जो विषय यहाां पर आया ह,ै भले ही आपने तीस सैकें ड का अपना 

‍द्बोधन ददया िा, तब भी मैंने आपको कोड दकया िा दक जो विषय यहाां पर आयें हैं, िह सांज्ञान में 

वलये जायेंगे, आिश् यकता होगी तो ‍न पर वनणयय दकया जायेगा, सख् त वनणयय की आिश् यकता 

होगी, तो िह भी दकये जायेंगे (मेजों की िपिपाहट) क् योंदक हमको हमारे मुख् यमांत्री डॉ. मोहन 

यादि जी की जीरो टॉलरेंस की नीवत का पालन करना ह.ै मैं माननीय अध् यक्ष महोदय, आपके 

माध् यम से सभी सदस् यों से आग्रह करूां गा दक हमारे विभाग की दोनों अनुदान की माांगें स् कूल वशक्षा 

की 27 और पररिहन की 36 इनको सिायनुमवत से मान्‍द य करने की कृपा करेंगे. आपने मुझे बोलने का 

अिसर ददया, इसके वलये मैं आपका हृदय से आभार र्व यक् त करता हां.  

 अध् यक्ष महोदय -- श्री गकतम जी आप ककशल विकास मांत्री हो, कुशलता से पाांर् वमनट में 

समाप् त करके आप पूरी कुशलता का पररर्य दो.  
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 राज् यमांत्री, तकनीकी वशक्षा, ककशल विकास एिां रोजगार (श्री गकतम टेटिाल) -- अध् यक्ष 

महोदय, समय भी अवधक हो गया ह ैऔर शेखाित भाई साहब ने कह ददया ह ैदक अब सहन नह  हो 

रही ह,ै इसवलए कम समय में मैं अपनी बात पूरी करूां गा.  

 अध् यक्ष महोदय -- मांत्री जी, माांग पाररत कराने के वलये िोट भी र्ावहए, ये ही ‍ठकर र्ले 

जायेंगे, तो िोट ककन दगेा.(हांसी) 

 श्री गकतम टेटिाल -- अध् यक्ष महोदय, ककशल विकास एिां रोजगार के के्षत्र में प्रदशे ने 

‍ल् लेखनीय ‍पलवब् धयाां प्राप् त की हैं, तकनीकी वशक्षा, ककशल विकास एिां रोजगार के विभाग के 

अांतगयत ककशल विकास सांर्ालनालय मध् यप्रदशे द्वारा प्रदशे  के युिाओं को आई.टी.आई. के माध् यम 

रोजगारोन्‍द मुख और ‍्ोगोन्‍द मुख ककशल प्रवशक्षण ‍पलब् ध कराने के वलये शतत् प्रयास कर रहा ह.ै 

सांर्ालनालय का ‍्ेश् य केिल प्रवशक्षण प्रदान करना ही नह  बवल्क ‍्ोगों को बदलती 

आिश् यकता के अनुरूप दक्ष, प्रवतस् पधी और आत मवनभयर कुशल मानि सांसाधन तैयार करना भी ह.ै 

जब बच् र्े का एडमीशन महावि्ालय में नह  हो पाता ह,ै पॉलीटेकवनक में, इांजीवनयररांग कॉलेज में 

नह  होता ह,ै तब िह सोर्ते ह ैदक मेरे बेटे का आई.टी.आई. में एडमीशन हो जाये, ‍सके बाद िह 

कमायेगा खायेगा और ‍स वि्ािी को हम प्रवशक्षण दकेर समाज में प्रवतस् पधाय के वलये तैयार करने 

का काम आई.टी.आई करता ह.ै ितयमान में प्रदशे में 55 वजलों में 313 विकासखण् डों में से 262 

विकासखण् डों में कुल 290 शासकीय औ्ोवगक प्रवशक्षण सांस् िायें सांर्ावलत हैं, वजनके माध् यम से 

विवभन्‍द न तकनीकी और र्व यािसावयक टे्रडस में गुणित तापूणय ककशल प्रवशक्षण प्रदान दकया जा रहा ह,ै 

इसमें युिाओं को रोजगार एिां स् िरोजगार के अिसर प्रदान दकये जा रह े हैं. माननीय अध् यक्ष 

महोदय, सत्र 2025 में प्रदशे की शासकीय आईटीआई में कुल 49402 प्रिेश हुये जो दक 94.55 

प्रवतशत ह.ै यह अब तक का सिायवधक प्रिेश हुआ ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, पहले हमारे यहाां 84 

प्रवतशत, 75 प्रवतशत प्रिेश हुआ करते िे पर इस बार िषय 2025-26 में 94.55 प्रवतशत प्रिेश हुआ 

ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, इस सत्र में 3424 सीटों की िृवद्ध की गई ह ैवजसमें अवधक से अवधक 

युिाओं को ककशल प्रवशक्षण के अिसर वमल रह ेहैं. माननीय अध् यक्ष महोदय, प्रदशे में युिाओं के 

भविष् य की आिश् यकता के अनुरूप जो युिा र्ाहता ह ै‍स के्षत्र की और भविष् य की आिश् यकता के 

अनुरूप तैयार करना न्‍द यूज एस कोसय, सोलर, टेक् नीवशयन, मेकेवनक, इलेक् ट्रॉवनक, र्व हीकल, रोन 

र्व हीकल, रोन टेक् नीवशयन आदद आईटीआई के माध् यम से टे्रड सांर्ावलत दकये जा रह ेह.ै माननीय 

अध् यक्ष महोदय, िषय 2025 में हमने जो बच् र् ेआठि  की योग् यता पर आधाररत टे्रस की सांख् या 5 से 
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बढाकर 10 की गई ह ैवजससे अवधक सांख् या में वि्ार्िययों को प्रिेश के अिसर वमल सकें . माननीय 

अध् यक्ष महोदय, िषय 2025 में आईटीआई के वनयवमत पाठ्यक्रम में ददर्व याांगजनों के प्रिेश में भी 

िृवद्ध हुई ह.ै इस सत्र में 490 ददर्व याांगजन, जो ददर्व याांगजन जो कुछ कर नह  सकते, समाज से अलग 

हो जाते हैं ‍नको भी प्रिेश करने की आिश् यकता ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, मवहला सशवक्तकरण 

के के्षत्र में सांयुक् त राष् ट्र की सांस् िा यूएन के साि हुये अनुबांध के अांतगयत प्रदेश में 12 आददिासी 

बाहुल् य वजलों में आईटीआई एिां पॉलीटेदिक महावि्ालय अध् ययनरत 2127 बहनों को साइांस 

टेक् नोलॉजी, इांजीवनयररांग एिां मै् स तिा सॉफ्ट वस्कल का प्रवशक्षण प्रदान दकया जा रहा ह ैवजससे 

हमारी बहनों को सशवक्तकरण वमले, वजसमें 220 बहनों को सफलतापूियक प् लेसमेंट दकया गया ह.ै 

माननीय अध् यक्ष महोदय जो मवहला सशवक्तकरण और ककशल के विकास की ददशा में एक 

महत िपूणय ‍पलवब्ध ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, र्व यािसावयक प्रवशक्षण का सुदढृीकरण एिां 

विस् तार के अांतगयत कुल 864 करोड का प्रािधान दकया गया ह.ै इसके माध् यम से आईटीआई में 

वनयवमत पाठ्यक्रम सांर्ावलत दकये जायेंगे एिां इस योजना के मद से शासकीय आईटीआई में 

प्रवशक्षण की गुणित ता सुधार हतेु औजार ‍पकरण मशीनरी अधोसांरर्ना विकवसत की जा रही ह.ै 

माननीय अध् यक्ष महोदय, अनुसूवर्त जनजावत के युिाओं को 4 शासकीय आईटीआई धार मवहला 

आईटीआई बैतूल र्कल् दी एिां खेडी में प्रवशक्षण सांर्ावलत हैं जहाां वनशुल् क आिास, भोजन एिां 1 

हजार रूपये प्रवतमाह छात्रिृवय दी जा रही ह ैइसके वलये वित तीय िषय 2026-27 में 10 करोड का 

प्रािधान दकया गया ह.ै इस प्रकार अनुसूवर्त जावत के युिाओं हतेु शासकीय आईटीआई सीहोर एिां 

मुरैना में सांर्ावलत ह ैजहाां वनशुल् क आिास एिां भोजन 1 हजार रूपये प्रवतमाह छात्रिृवय प्रदान की 

जाती ह.ै इसके वलये 6.64 करोड रूपये का प्रािधान दकया गया ह.ै युिाओं को औ्ोवगक 

प्रवतष् ठान में र्व यािहाररक अनुभि प्रदान करने के ‍्ेश् य से मध् यप्रदशे की महत िकाांक्षी मुख् यमांत्री 

सीखो कमाओ योजना सांर्ावलत की जा रही ह.ै इस योजना के अांतगयत युिाओं को विवभन्‍द न 

औ्ोवगक प्रवतष् ठानों में ऑन द जॉब टे्रहनांग की सुविधा प्रदान की जा रही ह ै वजसमें वजन्‍द हें 

िास् तविक कायय स् िल का अनुभि प्राप् त हो सके. योजना के अांतगयत प्रवशक्षण अिवध के दकरान 

प्रवशक्षणार्िययों को 8 हजार से 10 हजार रूपये प्रवतमाह का स् टायफां ड भी प्रदान दकया जाता ह.ै 

ितयमान में इस योजना के तहत 28332 अभ् यािी प्रवशक्षण से लाभाांवित हैं. 

 नेता प्रवतपक्ष (श्री ‍मांग हसांघार)--  माननीय अध् यक्ष महोदय, पूिय में मैंने बात ‍ठाई िी, 

ग्रुप में र्र्ाय हो रही िी दक अब टेटिाल जी का है, तकनीकी वशक्षा का, आईटीआई का. आप इतने 

हॉस् टल खोल रह ेहैं नये आप आईटीआई टे्रहनांग द ेरह ेहैं, ‍नको स् टायफां ड दे रह ेहैं, अच् छी बात ह,ै 
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लेदकन क् या प्रदशे के युिाओं को र्ाह ेआप एससी के हों, एसटी के हों, ओबीसी के हों, जनरल हों 

‍नको रोजगार की गारांटी क् या ह ैसरकार की. मैं यही र्ाहता हां दक पॉवलसी ‍्ोग विभाग के 

साि यह तकनीकी वडपाटयमेंट क् या इस पर विर्ार करेंगा दक प्रदशे के 80 परसेंट लोगों को तकनीकी 

वडपाटयमेंट इस पर विर्ार करेगा दक प्रदशे के 80 परसेंट  लोगों को तो नककरी वमले. वजतनी 

कां पवनयाां खुल रही हैं सब बाहर के लोग यहाां आकर नककरी कर रह ेहैं लेदकन यहाां के युिाओं का 

क्या होगा. मैं समझता हां दक बाहर के लोगों को भी वमले लेदकन हमारे यहाां का 80 प्रवतशत का 

कोटा होना र्ावहये. क्यों नह  सरकार इस पर विर्ार करती ह.ै 

 श्री गकतम टेटिाल -  माननीय अध्यक्ष महोदय,वियीय िषय 2026-27 में इस हतेु 100 

करोड का प्रािधान दकया गया ह ै वजससे अवधक से अवधक युिाओं को व्यिसावयक प्रवशक्षण एिां 

रोजगार के अिसर प्राप्त हो सकें . एवशयाई डिेलपमेंट बैंक के सहयोग से सांत वशरोमवण रविदास 

ग्लोबल वस्कल पाकय  की स्िापना तिा 10 सांभागीय आई.टी.आई. 

जबलपुर,इन्‍ददकर,‍ज्जैन,सागर,भोपाल,नमयदापुरम,रीिा,शहडोल,ग्िावलयर तिा वभण्ड का ‍न्नयन 

दकया गया ह ैइसके वलये वियीय िषय 2026-27 के बजट के प्रािधान के अांतगयत कुल 110 करोड 

का प्रािधान दकया गया ह.ै मुझे गिय के साि सांत वशरोमवण रविदास ग्लोबल वस्कल पाकय  भोपाल 

भारत का पहला मल्टी वस्कल्ड पाकय  ह ैवजसकी स्िापना मध्यप्रदशे शासन द्वारा ‍्ोगोन्‍दमुखी  

 श्री सोहनलाल बाल्मीक -  ककशल विकास में आप सब कुछ कर रह ेहैं रोजगार गारांटी की 

भी तो बात करो. 

 श्री गकतम टेटिाल - बालमीक जी रोजगार पर भी आ रहा हां.युिाओं को रोजगारोन्‍दमुखी 

एिां अांतर्ायष्ट्रीय मानकों के अनुरूप ककशल प्रवशक्षण दनेे के ‍्ेश्य से की गई ह.ै हसांगापुर की 

प्रवतवष्ठत सांस्िा इांस्टीटू्यट आफ टेदिकल एजुकेशन सर्ियस आईटीईएस से तकनीकी सहयोग से 

विकवसत यह सांस्िान िैवश्वक गुणिया के पाठ्यक्रम एिां अधोसांरर्ना से सुसवज्जत ह.ै िषय 2019 से 

प्रारांभ इस सांस्िा में िुतयमान में 9 ‍न्नत कोसय सांर्ावलत हैं. अब तक 1035 से अवधक प्रवशकु्ष इस 

सांस्िात से प्रवशक्षण प्राप्त कर र्ुके हैं और ितयमान में लगभग 1 हजार से अवधक वि्ािी प्रवशक्षण 

ले रह ेहैं. 

 श्री ‍मांग हसांघार - पूरे प्रदेश में  22 लाख आकाांक्षी बेरोजगार हैं. 11 लाख करोड मुख्यमांत्री 

जी वनिेश ला रह ेहैं तो आपके पास क्या कां पवनयाां नह  हैं क्या. 

 अध्यक्ष महोदय - अलग-अलग योजनाओं में बता रह ेहैं. 

 श्री गकतम टेटिाल -  मैं ग्लोबल वस्कल पाकय  में जो प्रवशक्षण हुआ ‍सकी बात कर रहा हां. 
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 श्री ‍मांग हसांघार - टे्रहनांग के बाद नककरी कहाां वमलेगी यह तो बताओ. दकतने जाब वमलेंगे. 

दकतने की गारांटी सरकार द ेरही ह ैयुिाओं को. 

 अध्यक्ष महोदय - अभी ‍न्‍दहोंने 3-4 बातें कीं ‍नके स्टायफां ड की बात की ‍समें हजारों लोग 

प्रवशक्षण द ेरह ेहैं अभी जो कह रह ेहैं िह ग्लोबल वस्कल पाकय  में दकतने लोग ले रह ेहैं अब वस्कल्ड 

तो हो जाने दो. रोजगार तो ‍सके बाद वमलेगा. 

 श्री सोहनलाल बाल्मीक -  यह बता दें दक दकतने लोगों को रोजगार वमली ह ैजो वस्कल्ड हो 

गये हैं. 

 श्री गकतम टेटिाल - सांत वशरोमवण रविदास ग्लोबल वस्कल पाकय  में ररलायांस 

इांडस्ट्री,एसआरएफ वल. एिां टायटाय ग्रुप जैसे ‍्ोग के कर्मययों को प्रवशक्षण ददया गया ह.ै साि ही 

16 वि्ार्िययों को हसांगापुर के  

 श्री महशे परमार -  आप ‍ज्जैन वजले के प्रभारी मांत्री हैं िहाां दकतने लोगों को प्लेसमेंट 

दकया. 

 (..व्यिधान..)  

 अध्यक्ष महोदय -  मेरा कहना यह ह ैदक हम लोगों ने ढाई तीन घांटे र्र्ाय की ह.ै सुनना तो 

र्ावहये. 

 श्री गकतम टेटिाल - ए.आई.टेिालाजी ए.आई. वडवजटल माकेरटांग और ‍्वमता जैसे 

‍भरते के्षत्रों में ‍न्नत प्रवशक्षण प्रदान दकया जा रहा ह.ैविश्व स्तरीय सुविधाओं,औ्ोवगक सहयोग 

और आधुवनक तकनीकी प्रवशक्षण के माध्यम से यह सांस्िान युिाओं को राष्ट्रीय एिां िैवश्वक अिसरों 

के वलये तैयार कर रहा ह.ै लोकमाता अवहल्याबाई प्रवशक्षण काययक्रम में 31 करोड का प्रािधान 

दकया गया ह.ै भारत सरकार की महतिाकाांक्षी ककशल विकास योजना अांतगयत युिाओं को 

अल्पकालीन ककशल प्रवशक्षण एिां प्रमाणपत्र प्रदान दकया जारहा ह.ै वियीय िषय 26-27 में इस 

योजना हतेु 94 करोड का प्रािधान दकया गया ह ै वजससे प्रदशे के अवधक से अवधक युिाओं को 

रोजगारोन्‍दमुख लघु ‍्ोग वशक्षा प्राप्त हो सके. युिा सांगम, युिाओं को स् िरोजगार एिां एप्रेंरटवशप के 

अिसर एक ही स् िान पर ‍पलब् ध कराने के ‍्ेश् य से मध् यप्रदशे शासन द्वारा युिा सांगम का 

काययक्रम आयोजन प्रदशे के सभी वजलों में दकया जा रहा ह.ै माह निांबर 2024 से प्रवतमाह प्रत येक 

वजले में वनधायररत ददिस में युिा सांगम का आयोजन दकया जाता रहा ह.ै यह सतत प्रयास 

स् िरोजगार, रोजगार और प्रवशक्षण के अिसर के समन्‍द िय से मध् यप्रदशे सरकार के प्रयासों को एक 

...(र्व यिधान)... 
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 श्री सोहनलाल बाल् मीक -- माननीय अध् यक्ष महोदय, हम जानना र्ाहते हैं दक रोजगार 

दकतनों को वमला. ...(र्व यिधान)... 

 श्री गकतम टेटिाल  -- अध् यक्ष महोदय, रोजगार सांर्ालन और ककशल विकास सांर्ालन का 

सम् मावनत दकया जा रहा ह.ै ...(र्व यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- गकतम जी, पूरा करें.  

 श्री गकतम टेटिाल  -- बस अध् यक्ष महोदय, 5 वमनट. 

 अध् यक्ष महोदय -- 5 वमनट का तो कुल िा. ...(र्व यिधान)... 

 श्री गकतम टेटिाल  -- माननीय अध् यक्ष महोदय, वजले के कलेक् टर के मागयदशयन में हमने 

र्व यवक् तगत लाभािी योजनाओं में... ...(र्व यिधान)... 

 नेता प्रवतपक्ष (श्री ‍मांग हसांघार) -- टेटिाल  जी, यह बता दें, प्रमाण-पत्र दकतने द े ददए. 

आपका विभाग ह.ै ...(र्व यिधान)... 

 श्री गकतम टेटिाल  -- िह  पर आ रहा हूँ. ...(र्व यिधान)... 

 श्री सांदीप श्रीप्रसाद जायसिाल -- अध् यक्ष महोदय, अब जो दरेी हो रही है, ‍सके वलए नेता 

प्रवतपक्ष जी वजम् मेदार हैं. ...(र्व यिधान)... 

 श्री गकतम टेटिाल  -- अध् यक्ष महोदय, युिा सांगम के माध् यम से कुल 2,35,842 आिेदक 

लाभावन्‍द ित हुए. (मेजों की िपिपाहट). ...(र्व यिधान)... 

 श्री ‍मांग हसांघार -- नककररयाां दकतनों को लगी. रोजगार दकतनों को वमला. यह बताएां. 

...(र्व यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- गकतम जी, पूरा करें. ...(र्व यिधान)... 

 श्री महशे परमार -- माननीय अध् यक्ष जी, रोजगार दकतनों को वमला. माननीय अध् यक्ष जी, 

गकतम टेटिाल जी का भाषण पढा हुआ माना जाएगा. ...(र्व यिधान)... 

 श्री गकतम टेटिाल  -- माननीय अध् यक्ष महोदय, 90 हजार लोगों को रोजगार वमला ह.ै यह 

पहला प्रदशे ह ैजहाां युिाओं को सशक् त और आत मवनभयर बनाने की ददशा में एक महत िपूणय कदम 

वसद्ध हो रहा ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- सब लोग रोजगार के बारे में पूछ रह ेहैं तो रोजगार का आांकडा यदद 

आपके पास हो तो स् पष् टता से बता दो. 

 श्री गकतम टेटिाल  -- अध् यक्ष महोदय, मैंने बताया, 90 हजार लोगों को रोजगार प्राप् त हुआ 

ह.ै प्रदशे की ‍पलवब् धयाां, प्रदशे में शासकीय मवहला आईटीआई, बैतूल की प्रवशक्षािी सुश्री वत्रशा 
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तािडे द्वारा राष् ट्रीय स् तर पर आईटीआई परीक्षा में र्व यिसाय इलेवक् ट्रवशयन से सेंट्रल जोन में सबसे 

अवधक अांक प्राप् त कर माननीय प्रधानमांत्री जी से सम् मान प्राप् त दकया ह.ै एक हमारी वबरटया वत्रशा 

तािड ेने.. ...(र्व यिधान)... 

 श्री सोहनलाल बाल् मीक -- माननीय अध् यक्ष महोदय, ‍सको नककरी दी क् या. वजसको 

प्रधानमांत्री जी ने सम् मावनत दकया, ‍सको नककरी वमली क् या. अध् यक्ष जी, यह बात आप बताएां दक 

माननीय प्रधानमांत्री जी वजसको सम् मावनत कर रह ेहैं और वजसने प्रदशे के नाम को गकरिावन्‍द ित 

दकया ह.ै क् या सरकार ने ‍सको नककरी दी.  

 श्री गकतम टेटिाल  -- वनवश् र्त रूप से हमारी सरकार ने नककरी दी ह.ै ‍सके ककशल को 

और विकास के वलए.. 

 अध् यक्ष महोदय -- एक वमनट, गकतम जी. सामान्‍द य तकर पर ‍न्‍द होंने बताया दक 90 हजार 

लोगों को रोजगार वमला ह.ै सामान्‍द य तकर पर जब आईटीआई हो, ग् लोबल वस् कल पाकय  हो, अन्‍द य 

ककशल विकास की जो योजनाएां हैं, ‍नमें जो टे्रहनांग होती ह ैतो स् िाभाविक रूप से ‍समें प्रयत न यह 

होता ह ैदक र्व यवक् त वस् कल् ड होने के बाद अपना रोजगार स् िावपत करे. स् ियां भी आजीविका कमाए 

और 10 को भी रोजगार दे. ये बडा र्व यापक विषय ह.ै  

 श्री सोहनलाल बाल् मीक -- माननीय अध् यक्ष जी, दकस विभाग में दकस-दकस को नककरी 

वमली, यह पोटयल में जारी करा दें.  

 अध् यक्ष महोदय -- मैं समझता हूँ दक र्र्ाय पूणय हुई.  
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(मेजों की िपिपाहट) 

 अध् यक्ष महोदय--  विधानसभा की काययिाही शुक्रिार ददनाांक 27 फरिरी, 2026 को प्रात: 

11.00 बजे तक के वलये स् िवगत की जाती ह.ै  

 रावत्र 09.42 बजे विधानसभा की काययिाही शुक्रिार, ददनाांक 27 फरिरी, 2026 ( 8 

फाल् गुन, शक सांित् 1947 ) के पूिायह्न 11.00 बजे तक के वलये स् िवगत की गई.  

 

भोपाल                        अरविन्‍द द शमाय, 

ददनाांक: 26 फरिरी, 2026            प्रमुख सवर्ि, 

                   मध् यप्रदशे विधान सभा. 

 


